March 29, 2018 | Author: Ryazan Alester | Category: Epic Of Gilgamesh, Sumer, Archaeology Of Iraq, Archaeology, Religion And Belief



CHAPTER III: THE FERTILE VALLEY Mesopotamia, a valley situated between two rivers, is known as the “Cradle of Civilization”. After Noah’s Ark found a resting place amidst the mountains of Armenia, the survivors slowly flowed through the southern plains until they reached the muddy banks of the Persian Gulf, and turned that arid region of the Near East into a fertile garden. The history of mankind often shows the record of a hungry creature in search of food, and wherever food is plenty, he will travel to make his home. The rivers of Tigris and Euphrates make the valley into a grain field and pasture covered with fertile clay, and by 3500 BC this land was teeming with human settlements and activities. In the upper Tigris was Subartu, the land of the Assyrian kings who lived in tents, while the southern desert was filled with Sumerian city-states. Somewhere amidst this land were the cities of Akkad and Babylon. The eastern Iranian plateau was the land of Elam, with the kingdoms of Awan and Hamazi rivaling the city-states of Sumer. The west was Martu – the Levant – the land of the Amorites, where the countries of Canaan and Syria were situated. Below the Syrian Desert in the far south was the Arabian Peninsula where the ancient lands of Magan and Dilmun were located. The northeastern mountain range of Zagros was home to nomadic tribes such as Gutian, Lullubi, Kassite, and Turukku, while the northwestern region was the Anatolian plateau – the land of Hatti, and the Khabur River Valley of Hurri. The constant rivalry between these mountain tribes and desert nomads and city-states and kingdoms led to warfare and conquest for dominion that will shape the history, not only of this valley between the rivers, but the history of the world as a whole. Thus, Mesopotamia became one of the focal points of early civilization, the great melting pot of the ancient world, where strong races of men had been capable of creating the world’s first empires. Sumer was a region in southern Mesopotamia (modern Iraq) during the Chalcolithic and early Bronze Age. Although the earliest historical records in the region do not go back much further than around 2900 BC, modern historians have asserted that Sumer was first settled between 4500 and 4000 BC by a non-Semitic people who may or may not have spoken the Sumerian language. These conjectured, prehistoric people are now called proto-Euphrateans or Ubaidians, and are theorized to have evolved from the Samarra culture of northern Mesopotamia. The Ubaidians were the first civilizing force in Sumer, draining the marshes for agriculture, developing trade, and establishing industries which included weaving, leatherwork, metalwork, masonry, and pottery. Permanent year-round urban settlement may have been prompted by intensive agricultural practices. The work required in maintaining irrigation canals called for, and the resulting surplus food enabled, relatively concentrated population. The first settlement in southern Mesopotamia was Eridu. The Sumerians claimed that their civilization had been brought, fully formed, to the city of Eridu by their god – Enki. Another main force of urbanization between 4000 and 3200 BC was Uruk. For eight hundred years, it saw a shift from small agricultural villages to a larger urban center with a full-time bureaucracy, military, and stratified society. People manifested the high degree of cooperative effort necessary to make urban life possible. Both in Eridu and Uruk were reflections of cooperation in their dikes, walls, irrigation canals, and temples. Their efficient agricultural system made it possible to free large numbers of people from working the land. These people were now free to engage in specialized occupations with a high degree of social and economic diversity which gave rise to artisans, merchants, priests, bureaucrats, and – for the first time in history – professional soldiers. The almost constant occurrence of war among the city-states of Sumer spurred the development of military technology and technique far beyond that found anywhere else at the time – from the creation of of the first war weapons such as the mace and the stone club, to the inventing of the bronze helm which rendered the mace useless, which in turn led to the creation of the penetrating axe that could slash even through a thick bronze armor. The societies adhered to a class system comprised of three tiers –amelu, mushkinu, and slaves. The amelu were at the top rung of the class system. Nobles, government officials, professional soldiers, and priests were found in this class. Next were the mushkinu, the middle class. These were the shopkeepers, farmers, merchants, and laborers. Slavery was an integral part of life in Sumer, and slaves were the lowest in the class system.A person could find themselves a slave for several reasons – a prisoner of war, people unable to pay their debts, or people born into slavery. Husbands could sell their wives into slavery, and parents could sell their children into slavery. However, slaves did hold a few rights, they could borrow money, own property, engage in trade, serve as a witness in a legal matter, and even buy their freedom. Slaves who purchased their freedom, or who were freed by their owner, could not be forced back into slavery. The slave class did not appear to hold any particular negative social stigma with Sumerian citizens. They held the belief that persons who found themselves slaves did so out of misfortune rather than any fault of their own. Civic structure was comprised largely of freemen who met in concert to govern themselves. The citizens initially held power and decisions were made in an assembly. In times of need, such as war, a lugal (man of status) was elected only for the duration of that threat. Over time, however, this position became permanent and hereditary – a kingship – from father to son. Social prosperity was based on agriculture and commerce, fields irrigated by man-made canals produced an assortment of crops. The King and the priests owned much of the land, but it was very common for the average man to own property. There was a large disparity between the rich and the poor, but even the poor could own their own land and livestock. Coins were not use and commerce was accomplished through barter, or by payments of silver and gold. Purchases of even the smallest things were almost always confirmed in writing. The average Sumerian house was a one-story structure built from baked or sun-dried mud brick. It consisted of several rooms surrounding an open court. Wealthier citizens lived in two-story brick structures. The typical wealthy house included reception rooms, kitchens, lavatories, servants’ quarters, and perhaps a private chapel. Monogamy was the normal practice, although concubines were tolerated. Family elders often arranged marriages. Part of the marriage ceremony consisted of the presentation of a sealed tablet, in which the guidelines for the marriage – and later, if necessary, divorce – were laid out. Marriage was a complex institution regulated by many laws. Children had no legal rights. Their parents, simply by publicly disowning them, could have them banished from the community. In all likelihood, though, there were age restrictions for this practice. Normally, however, children were loved and cared for, and adoption was very common. But if necessary, children could also be disowned and sold into slavery to repay a debt.Music was also an important part of life, and instruments included harps, drums, tambourines, and pipes. Poems and songs dedicated to the gods were very common. Religion had its roots in the worship of nature, such as the wind and water and animals. The ancient sages of Sumer found it necessary to bring order to that which they did not understand. And to this end, they came to the natural conclusion that a greater force was at work. The forces of nature were originally worshiped as entities onto themselves. However, over time, the human form became associated with these forces, and gods in human form were then seen as having control over nature. These gods maintained human traits. They ate, drank, married, and fought amongst themselves. Even though they were immortal and all-powerful, it was apparent that under certain circumstances, they could still be hurt, or even killed. Each god adhered to a set of rules of divine authority known as the “Me”. This ensured that each god was able to keep the cosmos functioning according to the plans handed down to them by the supreme gods. Hundreds of deities were recognized in the Sumerian pantheon. Many of these were wives, children, and servants of the more powerful deities. The gods were organized into a caste system, and at the head were the supreme gods. The four most important deities were Anu –the sky-god – his sons, Enlil – the wind-god – and Enki (Ea) – the sea-god – as well as Enki’s wife, Ninhursag – the fertility-goddess. Anu was initially the head of the pantheon, but he eventually seceded his position to Enlil. Enlil was then seen as the most important deity, and he was thought to have developed the broad designs for the universe. However, it was Enki who further developed and carried out his plans, and Ninhursag then became the mother of all living beings. Under these four deities, there was a group of deities who decree the fate of creation. These were Nanna (Sin) – the moon-god – his son, Utu (Shamash) – the sun-god – Utu’s sisters, Inanna (Ishtar) – the love-goddess – and her twin, Ereshkigal – goddess of Irkalla, the nether world – as well as Enlil’s wife and son, Ninlil and Ningirsu – who, along with Enlil, formed the Sumerian Triad . They were then followed by about fifty greater gods, and a lot of other lesser gods. All in all, they were known as the Anunnaki, the children of Anu. Theologyestablishedthe belief that every intricacy of the cosmos was controlled by these immortal beings, and that the cosmos adhered to divine rules.The world below was known as Irkalla, the nether world governed by Ereshkigal, twin sister of Inanna. Sumerians believed that the souls of the dead descended into the nether world from their graves. But there were also special entrances to the nether world in the cities. A person could enter the nether world from one of these special entrances, but once there, could not leave unless a substitute was found to take their place in the world below. A person entering the nether world must adhere to certain rules – such as not making any noise, or carry any weapon, or wear clean clothes and sandals – and failure to adhere to these rules would cause the person to be held fast by the denizens of the nether world until a god intervened on their behalf. Sumerians believed that their role in the universe was to serve the gods. To this end, they devoted much of their time to ensuring favor with the gods. This was done with worship and sacrifice. The gods, however, were believed to have more important things to do than to attend to the common man’s everyday prayers. So, personal gods were devised as intermediaries between man and the gods. These personal gods listened to prayers and relayed them to the gods. Since religion was an important part of the daily life of a Sumerian citizen, the largest and most imposing structure in a Sumerian city was the large temple complex called ziggurat.These ziggurats were made of mud bricks and resembled a step pyramidwith terraces planted with trees, scrubs, and flowers.Each city had a patron deity to which its ziggurat was dedicated. However, a multitude of gods were recognized, and some might have shrines located in the main temple, while others might have their own smaller temple nearby. Historians until recently agreed that before 3000 BC the political life of the Sumerian city-states was headed by an ensi (priestking) assisted by a council of elders and based on the temples, but some more recent authors have asserted that the cities had secular rulers from the earliest times. The development of a sophisticated system of administration led to the invention of writing of numbers about 3500 BC and ideographic writing about 3000 BC, which developed into logographic writing by about 2600 BC.The templesthen also served as educational institutions. Each temple had an educational center, in which students learned mathematics and scribing. The mathematics taught included simple skills such as addition and multiplication, but also went on through to the more complex such as geometry and square roots. Scribing students would spend many years in study, learning the intricacies of grammar and the thousands of cuneiform symbols. The Sumerian teacher was known as an ummia.Whether the Sumerians were the first to develop writing is uncertain, but theirs is the oldest known writing system. The clay tablets, on which they wrote, were very durable when baked. Archaeologists have dug up many thousands of them – some dated earlier than 3000 BC. The earliest writing of the Sumerians was picture writing, similar in some ways to Egyptian hieroglyphs. They began to develop their own special style when they found that on soft wet clay, it was easier to impress a line than to scratch it. To draw the pictures, they used a stylus, probably a straight piece of reed with a frayed end. An unexpected result came about – thestylus could best produce triangular forms (wedges) and straight lines. They soon found that a set of these wedges and straight lines could more efficiently represent words and thoughts. Pictures lost their usefulness and became stylized symbols. This kind of writing on clay came to be called cuneiform – from the Latin “ cuneus”, meaning “wedge”. Cylinder seals were another Sumerian invention. They were first used to roll one’s signature into the wet clay of a tablet, thus recording a commercial transaction or a short inscription. Over time, cylinder seals evolved so that they could reproduce pictorial scenes such as banquets. Thousands of these tablets and seals have been found in excavated temple compounds. As said before, there is always an argument as to whether it was the Sumerians, Egyptians, or Indus valley people who invented writing, mathematics, and calendars. Suffice to say, the Sumerians had developed a complex commercial system, including contracts, grants of credit, loans with interest, and business partnerships. Moreover, the planning of the vast public works under their control, led priests to develop useful mathematics, including both a decimal notation and a number system based upon sixty, which is now commonly used in counting – such as the sixty-second minute, the sixty-minute hour, and the division of the circle into 360 degrees. They invented mathematical tables and used quadratic equations. They studied the heavens, both for religious and agricultural purposes, and they created a lunar calendar, with a day of twenty-four hours and a week of seven days. Sumerians are also credited with inventing the wheel and the wagon, as well as the boat sail. The Sumerian King List is an ancient text in the Sumerian language listing kings of Sumer from Sumerian and foreign dynasties. Some of the earlier dynasties may be mythical, and only a few of the early names have been authenticated through archaeology. In the possibly mythical pre-dynastic period, the Sumerian King List portrays the passage of power from Eridu to Shuruppak, until a flood occurred, from where it relocated to the northern city of Kish at the start of the Early Dynastic period. Archaeologists have confirmed the presence of a widespread layer of riverine silt deposits, shortly after the Piora oscillation that interrupted the sequence of settlement, leaving a few feet of yellow sediment in the cities of Shuruppak and Uruk, and extended as far north as Kish. The polychrome pottery characteristic of the Jemdet Nasr period below the sediment layer was followed by Early Dynastic I artifacts above the sediment layer. The Early Dynastic period began after a cultural break with the preceding Jemdet Nasr period that has been radio-carbon dated to about 2900 BC, at the beginning of the Early Dynastic I period. No inscriptions have yet been found verifying any names of kings that can be associated with the Early Dynastic I period. The Early Dynastic I period is distinguished from the Early Dynastic II period by the narrow cylinder seals of the first period, and the broader and wider seals engraved with banquet scenes or animal-contest scenes of the second period. Texts from the Early Dynastic II period are not yet understood, though later inscriptions have been found bearing some Early Dynastic II names from the King List. The Early Dynastic III-a period, also known as the Fara period, is when syllabic writing began. Accounting records and an undeciphered logographic script existed before the Fara period, but the full flow of human speech was first recorded about 2600 BC at the beginning of the Fara period. The Early Dynastic III-b period is also known as the Pre-Sargonic period. Around 2600 BC in Subartu, the cities of Assur and Nineveh – together with a number of other towns and cities – existed, although they appear to have been a Sumerian-ruled administrative center at this time rather than independent states. Of the early history of the Kingdom of Assyria, little is positively known. In the Assyrian King List, the earliest king recorded was Tudiya. He was a contemporary of Ibrium of Ebla, who appears to have lived in the late 25th century BC. Tudiya concluded a treaty with Ibrium for the use of a trading post in the Levant officially controlled by Ebla. Apart from this reference to trading activity, nothing further has yet been discovered about Tudiya. He was succeeded by Adamu, and then a further thirteen rulers – Yangi,Suhlamu,Harharu,Mandaru,Imshu,Harshu, Didanu, Hanu, Zuabu, Nuabu, Abazu, Belu, and Azarah – about all of whom nothing concrete is yet known, although there is some evidence of both trade and warfare with the Hurrian people of Anatolia. The earliest kings such as Tudiya, who are recorded as kings who lived in tents, were likely to have been independent Akkadian semi-nomadic pasturalist rulers. These kings who dominated the region at some point during this period became fully urbanized and founded the city-state of Assur, which becomes the capital of Assyria. Like many city-states in Mesopotamian history, Assur was an oligarchy rather than a monarchy. Authority was considered to lie with “the City”, and the polity had three main centers of power – an assembly of elders, a hereditary ruler, and an eponym. The ruler presided over the assembly and carried out its decisions. He was not referred to with the usual Akkadian term for “King”, sarrum. That was instead reserved for the city’s patron deity, Ashur, of whom the ruler was the high priest. The ruler himself was only designated as issiak Ashur or “the steward of Ashur”. The third center of power was the limmum (eponym), who gave the year his name, similarly to the later archons and consuls of the Classical Antiquity. He was annually elected by lot and was responsible for the economic administration of the city, which included the power to detain people and confiscate properties. The institution of the limmum, as well as the formula “issiak Ashur”, lingered on as ceremonial vestiges of this early system throughout the history of the Assyrian monarchy. SUMERIAN HEGEMONY Hegemony is an indirect form of government of imperial dominance in which the hegemon or leader state rules geopolitically subordinate states by the implied means of power – the threat of force – rather than by direct military force. Hegemony, which came to be conferred by the Nippur priesthood, alternated among a number of competing dynasties hailing from Sumerian city-states as well as some from outside of southern Mesopotamia. The Sumerian King List states that Kish was the first city to have kings following the Great Deluge, beginning with Jushur. Jushur’s successor is called Kullassina-bel, but this is actually a sentence in Akkadian meaning “all of them were lords”. Thus, some scholars have suggested that this may have been intended to signify the absence of a central authority in Kish for a time. The names of the next ten kings of Kish are all Akkadian words for animals. The east Semitic nature of these and other early names associated with Kish reveals that its population had a strong Akkadian-speaking component from the dawn of recorded history. Etana, the thirteenth King of Kish appearing on the King List, is noted as “the shepherd who ascended to heaven and consolidated all the foreign countries”. Although his reign has yet to be archaeologically attested, his name is found in later legendary tablets, and Etana is sometimes regarded as the first King and founder of Kish. Some early kings of Kish are known through archaeology but are not named on the King List, like Utug, who is said to have defeated Hamazi in the earliest days. The twenty-second King of Kish on the List, Enmebaragesi – who is said to have captured the weapons of Elam – is the first name confirmed by archaeological finds from his reign. He is also known through other literary references, in which he and his son – Aga – are portrayed as contemporary rivals of Dumuzid and Gilgamesh, the early rulers of Uruk. Aga is said to have fought with Gilgamesh, and his army laid siege to Uruk, but “Gilgamesh took Aga, the King of Kish, captive in the midst of his army”. Later on, Aga was recognized as Gilgamesh’s governor and military commander, and was set free to go to Kish. From this time, however, Uruk seems to have had some kind of hegemony in Sumer. This illustrates a weakness of the Sumerian King List, as contemporaries are often placed in successive dynasties, making reconstruction difficult. Enmerkar, according to the King List, was the builder of Uruk. The List adds that Enmerkar brought the official kingship with him from E-ana after his father – Meshki-ang-gasher – had “entered the sea and disappeared”. E-ana was the name of the Temple of Ishtar at Uruk. This must mean that Meshki-ang-gasher was ruling the fortress or castle around which his son would build the city of Uruk. Enmerkar is also known from a few other Sumerian legends, most notably ‘Enmerkar and the Lord of Aratta’, where a previous confusion of the languages of mankind is mentioned. Aside from founding Uruk, Enmerkar is said here to have had a temple built at Eridu, and is even credited with the invention of writing on clay tablets for the purpose of threatening Aratta – a fabulously wealthy kingdom beyond Elam – into submission. Enmerkar furthermore seeks to restore the disrupted linguistic unity of the inhabited regions around Uruk such as Shubur, Hamazi, Sumer, Uri-ki (the region around Akkad), and Martu. Three other texts in the same series describe Enmerkar’s reign. In ‘Enmerkar and En-suhgir-ana’, while describing Enmerkar’s continued diplomatic rivalries with En-suhgir-ana of Aratta, there is an allusion to Hamazi having been vanquished. In ‘Lugal-banda in the Mountain Cave’, Enmerkar is seen leading a campaign against Aratta. The fourth and last tablet – ‘Lugal-banda and the Anzu Bird’ – describes Enmerkar’s year-long siege of Aratta. It also mentions that fifty years into his reign, the Martu people had risen in all of Sumer and Akkad, necessitating the building of a wall in the desert to protect Uruk. David Rohl – an English historian – has claimed parallels between Enmerkar, builder of Uruk, and Nimrod, ruler of biblical Erech and architect of the Tower of Babel. One parallel Rohl noted is the description “Nimrod the Hunter”, and the “-kar” in Enmerkar also meaning “hunter”. Rohl has also suggested that Eridu, near Ur, is the original site of Babel, and that the incomplete ziggurat found there – by far the oldest and largest of its kind – is none other than the remnants of the biblical Tower. In the last two tablets of ‘Enmerkar and the Lord of Aratta’, the character of Lugal-banda is introduced as one of Enmerkar’s war chiefs. According to the King List, it was Lugal-banda the Shepherd who eventually succeeded Enmerkar to the throne of Uruk. Lugal-banda is also named as the father of Gilgamesh in both Sumerian and Akkadian versions of the ‘Epic of Gilgamesh’. After Lugal-banda ruled Dumuzid the Fisherman, who is said to have captured Enmebaragesi of Kish single-handedly. But the most famous monarch of this dynasty was Dumuzid’s successor – Gilgamesh – hero of the ‘Epic of Gilgamesh’, the greatest surviving work of early Mesopotamian literature. According to the King List, Gilgamesh reigned for more than a hundred and twenty years. He is also credited with the building of the legendary Walls of Uruk, which Sargon ofAkkad claimed to have destroyed to prove his military power. In the Tummal Inscription, both Gilgamesh and his son and successor – Ur-Nungal – are named as upkeepers of the Temple of Ninlin in Nippur, verifying their status as overlords of Sumer. In Mesopotamian mythology, Gilgamesh is a demi-god of super-human strength, and is usually described as two-thirds god and one-third man. Ancient fragmentary copies of this text have been discovered in locations as far apart as Hattusa in Anatolia, Megiddo in Israel, and Tell el-Amarna in Egypt. In the epic, Gilgamesh is an oppressor, and his people are crying out to the gods for help. The gods respond to their pleas by creating an equal to Gilgamesh – a primitive man named Enkidu – in order to distract him. Gilgamesh and Enkidu fight, and after a fierce battle, Enkidu acknowledges Gilgamesh’s superior strength, and they become friends. Gilgamesh and Enkidu journey to the Lebanon Cedar Forest and kill the demi-god, Humbaba, with the help of the sun-god, Shamash. The goddess, Ishtar, then tries to seduce Gilgamesh, but he rejects her. In anger, Ishtar leads the Bull of Heaven to Uruk, and it causes widespread devastation. Without any divine assistance, Enkidu and Gilgamesh attack and slay it. Uruk celebrates at this victory, but the gods decide that one of the heroes must die because they killed Humbaba and the Bull of Heaven. Despite Shamash’s protest, Enkidu is marked for death. For twelve days, Enkidu’s condition worsens. Finally, after a lament that he could not meet a heroic death in battle, he dies. Gilgamesh delivers a lamentation for Enkidu, in which he calls upon all of Uruk to mourn for his friend. Gilgamesh roams the wild clothed in animal skins, grieving for Enkidu. Fearful of his own death, he decides to seek Utnapishtim the Sage to learn the secret of eternal life. Among the few survivors of the Great Flood, Utnapishtim and his wife are the only humans to have been granted immortality by the gods. After a long and perilous journey, Gilgamesh reaches Utnapishtim and asks him how he obtained his immortality. Utnapishtim explains that the gods decided to send a great flood to punish mankind’s wickedness. To save Utnapishtim, the god, Ea, told him to build a boat. He gave him precise dimensions, and it was sealed with pitch and bitumen. His entire family went aboard, together with his craftsmen and all the animals of the field. A violent storm then arose, which caused the terrified gods to retreat to the heavens. The storm lasted six days and nights, after which all the human beings turned to clay. Utnapishtim’s boat lodged on a mountain, and he released a dove, a swallow, and a raven. When the raven failed to return, he opened the boat and freed its inhabitants. Utnapishtim offered a sacrifice to the gods, who smelled the sweet savor and gathered around. When Enlil arrived, angry that there were survivors, Ishtar condemned him for instigating the flood. Ea also castigated him for sending a disproportionate punishment. Enlil then blessed Utnapishtim and his wife, and rewarded them with eternal life. This account matches the story in the ‘Epic of Atrahasis’, a king of Shuruppak before the Great Deluge. This epic included the creation myth by the Anunnaki gods, as well as a flood story which is one of the three surviving Babylonian deluge account. The main point seems to be that when Enlil granted eternal life, it is a unique gift. Fragments of an epic text found in Tell Haddad relate that at the end of his life, Gilgamesh was buried under the river bed. The people of Uruk diverted the flow of the Euphrates passing Uruk for the purpose of burying the dead king within the river bed. In April 2003, a German expedition claimed to have discovered his last resting place, so it is generally accepted that Gilgamesh was a historical figure. Also, inscriptions have been found which confirm the historical existence of other figures associated with him, such as Enmebaragesi and Aga of Kish. If Gilgamesh was a historical king, he probably reigned in about the 26th century BC. The Dynasty of Ur is dated to the 26th century BC, though archeological finds revealed the city-state’s importance even prior the period. One significant find was the tomb of Puabi, which was clearly unique among the other excavations, not only because of the large amount of high quality and well-preserved grave goods, but also because her tomb had been untouched by looters through the millennia, yielding a staggeringly rich amount of artifacts that attested to Ur’s wealth and prosperity during her time. She is identified without the mention of her husband – in contrast to the fact that early Mesopotamian women, even the elites, were generally described in relation to their husbands – and this may indicate that she was a ruler in her own right. Another ruler – Meskalamdug – is also archaeologically attested as King of Ur. He was succeeded by his son, Akalamdug, and Akalamdug by his son, Mesannepada. Mesannepada is the first King of Ur listed on the King List, and it says he defeated Lugal-kildu of Uruk and established the First Dynasty of Ur. Mesannepada is also named on the Tummal Inscription as an upkeeper of the main temple in Nippur, and he seems to have subjected Kish as well, thereafter assuming the title “King of Kish” for himself to indicate his hegemony. Though its military and economic power was diminished, Kish retained a strong political and symbolic significance. Just as with Nippur to the south, control of Kish was a prime element in legitimizing dominance over northern Mesopotamia. Because of the city’s symbolic value, strong rulers such as Mesannepada claimed the traditional title “King of Kish” for themselves. Mesilim of Kish is known from inscriptions from Lagash and Adab, stating that he built temples in those cities, where he seems to have held some influence. He is also mentioned in some of the earliest monuments from Lagash as arbitrating a border dispute between Lugal-sha-engur, ensi of Lagash, and the ensi of their main rival – the neighboring city-state of Umma. Mesilim’s placement before, during, or after the reign of Mesannepada in Ur is uncertain, owing to the lack of other synchronous names in the inscriptions and his absence from the King List. The Dynasty of Lagash is dated to the 25th century BC. En-hegal is recorded as the first known ruler of Lagash, being tributary to Uruk. His successor, Lugal-sha-engur, was similarly tributary to Mesilim. Following the hegemony of Mesannepada of Ur, UrNanshe succeeded Lugal-sha-engur as the new ensi of Lagash and achieved independence. He captured his rival – Pabilgaltuk, ensi of Umma. He was later succeeded by his son, Akurgal. For a time, it seems that Hadanish of Hamazi exerted some hegemony over Sumer, until he was defeated by Enshakushana of the Second Dynasty of Uruk. According to the King List, Enshakushana conquered not only Hamazi but Uri-ki, Kish, and Nippur as well. It also states that his reign has been sixty years, but hegemony seems to have passed to Eannatum of Lagash for a time. Eannatum, the grandson of Ur-Nanshe, made himself master of the whole district of Sumer, together with the cities of Uruk (ruled by Enshakushana), Ur, Nippur, Akshak, and Larsa. He also annexed Kish, and made Umma tributary. The Stele of the Vultures describes the battle against Umma. Initial details of the battle are unclear, but the Stele is able to portray a few vague details about the event. According to the Stele’s engravings, when the two sides met each other in the field, the King of Lagash dismounted from his chariot and proceeded to lead his men on foot. After lowering their spears, the Lagash army advanced upon the army from Umma in a defense phalanx. After a brief clash, the Lagash army gained victory over the army of Umma. Despite having been struck in the eye by an arrow, the King lived on to enjoy his army’s victory. This battle is one of the earliest organized battles known to scholars and historians. Eannatum’s campaigns extended beyond the confines of Sumer, and he overran a part of Elam, took the city of Az off the coast of the Persian Gulf, allegedly smote Shubur, and exacted tribute as far as Mari in Syria. However, many of the realms he conquered were often in revolt. Upon his death, he was succeeded by his brother, En-anna-tum I. Kish regained its freedom, Ur developed a Second Dynasty under Nanni, and Umma once more asserted independence under Ur-Lumma, who attacked Lagash unsuccessfully. UrLumma was replaced by an ensi named Illi, who also attacked Lagash. Following this period, the region of Mesopotamia seems to have come under the sway of a Sumerian conqueror from Adab – Lugal-anne-mundu – who ruled from the Persian Gulf to the Mediterranean, and up to the Zagros Mountains. His empire is said to have included the provinces of Elam, Warahshe, Gutium, Subartu, and Martu. Lugal-anne-mundu’s power may have been limited, however, as his reign seems to have been contemporaneous with the Third Dynasty of Kish. Inaugurated by Kug-bau, this dynasty was unique in the fact that she was the only woman ever to reign in Kish as “King”. It is said that she was a tavern-keeper before gaining independence from En-anna-tum of Lagash and Enshakushana of Uruk. She was later deified by the Greeks as Kubele (Cybele), the great mother of the gods. Lugal-anne-mundu created one of the first verifiable empires in history, but it quickly collapsed upon his death, and the Nippurbased hegemony fell to a dynasty from Mari ruled by King Sharrum-iter. With the break-up of the Adab empire, other prominent cities appear to have concurrently regained their independence – including Akshak, which not long afterward won the hegemony from Mari, perhaps under Puzur-nirah. Akshak’s hegemony lasted only up to the time of Puzur-Nirah’s grandson – Shu-Suen – who was overthrown by Puzur-Suen, Kug-bau’s son and founder the Fourth Dynasty of Kish. Meanwhile, En-anna-tum’s son and successor – Entemena – restored the prestige of Lagash. Illi of Umma was subdued with the help of his ally – Lugal-kinishe-dudu of Uruk, successor to Enshakushana and also on the King List. Lugal-kinishe-dudu seems to have risen to be the prominent figure at the time, since he also claimed to rule Kish and Ur. The Awan Dynasty was the first dynasty of Elam, of which nothing is known today except that it was partly contemporary with the Akkadian Empire, appearing at the dawn of historical record. The Elamites were likely major rivals of neighboring Sumer from remotest antiquity. Awan was a city or possibly a region of Elam whose precise location is not certain, but it has been variously conjectured to be north of Susa – in south Luristan, close to Dezful or Godin Tepe. According to the Sumerian King List, a dynasty from Awan exerted hegemony in Sumer at one time. It mentions three Awan kings who supposedly reigned for a total of 356 years. Their names have not survived on the extant copies, apart from the partial name of the third King – “Ku-ul...” – who it says ruled for thirty-six years. This information is not considered reliable, but it does suggest that Awan had political importance in the 3rd millennium BC. A royal list found at Susa gives twelve names of the kings in the Awan Dynasty. As there are very few other sources for this period, most of these names are not certain. Little more of these kings’ reigns are known, but Elam seems to have kept up a heavy trade with the Sumerian city-states during this time. A text of the time refers to a shipment of tin to the governor of the Elamite city of Urua, which was committed to work the material and return it in the form of bronze, perhaps indicating a technological edge enjoyed by the Elamites over the Sumerians. It is also known that the Awan kings carried out incursions in Mesopotamia, where they ran up against the most powerful city-states of this period – Kish and Lagash. One such incident is recorded in a tablet addressed to Enetarzi, a successor of Entemena of Lagash, testifying that a party of six hundred Elamites had been intercepted and defeated while attempting to abscond from the port with plunder. After Entemena, a series of weak and corrupt rulers is attested for Lagash. The last of these – Urukagina – is a usurper, though known for his judicial, social, and economic reforms, and his may well be the first legal code known to have existed. Before Urukagina, the high priests of Lagash were very influential, and they either occupied the throne or decided who should. Most of the previous rulers of Lagash were installed by the priesthood, and they had terribly oppressed the people, both economically and militarily. There were excessive taxes on occasions such as weddings and funerals, and lands were “bought” by government officials at far below market value. Urukagina claimed to have been chosen by the god, Ningirsu, to end the oppression of the poor. He enacted edicts related to the problem of enslavements caused by the running up of debts. High interest rates on the capital have often led to enslaving one’s own children temporarily until the debts were paid off. He remitted these debts by decree. He also destroyed much of the old bureaucracy. For the priests, he cut their income and ended their influence. He created a near idyllic city-state. But in so doing, he weakened Lagash to the point where it could no longer defend itself, since not enough money was coming to the royal treasury. This weakness encouraged Lugal-zage-si of Umma to attack. At that time, Lagash was participating in several conflicts – most notably a losing border conflict with Uruk. But then, Uruk fell under Lugal-zage-si, who promptly sacked Lagash around 2335 BC. The priests of Lagash, who Urukagina had chastised, may have aided Lugal-zage-si. Urukagina himself fled to Girsu, which was a possession of Lagash that did not seem to have fallen to Umma. Here, he disappears from history. Lugal-zage-si also took Kish – which was ruled by Ur-Zababa, grandson of Kug-bau – as well as Ur, Nippur, and Larsa. He made Uruk his capital, establishing the Third Dynasty of Uruk. In a long inscription that he made, engraved on hundreds of stone vases dedicated to Enlil of Nippur, he boasts that his kingdom extended “from the Lower Sea (Persian Gulf), along the Tigris and Euphrates, to the Upper Sea (Mediterranean)”. However, in about a year, his empire was overthrown by Sargon of Akkad – the oldest historical figure to have earned the title “the Great”. THE AKKADIAN EMPIRE The Akkadian Empire centered in the city-state of Akkad and its surrounding region, which united all the indigenous Akkadianspeaking Semites (believed to be direct descendants of Shem, one of Noah’s sons) and the Sumerian speakers under one rule. During the3rd millennium BC, there developed a very intimate cultural symbiosis between the Sumerians and the Akkadians, which included widespread bilingualism. Akkadian gradually replaced Sumerian as a spoken language somewhere around the turn of the 3rd and the 2nd millennium BC. The Akkadian Empire reached its political peak following the conquests of its founder, Sargon the Great – from around 2334 to 2279 BC – and is sometimes regarded as the first empire in history, though there are earlier Sumerian claimants. After the fall of the Akkadian Empire, the Akkadian people of Mesopotamia eventually coalesced into two major Akkadian-speaking nations –Assyria in the north, and a few centuries later, Babylonia in the south. By the time of Sargon, the nearest Semites were serving as mercenaries in the Sumerian armies. It is not known, however, what these people called their central Mesopotamian homeland, but historians refer to them as Akkadians, since the city Sargonwould later build there was named Agade (Akkad).The earliest records in the Akkadian language date to the time of Sargon. Sargon was claimed to be the son of La’ibum, a humble gardener, and possibly a hierodule or priestess of Ishtar. One legend related of Sargon in Assyrian times says – “My mother was a changeling (?), my father I knew not. The brothers of my father loved the hills. My city is Azurpiranu (the wilderness herb fields), which is situated on the banks of the Euphrates. My changeling mother conceived me; in secret she bore me. She set me in a basket of rushes; with bitumen she sealed my lid. She cast me into the river which rose not over me. The river bore me up and carried me to Akki, the drawer of water. Akki, the drawer of water, took me as his son and reared me. Akki, the drawer of water, appointed me as his gardener. While I was a gardener, Ishtar granted me her love, and for four and (fifty?)... years, I exercised kingship”. A later claim on behalf of Sargon is that his mother was an entuor high priestess. The claim might have been made to ensure a descendancy of nobility, considering only a high-placed family can be made such a position. Originally a cupbearer to a king of Kish with a Semitic name, Sargon thus became a gardener, responsible for the task of clearing out irrigation canals. This gave him access to a disciplined corps of workers, who also may have served as his first soldiers. By this time, Lugal-zage-si had already united the city-states of Sumer by defeating each in turn, and claimed to rule the lands, not only of the Sumerian city-states but also those as far west as the Mediterranean. Despite his humble beginning, Sargon was an ambitious man. But before he could take on Lugal-zage-si, he must first take Kish. “One day, after the evening had arrived and Sargon had brought the regular deliveries to the palace, Ur-Zababa, King of Kish, was sleeping (and dreaming) in the holy bedchamber, his holy residence. He realized what the dream was about, but did not put it into words, did not discuss it with anyone. After Sargon had received the regular deliveries for the palace, Ur-Zababa appointed him cupbearer, putting him in charge of the drinks cupboard. Holy Ishtar did not cease to stand by him.After five or ten days had passed, King Ur-Zababa – (part missing) – and became frightened in his residence. Like a lion he urinated, sprinkling his legs, and the urine contained blood and puss. He was troubled, he was afraid like a fish floundering in brackish water.It was then that the cupbearer of Ezina’s wine-house – Sargon, lay down not to sleep, but lay down to dream. In the dream, holy Ishtar drowned Ur-Zababa in a river of blood. The sleeping Sargon groaned and gnawed the ground. When Ur-Zababa heard about this groaning, Sargon was brought into the King’s holy presence. Sargon was brought into the presence of Ur-Zababa, who said –‘Cupbearer, was a dream revealed to you in the night?’Sargon answered his King –‘My King, this is my dream, which I will tell you about. There was a young woman, who was as high as the heavens and as broad as the earth. She was as firmly set as the base of a wall. For me, she drowned you in a great river, a river of blood.’ Ur-Zababa chewed his lips, he became seriously afraid. He spoke to – (part missing) – his chancellor –‘My royal sister, holy Ishtar, is going to change (?) my finger into a – (part missing) – of blood. She will drown Sargon the cupbearer, in the great river. Belic-tikal, chief smith, man of my choosing, who can write tablets. I will give you orders, let my orders be carried out! Let my advice be followed! Now then, when the cupbearer has delivered my bronze hand-mirror (?) to you, in the E-sikil, the fated house, throw them (the mirror and Sargon) into the mould like statues.’” To cut the story short, Ur-Zababa’s plan failed, and Sargon was not killed by Belic-tikal. Rather, Sargon killed Ur-Zababa and became King of Kish. With Kish as his base, he entered upon a career of foreign conquest, and soon attacked Uruk, which was ruled by Lugal-zage-si of Umma. He captured Uruk, and dismantled its famous walls. The defenders seem to have fled the city, joining an army led by fifty ensis from the provinces. This Sumerian force fought two pitched battles against the Akkadians, as a result of which the remaining forces of Lugal-zage-si were routed.Lugal-zage-si himself was captured and brought to Nippur. Sargon inscribed on the pedestal of a statue, preserved in a later tablet, that he brought Lugal-zage-si “in a dog collar to the gate of Enlil”. Sargon pursued his enemies to Ur before moving eastwards to Lagash, to the Persian Gulf, and then to Umma. He made a symbolic gesture of washing his weapons in the “Lower Sea” to show that he had conquered Sumer in its entirety. Thus, he became the first great ruler for whom, rather than Sumerian, the Semitic tongue known as Akkadian was natural from birth. It may have been before these exploits, when he was gathering followers and an army, that Sargon named himself Sharru-kinor “rightful King”in support of an accession not achieved in this old established city through normal hereditary succession. Historical records are still so meager, however, that there is a complete gap in information relating to this period.Another victory Sargon celebrated was over Kashtubila, King of Kazallu. According to one ancient source, he laid the city of Kazallu to waste so effectively “that the birds could not find a place to perch away from the ground”. Four times he invaded Syria and Canaan, and he spent three years thoroughly subduing the countries of the west to unite them with Mesopotamia into a single empire. However, Sargon took this process further, conquering many of the surrounding regions to create an empire that reached westward as far as the Mediterranean Sea and perhaps Kaptara (Cyprus); northward as far as the mountains, fighting against the Hattian king – Nurdaggalof Burushanda– wellinto Anatolia; eastward over Elam; and as far south as Magan (Oman), a region over which he reigned for purportedly fifty-six years, though only four year-names survive.Consolidating his dominion over his territories by replacing the earlier opposing rulers with noble citizens of Akkad, his native city where loyalty would thus be ensured, Sargon boasted of having subjugated the “four quarters” – thelands surrounding Akkad to the north (Assyria),the south (Sumer), the east (Elam), and the west (Martu).This consolidation of the city-states of Sumer and Akkad reflected the growing economic and political power of Mesopotamia. In later Assyrian and Babylonian texts, “Sumer” and “Agade” appear as part of the royal title, translating to “King of Sumer and Akkad”. This title was assumed by the kings who seized control of Nippur, the intellectual and religious center of southern Mesopotamia. The newfound Akkadian wealth may have been based upon benign climatic conditions, huge agricultural surpluses, and the confiscation of the wealth of other people. The economy was highly planned. The Empire’s breadbasket was the rain-fed agricultural system of northern Mesopotamia, and a chain of fortresses was built to control the imperial wheat production. Grain was cleaned, and rations of grain and oil were distributed in standardized vessels made by the city’s potters. Sargon is believed to have created the first standing army in the ancient world, and such feats required food and weapons to be supplied to the army at all times. He is also credited for introducing the composite bow to Mesopotamia as he defeated his Sumerian adversaries. Taxes were paid in produce and labor on public walls including city walls, temples, irrigation canals, and waterways, producing huge agricultural surpluses.Images of Sargon were erected on the shores of the Mediterranean in token of his victories, and cities and palaces were built at home with the spoils of the conquered lands. Elam and Subartu were subjugated, and rebellions in Sumer were put down. Contract tablets have been found dating in the years of the campaigns against Canaan and against Sarlak, King of Gutium. Tablets were also found for the first time in Mesopotamian cuneiform where Assyrian traders implored the help of their ruler, Sargon the Great King, involving trade in Asia Minor in the “Land of the Hatti”. Trade extended from the silver mines of Anatolia to the lapis lazuli mines of Afghanistan, the cedars of Lebanon, and the copper of Magan. During the Akkadian period, the Akkadian language became the lingua franca of the Ancient Near East and was officially used for administration, although the Sumerian language remained as a spoken and literary language. The spread of the Akkadian language stretched from Syria to Elam, and even the Elamite language was temporarily written in Mesopotamiancuneiform. Akkadian texts later found their way to far-off places – from Egypt and Anatolia, to Persia. Some of the earliest historiographic texts suggest he rebuilt the city of Babylon in its new location near Akkad. Sargon, throughout his long life, showed special deference to the Sumerian deities, particularly Ishtar (his patroness) and Zababa, the warrior-god of Kish. He called himself“the anointed priest of Anu” and “the great ensi of Enlil”, and his daughter, Enheduanna, was installed as priestess of Ishtar at her temple in Ur. Troubles multiplied toward the end of Sargon’s reign, but he crushed opposition even at old age. A later Babylonian text states – “Inhis old age, all the lands revolted against him and they besieged him in Akkad… but he went forth to battle and defeated them. He knocked them over and destroyed their vast army”. It refers to his campaign in Elam, where he defeated a coalition army led by King Luh-ishan of Awan, where plunder was seized from Awan and other places. With this defeat, the low-lying western parts of Elam became a vassal of Akkad centered at Susa. This is confirmed by a document of great historical value – a peace treaty signed betweenNaram-Sin of Akkad and Hita of Awan. Although Awan was defeated, Luh-ishan’s son and successor, Hishep-Ratep II, retained the throne, and the Elamites were able to avoid total assimilation. Their capital of Anshan, located in a steep and mountainous area, was never reached by Akkad. Also shortly after, the Assyrian faction rebelled against him – “The tribes of Assyria of the upper country, in their turn attacked, but they submitted to his arms and Sargon settled their habitations, and he smote them grievously”. These difficulties broke out again in the reign of his sons. Rimush is said to have conquered Elam, defeating King Emahsini. His inscriptions claim that the combined forces of Elam and Warahshe, led by General Sidgau, were defeated at a battle on the middle river between Awan and Susa. He also put down rebellions in Ur, Umma, Adab, Der, Lagash, and Kazallu, but probably lost Syria.He fought hard to retain the Empire, and was successful until he was assassinated by some of his own courtiers, his head having bashed in with a clay tablet.Manishtushu, either Rimush’s elder brother or his twin,succeeded in 2269 BC and reigned for a period of fifteen years. He seems to have fought a sea battle against thirty-two kings who had gathered against him and took control over their country of what is today the United Arab Emirates and Oman. Though he lose some ground, court documents recorded him buying lands from private citizens, indicating that the kings there were not absolute and they did not control all of the lands. He also retained control of Assyria and Sumer, and an inscription was found stating that he founded the famous Temple of Ishtar in Nineveh. Despite these successes, same as his brother, he seems to have been assassinated in a palace conspiracy. Manishtushu’s son and successor, Naram-Sin, due to vast military conquests, assumed the imperial title “King Naram-Sin, King of the Four Quarters” – the “four quarters” as a reference to the entire world. He was also, for the first time in Sumerian culture, addressed as “the god of Agade” in opposition to the previous religious belief that kings were only representatives of the people towards the gods. Naram-Sin also faced Sumerian revolts at the start of his reign around 2254 BC, but quickly crushed them. He reconquered Syria, the area now called Lebanon and the Taurus Mountains, destroying Aleppo and Mari in the process. He recorded the Akkadian conquest of Ebla, as well as Armanum and its King. Armanum was located on the Euphrates River between Ebla and Tell Brak, most likely at the Citadel of Bazi (Tell Banat complex). To better police the area, he built a royal residence at Tell Brak, a crossroad at the heart of the Khabur River basin of the Jezira, indicating at least a peaceful relation between Akkad and the Hurrian Kingdom of Urkesh. Naram-Sin campaigned against Magan, which also revolted. He “marched against Magan and personally caught Mandannu, its King”, and instated garrisons to protect the main roads. Hittite sources claim he even ventured into Anatolia, battling the Hattian and Hurrian kings – Pamba of Hatti, Zipani of Kanesh, and fifteen others.The chief threat, however, seems to be coming from the northern Zagros Mountains – theLullubi and the Gutians. A campaign against the Lullubi, the people of the Sherizor Plain in the Zagros, led to the carving of the famous “Victory Stele of Naram-Sin”. But a short time after this subjugation, the Lullubi under King Annubanin successfully pushed out the Akkadians. FALL OF AKKAD Upon the death of Naram-Sin in 2217 BC, his son – Shar-kali-shari – became King. He tried to shore up the Empire and undo the damage caused by his father’s policies. He fought well to preserve the realm and won numerous battles, including one against the Amorites in the Levant, but Elam declared independence and threw off the Akkadian language. Healso continually had to fight the Lullubi and the Gutians, all the while the Hurrians contested with him for Assyria and northern Syria. Sumer then exploded in revolt, and the Empire disintegrated under rebellion and invasion that he ended up ruling only the city of Akkad untilhe was killed in a palace revolt after a 24-year reign. There was a period of anarchy during the reign of King Dudu, successor of Shar-kali-shari, between 2192 and 2168 BC. KutikInshushinak, the governor of Susa on behalf of Akkad, liberated Awan and Elam, and ascended the throne. By this time, Susa had started to gain influence in Elam, and the city began to be filled with temples and monuments. Kutik-Inshushinak next defeated Kimash and Hurtum, the neighboring towns rebelling against him, then he destroyed seventy cities in a day. Next he established his position as King, defeating all his rivals and taking Anshan, the capital.Not content with this, he launched a campaign of devastation throughout northern Sumer, seizing important cities such as Eshnunna. Shu-Durul of Akkadappears to have restored some centralized authority from 2168 to 2154 BC. However, he was unable to prevent the Empire eventually collapsing outright from the invasion of barbarians from the Zagros Mountains known as the Gutians. The Awan Dynasty disappears from history, probably cut down by the Gutians that were sowing disorder in Mesopotamia and the Zagros, and Elam was left in the hands of the Simashki Dynasty. In Sumer, one of the first cities taken by the Gutians was Umma. The city-state – which had experienced a short resurgence in power during the rebellion against Akkad – once again fell upon hard times, and it was not until they submitted to Gutian rule did they begin to recover.The subjection of Umma probably prompted UrBau, the ensi of Lagash who also controlled the old city of Ur, to establish a pro-Gutian government. This move allowed Lagash to go unmolested by the Gutians and prosper. In overview, however, little is known about the Gutian period. The cuneiform sources suggest that the Gutians’ administration showed little concern for maintaining agriculture, written records, or public safety. They reputedly released all farm animals to roam about Mesopotamia freely, soon bringing about famine and rocketing grain prices.The Empire of Akkad collapsed in 2154 BC, within a hundred and eighty years of its founding, ushering in a period of regional decline that lasted until 2112 BC. This decline coincided with severe drought, possibly connected with climatic changes reaching all across the area from Egypt to Greece. It has recently been suggested that the regional decline at the end of the Akkadian period and the First Intermediate Period that followed the Ancient Egyptian Old Kingdom was associated with rapidly increasing aridity and failing rainfall in the region of the Ancient Near East, caused by a global centennial-scale drought. Archaeological and soil-stratigraphic data define the origin, growth, and collapse of Subir, a3rd millennium BC rain-fed agricultural civilization in northern Mesopotamia on the Habur Plains of Syria. About 2200 BC, a marked increase in aridity and wind circulation, subsequent to a volcanic eruption, induced a considerable degradation of land-use conditions. After four centuries of urban life, this abrupt climatic change evidently caused abandonment of Tell Leilan, regional desertion, and collapse of the Akkadian Empire. Synchronous collapse in adjacent regions suggests that the impact of the abrupt climatic change was extensive. There was also an influence of the North Atlantic oscillation on the stream flow of the Tigris and Euphrates at this time, which led to the collapse of the Akkadian Empire. Evidence from Tell Leilan in northern Mesopotamia shows what may have happened. The site was abandoned soon after the city’s massive walls were constructed, its temple rebuilt, and its grain production reorganized. The debris, dust, and sand that followed show no trace of human activity. Soil samples show fine wind-blown sand, no trace of earthworm activity, reduced rainfall, and indications of a drier and windier climate. Evidence shows that skeleton-thin sheep and cattle died of drought, and up to twenty-eight thousand people abandoned the site, seeking wetter areas elsewhere. Tell Brak shrank in size by about seventy-five percent. Trade collapsed. Nomadic herders such as theAmorites moved herds closer to reliable water suppliers, bringing them into conflict with Akkadian population. This collapse of rain-fed agriculture in the upper country meant the loss to southern Mesopotamia of the agrarian subsidies which had kept the Akkadian Empire solvent. Water levels within the Tigris and Euphrates fell 1.5 meters beneath the level of 2600 BC, and although they stabilizedfor a time during the following Third Ur period, rivalries between pastoralists and farmers increased. Attempts were under-taken to prevent the former from herding their flocks in agricultural lands, such as the building of a 112-mile wall known as the “Repeller of the Amorites” between the Tigris and Euphrates under King Shu-Sin of Ur. Such attempts led to increased political instability. Later materials described how the fall of Akkad was due to Naram-Sin’s attack upon the city of Nippur. When prompted by a pair of inauspicious oracles, the King sacked the E-kur Temple, supposedly protected by the god, Enlil, head of the pantheon. As a result of this, eight chief deities of the Anunnaki pantheon were supposed to have come together and withdrawn their support from Akkad. “For the first time since cities were built and founded, the great agricultural tracts produced no grain. The inundated tracts produced no fish. The irrigated orchards produced neither wine nor syrup. The gathered clouds did not rain, and the masgurum did not grow. At that time, one shekel’s worth of oil was only one-half quart. One shekel’s worth of grain was only one-half quart… These sold at such prices in the markets of all the cities! He who slept on the roof died on the roof. He who slept in the house had no burial. People were flailing at themselves from hunger”. For many years, the events described in the “Curse of Akkad” were thought, like the details of Sargon’s birth, to be purely fictional. But now, the evidence of Tell Leilan and recent findings of elevated dust deposits in sea-cores – collected off Oman – that date to the period of Akkad’s collapse suggest that this climate change may have played a role. POWER STRUGGLE OVER MESOPOTAMIA The Sumerian King List, describing the Akkadian Empire after the death of Shar-kali-shari, states – “Who was King? Who was not King? Irgigi the King; Nanum the King; Imi the King; Ilulu the King – thefour of them were Kings but reigned only three years. Dudu reigned twenty-one years; Shu-Durul, the son of Dudu, reigned fifteen years… Agade was defeated and its kingship carried off to Uruk. In Uruk, Ur-ningin reigned seven years; Ur-gigir, son of Ur-ningin, reigned six years; Kuda reigned six years; Puzur-ili reigned five years; Ur-Utu reigned six years. Uruk was smitten with weapons and its kingship carried off by the Gutian hordes. In the Gutian hordes, (first reigned) a nameless King; (then) Imta reigned three years as King; Shulme reigned six years; Elulumesh reigned six years; Inimbakesh reigned five years; Igeshuash reigned six years; Iarlagab reigned fifteen years; Ibate reigned three years; … reigned three years; Kurum reigned one year; … reigned three years; … reigned two years; Iararum reigned two years; Ibranum reigned one year; Hablum reigned two years; Puzur-Sin, son of Hablum, reigned seven years; Iarlaganda reigned seven years; … reigned seven years; … reigned forty days. Total twenty-one Kings reigned ninety-one years, forty days”. The Gutian Dynasty came to power in Mesopotamia, according to the Sumerian King List, at the end of the reign of King UrUtu of Uruk. The Gutian people were native to Gutium, presumably in the central Zagros Mountains. Almost nothing is known about their origins. They practiced hit-and-run tactics, and would be long gone by the time regular troops could arrive to deal with the situation. Their raids crippled the economy of Sumer. Travel became unsafe, as did work in the fields, resulting in famine. The Sumerian King List indicates that King Ur-Utu was defeated by the Gutians perhaps around 2150 BC. The Gutians swept down, defeated the demoralized Akkadian army, took Akkad, and destroyed it around 2115 BC. The Gutians proved to be poor rulers. Under their crude rule, prosperity declined. They were too unaccustomed to the complexities of civilization to organize matters properly, particularly in connection with the canal network. This was allowed to sink into disrepair, with famine and death resulting. Akkad bore the brunt of this as the center of the Empire, since it was in Akkad that the Gutians established their own center in place of the destroyed city. During this period, the rulers of Assyria once again became fully independent, as the Gutians are only known to have administered southern Mesopotamia, while some of the Sumerian cities in the south took advantage of the distance and purchased a certain amount of self-government by paying tribute to the new rulers. Uruk was thus able to develop a Fifth Dynasty, and Lagash also had a local dynasty which still thrived and left numerous textual and archaeological remains. The best known Sumerian ruler of the Gutian period was the ensi of Lagash, Gudea. Under him, around 2075 BC, Lagash had a golden age. According to his own records, Gudea brought cedars from the Amanus and Lebanon Mountains in Syria, diorite from eastern Arabia, copper and gold from central and southern Arabia, while his armies were engaged in battles withElam on the east. His was especially the era of artistic development, and he placed in temples throughout his city numerous statues depicting himself with life-like realism. After a few kings, the Gutians became more cultured. But despite being masters over southern Mesopotamia, the Sumerians didnot think too much of the Gutians, and to them “they are not classed among people, not reckoned as part of the land; Gutian people who know no inhibitions, with human intelligence but canine instinct and monkey’s features”. Their rule lasted only about a century, and around 2050 BC,the Gutians were expelled from Mesopotamia by the rulers of Uruk and Ur when Utu-hengal of Uruk defeated theirKing, Tirigan. This victory revived the political and economic life of southern Sumer. One thousand and five hunded years later, the Weidner Chronicle accounts for the Gutian period as follows – “Naram-Sin destroyed the people of Babylon, so twiceMarduksummoned the forces of Gutium against him. Marduk gave his kingship to the Gutian force. The Gutians were unhappy people unaware how to revere the gods, ignorant of the right cultic practices. Utu-hengal, the fisherman, caught a fish at the edge of the sea for an offering. That fish should not be offered to another god until it had been offered to Marduk, but the Gutians took the boiled fish from his hand before it was offered. So by his august command, Marduk removed the Gutian force from the rule of his land and gave it to Utu-hengal”. This dynasty lasted from 2055-2048 BC. Utu-hengal, the only ruler of this dynasty, was in turn replaced by Ur-Nammu of Ur. The Third Dynasty of Ur, also known as the Neo-Sumerian Empire, came to preeminent power in Mesopotamia after several centuries of Akkadian and Gutian kings. It controlled the cities of Isin, Larsa, and Eshnunna and extended as far north as the Jazira. The period between the last powerful King of Akkad, Shar-kali-shari, and the first King of the Third Ur Dynasty, Ur-Nammu, is not well-documented, but most Assyriologists posit that there was a brief dark age, followed by a power struggle among the most powerful city-states. On the King List, Shar-kali-shari is followed by two more kings of Akkad and five in Uruk. However, there are no year-names surviving for any of these, nor even any artifacts confirming any of these reigns were historical, save one artifact for King Dudu of Akkad, who was Shar-kali-shari’s immediate successor on the List. Akkad’s primacy instead seems to have been usurped by Gutian invaders, whose kings ruled in Mesopotamia for about a century. Following Utu-hengal, who brought about the “Sumerian Renaissance”, Ur-Nammu – originally a general – founded the Third Dynasty of Ur, but the precise events surrounding his rise are unclear. The King List tells us that Utu-hengal had reigned for seven years – or426, or 26 in other copies – although only one year-name for him is known from records, that of his accession, suggesting a shorter reign. It is possible that Ur-Nammu was originally his governor. There are two stelae discovered in Ur that include this detail in an inscription about Ur-Nammu’s life. Some scholars theorize that Ur-Nammu led a revolt against Utu-hengal, deposed him, and seized control of the region through force. Another hypothesis is that Ur-Nammu was a close relative to Utu-hengal, and the latter had asked the former to rule over the city of Ur in his name. After four years of ruling in Ur, Ur-Nammu rose to prominence as a warriorking when he crushed Lagash in battle, killing its ensi– Namhani. After this battle, Ur-Nammu seems to have earned the title “King of Sumer and Agade”. The details of how the kingdom switched hands are unclear, but some scholars oppose the idea that Ur-Nammu staged a hostile takeover. For one thing, Ur and Uruk continued to foster a seemingly uninterrupted close relationship. Also, Mesopotamian kings tended to disparage publicly any ruler they were able to defeat, but no such evidence exists to show that UrNammu fought against Utu-hengal. Ur’s dominance over the Neo-Sumerian Empire was consolidated with the famous Code of UrNammu, probably the first such law-code for Mesopotamia since that of Urukagina of Lagash centuries earlier. Many significant changes occurred in the Empire under Shulgi, Ur-Nammu’s successor and the greatest ruler of this dynasty. He took steps to centralize and standardize the procedures of the Empire. He is credited with standardizing administrative processes, archival documentation, the tax system, and the national calendar. He established a standing army of Ur and introduced specialized units, grouping missile units and infantry into different platoons, which he used to retake the city of Susa and the surrounding regionfrom the Simashki kings such as Gir-Namme I, Tazitta I, and Eparti I. He later put down an Elamite revolt in Anshan, and after which, Elamites were recruited into the Sumerian army. Also by the time of Shulgi, the Amorites who moved systematically in from the west had become ever more aggressive, until finally, there was open warfare and constant raids. This situation prompted Shulgi to send his envoy, Aradju, out into the country to visit his cities, and ensure their defenses and the loyalty of his governors.However, Aradju and a particular high official named Apillaca did not get along. In previous letters to Shulgi, Aradju has complained to Shulgi that Apillaca had not made him welcome, and had been disrespectful to him. This is Shulgi’s letter of reply – “The man to whom I have sent you is not your subordinate. He will not accept orders from your hand! How can you ignore what he himself has done too, and that it is indeed so?As I myself ordered, you were to secure the provinces, and to correctly guide the people and secure the foundations of the provinces. When you approach the cities of the provinces, inform yourself precisely of their intentions, and inform yourself of the words of their dignitaries. Let my roar be emitted over all the lands. Let my powerful arm, my heroic arm, fall upon all the lands. Let my storm be released over the land. Make the (Amorites?) disappear into the desert, and the robbers into the fields! Until you reach Apillaca, my ‘Sage of the Assembly’, (missing). Let (missing). That was how I had instructed you. Why have you not acted as I ordered you?If I do not make my ‘Sage of the Assembly’ feel just as important as I am… if he does not sit on a throne on a dais, furnished with a high-quality cloth cover… if his feet do not rest on a golden footstool… if he is not allowed by his own highest authority both to appoint and then to remove a governor from his function as governor, an official from his charge… if he does not kill or blind anyone… if he does not elevate his favorite over others… how else can he secure the provinces? If you truly love me, you will not bear him a grudge!You are important, and you even know the soldiers that are at Apillaca’s disposal. Your eyes have learnt something about Apillaca’s men, and about Apillaca’s heroism. If you, Aradju and Apillaca, are indeed my servants, you should both pay attention to my written communications. Come to an understanding, you two! Secure the foundations of the provinces! It is urgent.” This very interesting letter sums up the situation for Shulgi pretty well. After Shulgi died, his son – Shu-Sin – became King. More wars were fought with the Amorites. Shu-Sin erected a huge wall between the Tigris and Euphrates rivers, just north of Babylon, to help keep out the Amorites. Later, he had to build additional walls around the cities of Ur and Nippur to protect against the Amorites.He also campaigned in the Zagros Mountains, defeating a coalition of local tribes there, and had one of his daughters marry a prince of Anshan as a diplomatic approach to the Elamites. Meanwhile, most of Assyria probably became part of the Neo-Sumerian Empire, extending as far as the city of Assur, but appears not to have reached Nineveh and the far north.One local ruler named Zariqum is listed as paying tribute to Amar-Sin, successor of Shu-Sin. In the reign of Ibbi-Sin, the fifth ruler of the Third Ur Dynasty, Amorite raiders finally broke through the walls. This resulted in widespread panic, and a general breakdown in communications throughout the Empire. Even before that, Ibbi-Sin’s situation was insecure and even pathetic at times. With this Amorite attack, the realm began to disintegrate almost immediately. Much of the time, Ibbi-Sin was left confined to his capital city of Ur.Eshnunna broke away when Nurakhum established a dynasty there, and the rulers of most cities deserted Ibbi-Sin and fended for themselves against the Amorites, who were ravaging Sumer. Seeing this, one of his generals – Ishbi-Erra – rebelled and establishd a dynasty over Isin in an attempt to placate him. These calamities prompted Elam – which had earlier been invaded by Ibbi-Sin but did not manage to penetrate far – to resume hostilities. In 2004 BC, the Elamites allied with the people of Susa, and Ur came under attack from both Elam in the east and the Amorites in the west. Led by King Kindattu of Simashk,Ur was besieged, taken, and utterly destroyed, though it is not known what part the Amorites in the northwestplayed in the final battles. Ibbi-Sin was led into captivity, and no more was ever heard of him. Sumer was now in a state of disarray, disunity, and under the Elamite yoke. This lasted until Ishbi-Erra had consolidated his power and then driven the Elamite garrison from Ur, rebuilding the city and returning the statue of Ishtar that the Elamites had plundered. At about the same time, probably as a result of the disorder caused by the Elamite invasion, an Amorite named Naplanum became King of Larsa. He was able to establish a dynasty in Larsa, and his example wassoon followed by other local rulers in Der, Sippar, and Kish. After the victory of Isin over the Elamites, for almost a century, that city-state predominated within the mosaic of Sumerian city-states that were slowly re-emerging from the Elamite destruction and the collapse of Neo-Sumerian Empire. The succeeding Elamite dynasty – the Eparti – was roughly contemporary with the Old Babylonian period in Mesopotamia. This period is confusing and difficult to reconstruct. It was apparently founded by Eparti II, who married the daughter of King Iddin-Dagan of Isin around 1973 BC. His immediate successors – Shilhaha, Kuk-Nashur I, Atta-hushu, and Tetep-Mada – controlled Susa, but Mesopotamian states such as Larsa continually tried to retake the city. Meanwhile, the first written inscriptions by urbanized Assyrian kings appear in the mid-21st century BC, after they had shrugged off Sumerian domination. The landof Assyria as a whole then consisted of a number of city-states and smallSemiticAkkadiankingdoms,some of which were initially independent of Assyria.The foundation of the first true urbanized Assyrian monarchy was traditionally ascribed to King Ushpia probably around 2050 BC.Assyria began to expand into Anatolia at this time, founding trading colonies in the southeast of the region. He was succeeded by kings named Apiashal, Sulili, Akiya, and Kikkiya, of whom little are known apart from a record of Kikkiya conducting building work on temples in Assur.In approximately 2025 BC, Puzur-Ashur I is speculated to have overthrown Kikkiya, founded a new dynasty, and left inscriptions regarding the building of temples to gods such as Ashur, Adad, and Ishtar. In a currently unknown date, he was succeeded by Shalim-ahum, who then died around 2009 BC. While the Assyrians reasserted their independence in the north following the collapse of the Neo-Sumerian Empire, the Semetic Amorites had begun to migrate into Mesopotamia from the northern Levant and gradually gained control over most of southern Mesopotamia, where they formed a series of small kingdoms. Ilushuma of Assyria in particular appears to have been a powerful king and the dominant ruler in the region, who made many raids into southern Mesopotamia between 2008 and 1975 BC, invading the independent Sumero-Akkadian city-states of the region, many now under severe pressure from migrating Amorites and the Elamites to the east. Ilushuma’s invasion of southern Mesopotamia appears to have been as much about freeing his fellow Akkadians from being overrun by the Elamites and Amorites as asserting Assyrian domination over all of Mesopotamia. He describes his exploits in aiding his fellow Akkadian states in the south as follows – “The freedom of the Akkadians and their children I established. I purified their copper. I established their freedom from the border of the marshes, and Ur and Nippur,Awal and Kish, Der of the goddess, Ishtar, as far as the City of (Ashur)”. Ilushuma also expanded northwards, founding colonies at the expense of the Hattians and Hurrians in Cappadocia, and to the northwest into the Levant. His successor, Erishum I, vigorously expanded Assyrian colonies in Asia Minor, the major ones appearing to be at Kanesh, Hattusa, and Amkuwa. Following him was Ikunum, who strengthened the fortifications of the city of Assur and maintained Assyrian colonies in Asia Minor.When Sargon I ascended the throne around 1920 BC, it appears he have withdrawn Assyrian aid to southern Mesopotamia at some point, and eventually it fell to Amorite influence.During the first centuries of what is called the Amorite period, the most powerful city-states in the south were Isin and Larsa. The independent city-state of Babylon was founded by an Amorite malka (prince) named Sumuabum, a contemporary of Sargon, in 1894 BC as a minor kingdom in the midst of a complex geopolitical situation. Babylon was one of the many largely Amorite ruled city-states that dotted the central and southern Mesopotamian plains, waging war on each other for control of the fertile agriculturalland. Sumuabum appropriated Babylon from the neighboring city-state of Kazallu, of which it had initially been a territory. He was followed by Sumu-la-El, Sabium, and Apil-Sin. Under these kings, Babylon was a small nation which controlled very little territory outside of the city itself, and was overshadowed by neighboring kingdoms that were both older and more powerful such as Isin, Larsa,Assyria, and Elam. But Apil-Sin’s successor, Sin-Muballit, begun to consolidate rule over a small area of southcentral Mesopotamia under Babylonian hegemonyand, by the time of his death, had conquered the minor city-states of Borsippa, Kish, and Sippar. Around 1850 BC, the powerful city-state of Eshnunna controlled the upper Tigris River, while Larsa controlled the river delta. Kudur-mabug – apparently a king of an Akkadian state to the north of Larsa – managed to install his son, Warad-Sin, on the throne of Larsa. His brother, Rim-Sin I, succeeded in 1822 BC and conquered much of southern Mesopotamia, including Der, Uruk, and Isin. The Elamites also regularly invaded and forced tribute upon the small states of southern Mesopotamia. Notable Eparti Dynasty rulers in Elam during this time include Shirukduh, who entered various military coalitions to contain the power of the Mesopotamian city-states, and his nephew, Siwe-Palar-Khuppak, who for some time was the most powerful person in the area, respectfully addressed as “Father” by Mesopotamian kings such as Zimrilim of Mari and Hammurabi of Babylon. Straddling important trade routes across the Zagros Mountains, and with allies among the Mesopotamian city-states, these rulers invaded and destroyed Eshnunna – killing its King, Ibal-pi-El II – as well as a number of other cities, imposing their rule on portions of the plain. In order to consolidate their position, the Elamite kings tried to start a war between the kingdoms of Babylon and Larsa. Hammurabi and Rim-Sin made an alliance when they discovered this duplicity and were able to crush the Elamites, although Larsa did not contribute greatly to the military effort. Angered by Larsa’s failure to come to his aid, Hammurabi turned on that southern power, thus gaining control of the entirety of the lower Mesopotamian plain. The main rivals to the Assyrian kings, meanwhile, would have been the Hattians and Hurrians to the north in Asia Minor, the Gutians to the east in the Zagros Mountains of northwest Iran, the Elamites to the southeast in what is now south-central Iran, the Amorites to the west in what is today Syria, and their fellow Sumero-Akkadian city-states of southern Mesopotamia. The Amorites were successfully repelled by Puzur-Ashur II, and Naram-Suen defeated an Amorite king named Shamshi-Adad, who attempted to take his throne. However, in 1809 BC, the native Akkadian King of Assyria, Erishum II, was deposed, and the throne was usurped bythat same Shamshi-Adadin an expansion of Semitic Amoritetribes from the Khabur River delta, legitimazing his claim by asserting descent from King Ushpia.Founding a new dynasty in Assyria, Shamshi-Adad I put his son, Ishme-Dagan, on the throne of the nearby Assyrian city of Ekallatum and maintained Assyria’s Anatolian colonies. He then went on to conquer the Kingdom of Mari following the assassination of King Iakhdunlim, and put another of his sons –Yasmah-Adad – on the throne there. Shamshi-Adad’s Assyria now encompassed the whole of northern Mesopotamia, and included territory in central Mesopotamia, Asia Minor, and northern Syria. He himself resided in a new capital city called Shubat-Enlil (Tell Leilan), founded in the Khabur Valley in northern Mesopotamia. IshmeDagan inherited Assyria, but Yasmah-Adad was overthrown by Iakhdunlim’s grandson, Zimrilim, who returned from exile. Zimrilimhad allied himself with King Yarimlim of Yamhad, and with the Amorite king, Hammurabi ofBabylon, who had made the recently created and originally minor state of Babylon into a major power when he overthrew Rim-Sin of Larsa and established Babylonian dominance over southern Mesopotamia around 1764 BC.Assyria now faced the rising power of Babylon in the south. Ishme-Dagan responded by making an alliance with the enemies of Babylon, and the power struggle continued without resolution for decades. Like his father, Ishme-Dagan was a great warrior, and in addition to repelling Babylonian attacks, he campaigned successfully against the Turukku and the Lullubi of the Zagros Mountains who had attacked the city ofEkallatum, and against Dadusha, King of Eshnunna, as well as the Kingdom ofYamhad (Aleppo). As Hammurabi was assisted during the war in the south by his allies from the north such asYamhadand Mari, the absence of soldiers in the north led to unrest. Continuing his expansion, Hammurabi turned his attention north-ward, quelling the unrest and soon after crushing Eshnunna. Next, the Babylonian armies conquered the remaining northern states, including Babylon’s former ally, the Kingdom of Mari, although it is possible that the “conquest” of Mari was a surrender without any actual conflict. Eventually, Hammurabi also prevailed over Assyria, ousting IshmeDagan just before the latter’s own death. Mut-Ashkur, the new King of Assyria, was then subjected to Babylon around 1756 BC. In the next few years, Hammurabi succeeded in uniting all of Mesopotamia under his rule.The Kingdom of Assyria survived but was forced to pay tribute, and of the major city-states in the region, only Yamhad and Qatna to the west in the Levant maintained their independence.Vast numbers of contract tablets – dated to the reigns of Hammurabi and his successors – have been discovered, as wellas fifty-five of his own letters. These letters give a glimpse into the daily trials of ruling an empire, from dealing with floods and mandating changes to a flawedcalendar to taking care of Babylon’s massive herds of livestock. RISE OF BABYLONIA As the sixth King of Babylon from 1792-1750 BC, Hammurabi was a very efficient ruler. He established a bureaucracy with taxation and centralized government. He expanded Babylonian dominance over the whole of southern Mesopotamia, and it was from this time that the south was to be referred to historically as Babylonia. The conquests of Hammurabi gave the region stability after turbulent times. The armies of Babylonia under Hammurabi were well-disciplined. The Elamites and Gutians in the east were vanquished and conquered, and the city-states of Isin, Eshnunna, Uruk, Ur, Kish, Larsa, and Lagash were subsumed into a greater Babylonian state. To the northwest, the Semitic Kingdom of Mari was conquered. Then he forced Mut-Ashkur of Assyria to pay tribute to Babylon, thus giving Babylonia control over Assyria’s centuries old Hattian and Hurrian colonies in Asia Minor. One of the most important works of this “First Dynasty of Babylon”, as it was called by the native historians, was the compilation of a code of laws which echoed and improved upon the earlier written laws of Sumer, Akkad, and Assyria. This was made under the order of Hammurabi after the expulsion of the Elamites and the settlement of his kingdom. The Code of Hammurabi was inscribed on a stele and placed in a public place so that all could see it, although it is thought that few were literate. The stele was later plundered by the Elamites and removed to their capital, Susa. It was rediscovered there in 1901, and is now in the Louvre Museum in Paris. The Code of Hammurabi contained two hundred snd eighty-two laws, written by scribes on twelve tablets. Unlike earlier laws, it was written in Akkadian, the daily language of Babylon, and could therefore be read by any literate person in the city. The structure of the Code is very specific, with each offense receiving a specified punishment. The punishments tended to be very harsh by modern standards, with many offenses resulting in death, disfigurement, or the use of the “eye for eye, tooth for tooth” (Lex Talionis’ “Law of Retaliation”) philosophy.The Code is also one of the earliest examples of the idea of presumption of innocence, and it also suggests that the accused and accuser have the opportunity to provide evidence.However, there is no provision for extenuating circumstancesto alter the prescribed punishment.A carving at the top of the stele portrays Hammurabi receiving the laws from the god, Shamash –or possiblyMarduk – and the preface states that Hammurabi was chosen by the gods of his people to bring the laws to them. Similar law codes were created in several nearby civilizations as well, including the earlier Mesopotamian examples of Ur-Nammu’s code, the Laws of Eshnunna, the Code of Lipit-Ishtar, and the later Hittite Code of Laws.The significant difference is that Hammurabi’s Code promoted social justice, whereas earlier codes were mostly based on a person’s status. From before 3000 BC until the reign of Hammurabi, the major cultural and religious center of southern Mesopotamia had been the ancient city of Nippur where the god, Enlil, was supreme. However, with the rise of Hammurabi, this honor was transferred to Babylon, and the south Mesopotamian god, Marduk, arose to supremacy. The city of Babylon became known as a “holy city”, where any legitimate ruler of southern Mesopotamia had to be crowned.The Babylonians, like their predecessor Sumero-Akkadian states, engaged in regular trade with the Amorite and Canaanite city-states to the west, with Babylonian officials or troops sometimes passing to the Levant and Canaan, and Amorite merchants operating freely throughout Mesopotamia. The Babylonian monarchy’s western connections remained strong for quite some time. Ammi-Ditana, great-grandson of Hammurabi, still titled himself “King of the Land ofthe Amorites”. Ammi-Ditana’s father and son also bore Canaanite names – Abi-Eshuh and Ammi-Saduqa. However, southern Mesopotamia had no natural defensible boundaries, making it vulnerable to attack. Samsu-iluna, the son of Hammurabi, took control of the Empire even before the death of his father, who had a long illness. But an outburst of revolts followed the death of Hammurapi, and this led to the disintegration of the Empire. It appears that whatever arrangements and coalitions Hammurabi had made which allowed for Amorite rule also died with him. For the Sumerians, revolt was in order, not only because of their ancient tradition of independence, but also because of the heavy-handedness of Babylon’s policies and the economic drain on the people.Samsu-iluna had to fight an adventurer who called himself Rim-Sin II of Larsa for five years. Most of this fighting took place on the border between Sumer and Elam. During this war, Samsu-iluna had pulled down the walls of Ur, set fire to the temples, and partially destroyed the city. He did the same to Uruk. It was assumed that these cities had sided with Rim-Sin. Once again, Elam – upon seeing weakness – invaded and sacked the two cities, taking away a statue of Ishtar from Uruk. Finally, Rim-Sin was captured and strangled in Babylon, along with Anni of Eshnunna who had sided with him.A few years later, a native Akkadian named Iluma-ili – a descendent of Damiq-ilishu, the last King of Isin – took the throne of Isin and declared independence. He ultimately gained the freedom of Sumer south of Nippur and founded the Sealand Dynasty, which remained free of Babylonia for more than two and a half centuries. Then the Elamites, under Kutir-Nakhunte I, attacked and plundered Babylon, dealing so serious a defeat to the Babylonians that it may be assumed that with this stroke, Elam once again gained its independence. Babylonia also lost control over Assyria, as a period of civil war ensued after the deposition of the Amorite vassal King of Assyria, Asinum – a grandson of Shamshi-Adad I – by a powerful native Akkadian vice-regent named Puzur-Sin, who regarded Asinum as both a foreigner and a lackey of Babylon. A native king named Ashur-dugul seized the throne, probably with the help of Puzur-Sin. But he was unable to retain control for long, and was soon deposed by a rival claimant, Ashur-apla-idi.Internal instability ensued with four further kings – Nasir-Sin, Sin-namir, Ipqi-Ishtar, and Adad-salulu – all reigning in quick succession between 1732 and 1727 BC.Babylonia seems to have been too powerless to intervene or take advantage of this situation.Finally, a king named Adasi came to the thronein 1726 BC and managed to quell the civil unrest, stabilizing the situation in Assyria. Hethen drove the Babylonians and Amorites from the Assyrian sphere of influence, completely freeing Assyria from any pretense of Babylonian dominance.He was succeeded by Bel-bani in 1700 BC, who is credited in Assyrian annals with inflicting further defeats on the Babylonians and Amorites, and further strengthening and estabilising the new dynasty.Little is known of many of the kings that followed such as Libaya,Sharma-Adad I, Iptar-Sin, Bazaya(a contemporary ofPeshgaldaramesh of the Sealand Dynasty), Lullaya(who usurperped the throne from Bazaya), Shu-Ninua, Sharma-Adad II, Erishum III, Shamshi-Adad II, Ishme-Dagan II, Shamshi-Adad III, and Ashur-nirari I. The Kassites, a people from the Zagros Mountains who spoke alanguage isolate and were neither Semites nor Indo-Europeans, first appeared in the annals of history when they attacked Babylonia in the ninth year of the reign of Samsu-iluna. He repelled them successfully, as did his successor – Abi-Eshuh–who then allowed the peaceful settling of Kassites in Babylonia as agricultural workers. Abi-Eshuh also made an attempt to recapture the Sealand Dynasty for Babylonia “by damming the Tigris to flush it’s King out of his swampy refuge”, but was apparently compounded by King Iluma-ili’s superior use of the terrain. By the end of his reign, Babylonia had shrunk to the small territory it had been upon its foundation. He was followed by Ammi-Ditana, and thenAmmiSaduqa, both of whom were in too weak a position to attempt to regain the many territories lost after the death of Hammurabi, contenting themselves with peaceful building projects in Babylon. Samsu-Ditana was the last Amorite ruler of Babylonia, and the last surviving year-name for him commemorates the “year in which he destroyed the city wall of Udinim” built by the army of Damqiilishu of the Sealand Dynasty. But early in his reign, he came under pressure from the Kassites. And then, Babylon was caught in surprise from the sudden and unexpected attack by the Asia Minor-based Hittite Empire in 1595 BC. Samsu-Ditana was overthrown following the “Sack of Babylon”. The Hittites did not remain for long, but the destruction wrought by them finally enabled the Kassites to gain control. THE HEBREWS Sometimes before or during the regional decline, another small and unimportant Semetic tribe had left its home in southern Mesopotamia. Abraham, the Hebrew patriarch, led his people under God’s command and traveled to the Levant in the land of Canaan, where he was promised that the land would be given to him and his seeds. However, Abraham had no son, and both he and his wife Sarah were almost a hundred years old. Deciding that the only way to fulfill God’s pronouncement was for him to have a son in another woman, Abraham mated with his wife’s maidservant Hagar, who gave him a son named Ishmael. But then, just a few years later Sarah miraculously conceived despite her age, and bore Isaac. Though having different mothers, Isaac and Ishmael grew together closely, but the bitter jealousy between Sarah and Hagar made Abraham decide to finally send Hagar and Ishmael away. Jacob, son of Isaac and called the “wandering Aramaean”, traveled back to Harran in the home of his ancestors to obtain a wife. While returning from Harran to Canaan, he crossed the Jabbok, a tributary on the Arabian side of the Jordan River. After having sent his family and servants away that night, he wrestled with a strange man at a place henceforth called Peniel, who in the morning asked him his name. As a result, he was renamed “Israel”, because he had “wrestled with God”. In time, he became the father of twelve sons by Leah and Rachel, and their maidservants, Bilhah and Zilpah. These twelve – Reuben, Simeon, Levi, Judah, Dan, Naphtali, Gad, Asher, Issachar, Zebulun, Joseph, and Benjamin – wereconsidered the “Children of Israel”. Joseph, son of Israel and Rachel, became his father’s favorite. His half-brothers were jealous and plotted against him, first trying to kill him, but then decided to just sell him to slave-traders. He was sold to Egypt and became servant to Potiphar, the captain of Pharaoh’s guard. Later, he was charged of trying to rape Potiphar’s wife (she actually tried to seduce Joseph but failed), and was thrown in prison. In the prison, he interpreted the dreams of some of the other prisoners, and all happened. When Pharaoh dreamed, Joseph was called to interpret them, foretelling that seven years of abundance would be followed by seven years of famine, and advised Pharaoh to store surplus grain during the years of abundance. Joseph was then made Vizier of Egypt, was renamed Zaphnath- Paaneh, and was given Asenath who bore two children to him – Manasseh and Ephraim. The seven-year famine became so severe that toward the later period, even Egypt was feeling the effects. Because the Egyptians had used up all of their money to buy grain in the previous years, they began to pay with their livestock. As a last resort, all of the inhabitants of Egypt, less the Egyptian priestly class, sold their properties to Joseph for seed. As this land now belonged to Pharaoh, Joseph set a mandate that because the people would be sowing and harvesting seed on government property, a fifth of the produce should go to Pharaoh. In the second year of the famine, Joseph’s half-brothers were sent to Egypt to buy goods, and stood before the Vizier but did not recognize him as their brother Joseph. However, Joseph did recognize them and did not receive them kindly, rather disguising himself and speaking to them in the Egyptian language using an interpreter. After questioning them as to where they came from, he accused them of being spies. They pleaded with him that their only purpose was to buy grain for their family in the land of Canaan. After they mentioned that they had left a younger brother at home, the Vizier demanded that he be brought to Egypt as a demonstration of their veracity. This brother was Joseph’s full brother, Benjamin. The brothers conferred amongst themselves speaking in Hebrew, reflecting on the wrong they had done to Joseph. Joseph understood what they were saying and removed himself from their presence because he was caught in emotion. When he returned, the Vizier took Simeon and bound him as a hostage, before sending them away to get Benjamin. Upon their return to Egypt, the brothers were received in the house of the Vizier. Joseph saw and inquired of Benjamin, and was overcome by emotion but did not show it. He retreated to his chambers and wept. When he gained control of himself, he returned and brought out a feast. That night, Joseph ordered his steward to load the brothers’ donkeys with food and all their money. Deceptively, Joseph also ordered that his silver cup be put in Benjamin’s sack. The following morning the brothers began their journey back to Canaan. At Joseph’s command, the steward was to apprehend them and question them about the silver cup. When the steward caught up with the brothers, he seized them and searched their sacks. The steward found the cup in Benjamin’s sack just as he had planted it the night before. This caused a stir amongst the brothers. However, they agreed to be escorted back to Egypt. When the Vizier confronted them about the silver cup, he demanded that the one who possessed the cup in his bag become his slave. In response, Judah pleaded with the Vizier to allow Benjamin be returned to his father, and he himself be kept in Benjamin’s place as a slave. The Vizier broke down into tears, as he could not control himself any longer. He sent the Egyptian men out of the house, and then revealed to his brothers that he was in fact their brother, Joseph. He wept so loudly that even the Egyptian household heard it outside. The brothers were frozen and could not utter a word. He brought them closer and relayed to them the events that had happened and told them not to fear, that what they had meant for evil God had meant for good. Then he commanded them to go and bring their father and his entire household into Egypt to live in the province of Goshen, because there were five more years of famine left. Thus, Israel and his entire house gathered up with all their livestock and began their journey to Egypt. From then, the Hebrews made their home in Egypt. CHAPTER IV: THE NILE VALLEY Mesopotamia had attracted people because it had offered them food upon fairly easy terms. Egypt, also a part of the Fertile Crescent, was popular for the same reason. Sometime around 40,000 to 15,000 years ago, the rains started to diminish, and the Sahara, which had been a fertile land, started to dry up, and was becoming a desert. Fleeing the advancing desert, many of the people that were living in the area started to migrate closer to the only dependable source of fresh water – the Nile River. Over the following thousands of years, the Sahara became a total desert, completely incapable of supporting human life except for the Oases.By then, the people of the area had already moved to the Nile Valley. People from Libya and the interior of Africa in the west, and also from across the Sinai Peninsula in the north, and to the deserts of Arabia and the western part of Asia flocked together to form a new race called the “Remi”, a specially selected people. But the valley was basically uninhabitable until the work of clearing and irrigating the land along the banks of theriver was started, and the kindly Nile River did the work of a million men and made it possible to feed the teeming population. Over time, they begin to form the first pools of collective knowledge.With this collective knowledge, early man first learns how to make better tools for fishing, hunting, and butchering his kill.Then, the early forms of farming begin to appear. Soon,the the first signs of trueculture began emerging – theQadan culture around 13,000 to 9000 BC.These Qadan sites, which stretch from the Second Cataract of the Nile to Tushka, just above Aswan, actually have cemeteries and evidence of ritual burial. By this time, people in the Nile Valley were engaged in organized agriculture and the construction of buildings. People in the southwestern corner were also herding cattle and constructing large buildings. The societies of the Nile Valley and on the Delta were self-sufficient, raising barley and emmer (an early variety of wheat), and storing them in pits lined with reed mats. It is during this time that true agriculture began, and grinding stones and reaping blades have been found in great numbers. It is also about this time that they learn to domesticate animals.They raised cattle and goats and pigs, and they wove linens and baskets.But as is always the case with man, there is always conflict and war. A statistical analysis of the main cemetery at Jebel Sahaba gives a figure of forty percent of the people buried there died from wounds due to thrown projectiles – spears, darts, and arrows. Human population also settled in the Kerma Basin in the south at a very early date, as evidenced by several Mesolithic andNeolithic sites. The earliest traces of a human presence in the region date back tens of thousands of years. From 7500 BC onward, the archaeological remains become more significant – semi-buried dwellings, various objects and tools, and graves. What is clear is that Kerma’s civilization emerged from an ancient pastoral culture that had flourished in that part of Sudan since at least 7000 BC, when the first settlements were established. Near Kerma, archaeologists have discovered one of the two oldest cemeteries ever found in Africa – dating back to 7500 BC – and the oldest evidence of cattle domestication ever found in Sudan or, indeed, in the Egyptian Nile Valley. Around 3000 BC, a town began to develop near the Neolithic dwellings. In ancient records, this civilization was called Ethiopia, and its town became a large urban center in Nubia that was built around a large mud brick temple, known as the Western Deffufa. Some unique aspects of this early Sudanese culture were beautiful pottery, the importance of cattle, a system of defense, and the King’s Audience Chamber, which bears no resemblance to any Egyptian building.However, they later became famous for having buried their monarchs along with all their courtiers in mass graves. Theyalso built burial mounds and pyramids, and shared some of the gods worshipped in Egypt, especiallythe fertility-goddess, Isis. Between 5500 and 3100 BC, small settlements flourished along the Nile, whose delta empties into the Mediterranean Sea. By 3300 BC, Egypt was divided into two kingdoms, known as Upper Egypt (Ta Shemau) to the south, and Lower Egypt (Ta Mehu) to the north. The dividing line was drawn roughly in the area of modern Cairo. The Tasian culture was the next to appear in Upper Egypt. This group is named for the burials found at Der Tasa, a site on the east bank of the Nile between Asyut and Akhmim. The Tasian culture group is notable for producing the earliest black-topped ware, a type of red and brown pottery which has been painted black on its top and interior. The Badarian culture, named for the Badari site near Der Tasa, followed the Tasian culture. However, similarities between the two have led many to avoid differentiating between them at all. The Badarian culture continued to produce the blacktopped ware pottery, although its quality was much improved over previous specimens. The significant difference, however, between the Tasian and Badarian culture groups which prevents scholars from completely merging the two together is that Badarian sites use copper in addition to stone and thus are Chalcolithic settlements, while the Tasian sites are still Neolithic and are considered technically part of the Stone Age. The Badarians are believed to be the ancestors of the pre-dynastic Egyptians. They lived in Upper Egypt, on the eastern bank of the Nile near the village of Badari, which is south of Asyut. Here, archaeologists have found both a series of settlement sites, as well as various cemeteries. Though they were a semi-nomadic people, they started to cultivate grain and domesticate animals. They had a series of small villages in the flat desert which borders the flood plain created by the Nile. Their burial grounds were found on the outskirts of their villages. They performed ritual sacrifice of cattle and sheep, and then gave these animals ceremonial burial.The graves of these people were simple – thedead were laid to rest on their left side facing the west in a fetal position and wrapped in matting. They were buried with fine grave goods – suchas beautiful ceramics, decorated plates, bowls, and dishes, as well as cosmetic utensils which included make-up palettes, ointment spoons, decorative combs and bracelets, necklaces, copper beads, and pins. They also usually had an ivory or clay female figure – which may have been a fertility doll or idol – placed in the grave with the deceased. These all indicate a highly evolved funerary system, the dead were buried with their finest possessions for use in the next world. Unfortunately, many of these graves were robbed.Succeeding the Badarians, the Amratianpeople took over. They were one of the most important prehistoric cultures in Upper Egypt, and their development can be traced to the founding of the Egyptian state.This culture is named after the site of el-Amra, about a hundred and twenty kilometers south of Badari. It started as a parallel culture group to the Badari, but eventually replaced it.El-Amra was the first site where the Amratian culture was found unmingled with the later Gerzean culture group, butthis period is better attested at the Naqada site, thus it is also referred to as the Naqada I culture.Blacktopped ware continued to be produced, but white cross-lined ware – a type of pottery which was decorated with close parallel white lines crossed by another set of close parallel white lines – began to be produced during this time. Like the Badarians, the Amratians lived in villages and cultivated the fertile Nile Valley. Each village had its own animal deity, which was identified on the clan ensign. From this came the different Egyptian nomes (districts), with their own local totems. Later, these totems would become the gods of the dynastic pantheon.As the artistic abilities of the people grew, they started making pottery decorated with animals and humans engaged in hunting or worshiping. Female idol figures continue to appear, butnow in greater numbers and in a wider variety. Bearded male figures also started to appear on pendants and ivory stick, and these seem to have a magical or spiritual purpose.Trade between Upper and Lower Egypt was attested at this time, as newly excavated objects indicate. A stone vase from the north was found at elAmra, and copper, which is not present in Egypt, was apparently imported from the Sinai, or perhaps from Nubia. Obsidian and an extremely small amount of gold were both definitively imported from Nubia during this time. Trade with the Oases was also likely.In the Amratian graves, the deceased were buried with statuettes to keep them company in the afterlife. These were the forerunners of ushabti figures, which are found in later Egyptian tombs. Along with these figures, the dead person was buried with food, weapons, amulets, ornaments, and decorated vases and palettes. The Gerzean culture, named after the site of Gerza, was the next stage in Egyptian cultural development, and it was during this time that the foundation for Dynastic Egypt was laid. Gerzean culture was largely an unbroken development out of Amratian culture, starting in the Delta and moving south through Upper Egypt. However, it failed to dislodge Amratian culture in Nubia.Gerzean culture coincided with a significant drop in rainfall, and farming produced the vast majority of food. The populace had by now mastered the art of agriculture and the use of artificial irrigation.With this and their domesticated animals, they no longer needed to hunt for their food.With increased food supplies, the populace adopted a much more sedentary lifestyle, and the larger settlements grew to cities of about five thousand residents. It was in this time that the city-dwellers started using mud brick to build their cities. Copper instead of stone was increasingly used to make tools and weaponry. Silver, gold, lapis lazuli, and faience were used ornamentally, and the grinding palettes used for eye-paint since the Badarian period began to be adorned with relief carvings.For these, they traded with far distant people and places such as Mesopotamia and Asia.Soon, foreign influences brought in through their trading activities began to show in their style of dress, ornaments, and various implements. Radical changes in the design of knives, daggers, and pottery were made because of these influences. It was also during the Gerzean period that the falcon-headed god, Horus, and the love-goddess, Hathor, were introduced. There were significant changes in the Gerzean type of burial as well. Whereas before the corpse was generally wrapped in some sort of coveringand buried in a contracted position facing the west, now they showed no particular orientation at all, but the graves were much more elaborate. These more elaborate funerals have larger rectangular graves, with walls lined with either masonry or wood. Here also is evidence of an elite social class, from the grave goods found. In Hierakonpolis, the beginning of this class distinction was evident, with large dynastic type buildings with new rituals and social structure. In the cult center of Horus, there is a palace and ritual precinct which was made of timber and matting, but can only be theoretically reconstructed from the positions of the postholes, someof which were big enough for entire tree trunks. Prior to the unification of Egypt, the land was settled with autonomous villages, with twenty districts in Lower Egypt and twentytwo in Upper Egypt. Each of these districts had its own ruler, but perhaps there was also an over-all ruler who established a national administration and appointed royal governors.It is not known what the original political make-up was, or how many times – ifany – therewas unity and then a break-up.According to Egyptian legends, Osiris – the son of of the earth-god, Geb, and sun-goddess, Nut – was once a wise and beloved ruler of a unified Egypt. He married his sister, Isis, but was murdered by his jealous brother, Seth. Seth cut his body into fourteen pieces, but the despaired Isis collected the pieces together and performed the first magical ritual of resurrection. She succeeded in resurrecting him briefly, and conceived a son – Horus. When that son grew up, he avenged his father and defeated Seth, becoming the first Horus-King of Egypt, the “land of the gods”. With the early dynasties, and for much of Egypt’s history thereafter, the country came to be known as the Two Lands. There were thirteen or so rulers in Upper Egypt, of which only the last few have been identified - Horus “Crocodile”, Horus Hat-Hor (“Cow”), Horus Iry-Hor, Horus Ka, Horus “Scorpion”, and Horus Narmer (“Angry Catfish”).The rulers who named themselves after animals were probably attempting to identify themselves with the divinity that their religion associated with these animals, and they became the personification of the named animal-god. They wore a long, elongated white hat - the “white crown” of Upper Egypt – andwere depicted as superhuman figures, giants who towered above mortal men. They were also depicted as being a shepherd and a warlord, carrying a short shepherd’s crook and a flailed mace. Scorpion’s mace-head hints at the nature of these Upper Egyptian rulers.In this mace-head, Scorpion is apparently performing a ceremony using a hoe. Perhaps he is opening the irrigation dykes to begin flooding the fields, or perhaps he is cutting the first furrow for a temple or perhaps even a city that is to be built. Even today, removing the first shovel-full of dirt in a foundation ritual is a kingly prerogative. The decorative frieze around the remaining top of the mace-headhas lapwing birds hanging by their necks from vertical standards. In hieroglyphics, these rekhyts have been interpreted to represent the common people of Egypt, and the frieze seems to indicate that they were conquered by King Scorpion. However, some authorities have interpreted the rekhyt symbol as only later representing the Egyptian population, whereas before in early pre-dynastic history, the rekhyts referred to foreigners or non-Egyptians instead. Thus, the King Scorpion’s mace-head may represent the rulerhaving successfully defeated foreigners.No conclusive evidence of King Scorpion’s existence has yet been found and some scholars are not even sure he actually existed, but he may have come from the royal house of Hierakonpolis rather than from Thinis – theorigin city of the Thinite dynasty – fromwhence came his later successor,King Narmer.Then again, perhaps Thinis and Hierakonpolis each were the centers of rival chiefdoms, and when King Scorpion’s reign ended, Thinis assumed an uncontested position as sovereign of Egypt. There is also the issue of whether Narmer is the same king as Menes, or if they were separate kings. The point is none of this predynastic stuff is certain.In Lower Egypt, meanwhile, a more commercial system ran the state. There, the centers of wealth were ruled over by important families or groups in each town, rather than by a single King. Ma’adi, Buto, and Tell Farkhawere the larger towns of the state, with the capital probably at Buto.The rulers of Lower Egypt, who wore the short, flat-top red crown – mayhave beenSka, H’yw, Tyu, Tshsh, Nhb, Wadjha, and Mch. Taken from the Palermo Stone, there is not much known about these rulers other than their names.Some believe that there was never one ruler over Lower Egypt in pre-dynastic timesbecause of a lack of evidence of such rulers. The historical records begin with Egypt as a unified state, which occurred sometime around 3150 BC. According to the stella of King Narmer,the last ruler of the Proto-Dynastic period, he managed to defeat the ruler of Lower Egypt and take over the state.The famous Narmer Palette not only shows the gruesome scenes that have been interpreted as the act of uniting Upper and Lower Egypt, but also shows Narmer on one side wearing the white crown of Upper Egypt, and on the other side, wearing the red crown of Lower Egypt. It also shows the hawk emblem of Horus – the Upper Egyptian god of Nekhem – dominatingthe symbol of Lower Egypt, the papyrus plant.From this, Narmer is believed to have unified Egypt.However, Manetho attributes the unification of Egypt toMenes. It is he who has been listed as the first pharaoh of the first Dynasty by Manetho, but Menes and Narmer may be one and the same man.Menes was from Thinis, in the south of Upper Egypt, but he built his capital at Memphis, according to Diodorus.In any event, there is general agreement that Narmer should be credited as the unifier of Egypt, and hence, the first Pharaoh of the First Dynasty. Whether or notthis is the first unification of Egypt is unknown. During the Early Dynastic period, the Pharaoh ofEgypt already had much of the trappings of royal regalia familiar from later times, including the double crowns of Upper and Lower Egypt and the various scepters – the crook and the mace. “Pharaoh” means “Great House”, a reference to a ruler’s residence.These crowns, scepters, and great house offered and represented power and protection. They also set the Pharaoh apart from everyone else and conveyed his authority, both secular and religious. Narmer’s son and successor, Horus-Aha, is credited for the founding of the city of Memphis in Lower Egypt.As the power of the Pharaohs grew, administration became needed. This task fall to a special class called scribes. Theywere the bureaucrats who made up the government. The Pharaoh was the leader, but the bureaucratic structure was the executivebody. The highest official among them was the Vizier, who was second only to the Pharaoh. Funeral practices for the elite resulted in the construction of Mastaba Tombs at Abydos, the City of the Dead.Both Narmer and Horus-Aha were buried here, along with their faithful servants, concubines, and even pets, all sacrificed to serve them for eternity. The years between 2890 and 2700 BC marks one of the most obscure periods in Ancient Egyptian history, though a very scant archaeological evidence of the time indicates important institutional and economic developments during the Second Dynasty. Although ancient records state the capital of the dynasty was at Thinis, the same as during the First Dynasty, Hotepsekhemwy and his immediate successors seem to be buried at Saqqara, suggesting the center of power had moved to Memphis. Beyond this, little can be said about the following events. The annual records on the Palermo Stone only survive for the end of Nebra’s reign and for parts ofNynetjer’s, Hotepsekhemwy’s respective successors. The following rulers like Seth-Peribsen and Sesokhris may have been legendary, and no more is known about them beside their names. An important event possibly happened during the reign of of the last Pharaoh of the Second Dynasty, Khasekhemwy, as many Egyptologists read his name – “the Two Powers arise” – as commemorating the union of Upper and Lower Egypt. As mentioned before, the religion of Neolithic and pre-dynastic Egypt appears to have been nature worship, where each village or town had its own spirit deity in the form of an animal, bird, reptile, tree, plant, or object. This spirit was always in something that played a prominent part in the life of the people. The spirits fell into two general categories, those which were friendly and helpful, such as cattle, or those that were menacing and powerful such as bulls, crocodiles or snakes. In both cases, the favor of the spirit had to be solicited with a set formula of words and actions, and the spirits also had to have houses built for them, and offerings made to them.As these spirits evolved into gods, the deity then had to have its own special type of house built – atemple. This building would then need full-time staff to attend to the gods’ wants and needs, such as performing the proper rituals, making the proper offerings, and also to administer the gods’ blessings back to the people – the priests. Since the Pharaoh’s own divinity was legitimized by the priesthood, it was also very necessary to insure that the temple and priesthood were properly provided for.So in addition to the offerings from the people, the temple was given large land grants to insure a source of income. Then of course, the god would need a wife – ahigh priestess. Here, as with the priests, there was a hierarchy, from the high priestess herself, to the lowest level priestesses who preformed household chores and often served as temple prostitutes. In return for these services, the god was thought to protect its people, ensuring fertility and well-being. But if the gods’ needs weren’t met, the deity might bring down wrath on the community, in the form of plague, famine, or some such natural disaster. The insignia of a district clearly showed which god protected the town, and as the town gained prominence, so too did the town’s god.Religion was interwoven not only into the Pharaoh’s power, but into life itself. It was the deity of a town who the people turned to, in order to prevent the everyday hazards of living. They used magic spells, charms, folklore, and amulets to appeal to the deity for protection against hazards and to intercede on their behalf for anything, from the Nile flooding, to sowing seeds and harvesting crops, to protection from poisonous snakes, and for safe childbirth. Horus and Nekhbet – thevulture-headed goddess – cameto represent Upper Egypt. In Lower Egypt, it was Seth and Udjo, and also the cobraheaded goddess of Buto. In later Egyptian history, the vulture and cobra were united into the royal diadem to represent dominion over both lands. So when Nekhem became the most powerful town, Horus became the main god. The rulers started to identify themselves as the living embodiment of the falcon god. The ability to grow of Egyptian religion is one of the reasons why Egypt ended up with such a complex and polytheistic religious system. When a town grew in prominence, so did the god. When the town was deserted, the god disappeared.Only a few of the many original deities ended up in the Egyptian pantheon, and even then, their popularity waxed and waned through the thousands of years of Ancient Egyptian history. Another reason for complexity was that when people moved, their god did too. This meant that at the new town, there was sometimes a battle between the old and new gods – butthe Egyptian gods were easily merged, so that one god could take over the other god’s attributes and abilities. That is why some of the ancient gods of Neolithic and pre-dynastic Egypt, those that had maintained their popularity, became main gods in the later Egyptian pantheon – Amun of Thebes, Ptah of Memphis, Horusof Nekhem, Seth of Ombos, Ra of Heliopolis, Min of Koptos, Hathor of Dendra, and Osiris of Abydos. Egyptians, with their hot summers and mild winters, favored light clothing made from plant fibers, predominantly linen. The manufacture of clothes was women’s work. It was mostly done at home, but there were workshops run by noblemen or other men of means. Fibers were made by beating and combing the flax plant, which could then be spun into thread. The weaving was done at first on horizontal looms which were often just pegs rammed into the ground, but later they developed vertical looms. Their tools, such as knives and needles, changed over the centuries. Blades were made from stone during the Neolithic, then from copper, and from bronze during the Middle Kingdom, and finally from iron.Needles were fashioned from wood, bone, and metal. The Egyptians succeeded in making extremely thin millimeter thick eyes in copper needles. Scissors came into general use late in Egypt’s history, though the principle was known since the 2nd millennium BC.Because of the hot climate, shaving and hair removal was a regular part of daily grooming. The Egyptians had an unusual obsession with personal body hygiene. The great Greek historian, Herodotus, stated that the Egyptians bathed several times a day, and “set cleanness above seemliness”. Clearly, being so clean all the time was associated with fanatical behavior by outsiders. The ancient Romans thought that a lack of body hair was some kind of terrible deformity, but not in Ancient Egypt. People there believed that body hair was shameful and unclean. Wild animals and barbarian people had hair, not the sophisticated and super-advanced Egyptian civilization.Being hairless was accomplished by shaving or using depilatory creams, and even rubbing one’s hair off with a pumice stone. Men, women, and even the children of Ancient Egypt all shaved their heads bald and wore elaborate specially-made wigs. These wigs were made of natural or artificial hair, and were specially designed to keep one’s head cool.Herodotus also maintained that it was the Egyptians who invented circumcision, and all who practiced it learnt it from them, which logically follows because there is a hygienic value to circumcision. In writing, the Egyptians eventually came to use two scripts for their language. Hieroglyphics recorded their language with a mixed system of sound signs and picture signs. Demotic script is a more cursive development of the hieratic script, and it was the standard script for business and legal affairs throughout the country. Hieroglyphics was retained for writing religious texts and inscriptions on monuments.There is always an argument, however, as to whether it was the Sumerians, Egyptians, or Indus Valley people who invented writing, mathematics, astronomy, calendars, etc. As soon as a site is discovered that proves the one, another site is discovered that proves the other. Suffice to say that they were contemporary with each other, and in contact with each other. So far though, no one has disproved that the Sumerians invented the wheel and wagon, though it was the Egyptians who took the wagon to its highest refinementwith their light and agile chariots.The Egyptians followed a calendar system of 360 days, with three seasons each made up of four months, with thirty days in each month. The seasons of the Egyptians corresponded to the cycles of the Nile and were known as inundation (akhet, which lasted from June 21st to October 21st), emergence (proyet, which lasted from October 21st to February 21st), and summer (shomu, which lasted from February 21st to June 21st).The beginning of the year, also called “the opening of the year”, was marked by the emergence of the star, Sirius, in the constellation of Canis Major. The constellation emerged roughly on June 21st and was called “the going up of the goddess, Sothis”. The star was visible just before sunrise, and is still one of the brightest stars in the sky, located to the lower left of the Orion nebula and taking the form of the dogs nose in the constellation of Canis Major.Though the Egyptians had a 360 day calendar, in a literal sense, they did have a 365 day calendar system. The beginning of the year was marked by the addition of five days, known as “the yearly five days”. These additional five days were times of great feasting and celebration for the Egyptians, and it was not uncommon for the Egyptians to perform rituals, and other celebratory dealings on these days. THE OLD KINGDOM The Old Kingdom is most commonly regarded as spanning the period of time when Egypt was ruled by the Third Dynasty through to the Sixth Dynasty. During this time, the royal capital of Egypt was located at Memphis. The Old Kingdom is perhaps best known, however, for the large number of pyramids which were constructed at this time as Pharaonic burial places. For this reason, it is frequently referred to as the “Age of the Pyramids”. It was also in this era that the power of the Pharaoh became absolute, and formerly independent Ancient Egyptian states became known asnomes, under the rule of the Pharaoh. The former rulers were forced to assume the role of governors or otherwise work in tax collection.Egyptians in this era worshipped their Pharaoh as a god, believing that he ensured the annual flooding of the Nile that was necessary for their crops. Egyptian views on the nature of time during this period held that the universe worked in cycles, and the Pharaoh on earth worked to ensure the stability of those cycles. The archaeological evidence at Saqqara shows that Khasekhemwywas succeeded by Djoser, the first Pharaoh of the Third Dynasty, sometimearound 2690 BC. Hecommissioned the construction of the StepPyramid in the necropolis of Memphis,Saqqara. This pyramid was modeled after the Mastaba Tombs, and its building was supervised by Djoser’s famous Vizier, Imhotep, whois regarded as the real “Father of Medicine” and the first figure of a physician to stand out clearly from the mists of antiquity.Little is known for certain of Djoser’s successor, Sekhemkhet. However, it is believed thatKhaba possibly built the Layer Pyramid at Zawyet el’Aryan. Khaba was succeeded by Huni, and some authorities believe that Imhotep lived into his reign. The Old Kingdom and its royal power reached a zenith under the Fourth Dynasty, which began with Sneferu in 2613 BC. Using more stones than any other Pharaoh, he built three pyramids – anow-collapsed pyramid in Meidum, the Bent Pyramid at Dahshur, and the Red Pyramid at North Dahshur. However, the full development of the pyramid style of building was reached not at Saqqara, but during the building of the great pyramids at Giza.In 2589 BC, Sneferu was succeeded by his son, Khufu, who built the Great Pyramid of Giza. The architect of this pyramid was Khufu’s nephew, Prince Hemiunu. After Khufu’s death, his sons– Djedefraand Khafra– may have quarreled. The latter built the second pyramid and, in traditional thinking, the Sphinx in Giza. Recent re-examination of evidence has suggested that the Sphinx may have been built by Djedefra as a monumentto Khufu. The son of Khafra, Menkaure, built the smallest pyramid in Giza.All of these rulers achieved lasting fame in the construction of their pyramids at Giza. Organizing and feeding the workforce needed to create these pyramids required a centralized government with extensive powers, and Egyptologists believe that at this time, the Old Kingdom demonstrated this level of sophistication and the long period of prosperity required to accomplish such projects. In fact, recent excavations outside the Wall of the Crow have uncovered a large city which seems to have housed, fed, and supplied the pyramid workers of Khafra and Menkaure.Although it was once believed that slaves built these monuments, study of overseers’ tombs has shown that they were built by a corvee of peasants drawn from across Egypt. Apparently, they worked during idle periods – whilethe annual Nile flood covered their fields – alongwith a very large crew of specialists including stone cutters, painters, mathematicians, and priests. Some records indicate that each household was responsible for providing a worker for civic projects, and the wealthy could hire others to take their places.The pyramids of the Fourth Dynasty suggest that Egypt enjoyed unparalleled prosperity during this period. Although there was a tradition of the negative memory of Khufu presented in Westcar Papyrus, where he was tyrannized as a Pharaoh who built his pyramid through forced labor, that very same papyrus presents Snefru in a very benevolent light, even though he moved more stone to construct his pyramids than Khufu. This demonstrates that these Pharaohs may have been remembered for their own individual reigns and personalities, rather than the sheer size of the monuments they built – monumentswhich, in all probability, were built by a “willing” public. Not only did the construction of pyramids evolved to a higher standard, but the practice of embalming and mummification had also grown into an arcane and mystical art. Egyptians during this time believed in the afterlife –thateven in death, the Pharaoh could still protect Egypt. By preserving the Pharaoh’s physical body intact, they thought they could preserve his spirit forever, and therefore preserve the protector of the land forever. As the process of mummification was viewed as a matter of national security, this art is considered as the greatest secret of Ancient Egypt. There were also military expeditions into Canaan and Nubia, with Egyptian influence reaching up the Nile into what is today the Sudan.It was Djoser of the Third Dynasty who was the first to explore the vast mineral wealth of the Sinai Peninsula, and extend the rule of the Pharaoh as far as Aswan. During Sneferu, he extended the Egyptian border as far as south into the Nubian Kingdom of Kerma, settling in the city of Buhen.The names of Khufu and Djedefra can be found in gneiss quarries in the Western Desert northwest of Abu Simbel, and objects dated to the reigns of Khufu, Khafra, and Menkaure have been uncovered at Byblos. Objects dating to the reign of Khafra have been found even farther away – at Ebla – wherethere is evidence of diplomatic gifts or trade. Shepseskaf, son to Menkaure, had a short reign, but he completed the projects of his father and established an architectural style of his own.Djedefptah, a shadowy figure, has a questionable existence, so Shepseskaf is usually considered to be the last Pharaoh of the Fourth Dynasty. However, the Turin Canon has an unnamed Pharaoh listed who ruled for about two years after Shepseskaf, and this may be Djedefptah.At present, it is unclear how this dynasty came to an end. The only clue is that a number of Fourth Dynasty administrators are attested as remaining in office in the Fifth Dynasty under Userkaf. The Fifth Dynasty began in 2494 BC with Userkaf, a great-grandson of Khufu, who strengthened his kingship by marrying a daughter of Menkaure. This period was marked by the growing importance of the cult of the sun-god, Amun-Ra.Consequently less effort were devoted to the construction of pyramid complexes than during the Fourth Dynasty, and more to the construction of sun temples in Abusir. The highlight of these sun temples were the building of Obelisks which point to the sun in its height. Userkaf was succeeded by his son, Sahure, who commanded an expedition to Punt, a land known for producing and exporting gold, aromatic resins, African Blackwood, ebony, ivory, slaves, and wild animals. Sahure was in turn succeeded by Neferirkare Kakai, who was either Sahure’s son, or his brother, in which case he might have usurped the throne at the expense of Crown Prince Netjerirenre. He was then followed by two shadowy short-lived Pharaohs, Neferefre and Shepseskare Isis, the latter being possibly a son of Sahure. In 2445 BC, Shepseskare was deposed by Neferefre’s brother, Nyuserre Ini. He was followed by Menkauhor Kaiu,and then Djedkare Isesi,who’s Vizier – Ptahhotep – won fame for his wisdom. The final Pharaoh was Unas, whose reign was marked by the rise of the cult of the death-god, Osiris, as evidenced by the inscriptions found in his pyramid.According to these inscriptions, after the Pharaoh died, his spirit would travel to the afterlife. This journey would be full of dangerous tests to make sure that he was worthy to enter heaven – the Fields of Yaru. The most important test would take place in the Hall of Two Truths where he would have to swear before forty-two judges and Osiris himself that he had done no wrong in life. The answer would then be tested by the jackal-headed god, Anubis, who would weigh his heart against the Feather of Truth. Thut, the ibis-headed god, and a divine scribe would write down the results of the tests on a wax tablet. A horrible beast called the Devourer – part crocodile, part lion, and part hippo – would be waiting to gobble the Pharaoh’s spirit if he lied. Thehieroglyphic texts found in Unas’ pyramidwere later inscribed into papyrus to become the Book of the Dead, which was used as chanting spellsin burial rituals to ease the passage of the Pharaoh’s spirit to the afterlife. As with the previous dynasties, expeditions were sent to Wadi Maghara and Wadi Kharit in the Sinai to mine for turquoise and copper, and to quarries northwest of Abu Simbel for gneiss. Egypt’s expanding interests in trade goods such as ebony, incense such as myrrh and frankincense, gold, copper, and other useful metals inspired the Ancient Egyptians to build suitable ships for navigation of the open sea. Ship builders of this period did not use pegs (treenails) or metal fasteners, but relied on rope to keep their ships assembled. Planks and the superstructure were tightly tied and bound together. Using these ships, they traded with Lebanon for cedar, and traveled the length of the Red Sea to the Kingdom of Punt (Somalia) for malachite, electrum, ebony, ivory, and aromatic resins. Archeological finds at Byblos attest to diplomatic expeditions sent to that Phoenician city. Finds bearing the names of several Fifth Dynasty Pharaohs at the site of Dorak, near the Marmara Sea, may be evidence of trade but remain a mystery. These expeditions continued to the Sixth Dynasty founded by Teti, who married the daughter of Unas, Iput. Some ancient records claimed that he was eventually murdered by his own bodyguard, but no contemporary sources confirm this. His successors, Djedkara, sent trade expeditions south to Punt and north to Byblos, and Pepi I sent expeditions not only to these locations, but also as far as Ebla in Syria.However, during the last years of Pepi, the power of the Pharaoh gradually weakened in favor of powerful nomarchs (regional governors), and when he died in 2283 BC, the throne passed to his son, Pepi II, a boy only six years old. Even though he was considered to be divine in nature and theoretically holding the supreme political power, what a six-year old Pharaoh would do was no doubt do what he was told by his council of advisors. As his childhood reign continued, Pharaonic authority disintegrated rapidly and internal disorders set in. There is evidence that various administrators declared themselves independent, and eventually a sort of feudalistic regime arose, heralding the end of the Egyptian Old Kingdom. FIRST INTERMEDIATE PERIOD The fall of the Old Kingdom is often described as a period of chaos and disorder by some literature in the First Intermediate Period, but mostly by literature written in successive eras of Ancient Egyptian history. The causes that brought about the downfall of the Old Kingdom are numerous, but some are merely hypothetical. One reason that is often quoted is the incredibly long reign of Pepi II. He ruled from his childhood until he was very elderly, at least into his nineties, outliving many of his heirs and therefore creating problems with succession in the royal household. Thus, when he died in 2184 BC, the regime of the Old Kingdom disintegrated amidst this disorganization. At first, he may have been succeeded by a son named Merenre II, but perhaps for only one year. According to Manetho, he was married to a Queen Nitocris, who succeeded her husband to become the last ruler of the Sixth Dynasty. However, very little archaeological evidence of Merenre or Nitocris exists.The Turin Papyrus places Nitocris after Pepi, and possibly Merenreand an unknown Pharaoh towards the end of the dynasty. This Nitocris is also mentioned by both Herodotus and Manetho as a queen, but cannot be identified with any historical Pharaoh.Herodotus reported “the name of the woman who reigned was the same as that of the Babylonian queen, namely Nitocris.Of her, they said that desiring to take vengeance for her brother, whom the Egyptians had slain when he was their king and then, after having slain him, had given his kingdom to her – desiringI say, to take vengeance for him, she destroyed by craft many of the Egyptians. For she caused to be constructed a very large chamber under ground, and making as though she would inhabit it but in her mind devising other things, she invited those of the Egyptians whom she knew to have had most part in the murder of her brother, and gave a great banquet. Then while they were feasting, she let in the river upon them by a secret conduit of large size.Of her they told no more than this, except that, when this had been accomplished, she threw herself into a room full of embers, in order that she might escape vengeance.” These events cannot be verified, however, and may be fanciful. Another major problem was the rise in power of the provincial nomarchs. Towards the end of the Old Kingdom, the positions of the nomarchs had become hereditary, so families often held onto the position of power in their respective provinces. As these nomarchs grew increasingly powerful and influential, they became more independent from the Pharaoh. They erected tombs in their own domains and often raised armies. The rise of these numerous nomarchs inevitably created conflicts between neighboring provinces, often resulting in intense rivalries and warfare between them. The final blow was a severe drought in the region that resulted in a drastic drop in precipitation between 2200 and 2150 BC, which in turn prevented the normal flooding of the Nile.The result was the collapse of the Old Kingdom, followed by decades of famine and strife. This situation may also have been fomented by Asiatics who had infiltrated into the Delta in northern Egypt. From the beginning, Egyptian Pharaohs had gone into Canaan to subdue people who they variously called troglodytes, sand dwellers, or vile Asiatics. It appears that at this time, these people are making a concerted effort to breed dissension in Egypt. However, in this case, it is unclear if these mischief-makers are native Canaanites or Amorites from the desert.An important inscription on the tomb of Ankhtifi, a nomarch during the early First Intermediate Period, describes the pitiful state of the country when famine stalked the land.Another material was found in an ancient water-trough in elArish which bears hieroglyphic markings detailing a period of darkness.The IpuwerPapyrus,also called the Lamentations of Ipuwer or the Admonitions of Ipuwer, describes a series of general and long term ecological disaster befalling the country and lasting for a period of decades – including a river turned to blood, men behaving as wild ibises, and the land generally turned upside down. The Seventh and Eighth Dynasties are often overlooked because very little is known about the rulers of these two periods. Manetho, a historian and priest from the Ptolemaic era, describes seventyPharaohs who ruled for seventy days. This is most likely an exaggeration to describe the disorganization of the kingship during this time period. The Seventh Dynasty was most likely anoligarchy based in Memphis that attempted to retain control of the country. The Eighth Dynasty rulers, claiming to be the descendants of the Sixth Dynasty Pharaohs, also ruled from Memphis. Little is known about these two dynasties since very little textual or architectural evidence survives to describe the period. However, a few artifacts have been found, including scarabs that have been attributed to Neferkare II of the Seventh Dynasty, as well as a green jasper cylinder of Syrian influence which has been credited to the Eighth Dynasty. Also, a small pyramid believed to have been constructed by Ibi of the Eighth Dynasty has been identified at Saqqara. After the obscure reign of the Seventh and Eighth Dynasty Pharaohs, a group of rulers rose out of Herakleopolis in Lower Egypt around 2160 BC, reigning for about a hundred and thirty-five years. These rulers comprise the Ninth and Tenth Dynasties, each with nineteen listedPharaohs. The former dynasty that seems to have supplanted the Eighth Dynasty is extremely obscure. The takeover by the rulers of Herakleopolis who eventually overwhelmed the weak Memphite Pharaohs was violent, as reflected in Manetho’s description of Kheti I, the founder of the Ninth Dynasty, as “more terrible than his predecessors” who “wrought evil things for those in all Egypt”. Also known as Akhthoes or Meryibre, Kheti was described as a Pharaoh who caused much harm to the inhabitants of Egypt, was seized with madness, and was eventually killed by a crocodile. This may have simply been a myth, but he is listed as a Pharaoh in the Turin Canon. He was succeeded by Kaneferre, and then Nebkaure Kheti II, whose reign was essentially peaceful, but experienced problem in the Delta. It was his later successor in the Tenth Dynasty around 2070 BC, Wahkare Kheti III, who brought some degree of order to the Delta, though his power and influence were still relatively insignificant compared to that of the Old Kingdom Pharaohs. He was succeeded by Merikare, and then by an ephemeral Pharaoh who ruled for a few months before being ousted by the Eleventh Dynasty. It has been suggested that an invasion of Upper Egypt occurred contemporaneously with the founding of the Herakleopolitan Kingdom, which would establish the Theban line of Pharaohs constituting the Eleventh Dynasty. This line is believed to have been descendants of Intef Iry-pat, the Nomarch of Thebes and often called the “Keeper of the Door of the South”. He is credited for organizing Upper Egypt into an independent ruling body in the south, although he himself did not appear to have tried to claim the title of Pharaoh. However, his successor in 2134 BC, Mentuhotep I, did so forhim. Intef II, brother of Intef I and a younger son of Mentuhotep, was the first to claim to rule over the whole of Egypt, a claim which brought Thebes into direct conflict with the rulers of Herakleopolis. He begins the assault on the north, particularly at Abydos. Intef III completes this attack on the north and eventually captures Abydos, moving into Middle Egypt against the Herakleopolitan Pharaohs. In the midst of this rivalry, a distinguished line of nomarchs rose out ofAsyut,which was a powerful and wealthy province in the south of the Herakleopolitan Kingdom. These warrior- princes maintained a close relationship with the rulers of the Herakleopolitan royal household, as evidenced by the inscriptions in their tombs. These inscriptions provide a glimpse at the political situation that was present during their reigns. They describe the Asyut nomarchs diggingcanals, reducing taxation, reaping rich harvests, raising cattle herds, and maintaining an army and fleet. The Asyut province acted as a buffer state between the northern and southern rulers, and the Asyut princes bear the brunt of the attacks from the Theban rulers. The emergence of what is considered literature by modern standards seems to have occurred during the First Intermediate Period, with a flowering of new literary genres in the Middle Kingdom. A particularly important piece is the Ipuwer Papyruswhich, although not dated to this period by modern scholarship, may refer to the First Intermediate Period, and recorda decline in international relations and a general impoverishment in Ancient Egypt –“See now, things are done that never would done before. The King has been robbed by beggars. See, one buried as a hawk is. What the pyramid hid is empty.See now, the land is deprived of kingship by a few people who ignore custom. The bowman is ready. The wrongdoer is everywhere. There is no man of yesterday. A man goes out to plow with his shield. A man smites his brother, his mother’s son. Men sit in the bushes until the benighted traveler comes in order to plunder his load. The robber is a possessor of riches. Boxes of ebony are broken up. Precious acacia-wood is left asunder. He who possessed no property is now a man of wealth. The poor man is full of joy. Every town says ‘let us suppress the powerful among us’. He who had no yoke of oxen is now the possessor of a herd. The possessors of robes are now in rags. Gold and lapis lazuli, silver and turquoise are fastened on the necks of female slaves. All female slaves are free with their tongues. When their mistress speaks it is irksome to the servants. The children of princes are dashed against the walls.” As stated above, the First Intermediate Period in Egypt was generally divided into two main geographical and political regions, one centered at Memphis and the other at Thebes. The Memphite rulers, although weak in power, held on to the Memphite artistic traditions that had been in place throughout the Old Kingdom. This was a symbolic way for the weakened Memphite state to hold on to the vestiges of glory in which the Old Kingdom had reveled. On the other hand, the Theban rulers – physicallyisolated from Memphis – hadno access to these Memphite artworks, and thus were able to craft new artistic styles that reflected the creativity of the artists who were no longer controlled by the state. The building projects of the Herakleopolitan Pharaohs in the north were very limited. Only one pyramid believed to belong to Merikare has been identified at Saqqara. Also, private tombs that were built during thetime pale in comparison to the quality and size of Old Kingdom monuments. There are still relief scenes of servants making provisions for the deceased as well as the traditional offering scenes which mirror those of the Old Kingdom Memphite tombs. However, they are of a lower quality and are much simpler than their Old Kingdom parallels. Wooden rectangular coffins were still being used, but their decorations became more elaborate during the rule of the Herakleopolitan Pharaohs. New coffin texts were paintedon the interiors, providing spells and maps for the deceased to use in the afterlife. The rise of the Theban Pharaohs around 2120 BC brought about an original, more provincial style of art. This new style is often described as clumsy and unrefined, and may have been due to the lack of skilled artisans. However, the artworks that survived show that the artisans took on new interpretations of traditional scenes. They employed the use of bright colors in their paintings, and changed and distorted the proportions of the human figure.This distinctive style was especially evident in the rectangular slab stelae found in the tombs at Naga el-Deir. In terms of royal architecture, the Theban rulers of the early Eleventh Dynasty constructed rock-cut tombs called Saff Tombs at El-Tarif on the west bank of the Nile.This new style of mortuary architecture consisted of a large courtyard with a rock-cut colonnade at the far wall. Roomswere carved into the walls facing the central courtyard where the deceased were buried, allowing for multiple people to be buried in one tomb. The undecorated burial chambers may have been due to the lack of skilled artists in the Theban kingdom. THE MIDDLE KINGDOM Towards the end of the First Intermediate Period, two rival dynasties known in Egyptology as the Tenth and Eleventh fought for power over the entire country. The Theban Eleventh Dynasty only ruled southern Egypt from the First Cataract to the Tenth Nome of Upper Egypt.To the north, Lower Egypt was ruled by the rival Tenth Dynasty from Herakleopolis.Warfare continued intermittently betweenThebes and Herakleopolis up to the final years of the First Intermediate Period, and the struggle was only concluded by the accession of Mentuhotep IIin 2061 BC.During Mentuhotep’s 14th regnal year, he took advantage of a revolt in the Thinite Nome to launch an attack on Herakleopolis, which met little resistance. After toppling the last rulers of the Tenth Dynasty, he began consolidating his power over all Egypt, a process which he finished by his 39th regnal year.For this reason, Mentuhotep is regarded as the founder of the Middle Kingdom. He commanded military campaigns south as far as the Second Cataract in Nubia, which had gained its independence during the First Intermediate Period. He also restored Egyptian hegemony over the Sinai region, which had been lost to Egypt since the end of the Old Kingdom. To consolidate his authority, he restored the cult of the Pharaoh, depicting himself as a god in his own lifetimeand wearing the headdresses of Amun and Min. This was to counter the rising power of the God’s Wife of Amun held by non-royal women among those serving Min and Amun as high priestesses.He died after a reign of fifty-one years, and passed the throne to his son, Mentuhotep III, who reigned for only twelve years, during which he continued consolidating Theban rule over the whole of Egypt, building a series of forts in the eastern Delta region to secure Egypt against threats from Asia.He also sent the first expedition to Punt during the Middle Kingdom by means of ships constructed at the end of Wadi Hammamat on the Red Sea. He was succeeded by Mentuhotep IV, whose name was significantly omitted from all Ancient Egyptian King Lists.The Turin Canonclaims that after Mentuhotep III comes “seven kingless years”. Despite this absence, Mentuhotep IV’s reign is attested from a few inscriptions in Wadi Hammamatthat record expeditions to the Red Sea coast and to quarry stone for the royal monuments. The leader of this expedition was his Vizier, Amenemhet, who is widely assumed to be the future Amenemhet I, the first Pharaoh of the Twelfth Dynasty. Mentuhotep’s absence from the King Lists has prompted the theory that Amenemhet usurped his throne. While there are no contemporary accounts of this struggle, certain circumstantial evidence may point to the existence of a civil war at the end of the Eleventh Dynasty.Inscriptionsleft by Nehry, the Haty-aof Hermopolis, suggest that he was attacked at a place called Shedyet- sha by the forces of the reigning Pharaoh, but his forces prevailed. Khnumhotep, an official under Amenemhet I, claims to have participated in a flotilla of twenty ships to pacify Upper Egypt.Some scholars suggested these events should be interpreted as evidence of open war between two dynastic claimants.What is certain is that, however he came to power, Amenemhet I was not of royal birth. From the Twelfth Dynasty onwards, Pharaohs often kept well-trained standing armies, which included Nubian contingents. These formed the basis of larger forces which were raised for defense against invasion, or for expeditions up the Nile or across the Sinai. However, the Middle Kingdom was basically defensive in its military strategy, with fortifications built at the First Cataract of the Nile, in the Delta, and across the Sinai Isthmus. Early in his reign, Amenemhet was compelled to campaign in the Delta region, which had not received as much attention as Upper Egypt during the previous dynasty. In addition, he strengthened defenses between Egypt and Asia, building the Walls of the Ruler in the East Delta region. Perhaps in response to this perpetual unrest, he also built a new capital for Egypt in the north, known as Amenemhet Itj-tawy or “Amenemhet, Seizer of the Two Lands”.The location of this capital is unknown, but is presumably near the city’s necropolis, el-Lisht.Like Mentuhotep II, Amenemhet bolstered his claim to authority with propaganda. In particular, the Prophecy of Neferty dates to about this time, which purports an oracle of an Old Kingdom priest who predicts a Pharaoh (Amenemhet I) arising from the far south of Egypt to restore the Kingdom after centuries of chaos.Propaganda notwithstanding, Amenemhet never held the absolute power commanded in theory by the Old Kingdom Pharaohs. During the First Intermediate Period, the nomarchs gained considerable power. Their posts had become hereditary, and some nomarchs entered into marriage alliances with the nomarchs of neighboring nomes. To strengthen his position, Amenemhet required registration of lands, modified nome borders, and appointed nomarchs directly when offices became vacant, but acquiesced to the nomarch system, probably in order to placate the nomarchs who supported his rule. This gave the Middle Kingdom a more feudal organization than Egypt had before or would have afterward. In his 20th regnal year, he established his son, Senusret I, as his coregent, establishing a practice which would be used repeatedly throughout the rest of the Middle Kingdom, and again during the New. In his 30th regnal year, he was presumably murdered in a palace conspiracy. Senusret, campaigning against Libyan invaders, rushed home to Itj-tawy to prevent a takeover of the government. During his reign, he continued the practice of directly appointing nomarchs, and undercut the autonomy of local priesthoods by building at cult centers throughout Egypt. Under his rule, Egyptian armies pushed south into Nubia as far as the Second Cataract, building a border fort at Buhen and incorporating all of lower Nubia as an Egyptian colony. To the west, he consolidated his power over the Oasesand extended commercial contact into Syria and Canaan, as far as Ugarit. In his 43rd regnal year, he appointed Amenemhet II as junior coregent, and died in his 46th. The reign of Amenemhet II has been often characterized as largely peaceful, but record of his genut (daybooks) has cast doubt on that assessment. Among these records, preserved on temple walls at Tod and Memphis, are descriptions of peace treaties with certain Syrio-Palestinian cities and military conflict with others. To the south, he sent a campaign through lower Nubia to inspect Wawat.Another expedition to Punt dates to his reign. It does not appear that Amenemhet continued his predecessors’ policy of appointing nomarchs, but let it become hereditary again. He appointed his son, Senusret II, coregentin his 33rd regnal year. Evidence for military activity of any kind during the reign of Senusret II is nonexistent. He instead appears to have focused on domestic issues, particularly the irrigation of the Faiyum. This multi-generational project aimed to convert the Faiyum oasis into a productive swath of farmland. He eventually placed his pyramid at the site of elLahun, near the junction of the Nile and the Faiyum’s major irrigation canal, the Bahr Yussef. He reigned only fifteen years, which is evidenced by the incomplete nature of many of his constructions. His son, Senusret III, succeeded him. Senusret III was a warrior-king, often taking to the field himself. In his 6th year, he re-dredged an Old Kingdom canal around the First Cataract to facilitate travel to upper Nubia.He used this to launch a series of brutal campaigns in Nubia in his 6th, 8th, 10th, and 16th regnal years.After his victories, he built a series of massive forts throughout the country to establish the formal boundary between Egyptian conquests and unconquered Nubia at Semna. The personnel of these forts were charged to send frequent reports to the capital on the movements and activities of the local Medjay natives, some of which survive, revealing how tightly the Egyptians intended to control the southern border. Medjay were not allowed north of the border by ship, nor could they enter by land with their flocks, but they were permitted to travel to local forts in order to trade. After this, he sent one more campaign in his 19th year, but turned back due to abnormally low Nile levels, which endangered his ships. Domestically, Senusret has been given credit for an administrative reform which put more power in the hands of appointees of the central government, instead of regional authorities.Egypt was divided into three waret, or administrative divisions – North, South, and Head of the South (perhaps Lower Egypt, most of Upper Egypt, and the nomes of the original Theban kingdom during the war with Herakleopolis respectively). Each region was administrated by a Reporter, Second Reporter, some kind of council (the Djadjat), and a staff of minor officials and scribes.The power of the nomarchs seems to drop off permanently during his reign, which has been taken to indicate that the central government had finally suppressed them, though there is no record that the Pharaoh himself ever took direct action against them. Senusret III had a lasting legacy as a warrior-Pharaoh. His name was Hellenized by later Greek historians as Sesostris, a name which was then given to a conflation of Senusret and several New Kingdom warrior-kings.In Nubia, he was worshiped as a patron god by Egyptian settlers.The duration of his reign remains something of an open question. His son,Amenemhet III, began reigning after Senusret’s 19th regnal year, which has been widely considered his highest attested date. However, a reference to a year 39 on a fragment found in the construction debris of his mortuary temple has suggested the possibility of a long coregency with his son. The reign of Amenemhet III was the height of Middle Kingdom economic prosperity. His reign is remarkable for the degree to which Egypt exploited its resources. Mining camps in the Sinai, which had previously been used only by intermittent expeditions, were operated on a semi-permanent basis, as evidenced by the construction of houses, walls, and even local cemeteries. There are twentyfive separate references to mining expeditions in the Sinai, and four to expeditions in Wadi Hammamat, one of which had over two thousand workers. He reinforced his father’s defenses in Nubia, and continued the Faiyum land reclamation system. He invited Asiatic settlers to Egypt to labor on Egypt’s monuments, and it is possible that this influx marked the beginning of the influx of Asiatics which would ultimately lead to the Hyksos takeover of Lower Egypt. After a reign of forty-five years, he was succeeded by AmenemhetIV, whose nine-year reign is poorly attested. Clearly by this time, dynastic power began to weaken, for which several explanations have been proposed. Contemporary records of the Nile flood levels indicate that the end of the reign of Amenemhet III was dry, and crop failures may have helped to destabilize the dynasty.Furthermore, Amenemhet III had an inordinately long reign, which tends to create succession problems.The latter argument explains why Amenemhet IV was succeeded by Sobekneferu, a daughter of Amenemhet III and probably a younger sister to Amenemhet IV. Although a woman named Nitocris is said to have ruled in the Sixth Dynasty, Sobekneferu was the first historically attested Queen Pharaoh of Egypt. She ruled for no more than four years, and apparently had no heirs.When she died, the Twelfth Dynasty came to a sudden end, as did the Golden Age of the Egyptian MiddleKingdom. Around 1803 BC, after the death of Sobekneferu, the throne may have passed to Wegaf, previously the Great Overseer of Troops. However, the dominant hypothesis by Egyptologists is thata son of Amenemhet IV named Sobekhotep I was next to reign. Beginning with his reign, Egypt was ruled by a series of ephemeral rulers which included Amenemhet V, Amenemhet VI, and Sobekhotep II.Ancient Egyptian sources regard these as the first Pharaohs of the Thirteenth Dynasty, though the term dynasty is misleading, as most Pharaohs of this dynasty were not related.The names of these short-lived rulers are attested on a few odd fragmentary monuments and scarabs, and their succession order is only known from the Turin Canon, although even this is not fully trusted.After the initial dynastic chaos, a series of longer reigning, better attested Pharaohs ruled for about fifty to eighty years.As direct heirs to the Twelfth Dynasty, these rulers reigned from Memphis over Middle and Upper Egypt, all the way to the Second Cataract to the south. In later texts, it is usually described as an era of chaos and disorder. However, the period may have been more peaceful than was once thought, since the central government in Itj-tawy near the Faiyum was sustained during most of the dynasty and the country remained relatively stable.A notable accession during the middle of the Thirteenth Dynasty was Userkar Khendjer,the first formally recognised Semitic Pharaohof a native Egyptian dynasty. He is remembered for his pyramid complex at Saqqara, which was perhaps completed as a pyramidion, and by many inscriptions on objects that bear his unique Semitic name. Eventually, his Semetic origin did not enable him to maintain control over his kingdom.Neferhotep I, the strongest of this period, ruled for eleven years and maintained effective control of Upper Egypt, Nubia, and the Delta. He was even recognized as the suzerain of the ruler of the Phoenician city of Byblos, indicating that the dynasty was able to retain much of the power of the Twelfth Dynasty, at least up to his reign. However, the splintering of centralized rule that began under Khendjer accelerated, and the power of the Thirteenth Dynasty waned progressively over the years. A provincial ruling family of Canaanite descent in Avaris, located in the marshes of the eastern Delta,broke away from the central authority to form the Fourteenth Dynasty, and a period in which the native Egyptian Pharaohs gradually lost their grasp over Egypt ensued.Such are the gaps in the knowledge of this dynasty that its absolute chronological position is debated and varies by as much as seven decades, and Egyptologists are divided by the date of its emergence. Some propose that the Fourteenth Dynasty emerged during Sobekneferu’s tenure, when the local Canaanite population residing in the eastern Delta declared its independence and staved off possible attempts from the Thirteenth Dynasty Memphite Pharaohs to recover the Delta. This hypothesis is not shared by others, arguing that the evidence from the strata levels in which Fourteenth Dynasty seals were discovered conclusively establishes that the dynasty was only contemporary with the last half century of the Thirteenth Dynasty, during the rule of Sobekhotep IV around 1720 BC. In addition, the inscriptions and monuments of Nehesy, the possible second ruler of the Fourteenth Dynasty, were dated to around this time as well.The precise borders of the Fourteenth Dynasty are not known due to the general scarcity of monuments they left. Scholars concludethat the territory they directly controlled roughly consisted of the Nile Delta, with its border located around Athribis in the western Delta and Bubastis in the east.Seals attributable to the Fourteenth Dynastyhave been found in Middle and UpperEgypt, then Thirteenth Dynasty territory, and as far south as Dongola, beyond theThird Cataract. To the north, seals have been found in the southern Levant, principally along the Mediterranean coast and as far north as Tell KabriinLebanon.This indicates the existence of an important trade with the Thirteenth Dynasty, the Canaanite city-states, and Nubia.Sheshi, a Fourteenth Dynasty ruler, is believed to have married a Nubian princess named Tatito strengthen relations with the emerging Kingdom of Kush. After allowing discipline at the southern forts to deteriorate, the Thirteenth Dynasty eventually withdrew its garrisons and, not long afterward, the forts were reoccupied by the Kushites.With this, combined to the rise of the Fourteenth Dynastyin the Delta, Lower Egypt was easily overrun by the Hyksos, a Semitic people from across the Sinai.According to Manetho, into this unstable mix came invaders from the east and seized Egypt “without striking a blow... and having overpowered the rulers of the land, they then burned our cities ruthlessly, razed to the ground the temples of gods...”Their regime, known as the Fifteenth Dynasty, was claimed to have replaced the Thirteenth and Fourteenth Dynasties in most of the country.However, recent archaeological finds at Edfu indicated that the Hyksos Fifteenth Dynasty was already in existence at least by the reign of Sobekhotep IV.In a recentdiscoveryin 2010 and 2011, several sealings showing the cartouches of the Hyksos king, Khyan, together with sealings naming Sobekhotep IV were found.Thepreserved contexts of these seals show that Sobekhotep and Khyan were most likely contemporaries of one another. This could mean that, though Sobekhotep was one of the most powerful Thirteenth Dynasty Pharaoh, he did not control all of Egypt. Also, there was a significant overlap between the two dynasties, since Sobekhotep reigned only in the mid-Thirteenth Dynasty. So, Manetho’sstatementthat the Fifteenth Dynasty violently replaced the Thirteenth could be just a piece of later Egyptian propaganda.Rather, the Thirteenth Dynasty’s authority must have been collapsing throughout Egypt in its final decades, and the Hyksos in the Delta region simply took over Memphis. There is consensus amongst scholars that the Delta region was struck by a prolonged famine and plague following the very short reign of Nehesy, and lasting until the end of the Fourteenth Dynasty.The same famine may have affected the Thirteenth Dynasty, which also exhibits instability and numerous ephemeral rulers in its last fifty years of existence.The weakened state of both dynasties may explainwhy they fell rapidly to the emerging Hyksos power around 1650 BC. Sobekhotep IV was succeeded by the short reign of Sobekhotep V, who was followed by Wahibre Ibiau, then Merneferre Ay. Wahibre Ibiau ruled ten years, and Merneferre Ay ruled for twenty-three years, the longest of any Thirteenth Dynasty Pharaoh, but neither of these two rulers left as many attestations as either Neferhotep I or Sobekhotep IV.Despite this, they both seem to have held at least parts of Lower Egypt.After Merneferre Ay, however, no Pharaoh left his name on any object found outside the south. Beginning from Merhotepre Ini,the remaining rulers of the Thirteenth Dynasty are only attested by finds from Upper Egypt. This may indicate the abandonment of the old capital of Itj-tawy in favor of Thebes, which may have been triggered by the Hyksos invasions of the eastern Delta and the Memphite region.This begins the final portion of the Thirteenth Dynasty, when southern rulers continue to reign over Upper Egypt.In Lower Egypt, meanwhile, the reigns of Sheshi,Ammu, and Yakbim may have dated to the second half of the Fifteenth Dynasty and are not contemporary with the Thirteenth Dynasty.Thus, these rulers were most likely minor vassals of the Hyksos kings reigning in the Nile Delta.Finally, when the unity of Egypt fully disintegrated, giving rise to local dynasties and small Hyksos-ruled kingdoms, the Egyptian Middle Kingdom gave way to the Second Intermediate Period. CHAPTER V: THE INDUS VALLEY Also known as the “Cradle of Asian Civilization”, the Indus Valley extended west to the Makran coast of Baluchistan, east to Uttar Pradesh, north to northeastern Afghanistan, and south to Maharashtra. The geography of the Indus Valley put the civilization that arose there in a highly similar situation to those in Egypt and Mesopotamia, with rich agricultural lands being surrounded by highlands, desert, and rivers. Recently, Indus sites have been discovered in Pakistan’s northwestern frontier province as well. Other colonies can be found in Afghanistan, while smaller isolated colonies can be found as far away as Turkmenistan and Gujarat. Coastal settlements extended from Sutkagan Dor in Western Baluchistan to Lothal in Gujarat. Sites have been found on the Oxus River at Shortughai in northern Afghanistan, in the Gomal River Valley in northwestern Pakistan, at Manda on the Beas River near Jammu in India, and at Alamgirpur on the Hindon River not far from Delhi. Indus sites have been found most often on rivers, but also on ancient seacoasts like Balakot, and on islands like Dholavira. This civilization, known as the Harappan, is a fusion of the Bagor, Hakra, and Kot Diji traditions or ethnic groups in the Ghaggar-Hakra Valley on the borders of India and Pakistan. There is evidence of dry river beds overlapping with the Hakra Channel in Pakistan and the seasonal Ghaggar River in India. Many Harappan sites have been discovered along the Ghaggar-Hakra beds. Among them are Rupar, Rakhigarhi, Sothi, Kalibangan, and Ganwariwala. According to some archaeologists, more than five hundred Harappan sites have been discovered along the dried up river beds of the GhaggarHakra River and its tributaries, in contrast to only about a hundred along the Indus River and its tributaries. Consequently, in their opinion, the appellation “Indus Ghaggar-Hakra Civilization” or “Indus-Sarasvati Civilization” is justified. However, these politically inspired arguments are disputed by other archaeologists who state that the Ghaggar-Hakra desert area has been left untouched by settlements and agriculture since the end of the Indus period, and hence show more sites than what are found in the alluvium of the Indus Valley. Secondly, that the number of Harappan sites along the Ghaggar-Hakra river beds has been exaggerated, and that the Ghaggar-Hakra, when it existed, was a tributary of the Indus, so the new nomenclature is redundant. Therefore, “Harappan Civilization” remains the correct one, according to the common archaeological usage of naming a civilization after its first find-spot. THE HARAPPAN PERIOD The Early Harappan Ravi phase, named after the nearby Ravi River, lasted from around 3300 to 2800 BC. It is related to the Hakraphase, identified in the Ghaggar-Hakra River Valley to the west, and predates the Kot Diji phase around 2800-2600 BC. The earliestexamples of the Indus script date from around 3000 BC.Kot Diji, named after a site in northern Sindh in Pakistan, nearMohenjo-Daro, represents the phase leading up to Mature Harappan, with the citadel representing centralized authority and an increasinglyurban quality of life. Another town of this stage was found at Kalibangan in India on the Hakra River. Trade networks linked this culture with related regional cultures and distant sources of raw materials, including lapis lazuli and other materials for bead-making. Villagers had, by this time, domesticated numerous crops, including peas, sesame seeds, dates, and cotton, as well as animals such as water buffaloes. Early Harappan communities turned to large urban centers by 2600 BC, from where the Mature Harappan phase started. Such urban centers include Harappa, Ganeriwala, and Mohenjo-Daro in Pakistan, as well as Dholavira, Kalibangan, Rakhigarhi, Rupar, and Lothalin India. In total, more than a thousand and fifty-two cities and settlements have been found, mainly in the general region of theIndus River and its tributaries. A sophisticated and technologically advanced urban culture is evident in the Indus civilization, makingthem the first urban centers in the region. The quality of municipal town plan suggests the knowledge of urban planning and efficient municipal governments which placed a high priority on hygiene, or alternatively, accessibility to the means of religious ritual. As seen in Harappa and Mohenjo-Daro, this urban plan included the world’s first known urban sanitation systems. Within the city, individual homes or groups of homes obtained water from wells. From a room that appears to have been set aside for bathing, waste water was directed to covered drains which lined the major streets. This Ancient Indus system of sewerage and drainage were far more advanced than any found in contemporary urban sites in the Middle East, and even more efficient than those in many areas of Pakistan and India today. The advanced architecture of the Harappans is shown by their impressive dockyards, granaries, warehouses, brick platforms, and protective walls.Some structures are thought to have been granaries, and also found at one city is an enormous well-built bath, known as the Great Bath, which may have been a public bath. The massive walls of Indus cities most likely protected the Harappans from floods and may have dissuaded military conflicts. The purpose of the citadel remains a debate. In sharp contrast to this civilization’s contemporaries, Mesopotamia and Ancient Egypt, no large monumental structures were built. There is no conclusive evidence of palaces or temples or of kings, armies, or priests for that matter. Although the citadels were walled, it is far from clear that these structures were defensive.Archaeological records provide no immediate answers for a center of power, or for depictionsof people in power. But there are indications of complex decisions being taken and implemented, like for instance, the extraordinary uniformity of Harappan artifacts as evident in pottery, seals, weights, and bricks.Houses opened only to innercourtyardsand smaller lanes. Although some houses were larger than others, Indus cities were remarkable for their apparent, if relative,egalitarianism. All the houses had access to water and drainage facilities. This gives the impression of a society with relatively low wealth concentration, though clear social leveling is seen in personal adornments. Most city dwellers appear to have been traders or artisans who lived with others pursuing the same occupation in well-defined neighborhoods. Materials from distant regions were used in the cities for constructing seals, beads, and other objects. Various sculptures, seals, pottery, gold jewelry, and anatomically detailed figurines in terracotta, bronze, and steatite have been found at excavation sites. A number of gold, terracotta, and stone figurines of girls in dancing poses reveal the presence of some dance form. Also, these terracotta figurines included cows, bears, monkeys, and dogs. The animal depicted on a majority of seals at sites of the Mature period has not been clearly identified. Part bull and part zebra with a majestic horn, it has been a source of speculation. As yet, there is insufficient evidence to substantiate claims that the image had religious or cultic significance, but the prevalence of the image raises the question of whether or not the animal images of the Harappan societies are religious symbols.Seals have been found atMohenjo-Daro depicting a figure standing on its head, and another sitting cross-legged in what some call a yoga-like posture. A harp-like instrument depicted on aseal and two shell objects found at Lothal indicate the use of stringed musical instruments. The Harappansalso made various toys and games, among them is a cubical dice with one to six holes on the faces, which were found in sites like Mohenjo-Daro. Between four hundred and as many as six hundred distinct Indus symbols have been found on seals, small tablets, ceramic pots, and more than a dozen other materials, including a signboard that apparently once hung over the gate of the inner citadel of the Indus city of Dholavira. Typical Indus inscriptions are no more than four or five characters in length, most of which (aside from the Dholavira signboard) are tiny. The longest on a single surface, which is less than an inch square, is seventeen signs long. The longest on any object, found on three different faces of a mass-produced object, has a length of twenty-six symbols. While the Harappans are generally characterized as a literate society on the evidence of these inscriptions, this description has been challenged by several historians who argue that the Indus system did not encode language, but was instead similar to a variety of non-linguistic sign systems used extensively in the Near East and other societies. Others have claimed on occasion that the symbols were exclusively used for economic transactions, but this claim leaves unexplained the appearance of Indus symbols on many ritual objects, many of which were mass-produced in moulds. No parallels to these mass-produced inscriptions are known in any other early ancient civilizations. In a 2009 study, computer scientists compared the pattern of symbols to various linguistic scripts and non-linguistic systems, including the DNA and a computer programming language, and found that the Indus script’s pattern is closer to that of spoken words, supporting the hypothesis that it codes for an as-yet-unknown language. The messages on the seals have proved to be too short to be decoded by a computer. Each seal has a distinctive combination of symbols, and there are too few examples of each sequence to provide a sufficient context. The symbols that accompany the images vary from seal to seal, making it impossible to derive a meaning for the symbols from the images. Some Harappan seals show four-armed crosses or swastikas, which are found in other religions worldwide, especially in Indian religions such as Hinduism, Buddhism, and Jainism. The earliest elements of Hinduismare alleged to have been present before and during the Early Harappanperiod, and phallic symbols interpreted as the much later Hindu-Shiva lingam have been found in Harappan remains.If this can be validated, it would be evidence that some aspects of Hinduism predate its earliest texts, the Vedas. Many seals showa horned figure seated in a posture reminiscent of the Lotus position and surrounded by animals,and were named by early excavatorsas Pashupati or “lord of cattle”, an epithet of the later Hindu gods, Shiva and Rudra. Other symbols in ascript representing seated human-like figures could be described as the Hindu deity, Murugan. However, there are no religious buildings or evidence of elaborate burials.In the earlier phases of their culture, the Harappans buried their dead. Later though, especially in the Late Harappan period, they also cremated their dead and buried the ashes in burial urns. It is possible that a temple exists to the east of the Great Bath, but the site has not been excavated. There is a Buddhist reliquary mound on the site and permission has not been granted to move it. Until there is sufficient evidence, speculation about the religion of the Harappans is largely based on a retrospective view froma much later Hindu perspective. Around 1900 BC, signs of a gradual decline began to emerge, and by about 1800 BC, most of the cities were abandoned. In 1953, Mortimer Wheeler proposed that the decline of the Harappans was caused by the invasion of an Indo-European tribe from Central Asia called the Aryans. As evidence, he cited a group of thirty-seven skeletons found in various parts of Mohenjo-Daro, and passages in the Vedas referring to battles and forts. However, scholars soon started to reject Wheeler’s theory, since the skeletons belonged to a period after the city’s abandonment and none were found near the citadel. Subsequent examinations of the skeletons by Kenneth Kennedy in 1994 showed that the marks on the skulls were caused by erosion, not violent aggression. Today, many scholars believe that the collapse of the Harappan civilization was caused by drought, and a decline in trade with Egypt and Mesopotamia. It has also been suggested that immigration by new people, deforestation, floods, and changes in the course of the river may have contributed to the collapse. Previously, it was also believed that the decline of the Harappan civilization led to an interruption of urban life in the Indian subcontinent. However, they did not disappear suddenly, and many elements of the Harappan civilization can be found in later cultures. Current archaeological data suggest that material culture classified as Late Harappan may have persisted until at least around 900 BC. A possible natural reason for the decline of the Harappan civilization is connected with climate change that is also signaled for the neighboring areas of the Ancient Near and Middle East. The Indus Valley climate grew significantly cooler and drier from about 1900 BC, linked to a general weakening of the monsoon at that time. Alternatively, a crucial factor may have been the disappearance of substantial portions of the Ghaggar-Hakra River system. A tectonic event may have diverted the system’s sources toward the Ganges Plain, though there is complete uncertainty about the date of this event, as most settlements inside Ghaggar-Hakra River beds have not yet been dated. The actualreason for the decline might be any combination of these factors. New geological research is now being conducted by a group led by Peter Clift, from theUniversity of Aberdeen, to investigate how the courses of the rivers have changed in this region since 8000 years ago, and to test whether climate or river reorganizations are responsible for the decline of the Harappans.A research team led by the geologist, Liviu Giosan of the Woods Hole Oceanographic Institution, also concluded that climate change in form of the eastward migration of monsoons led to the decline of the Harappans. According to their theory, the slow eastward migration of the monsoons across Asia initially allowed the civilization to develop. The monsoon-supported farming led to large agricultural surpluses, which in turn supported the development of cities. The Harappan residents did not develop irrigation capabilities, relying mainly on the seasonal monsoons. As the monsoons kept shifting eastward, the water supply for the agricultural activities dried up. The residents then migrated towards the Ganges basin in the east, where they established smaller villages and isolated farms. The small surplus produced in these small communities did not allow trade to develop, and the cities died out. Recent archaeological excavations indicate that the decline of Harappa had indeed drove people eastward. After 1900 BC, the number of sites in India increased from 218 to 853.In the aftermath of thecollapse, regional cultures emerged to varying degrees, showing the influence of the Indus civilization. In the formerly great city of Harappa, burials have been found that correspond to a regionalculture called the Cemetery H culture, and at the same time, the Ochre Colored Pottery culture expanded fromRajasthan into theGanges Plain. The Cemetery H culture has the earliest evidence for cremation, a practice dominant in Hinduism today. THE VEDIC PERIOD The Vedic Age was a period in history during which the Vedas, the oldest scriptures of Hinduism, were composed. The time span of this period is uncertain. Philological and linguistic evidence indicates that the Rig Veda, the oldest of the Vedas, was composed roughly between 1700 and 1100 BC, also referred to as the Early Vedic period. The end of this period is commonly estimated to have occurred about 500 BC, and 150 BC has been suggested as a terminus ante quem for all Vedic Sanskrit literature. Transmission of texts in the Vedic period was by oral tradition alone, and a literary tradition set in only in post-Vedic times. Despite the difficulties in dating the period, the Vedas can safely be assumed to be several thousands of years old. The associated culture, sometimes referred to as Vedic civilization, was probably centered early on in the northern and northwestern parts of the Indian subcontinent, but has now spread and constitutes the basis of contemporary Indian culture. After the end of the Vedic period, the Mahajanapadas period in turn gave way to theMaurya Empire around 320 BC, the Golden Age of Classical Sanskrit literature. After the collapse of the Harappan civilization around 1900 BC, groups of Indo-Aryan peoplemigrated into northwestern India and started to inhabit the northern Indus Valley.They brought with them their distinctive religious traditions and practices.These migrations may have been accompanied with violent clashes with the people who already inhabited this region.The Rig Veda contains accounts of conflicts between the Aryans, and the Dasas and Dasyus. It describes Dasas and Dasyus as people who do not perform akratu (sacrifices), or obey the commandments of avrata (gods). Their speech is described as mridhra, which could variously mean soft, uncouth, hostile, scornful, or abusive.Other adjectives which describe their physical appearance are subject to many interpretations. However, many modern scholars connect the Dasas and Dasyus to the Iranian tribes called Dahae and Dahyu, and believe that they wereearly Indo-Aryan immigrants who arrived into the subcontinent before the Vedic Aryans. Battles mentioned in the Rig Veda, whether between Aryans and Dasyus, or internecine military conflicts between the various tribes, are largely between the pancha manavaor “the five people”. These five are identified as the Turvashas, Yaksus, Purus, Anus, and Druhyus, all of which the Puranas describe as originating from the five sons of Yayati, an early Vedic king in the Lunar Dynastyandthe son of Nahusha.These people, both Dasyus and Aryans, are also called Nahushas in the Rig Veda.Of the five, the main peopleof the Rig Veda are the Purus, who is usually located on the Sarasvati River on the central region. The Yaksus are placed in the south and west in Gujarat, Rajasthan, and Maharashtra up to Mathura in the north. The Anus are placed in the north. The Druhyus are placed in the west, and the Turvashasin the southeast.In the original Puranic story, there were two groups of people, the Devas and the Asuras, or godly and ungodly people, who had various conflicts. Both had Brahmin gurus – theAngirasas for the Devas, and the Bhrigus for the Asuras.The battles between the Devas and Asuras involved a struggle between their gurus. King Yayati, the father of the five Vedic people and a follower of the Angirasas, had two wives – Devayani,the daughter of Shukra of the Bhrigu seers, and Sharmishta, the daughter of Vrisha Parvan, King of the Asuras. Turvasha and Yaksu were sons of Yayati by Devayani of the Bhrigus. Anu, Druhyu and Puru were sons of Yayati by Sharmishta of the Asuras. Yayati’s story shows that the five Vedic people were born of an alliance of Aryan and Asuric kings, and their Angirasa and Bhrigu seers. Vrisha Parvan and Shukra appear to have come from southwest India in Gujarat, as the Bhrigus were descendants of Varuna, god of the sea, and have always been associated with this region of India. In the Puranic story, their territory bordered on that of Yayati, who happened upon both Devayani and Sharmishta while hunting. Hence, three of the original five Vedic people had Asuric blood in them through their mother. Puru, whose group ultimately predominated, had Asuric blood, whereas the Yaksus, who were mostly criticized in Vedic and Puranic literature, had no Asuric blood but rather that of the Brahmins. In this story, we see that both groups of people –thought to be the invading Aryans and the indigenous people – had the same religion and ancestry. These five people were styledeither Arya or Dasyu, which mean something like good or bad, holy or unholy, according to their behavior. Their designation can shift quickly. The descendants of an Aryan king can be called Dasyu or its equivalent, such as Rakshasa, Dasa, or Asura, if their behavior changes.Vedic India was probably a pluralistic culture, like the pluralistic Vedic pantheon. The Vedas are the only books surviving from this era. This, however, does not mean that other books or teachings did not exist, including those in other languages. It may well be that the five Vedic people included groups who spoke different, even non-Indo-European languages, or belonged to different ethnic groups or different races. There were other Aryan traditions deriving from or alternative to the Vedic like the Zoroastrian, or the Shramana traditions that gave birth to Buddhism and Jainism. The Puranas make the Dravidians descendants of the Vedic family of Turvasha, one of the older Vedic people. These ancient historians did not feel any need to limit the Vedic people to one linguistic group. The Vedas portray the large region of north India which must have been as complex culturally then as today. In fact the Puranas regard the Chinese, Persians, and other non-Indic people to be descendants of Vedic kings. The Vedas see all human beings as descendants of Manu, their legendary first man. The Vedic seers are said to generate not only human beings but the animal creation, aswell as the realms of the gods and the demons. Vedic battles are mainly among the Vedic people who are divided into various kingdoms, large and small, much as we find in the Mahabharata itself. Inimical people are generally Vedic Kshatriya or nobility among these five people. Divodasa, another great Vedic king of the Puru line, defeats Turvasha and Yaksu in the Rig Veda. In the Mahabharata, Mandhata, a great Rig Vedic king and Dasyu conqueror, defeats the Druhyus and the Lunar Dynasty King of Gandhara (Afghanistan). Parashurama, the sixth Avatar of Vishnu, chastises not only the Yaksus, but all the Kshatriyas as well. The great king of the Solar Dynasty, Sagara, also defeats the Yaksus, who had allied themselves with many foreign people. The main Vedic and Puranic battles are hence between the Purus and their allies, like theIkshvakus, and the Yaksus and their various allies, mainly the Turvashas but sometimes the Druhyus. This is similar to the DevaAsura battle as it places the people of the Sarasvati in the north versus those in the southwest, but again as a battle between kindred people. In the Rig Veda, Indra first makes Turvasha and Yaksu great, and then humbles them before the Purus. Rama, the seventh Avatar, defeats Ravana who is said to have been a Brahmin descendant of the rishi as well as a Rakshasa (demon). Rama’s brother, Shatrughna,also defeats Ravana’s friend, Lavana, in the region of the Yaksus in Mathura.This connection between Ravana and Lavana, who is also said to be a Rakshasa, suggests that the former himself was a Yaksu, a Gujarati migrant to Sri Lanka, and not a Dravidian, since the first wave of Aryans to come to Sri Lanka were from Gujarat, and hence Yaksus.Meanwhile, Rama’s other brother,Bharata, conquers Gandhara, the land of the Druhyus. The Pandavas, with Krishna, the eighth Avatar, defeat their own kinsmen, the Kauravas, who are said to be the incarnation of various demons, on whose side is the Pandavas’ own gurus like Bhishma and Drona whom they must also kill. Moreover, the Kauravasare descendants of aDruhyu mother, Gandhari.Krishna also kills Kansa,a wicked Yaksu king of his own family. Another notable conflict was the ‘Battle of Ten Kings’ which took place on the banks of the Parushni River (Ravi). The battle was fought between the tribes of Bharata and a confederation of ten tribes – Puru, Yaksu, Turvasha, Anu, Druhyu, Alina, Bhalana,Paktha, Shiva, and Vishanin. The Bharatas lived around the upper regions of the Sarasvati River, while the Purus, their western neighbors,lived along the lower regions. The other tribes dwelt northwest of Bharata, in the region of Punjab. Bharata was led by King Sudas, who appears to be not included in the “ten kings”, as the Bharatas are said to be “surrounded by ten kings”. It is not made explicit how the tribes’ numbering is supposed to be broken down, since the full number of involved tribes is already reached, leaving Anava, Aja, Sigru, and some others that were also mentioned. There is also a mention of “twenty-one men of both Vaikarna tribes” without a king, and an implication that Shimyu, Kavasa, and Bheda, the latter the main leader slain by Sudas, are the names of individual kings.Division of the waters of Parushni could have been a reason for the war. The confederation of tribes tried toinundateBharata by opening the embankments of the Parushni River. King Sudas of Bharata opposed the Purus, who were allied with other tribes and led by the Royal Sage,Vishvamitra. According to the description of the situation leading up to the battle, the Turvashas and Yaksus, together with the Matsya tribe, appear and ally themselves with the Bhrigus and the Druhyus. Their confederation was further increased by thePakthas, the Bhalanas, the Alinas, the Shivas, and the Vishanins, while the Bharatas relied solely on the help of the greatest Vedic god, Indra.The battle itself took place on the banks of Parushni. The warriors of Sudas are described as shvityanca (white-robed), wearing daksinataskaparda (hair-knots on the right side of their heads), and having krtadhvaj (flying banners), while the ten kings ayajyavah (do not sacrifice). It appears that Sudas managed to cross the Parushni safely, while his foes, trying to pursue, were scattered by a flood, and either drowned or were slaughtered by Sudas’ men. Kavasa and the Druhyus were “overwhelmed by Indra” while still in the water, and the slain warriors of Anu and Druhyu numbered in thousands. In the aftermath of the battle, Sudas received tribute from Aja, Sigru, and Yaksu, and “Indra destroyed the seven fortifications of the enemies and gave the treasures of Anu to Sudas”. There are several stresses in the Rig Veda that this was a victory against all odds, and was compared to a lamb defeating a lion. Purukutsa, the King of Puru, was also killed in the battle, and the two tribes merged into a new tribe called Kuru after the war. In this Rig Veda conflict, Sudas and the Bharatas were regarded as Aryans, and the enemies were Dasyus. However, the sons of Sudas fall and in Brahmanical and Puranic literature are themselves called Rakshasas for killing the sons of the great rishi, Vasishta.Meanwhile, the descendants of Kavasa appear again in the Brahmanas and Upanishads as the chief priests of a famous dynastyof Kuru kings, particularly Tura Kavasheya, the purohit for King Janamejaya.The Bhrigus, who were among those defeated by Sudas, appear as prominent teachers in later Vedic and Puranic lore. Such shifts would be impossible if Aryans and Dasyus were simply racial terms. Therefore, the possibility is that Aryans and Dasyus are not racial or linguistic, but a religious or spiritual dividewhich changes along with human behavior. Other prominent instances occur when Brahmins are the enemies, or the seers fight among themselves. Vritra, the enemy of the Vedic war-god, Verethragna, is said in the Brahmanas and Puranas to have been a Brahmin, and Verethragna has to atone for the sin ofkilling a Brahmin after killing him. This idea goes back to the Vedas where Vritra is the son of Tvashtar, one of the Vedic gods and the patron deity of sacrifice.Many of the conflicts in the Puranas are between the seers, Vasishta and Vishvamitra, both of which are honored throughout the literature of India as great seers. This conflict goes back to the time of Sudas where both vied to become his purohit(chief priest). Vedic texts like the Brahmanas style the Dasyus as the fallen descendants of the Vedic king, Vishvamitra – hisolder sons,making themthe older descendants of Vedic kings and seers. This reminds one of the stories of Yayati wherein it was Puru, the youngest son, who inherited his kingdom, and his older sons, Yaksu and Turvasha, who became inimical. Mleccha, another term which later referred to people speaking a different language or for foreigners, was first used in the Sutra literatures, Brahmanas and Mahabharata, for people of western India from Gujarat to Punjab (realms of Anu, Druhyu, and Yaksu predominance) which had temporarily become a region of impure practices. Such people were obviously speakers of Indo-European languages, and were part of the same culture. These same regions included the kingdom of Krishna in Dwaraka, and the famous city of Takshashila in Gandhara, from which the great grammarian, Panini, derived, which shows that such a designation was only temporary. In the 11th century BC, as Rig Veda took its final form, the Vedic society transitioned from semi-nomadic life to settled agriculture. This transition led to increased competition and conflicts over resources such as land and water. The Ganges Plain had remained out of bounds to the Vedic tribes because of thick forest cover. However, after 1000 BC, the use of iron axes and ploughs became widespread, and the jungles could be cleared with ease. This enabled the Vedic Aryans to extend their kingdoms along the Plain, and usher the later Vedic Age. Anga (West Bengal), a small kingdom to the east of Magadha, formed the eastern boundary of the Vedic culture. Yadavas expanded towards the south and settled in Mathura. To the south of their kingdom was Vatsa, which was governed from its capital of Kausambi. The Narmada River and parts of northwestern Deccan formed the southern limits. With the expansion of settlements, the center of the Vedic civilization shifted east. Many of the old tribes coalesced to form larger political units. The newly formed states struggled for supremacy and started displaying imperial ambitions. The most famous of new religious sacrifices that arose in this period was the ashvamedha (horse sacrifice). This sacrifice involved setting a consecrated horse free to roam the kingdoms for a year. The horse was followed by a chosen band of warriors. The kingdoms and chiefdoms in which the horse wandered had to pay homage, or prepare to battle the King to whom the horse belonged. This sacrifice put considerable pressure on interstate relations in this era. By the 6th century BC, the political units consolidated into large kingdoms called Mahajanapadas. The process of urbanization had begun in these kingdoms, and commerce and travel, even over regions separated by large distances became easy. The end of Vedic India is marked by linguistic, cultural, and political changes. The grammar of Panini marks a final apex in the codification of Sutra texts, and at the same time the beginning of Classical Sanskrit. CHAPTER VI: THE YELLOW RIVER VALLEY Chinese civilization originated in various regional centers along both the Yellow River and the Yangtze River Valley in theNeolithic era, but the Yellow River is said to be the “Cradle of Chinese Civilization”. What is now China was inhabited by Homo erectusmore than a million years ago.Recent study shows that the stone tools found at Xiaochangliang site are magnetostratigraphicallydated to 1.36 million years ago.The archaeological site of Xihoudu in Shanxi Province is the earliest recorded use of fire by Homo erectus, which is dated 1.27 million years ago. The excavations at Yuanmou and later at Lantian show early habitation. Perhaps the most famous specimen of Homo erectus found in China is the so-called “Peking Man”, which was discovered around 1923. The Neolithic Age in China can be traced back to about 10,000 BC. Early evidence for proto-Chinese millet agriculture is radiocarbon-dated to about 7000 BC. Farming gave rise to the Jiahu culture from 7000 to 5800 BC. At Damaidi in Ningxia, more than three thousand cliff carvings dating around 6000-5000 BC have been discovered, “featuring 8,453 individual characters such as the sun, moon, stars, gods, and scenes of hunting or grazing”. These pictographs are reputed to be similar to the earliest characters confirmed to be written Chinese. Excavation of a Peiligang culture site in Xinzheng County, Henan found a community that flourished in 5500-4900 BC, with evidence of agriculture, constructed buildings, pottery, and burial of the dead. With agriculture came increased population, the ability to store and redistribute crops, and the potential to support specialist craftsmen and administrators. In late Neolithic times, the Yellow River Valley began to establish itself as a center of Yangshao culture around 5000 to 3000 BC, and the first villages were founded. The most archaeologically significant of these was found at Banpo, Xi’an. Later, Yangshao culture was superseded by the Longshan culture, which was also centered on the Yellow River from about 3000 to 2000 BC. With thousands of years of continuous history, China is one of the world’s oldest civilizations. However, the early history of China is obscured by the lack of written documents from this period, coupled with the existence of later accounts that attempted to describe events that had occurred several centuries previously. In a sense, the problem stems from centuries of introspection on the part of the Chinese people, which has blurred the distinction between fact and fiction in regards to this early history. The written history of China can be found as early as the Shang Dynasty, although ancient historical texts such as the ‘Records of the Grand Historian’ and the ‘Bamboo Annals’ assert the existence of a Xia Dynasty before the Shang. Much of Chinese culture, literature, and philosophy further developed during the Zhou Dynasty. In between eras of multiple kingdoms and imperialism, Chinese dynasties have ruled parts or all of China, and in some eras – including the present – controlhas stretched as far as Xinjiang and Tibet. After the first Chinese Empire, successive dynasties in Chinese history developed bureaucratic systems that enabled the Emperor of China to directly control vast territories. THE MYTHICAL PERIOD The Three Sovereigns and Five Emperors were a group of semi-mythological rulers and culture heroes from Ancient China during the period around 2852 to 2070 BC. This period preceded the Xia Dynasty. In myth, the Three Sovereigns were demi-gods who used their abilities to help create mankind, and impart essential skills and knowledge. Sometimes known as the “Three August Ones”, they refer to the Heavenly Sovereign – Fuxi – who ruled for 18,000 years, the Earthly Sovereign – Nuwa – who ruled for 11,000 years, and the Human Sovereign – Suiren – who ruled for 45,600 years. They were said to be god-kingswho used their magical powers to improve the lives of their people. Because of their lofty virtue, they lived to a great age and ruled over a period of great peace. The Three Sovereigns are ascribed various identities in different Chinese historical texts. One such identity, the Yellow Emperor, is supposedly the ancestor of all Huaxia races of people. The Mausoleum of the Yellow Emperorwas established in Shanxi Provinceto commemorate the ancestry legend. The Five Emperors were exemplary sages possessed of great moral character. They were Huangdi, Zhuanxu, Ku, Yao, and Shun. Huangdi, also identified as the Yellow Emperor, is considered the ancestor of all Han Chinese in Chinese mythology. He ruled from 2697 to 2598 BC, and his legendary victory in the war against Emperor Chi You at the Battle of Zhuolu is seen as the establishment of the Han Chinese nationality. Among his other accomplishments, Huangdi has been credited with the invention of the principles of traditional Chinese medicine. The Huangdi Neijing (Inner Canon of Huangdi) was supposedly composed in collaboration with his physician, Qibo. His wife, Luo Zu, is said to to have taught the Chinese how to weave the silk from silkworms, and his historian, Cang Jie, is said to have created the first Chinese characters. Legend also says that Huangdi invented a magical compass, played a part in the creation of the Guqin (seven-stringed musical instrument) together with Fuxi and Suiren, and to have invented the earliest form of the Chinese calendar whose current sexagenary cycles are counted based on his reign. Atop Mount Dongwang, Huangdi is said to have captured the beast, Bai Ze, who described to him all the eleven thousand types of monsters, shape-shifters, demons, and spirits in the world. His retainer recorded this in pictures, which later became the book known as Bai Ze Tu, which no longer exists. Ling Lun is supposed to have given Huangdi flutes tuned to the sounds of birds, which is said to be the foundation of Chinese traditional music. Shaohao, son of Huangdi, succeeded him and ruled for eighty-four years. He was the leader of the Yi people, and shifted their capital to Shandong, Qufu. His tomb, which is in the form of a large pyramid, is in Jiuxian village, east of Qufu in the Shandong Province. Zhuanxu, also known as Gaoyang, succeeded and led the Shi clan in an eastward migration to Shandong, where inter-marriages with the Dongyi clan enlarged and augmented their tribal influences. At the age of twenty, he became their sovereign and ruled for seventy-eight years until his death.He made contributions to a unified calendar and astrology, instigated religious reforms to oppose shamanism, advocated the patriarchal system as opposed to the previous system of matriarchs, and forbade close-kin marriage.Kuwas the great-grandson of Huangdi. According to speculative dates, he ruled from around 2436–2366 BC.Yao, also known as Yaotang Shi, ruled from 2358 to 2258 BC. He was born as Yi Qi, the second son of Emperor Ku and Qingdu. He is also known as Tang Yao.Often extolled as the morally perfect sage-king, Yao’s benevolence and diligence served as a model for future Chinese monarchs and emperors. Early Chinese often speak of Yao, Shun, and Yu as historical figures, and contemporary historians believe they may represent leader-chiefs of allied tribes who established a unified and hierarchical system of government during a transition period to patriarchal feudal society.According to legend, Yao became the ruler at twenty, and died at the age of one hundred nineteen, when he passed his throne to Shun, to whom he gave his two daughters in marriage.Of his many contributions, Yao is said to have invented the game of weiqi (igo/baduk), reportedly as an amusement for his slow-witted son. Shun, the last of the Five Emperors, was a legendary leader of Ancient China during the 23rd to 22nd century BC, whose half-century of rule was one of the longest in Chinese history. Born as Yao Chonghua, he was also known as Youyu Shi, the Great Shun, or Yu Shun. The name of his mother was Wudeng, and his birthplace was Yaoxu. He received the mantle of leadership from Emperor Yao at the age of fifty-three and died at one hundred, after relinquishing the seat of power to Yu the Great, founder the legendary Xia Dynasty. Shun’s capital was at Puban in Shanxi.In later centuries, Yao and Shun were glorified for their virtue. Shun was particularly renowned for his modesty and filial piety. According to legend, he was treated with hostility and jealousy by his parents and younger brother, yet he remained loving and free of resentment towards them. Emperor Yao chose Shun as his successor and put him on the throne in the year of Jiwei. Yao’s capital was in Jiwhichis also in the Shanxi Province. Shun is also renowned as the originator of the music called Daoshao, a symphony of nine Chinese music instruments.In February of the seventeenth year of his reign, dancing was first taught at schools. In his twenty-fifth year, he received a bow and arrowas gifts from an envoy of the Xishentribe. In January of his thirty-third year, nine provinces were re-established in China.Yao and Shun are also known as the Two Emperors, and – alongwith Yu the Great – were considered to be model rulers and moral exemplars by Confucians in later Chinese history. THE XIA DYNASTY The Xia Dynasty is the first dynasty in China to be described in ancient historical chronicles such as the ‘Bamboo Annals’, the ‘Classic of History’, and the ‘Records of the Grand Historian’. It has been documented that the tribe that founded this dynasty was the Huaxia, who were the ancestral people of the Han Chinese. This dynasty was established by the legendary Yu the Great after Shun, the last of the Five Emperors, gave his throne to him. According to the traditional chronology based on calculations by Liu Xin, the Xia ruled between 2205 and 1766 BC. On the other hand, according to the chronology based upon the ‘ Bamboo Annals’, it ruled between 1989 and 1558 BC. The Xia-Shang-Zhou Chronology Project concluded that the Xia existed between 2070 and 1600 BC. The tradition of tracing Chinese political history from heroic early emperors to the Xia, and to succeeding dynasties, comes from the idea of the Mandate of Heaven, in which only one legitimate dynasty can exist at any given time, and was promoted by the Confucian school in the Eastern Zhou period, later becoming the basic position of imperial historiography and ideology. Although the Xia is an important element in Ancient Chinese history, reliable information on the history of China before the 13th century BC can only come from archaeological evidence, since China’s first established written system on a durable medium, the Oracle bone script, did not exist until then. Thus, the concrete existence of the Xia is yet to be proven, despite efforts by Chinese archaeologists to link Xia with the Bronze Age Erlitou archaeological sites. According to Ancient Chinese texts, the Xia tribe slowly developed around the time of Zhuanxu, one of the legendary Five Emperors. The ‘Records of the Grand Historian’ and the ‘Classic of Rites’ say that Yu the Great is the grandson of Zhuanxu, but there are also other records, like Ban Gu, that say Yu is the fifth generation of Zhuanxu. Based on this, it is possible that the people of the Xia clan are descendants of Zhuanxu. Gun, the father of Yu the Great, is the earliest recorded member of the Xia clan. When the Yellow River flooded, many tribes united together to control and stop the flooding, and Gun was appointed by Yao to lead the project. He ordered the construction of large blockades to block the path of the water. The attempt of Gun to stop the flooding lasted for nine years, but it was a failure because the floods became stronger. After nine years, Yao had already given his throne to Shun. Gun was ordered to be executed by Shun at Yushan, a mountain located between Donghai Countyin Jiangsu Provinceand Linshu County in Shandong Province. Yu, meanwhile, was highly trusted by Shun. So Shun appointed him to finish his father’s work, which was to make the flooding stop. Yu’s method was different from his father’s. He united all the people of every tribe, and ordered them to help him build canals in all the major rivers that were flooding to lead it out to the sea. He did this for thirteen years, without going back to his home village. Legend says that in those years, he passed by his house three times without going in, which is a sign of his dedication to his work. The people who noticed him praised his perseverance and were so inspired by him that other tribes joined in his work as well. In the end, after thirteen years, he was successful in stopping the floods and was greatly praised by his people. Yu’s success in stopping the floods increased the produce from farming, and the Xia tribe’s influence strengthened. Yu became the leader of the surrounding tribes as well. Soon afterwards, Shun sent Yu to lead an army to suppress the Sanmiao tribe who continuously abused the boundary tribes. After defeating them, he exiled them south to the Han River area. This victory strengthened the Xia tribe’s power even more. Shun, since he was getting old, started to think of a successor. Shun abdicated the throne in favor of Yu, whom he deemed worthy. This succession of Yu as the new King is the start of the Xia Dynasty. Soon before his death, instead of passing power to the person deemed most capable to rule, Yu’s power passed to his son, Qi, setting the precedence for dynastic rule or hereditary system. The Xia Dynasty began a period of family or clan control. Jie, the last ruler, was said to be a corrupt king. He was overthrown by Tang, the first King of the Shang Dynasty. After the defeat of Xia by Shang, the dynastic descendants scattered and were absorbed by the nearby clans, and some members of the royal family of the Xia Dynasty survived as the State of Qi until 445 BC. Qi was well-recorded in the Oracle script as the one major supporter of the Xia Dynasty. The rulers of the State of Yue, and therefore its successor state, Minyue, also claimed to be descended from Yu the Great. THE SHANG DYNASTY The Shang Dynasty, often called theYin Dynasty, according to traditional historiography, ruled in the Yellow River Valley in the 2nd millennium BC, succeeding the Xia Dynasty. The classic account of the Shang comes from texts such as the ‘Classic of History’, the ‘Bamboo Annals’, and the ‘Records of the Grand Historian’. According to the traditional chronology based on calculations by Liu Xin, the Shang ruled from 1766 to 1122 BC. But according to the chronology based upon the ‘ Bamboo Annals’, they ruled from 1556 to 1046 BC. The Xia-Shang-Zhou Chronology Project dated them from about 1600 to 1046 BC. Archaeological work at the ruins of Yin, near Anyang, which has been identified as the last Shang capital, uncovered eleven major Yin royal tombs, and the foundations of palaces and ritual sites that contained weapons of war and remains from both animal and human sacrifices. Tens of thousands ofbronze, jade, stone, bone, and ceramic artifacts have been obtained. The workmanship on the bronzes attests to a high level of civilization. The Anyang site has yielded the earliest known body of Chinese writing, mostly divinations inscribed on Oracle bones such as turtle shells, ox scapulae, and others. More than twenty thousand were discovered in the initial scientific excavations during the 1920’s and 1930’s, and over four times as many have been found since. The inscriptions provide critical insight into many topics from politics, economy and religious practices, to art and medicine of this early stage of Chinese civilization. Several events concerning the Shang Dynasty are mentioned in various Chinese classics, including the ‘Book of Documents’, the ‘Mencius’, and the ‘Commentary of Zuo’. Working from all the available documents, the Han Dynasty historian, Sima Qian, assembled a sequential account of the Shang Dynasty as part of his ‘Records of the Grand Historian’. His history describes some events in detail, while in other cases only the name of a king is given. A closely related, but slightly different, account is given by the ‘Bamboo Annals’, which were interred in 296 BC, but the text has a complex history and the authenticity of the surviving versions is controversial. The name “Yin” was used by Sima Qian for the dynasty, and in the ‘Bamboo Annals’ for both the dynasty and its final capital. It has been a popular name for the Shang throughout history, and is often used specifically to describe the later half of the Shang Dynasty. In Japan and Korea, the Shang is still referred to almost exclusively as Yin. However, the word does not appear in the Oracle bones, and seems to have been the Zhou name for its predecessor dynasty. Sima Qian’s ‘Annals of the Yin’ begins by describing the pre-dynastic founder of the Shang lineage, Xie, as having been miraculously conceived when Jiandi, a wife of Emperor Ku, swallowed an egg dropped by a black bird. Xie is said to have helped Yu the Great to control the Great Flood, and for his service have been granted a place called Shang as a fief. Sima Qian relates that the dynasty itself was founded thirteen generations later, when Xie’s descendant, Tang, overthrew the impious and cruel final Xia ruler in the Battle of Mingtiao. When the throne of the Xia Dynasty was passed down to Jie of Xia, the power of the Xia clan was no longer as strong as before. Jie was generally corrupt and irresponsible. He felt that the original palace was too simple, so he ordered the construction of the Tilt Palace. This palace took seven years and tens of thousands of slaves to build. It also used up huge sums of money. The peasants were resentful.Meanwhile, the Shang clan near the lower reaches of Yellow River was gaining support from neighboring tribes. During Tang’s reign, due to agricultural development, the Shang was gaining more and more power. Tang allied with nearby tribes and treated his subjects kindly. He also had the support of Yi Yin. Yi was originally the slave of his father-in-law, and when Tang married, Yi became his chef. Yi also analyzed the current affairs of the time and became his right-hand man. Tang was determined to end the Xia Dynasty. He agreed to comply with Jie, but in secret prepared to overthrow him. First, he moved his people to a place called Bo. The area from Bo to the Xia capital was flat, almost without any hills or rivers to stop them. He was also forgiving to his subjects, and was therefore supported by them. As most of the nobles believed in ghosts, they believed that worshipping the gods and their ancestors was extremely important. A tribe called Ge, which was geographically near Shang, did not worship their ancestors on a regular basis. They ate the cattle and sheep which Tang had given them for sacrifices and killed the children who sent the animals. Tang conquered this tribe, and eliminated a few more. Jie, however, did not realize that Tang was a threat to his throne. When a few tribes started rebelling against Xia, Tang decided that the time had come. He started his attack. Upon hearing of Tang’s rebellion, Jie sent troops from the smaller territories of Gu, Wei, and Kuenwu. Yi advised Tang to put off the fight for a year, and then conquered Gu and Wei, and defeated Kuenwu. Before the army proceeded any further, Yi told Tang that the army needed a boost in morale. Tang gave a speech, known historically as ‘Tang’s Pledge’, before the two armies met in Mingtiao (North Anyi, Xiyun) around 1600 BC. Tang’s generals and soldiers all abhorred Jie, so they fought bravely. On the contrary, Jie’s troops, seeing the power of Shang, did not listen to his commands. They either surrendered or fled. As a result, Shang won the battle and set up the Shang Dynasty. After the battle was won, Jie of Xia sought shelter in Kuenwu. After conquering Kuenwu, Tang forced Jie into exile in Nanchao (Chao, Anhui). He stayed there until his death. Tang then eliminated the remaining Xia forces and used the Xia peasants as slaves. As Tang was a nobleman, his revolt is considered the first noble revolution in Chinese history. The Shang Dynasty, which he founded, was also the second slavery-based dynasty in Chinese history. Tang’s reign was regarded as a good one by the Chinese. He lowered taxes and the conscription rate of soldiers. His influence spread to the Yellow River, and many outlying tribes, such as Di and Qiang, became vassal states. He also established Anyang as the new capital of China. Tang built a palace called Xia She to remember the Xia Dynasty. In the first five years of his reign, there were several droughts. Tang ordered golden coins to be made and distributed to poor families who had been forced to sell their children because of the drought. It was intended for them to use this money to buy their children back. Sima Qian’s ‘Records’ also recount events from the reignsof Tai Jia, Tai Wu, Pan Geng, Wu Ding, Wu Yi, and the depraved king, Di Xin,but the rest of the Shang rulers are merely mentioned by name. Tai Jia was an autocratic ruler who treated his people badly and broke his own laws. A few years into his reign saw internal disorder among the court. Prime Minister Yi Yin advised him to change his ways, but the headstrong king ignored the advice of the elder statesman. Eventually, Yi Yin had no other choice but to exile him to the Tong Palace (southwest Yanshi County, HenanProvince).Tai Wu was listed as the ninth King of Shang, succeeding his brother, Yong Ji. He was enthroned with Bo as his capital, and appointed Yishe and Chenhu as his Chancellors. During his reign, the Queen of West Rong sent an envoy to Shang, and the King later sentWang Mengon a return visit. Later on, the nine eastern barbarian tribes of Yi also sent envoys to Shang. According to the ‘Records’, the Shang moved their capital five times, and the final move was in the reign of Pan Geng, inaugurating the Golden Age of the Shang Dynasty. Pan Geng, also known as Xun, is listed as the nineteenth King of Shang who succeeded his older brother, Yang Jia. He was enthroned with Yan as his capital, but moved it to Beimeng in the 14th year of his reign, renaming it Yin.He ruled for about twenty-eight years, and was succeeded by his younger brother, Xiao Xin. Wu Ding is listed as the twenty-second King of Shang, succeeding his father, Xiao Yi. During his father’s reign, he was ordered to live at He and study at Ganpan. These early years spent among the common people allowed him to become familiar with their daily problems. When he came to the throne, he cultivated the allegiance of neighboring tribes by marrying one woman from each of them. His favored consort, Fu Hao, entered the royal household through such a marriage and took advantage of the semi-matriarchal slave society to rise through the ranks to military general and high priestess. Wu Ding had vivid dreams about the way to rule his kingdom, and he went on to order his Prime Minister, Gan Pan,to edit the book of ruling. He also ordered that all the people must support their elders. He promoted Shang Jiawei to a position of power to exercise control over the Qi people, and later sent troops to Guifang. After three years of fighting, he conquered it, and the Di and Qiangbarbarians immediately sent envoys to Shang to negotiate. His armies went on to conquer Dapengand Tunwei.He died after a reign of fifty-nine years, according to all the sources available, and was widely regarded as oneof the best kings of the Shang Dynasty. He was succeeded by his son, Zu Geng. Wu Yi was the King of Shang from 1147 to 1112 BC. During his reign, the State of Zhou became active, attacking Cheng and defeating Bi. They also attacked Yiqu and captured its ruler. According to Sima Qian, the Duke of Yiqu has two sons by different mothers, and after he died, they fought each other for the throne only to have Zhou defeat them both and absorb the territory of Yiqu. Later on, Jili of Zhou came to the capital to worship, and was rewarded with thirty pieces of jade and ten horses. Then Jili attacked theGuirong at Xiluo, and captured twenty rulers of that tribe. In that same year, Wu Yi went hunting between the Yellow and Wei Rivers,and was purportedly killed by lightning.Di Xin, the last King of Shang, is said to have committed suicide after his army was defeated by Wu of Zhou.Legends say that his army and equipped slaves betrayed him by joining the Zhou rebels in the decisive Battle of Muye.The classic Ming Era novel, ‘Feng Shen Yanyi’, retells the story of the war between Shang and Zhou as a conflict where rival factionsof gods supported different sides in the war. After Shang’s collapse, Zhou’s rulers forcibly relocated the supporters of Yin and scattered them throughout Zhou territory.Some surviving members of the Shang royal family collectively changed their last name from the ancestral name of Zi to the name of their fallen dynasty, Yin. The family retained an aristocratic standing, and often provided needed administrative services to the succeeding Zhou Dynasty. The ‘Shiji’ states that King Cheng of Zhou, with the support of his regent and uncle, the Duke of Zhou, installedWeiziqi,a brother of Di Xin, as ruler of Wei. Shang, the eponymous first capital of the former dynasty, became the capital of Weiziqi’s state. In time, this territory would become the State of Song, and the descendants of Shang royalty reigning there as dukes would maintain rites honoring the dead Shang kings until they were conquered by Qi in 286 BC.Guzhu, located in what is now Tangshan, wasformed by another remnant of the Shang, but was destroyed by Duke Huan of Qi. Many Shang clans that migrated northeast after the dynasty’s collapse integrated into Yan culture during the Western Zhou period. These clans maintained an elite status, and continuedpracticing the sacrificial and burial traditions of the Shang. Both Korean and Chinese legends state that a disgruntled Shang prince named Jizi, who had refused to cede power to the Zhou, left China with a small army. According to these legends, he founded a state known as Gija Joseon in northwestern Korea during the Gojoseon period of Ancient Korean history. However, the historical accuracy of these legends is widely debated by scholars. THE ZHOU DYNASTY The Zhou Dynasty lasted longer than any other dynasty in Chinese history, but the actual political and military control of Chinabythe Ji family lasted only until 771 BC.During this dynasty, the use of iron was introduced to China, though this period of Chinese history produced what many consider the zenith of Chinesebronze-ware making.According to Chinese mythology, the Zhou lineage began when a consort of the legendaryEmperor Ku miraculously conceived Qi after stepping into adivine footprint.Qi was a culture hero credited with surviving three abandonments by his motherand with greatly improving Xia agriculture, to the point where he was granted lordship over Tai and the ancestral name Ji by his own Xia king and a later posthumous name Houjiby the Shang king, Tang. Qi’s son, Buzhu, abandoned his position at court, and either he or his son, Ju, abandoned agriculture entirely, living a nomadic life in themanner of their Rong and Di barbarian neighbors.Ju’s son,Liu, however, led his people to prosperity by restoring agriculture and settling them at a place called Bin, which his descendants ruled for generations.Danfu later led the clan from Bin to Zhou, an area in theWei River Valley of the Qishan County. Danfu passed over his two elder sons, Tai Bo and Zhong Yong, to favor Jili, his youngest son and also a warriorwho conquered several Rong tribes as a vassal of the Shang kings, Wu Yi and Wen Ding. However, Jili’s power threatened King Wen Ding, and he was tricked into an ambush at a place called Saiku.His brothers had supposedlyalready fled to the Yangtze Delta, where they established the State of Wu among the tribes there. Jili’s son, Wen, was given the title of Duke of the West by King Di Xin, but he just used Wen to guard his rear while he was involved in a southeastern campaign. Same as what happened to his father, Wen was feared by Di Xin, and eventually imprisoned him at Youli. In some accounts, Wen was forced to consume his eldest son as meat cakes at the King’s bequest. By the time Wen managed to bribe his way out of imprisonment, the tension between Shang and Zhou had grown. Wen moved the Zhou capital to Feng (Xi’an), prepared his army, and conquered a few small states loyal to Shang, slowly weakening Shang’s allies.Di Xin paid very little attention to theserevolts, as he viewed himself as the rightful ruler of China, a position appointed by the heavens, and perhaps because he was becoming engrossed in his personal life with his beautiful consort, Daji, to the exclusion of all else. Daji has always been depicted as the worst woman that China has ever had in its long history. The legend about her was made known by the popular ‘Feng Shen Yanyi’. The novel described Daji as the incarnation of a silvery fox demon that assumed a human form after a thousand years of self cultivation. She was summoned by Nuwa, the Heavenly Sovereign, to corrupt the tyrant of the powerful State of Shang, Di Xin, so that his people would rise and overthrow him. Before Daji’s departure, Nuwa promised her an immortal status after her mission was accomplished. According to historical record, however, Daji was the beautiful daughter of a noble family named Su in the State of Yousu. Di Xin conquered this state and took Daji as his trophy. Di Xinhad been known as strong, heroic, oratory and well-versed in music. Buthe certainly had his Achilles’ heel–his infatuated love for women. Ever since Di Xin had Daji as his concubine, things began to change for the worse. He liked Daji so much that he tried every means to ingratiate himself with her. Daji liked animals, so he built her a zoological Xanadu with a large collection of rare birds and animals. She liked dancing and singing, so he ordered artists to compose lewd music and choreograph bawdy dances. Forgetting about state affairs all together, Di Xin began to spend all his time with Daji. He would gather three thousand guests at one party to enjoy his “pond of wine” and “forest of meat” which was cooked meat strips hanging from a wood of trees. He would allow the guests to play a cat and mouse game in the nude among the trees so that Daji could be amused. When a maid of honor, daughter of Lord Jiu, could not bear the sight of such debauchery and protested, Di Xin had her slain, her father grounded, and his flesh fed to his vassals.Eventually, Daji became a brute herself. It was said that her greatest joy was to hear people cry in physical sufferings. Once, as she saw a farmer walking barefoot on the ice, she ordered his feet be cut off so that she could study it and figure out the cause of its resistance to cold temperature. In another occasion, she had a pregnant woman’s belly cut open so that she could satisfy her curiosity of finding out what happened therein. To verify the old saying that “a good man’s heart had seven openings,” she had the heart of Bi Gan, an honest court minister, cut out and subjected it to her fertile scrutiny.On top of all those atrocities, Daji was best known for her invention of a device of torture called Paolao, a bronze cylinder heated like a furnace with charcoal until the sides were extremely hot. Then the victim would be bound on the cylinder and baked to death. Daji would take great delight in the painful cries of the condemned. Wen died in 1050 BC before Zhou could make an actual offense against Shang. However, around 1046 BC,Wen’s second son, Wu, avenged his grandfather’s and brother’s deaths.With Jiang Ziya as his strategist, Wuled an army of about fifty thousand men and three hundred chariots across the Yellow River.Di Xin’s army was at war in the east, but he still had about 530,000 men to defend the capital city ofYin. But to further secure his victory, he gave weapons to about 170,000 slaves to protect the capital. The slaves did not want to fight for the corruptedShang Dynasty, and defected to the Zhou army instead.This event greatly lowered the morale of the Shang troops. When engaged, many Shang soldiers did not fight, and held their spears upside downas a sign that they had given up.SomeShang soldiers joined the Zhou side altogether.Still, many loyal Shang troops fought on, and a very bloody battle followed.The Zhou troops were much better trained, and their morale was high. In one of the chariot charges, Wu broke through the Shang’s defense line.Di Xin was forced to flee to his palace, and the remaining Shang troops fell into further chaos. The Zhou troops were victorious and showed little mercy to the defeated Shang, shedding enough blood “to float a log”.After the battle, Di Xin placed valuable jewelriesupon himself, lit a fire, and burned himself to death in his palace. Jiang Ziya ordered the execution of Daji, and it was Wu himself who personally killed her. Shangofficials were released without charges, and some worked as Zhou officials later. The people of Muye later called Wu as the “father of the people” for letting those who did not directly participate in the battle to be left alive. After the battle, Wu proclaimed himself as King, beginning the Zhou Dynasty, and the imperial rice storage was immediately opened to feed the starving population. After the Shang was defeated, King Wu allowed Di Xin’s son, Wu Geng, to rule Yin as avassal kingdom.However, he sent three ofhis brothers and an army to ensure that Wu Geng would not rebel. Wu also maintained the old capital for ceremonial purposes, but constructed a new one for his palace and administration nearby at Hao.After Wu’s death around 1042 BC, the Shang joined the Three Governors’ Rebellion against Zhou, but the rebellion collapsed after three years, leaving Zhou in total control of Shang territory, withitsold fiefs passed on to cadet branches of the dynasty, most famously Wu’s younger brother and Duke of Zhou, Ji Dan.Although Wu’s early death left a young and inexperienced heir, Ji Dan assisted his nephew, King Cheng, in consolidating royal power. Wu’s other brothers,Shu Du of Cai, Guan Shu, and Huo Shu, concerned about the Duke of Zhou’s growing power, formed an alliance with other regional rulers and Shang partisans in a rebellion.The Duke of Zhou stamped out this rebellion and conquered more territory to bring other people under Zhou rule. Then he expounded the doctrine of the Mandate of Heaven to counter Shang’s claims to a divine right of rule,while accommodating important Shang rituals at Chengzhou. He founded Luoyang as an eastern capital, and set up the fengjian. With this feudalsystem, royal relatives and generals were given fiefs in the east which included Luoyang, Jin, Ying, Lu, Qi, andYan.While this was designed to maintain Zhou’s authority as it expanded its rule over a larger amount of territory, many of these became major states when the dynasty weakened. By the timeJi Dan stepped down as regent, the remainder of King Cheng’s reign and that of his son, Kang,seemed to have been peaceful and prosperous. The fourth king, Zhao, led an army south against Chu in 977 BC, and was killed along with a large part of the Zhou army, while the fifth, King Mu, is remembered for his legendary visit to the Queen Mother of the West.Territory was lost to the Xu Rong in the southeast, and the kingdom seemed to have weakened during Mu’s long reign which lasted until 922 BC, possibly because the familial relationship between Zhou kings and regional rulers thinned over the generations so that fiefs that were originally held by royal brothers were now held by third and fourth cousins. Peripheral territories also developed local power and prestige on par with that of the Zhou royal family. The reigns of the next four kings,Gong,JiJian, Xiao, and Ji Xie, are all poorly documented. The ninth king is said to have boiled the Duke of Qi in a cauldron, implying that the vassals were no longer obedient.The tenth, King Li, was forced into exile around 841 BC, and power was held for fourteen years by theGong He Regency. King Li’s overthrow may have been accompanied by China’s first recorded peasant rebellion.When he died in exile, Gong He retired and power passed to Li’s son, Xuan, who immediately worked to restore royal authority, though regional lords became less obedient later in his reign.The twelfth and last king of this period, known as the Western Zhou period, was You.When King You replaced his wife with a beautiful concubine named Bao Si, Queen Jiang’s powerful father, the Duke of Shen, joined forces with Zheng and the Quanrongbarbarians to sack the western capital of Hao and kill You in 771 BC.Most of the Zhou nobles withdrew fromthe Wei River Valley, and a conclave met at Shen to declare the Duke’s grandson, Xuan Jiu, as King. The capital was moved eastward to Chengzhou (Luoyang), marking the beginning of the Eastern Zhou period. CHAPTER VII: THE AEGEAN The Aegean, another cradle of civilization, is an elongated embayment of the Mediterranean Sea located between the southernBalkan and the Anatolianpeninsulas, between Greece and Asia Minor.In the north, it is connected to theMarmaraSea and Black Sea by the Dardanelles and Bosporus. Islands are within the Aegean Sea, bridging the mainlands of Greece and Asia Minor. These islands were inhabited by a race of men who in many ways had been the superiors of the wild Indo-European Greeks tribes, who had later invaded their home and destroyed their civilization, or absorbed it until it had lost all trace of originality.This race had left numerous ruins which were so old that ancient books themselves marveled at their antiquity. One such ruin can be found at Mycenae, with walls so big and so heavy and so strong that the Greeks called them the work of the Titans, those god-like giants who in the very olden days were believed to have ruled the world. In this ruin, beneath flat slabs of stones of a small round enclosure, a wonderful treasure-trove known as the Treasury of Atreus had been left behind. A very careful study of these many relics revealed that the makers of these early works of art and the builders of these strong fortresses were no gods, but simple sailors and traders. They had lived on the many small islands of the Aegean Sea. They had been hardy mariners, and they had turned the Aegean into a center of commerce for the exchange of goods between the highly civilized east and the slowly developing wilderness of the European mainland. For more than a thousand years, they had maintained an island empire which had developed a very high form of art. EARLY AEGEAN CIVILIZATIONS The Aegean civilizations were divided into several cultural periods centered on various islands, and overlapping each other. The Cycladic civilization is best known for its schematic flat female idols carved out of the Cyclades islands’ pure white marble. This distinctive Neolithic culture amalgamating Anatolian and mainlandGreek elements arose in the western Aegean before 4000 BC, based on emmer wheat and wild-type barley, sheep and goats, pigs, and tuna that were apparently speared from small boats called rutters. Excavated sites include Saliagos and Kephala, which showed signs of copper-working. Each of the small Cycladic islands could support no more than a few thousand people, though Late Cycladic boat models show that fifty oarsmen could be assembled from the scattered communities.The chronology of the Cycladic civilization is divided into three major sequences – the Early, Middle, and Late Cycladic.The Early period, beginning around 3000 BC, segued into the archaeologicallymurkier Middle Cycladic around2500 BC. By the end of the Late Cycladic sequence about 2000 BC, there was essential convergence between Cycladic and Minoan civilization. Almost contemporary to the Cycladic period was the Helladic civilization. The Early Helladic period of Bronze AgeGreeceis generally characterized by the Neolithic agricultural population importing bronze and copper, as well as using rudimentary bronzeworking techniques first developed in Anatolia with which they had cultural contacts. It corresponds in time to the Egyptian Old Kingdom. Important sites are clustered on the Aegean shores of Boeotia and Argolid or coastal islands such as Aeginaand Euboea, and are marked by pottery showing influences from western Anatolia and the introduction of the fast-spinning version of the potter’s wheel. The Early Helladic I period, also known as the Eutresis culture, is characterized by the presence of un-slipped and burnished or red-slipped and burnished pottery at Korakou and other sites. Metal objects, however, were extremely rare during this period. In terms of ceramics and settlement patterns, there is considerable continuity between the Early Helladic I period and the preceding Final Neolithic period. Changes in settlement location are attributed to alterations in economic practices. The transition from Early Helladic I to Early Helladic II occurred rapidly and without disruption, where multiple socio-cultural innovations were developed such as metallurgy, fortifications, and monumental architecture. Changes in settlement during the Early Helladic II period were accompanied with alterations in agricultural practices like the use of oxen-driven plow. The Early Helladic II period came to an end at Lerna with the destruction of the House of Tiles, a corridor house. The nature of the destruction of sites was at first attributed to an invasion of Indo-European Greeks during the Early Helladic III period. However, this is no longer maintained, given the lack of uniformity in the destruction of the sites and the presence of continuity in settlements such as Lithares, Phlius, and Manika. Furthermore, the presence of new intrusive cultural elements such as apsidal houses, terracotta anchors, shaft-hole, hammer-axes, ritual tumuli, and intramural burials precede the Early Helladic III period and are in actuality attributed to indigenous developments, as well as continuous contacts between mainland Greece and various areas such as western Asia Minor, the Cyclades, Albania, and Dalmatia. Changes in climate also appear to have contributed to the significant cultural transformations that occurred in Greece between the Early Helladic II and Early Helladic III around 2200 BC. The Middle Helladic period begins with the wide-scale emergence of Minyan ware, which may be directly related to the people whom ancient Greek historians called Minyans. This period corresponds in time to the Egyptian Middle Kingdom. Settlements draw more closely together and tend to be sited on hilltops. Middle Helladic sites are located throughout the Peloponnese and central Greece as far north as the Spercheios River Valley. Malthi in Messeniaand Lerna V are the only Middle Helladic sites to have been thoroughly excavated. The Late Helladic I pottery is known from the fill of the Shaft Graves of Lerna and the settlements of Voroulia, Messenia, Laconia, and Korakou. Some recent C-14 dates from the Tsoungiza site north of Mycenae indicate Late Helladic I there was dated to between 1675 and 1550 BC, which is earlier than the assigned pottery dates by about a hundred years. The Santorini eruption also occurred during the Late Helladic I, and is variously dated within the span of 1650-1625 BC. Local innovations continued from Late Helladic I to Late Helladic IIthroughout the mainland. C-14 dates from Tsoungiza indicate Late Helladic II was dated to between 1600 and 1405 BC, the start of which is earlier than the assigned pottery date by about a hundred years, but the end of which nearly corresponds to the pottery phase. In Egypt, this period correspond with the beginning of its Imperial period, from Queen Hatshepsutto Tuthmose III.The uniform and widely spread Late Helladic III-Apottery was originally defined by the material from the Ramp House at Mycenae, and the palaces at Thebes and Triada at Rhodes. There is material from Asine, wells from Athens, and rubbish sealed under the Dromos of the Treasury of Atreus at Mycenae. C-14 dates from Tsoungiza indicate this period should be more nearly from 1435 to 1370 BC, slightly earlier than the pottery phase but by less than fifty years. Late Helladic III-A ware has been found in Masat Hoyuk in the Hittite Kingdom.In Egypt, the Amarna site contains Late Helladic III-A ware during the reigns of Amenhotep III and Akhenaten. Late Helladic III-B was mainly based on grave finds and settlement material from Zygouries.It is contemporary in Anatolia with the resurgent Hittites following Mursili’s eclipse, in Egypt with the Nineteenth Dynasty, and in northern Mesopotamia with Assyria’s ascendancy over Mitanni. The end of Late Helladic III-B is associated with the destruction of Ugarit, whose ruins contain the last of that pottery. The Tsoungiza date for the end of this period is around 1190 BC. The beginning of Late Helladic III-C, therefore, is now commonly set into the reign of Queen Twosret in Egypt. In the 1960’s, the excavations of the citadel at Mycenae and of Lefkandi in Euboea yielded stratified material revealing significant regional variation in Late Helladic III-C, especially in the later phases. Late Helladic III-C pottery is found in Troy and Tarsus. It was also made locally in the Philistine settlements of Ashdod, Ashkelon, Ekron, Gath, and Gaza. THE MINOAN CIVILIZATION The oldest evidence of inhabitants on Crete is a pre-ceramic Neolithic farming community approximately around 7000 BC. This Neolithic population dwelt in open villages. Fishermen’s huts were built on the shores, while the fertile Mesara Plain was used for agriculture.The Minoan Bronze Age began in Crete around 2700 BC. In the late 3rd millennium BC, several localities on the island developed into centers of commerce and handwork. This enabled the upper classes to continuously practice leadership activitiesand expand their influence. It is likely that the original hierarchies of the local elites were replaced by monarchist power structures, a precondition for the creation of the great palaces. From the Early Bronze Age around 3500 to 2600 BC, the Minoan civilization on Crete showed a promise of greatness. However, at the end of the Middle Minoan II period about 1700 BC, there was a large disturbance in Crete, probably an earthquake or an invasion from Anatolia. The palaces at Knossos, Phaistos, Malia, and Kato Zakros were destroyed. But with the start of the Neo-Palatial period, population increased again, the palaces were rebuilt on a larger scale, and new settlements were built all over the island. This period between the 17th and 16th centuries BC, also known as the Middle Minoan III, represents the apex of the Minoan civilization. There was another natural catastrophe around 1600 BC, possibly an eruption of the Santorini volcano in the island of Thera, but the Minoans rebuilt the palaces and made them greater than before.The influence of the Minoan civilization outside Crete has been seen in the evidence of valuable Minoan handicraft items on the Greek mainland. It is likely that the ruling house of Mycenae was connected to the Minoan trade network. After around 1700 BC, the material culture on the Greek mainland achieved a new level due to Minoan influence. Connections between Egypt and Crete are prominent. Minoan ceramics are found in Egyptian cities and the Minoans imported several items from Egypt, especially papyrus, as well as architectural and artistic ideas. The Egyptian hieroglyphs served as a model for the Minoan pictographic writing, from which the famous Linear A and Linear B writing systems later developed. There is also evidence that demonstrated Minoan influence among Canaanite artifacts. The Minoan civilization continued to prosper until it came to a sudden and mysterious end. A combination of archaeology and mythology provide clues to how this may have happened. The central event was another massive volcanic eruption that partially sank the island of Thera some eighty miles northeast of Crete and left a crater four times the size of that created by the eruption of Krakatoa in 1883, the largest recorded volcanic eruption in recorded history. This eruption had three devastating effects: a shock wave which leveled Crete’s cities, a tidal wave which destroyed its navy, and massive fallout of volcanic ash which poisoned its crops. Together these weakened the Minoans enough to let another ground of people, the Mycenaean Greeks, to eventually take over around 1450 BC. This seems to correspond to the myth of the lost continent of Atlantis, passed on to the Greeks from the Egyptians, who had been a frequent trading partner with the Minoans. When the Minoans, whose fleet was destroyed by the tidal wave, suddenly stopped coming to visit Egypt, stories drifted southward about an island blown into the sea which the Egyptians assumed was Crete. Over the centuries, the stories may have kept growing until Crete became the vast mythical continent and empire of Atlantis set in theAtlanticOcean. The Greeks then picked up the story, which is found in its most complete form in Plato’s dialogues,‘Timaeus’and ‘Critias’. This turning point to the Minoan culture destroyed several important palaces in locations such as Mallia, Tylissos, Phaistos, Hagia Triade, as well as the living quarters of Knossos. The palace in Knossos seems to have remained largely intact. This resulted in the dynasty in Knossos being able to spread its influence over large parts of Crete, until it was overrun by the Mycenaean Greeks. The Minoan palace sites were occupied by the Mycenaeans around 1420 BC, who adapted the Linear A Minoan script to the needs of their own Mycenaean language. It was a form of Greek, which was written in Linear B. The first such archive anywhere is in the Late Minoan II Era “Room of the Chariot Tablets”. The Mycenaeans generally tended to adapt, rather than destroy, Minoan culture, religion, and art. They continued to operate the economic system and bureaucracy of the Minoans. THE MYCENAEAN CIVILIZATION The Mycenaean civilization originated and evolved from the society and culture of the Early and Middle Helladic periods in mainland Greece. It emerged at about 1600 BC, when Helladic culture in the mainland was transformed under influences from Minoan Crete. Mycenaean artifacts have been found well outside the limits of the Mycenaean world, such as Mycenaean swords as far away as in Georgia in the Caucasus, an amber object inscribed with Linear B symbols in Bavaria in Germany, and Mycenaean bronze double-axes and other objects dating from the 13th century BC in Irelandand in Wessex and Cornwall in England. Quite unlike the Minoans, whose society benefited from trade, the Mycenaeans advanced through conquest. Mycenaean civilization was dominated by a warrior aristocracy. Around 1400 BC, the Mycenaeans extended their control to Crete, the center of Minoan civilization, which may have been crippled by the eruption of the Santorini volcano. Not only did they defeat the Minoans, but according to later Hellenic legend, they defeated Troy, a kingdom that rivaled Mycenae in power. Because the only evidence for the conquests is Homer’s‘Iliad’ and other texts steeped in mythology, the existence of Troy and the historicity of the Trojan War were uncertain. In 1876, a German archaeologist named Heinrich Schliemann uncovered ruins at Hissarlik in western Asia Minor (Turkey) that he claimed were those of Troy. For years, there has been much scholarly debate as to whether the mythical Troy actually existed and if so, whether the archaeological site discovered in Turkey, which revealed a city that had prospered over thousands of years of habitation, was actually the same city. However, it is now almost universally accepted that the archaeological excavations have revealed the city in Homer’s‘Iliad’. Of the several cities built on top of each other, Troy VI, which prospered around 1750-1300 BC, is the most likely candidate for the besieged city of Homer’s Trojan War. Impressive fortification walls with several towers certainly fit the Homeric description of “strong-built Troy”. The lower town covers an impressive 270,000 square meters protected by an encircling rock-cut ditch and suggestsa grand city like the Troy of tradition. Troy VI was partially destroyed, but the exact cause is not known beyond some evidenceof fire. Intriguingly, bronze arrowheads, spear tips, and sling shots have been found at the site, and even some embedded in the fortification walls, suggesting some sort of conflict. The dates of these, about 1250 BC, and the site destruction correlate withHerodotus’dates for the Trojan War. Conflicts over the centuries between the Mycenaean and Hittite civilizations are more than probable, colonial expansion and control of lucrative trade routes being prime motivators. However, such conflicts are unlikely to have been on the scale of Homer’s war, but collectively they may well have been the origin of the epic tale of the Trojan War. The Mycenaeans buried their nobles in beehive tombs called tholos, large circular burial chambers with a high vaulted roof and a straight entry passage lined with stone. They often buried daggers or some other form of military equipment with the deceased. The nobility were frequently buried with gold masks, tiaras, armor, and jeweled weapons. The Treasury of Atreus and the Tomb of Clytemnestra, both tholos tombs at Mycenae, attest to the magnificent effort devoted to their construction. They would have been filled with grave goods and other precious items, but because of the visibility of these tombs, they were robbed in antiquity. Mycenaeans were buried in a sitting position, and some of the nobility underwent mummification.However, Homer’s Achilles and Patrocluswere not buried, but cremated in Iron Age fashion and honored with a gold urn instead of gold masks. Given the absence of direct sources, the political organization of the Mycenaean world cannot be determined with absolute certainty. However, it was the Neolithic agrarian village that dates back to 6000 BC that constituted the foundation of Bronze Age political culture in Greece. In the tradition recorded centuries later by Homer, there were several states – thecities of the ‘ Iliad’ – Mycenae, Pylos, and Orchomenos (which are known to archaeology), and perhaps also unconfirmed Sparta or Ithaca. Only the states of Pylos and Knossos are clearly attested in the Linear B texts. Even so, it is impossible to know which had been the dominant political center in Argolis, if there indeed was one. The possible candidates are Mycenae, Tiryns, Argos, Athens, Gla, and Iolcos. In Argolis, Mycenae seems to have enjoyed a hegemonial position for some time. While in Boiotia, the rulers of the great fortification of Gla probably played a leading role. The existence of a persistent unified state in Greece during the Mycenaean period is unlikely, especially due to the lack of some important preconditions such as an educated bureaucracy. Even the Minoan writing, imported from Crete, seems not to have been in widespread use in mainland Greece.On a smaller scale, some uncertain information about the internal organization of the best-known kingdoms, Pylos and Knossos, can be gleaned from sources in Linear B. The state appears to have been ruled by a king, the wanaka, whose role was no doubt military, judicial, and religious.Nine occurrences of the word in texts that have something to do with offerings suggest that the sovereigns of Pylos and Knossos were probably worshipped.The termqasireu, which was later used in Greece for “king”, seems to be used for the chief of any group of people. The land possessed by the king is usually the temeno. Other important land owners were the rawaketa or the leader of the people, and the tereta or the officials. Rawaketa could be the leader of the army, but it is not confirmed by the inscriptions. The eqeta, which literally means “the companions”or “followers”, were a group of aristocrats who followed the king in peace and war. There is also at least one instance of aperson, Enkheljawon of Pylos, who appears titleless in the written record, but whom modern scholars regard as being probably a king. Besides the members of the court, there were other dignitaries in charge of local territorial administration. The Kingdom of Pylos was divided into two great provinces, the dewera karaija or the near province, and the perakoraija or the far province. They were further subdivided into sixteen districts. To manage these districts, the king named a korete (governor) and a porokorete(deputy). A damokoro, the “one who takes care of a damos”, was an official appointment probably in charge of the commune. The communal land was held by the hands of the damos (people) or “plot holders”, who probably expressed the voice of the district through an elected council of elders called the kerosija. The early stages of settlement in the city-state of Mycenae show that there was interaction with Minoan Crete, which is believed to have dominated the Peloponnese until the 15th century BC. The citadel of this city-state was at Argos, in the Peloponnese, situated on the lower slopes of the Euboea Mountain on the road leading from the Argolic Gulf to the north towardsCorinth and Athens. The citadel was rebuilt about 1350 BC using limestone blocks so massive that later ages thought it to be the work of the Cyclops, the oneeyed giants of the Greek mythological world. These outer walls contained later rebuilds of the royal palace.Perseus –who was according to Greek mythology a son of the sky-god,Zeus, and Danae, daughter of King Acrisius of Argos – seems to have been the first King of Mycenae. He is considered by later Greeks to be a historical figure. According to later Greek mythology, he marries Andromeda, the daughter of King Cepheus and Queen Cassiopeia of Ethiopia, after freeing her from the rock to which she is chained in order to appease a sea-serpent named Cetus which is terrorizing the people at the bidding of Poseidon, the sea-god. Then, he fortifies Mycenae, according to Apollodorus, suggesting that the settlement existed before it became a fortress. He was succeeded by his eldest son, Electryon, who also became King of Tiryns. Amphitryon, Electryon’s nephew and son-in-law, accidentally killed his uncle and father-in-law, and appeared briefly to hold power in Mycenae before he was driven out by Electryon’s younger brothers, Sthenelos. Amphitryon fled to Thebes, where he was cleansed of his guilt for the accident. Eurystheus succeeded Sthenelos, and ordered the twelve labors from Heracles – also known as Hercules, a son of Zeus. According to later Greek mythology, the twelve labors of Heracles is as penance for his’ murder of his own family, in a fit of madness, which had been sent by the fertility-goddess, Hera. However, a further human rather than mythic motivation is supplied by mythographers, noting that Eurystheus’ and Heracles’ respective families had been rivals for the throne of Mycenae.Heracles’ stepfather, Amphitryon, was also a grandson of Perseus, and since Amphitryon’s father, Alcaeus, was older than Eurystheus’ father, Sthenelus, he might have received the kingdom. But Sthenelus had banished Amphitryon for accidentally killing Electryon. The labors imposed by Eurystheus to Heracles included the killing or capture of several mythical creatures – such as the Nemean Lion, the Lernaean Hydra, and the Cerberus – which Heracles victoriously and heroically accomplished that Eurystheus was several times terrified by his cousin’s inhuman strength.After the death of Heracles, Eurystheus remained bitter over the indignity the hero had caused him. He attempted to destroy Heracles’ many children – theHeracleidae – who fled to Athensled by Hyllus. Eurystheus then left Atreus and Thyestis –sons of King Pelops of Pisa – in charge of Mycenae, while he proceeded to attack Athens. He was defeated resoundingly and killed, along with his own sons. With no direct descendant to occupy the throne, the line of Perseus died with him. Atreus and Thyestis fought between each other for the kingdom. Atreus won and became King. Archaeologically, the citadel they occupied is known as Phase II-A, in the Late Helladic II period of the Late Bronze Age.Atreus’ reign, however,ended in disaster. He was murdered by Aegisthus, son of Thyestis resulting from his incestuous rape of his own daughter, Pelopia.Aegisthus and Thyetis ruled the kingdom jointly,while Atreus’ sons– Prince Agamemnon and Prince Menelaus – were sheltered by Tyndareus of Laconia following the usurpation of the Mycenaean throne. When Thyestis died, the princes returnedand drove Aegisthus out. Agamemnon became King, and he increased the kingdom’s territory through conquest to become the most powerful Mycenaean ruler. THE TROJAN WAR EPIC The main source for the Trojan War is Homer’s ‘Iliad’, written sometime in the 8th century BC, where he recounts fifty-three days during the final year of the ten year conflict. The Greeks imagined the war to have occurred some time in the 13th century BC. However, the war was also the subject of a long oral tradition prior to Homer’s work, and this, combined with other sources such as the fragmentary ‘Epic Cycle’ poems, give a more complete picture of what exactly the Greeks thought of the Trojan War. In Greek tradition, itstarted as a way for Zeus to reduce the ever-increasing population of humanity and, more practically, as an expeditionto reclaim Helen, wife of Menelaus, the King of Sparta and brother of Agamemnon. Helen was abducted by the Trojan prince, Paris, and taken as his prize for choosing Aphrodite as the most beautiful goddess in a competition with Athena and Hera at the wedding of Peleus and Thetis. Menelaus and the Greeks wanted her back, and to avenge Trojan impudence.The coalition of Greek forces, or Archaians as Homer often calls them, were led by King Agamemnon of Mycenae. Amongst the cities or regions represented were Boiotia, Phocia, Euboea, Athens, Argos, Corinth, Arcadia, Sparta, Kephalonia, Crete, Rhodes, Magnesia, and the Cyclades. Just how many men these totaled is unclear. Homer states an army of “tens of thousands”, or rather, more poetically “as many (men) as the leaves and flowers that come in springtime”. Amongst the Greek warriors were some extra special heroes, leaders who were the greatest fighters and displayed the greatest courage on the battlefield. Also, they often had a divine mother or father whilst the other parent was a mortal, thereby creating a genealogical link between the gods and ordinary men. Amongst the most important were Achilles, Odysseus, Ajax, Diomedes, Patroclus, Antilokus, Menestheus, and Idomenus. The Greeks were aided by several of the Olympian gods of Greek pantheon. Athena, Poseidon, Hera, Hephastus, Hermes, and Thetis all gave direct or indirect help to the Greeks in Homer’s account of the war. The gods had their favorites amongst the men fighting down on the plains of Troy, and they often protected them by deflecting spears and even spiriting them away in the heat of battle to put them down somewhere far from danger. The Trojan army defending the great city of Troy, led by King Priam, had assistance from a long list of allies. These included the Carians, Halizones, Kaukones, Kikones, Lycians, Maionians, Mysians, Paionians, Paphlagonians, Pelasgians, Phrygians, and Thracians. The Trojans, too, had their semi-divine heroes that included Hektor (a son of Priam), Aeneas, Sarpedon, Glaukos, Phorkys, Poulydamas, and Rhesos. The Trojans also had help from the gods, receiving assistance during the battle from Apollo, Artemis, Aphrodite, Ares, and Leto. Most of the Trojan War was in a fact a protracted siege, and the city was able to resist the invaders for so long principally because its fortifications were so magnificent. Indeed, in Greek mythology, the walls of Troy were said to have been built by Poseidon and Apollo who, after an act of impiety, were compelled by Zeus to serve the Trojan king, Laomedon, for one year. There were, though, battles outside the city where armies fought, sometimes with chariots, but mostly by men on foot using spears and swords, and protected by a shield, helmet, and armor for the chest and legs. War waged back and forth across the plains of Troy over the years, but the really exciting battles seem to have been reserved for the final year of the siege. Tiring of indecisive battles, Menelaus offered to fight Paris in single-combat and so settle the issue of the war. Agreeing to this, the two warriors drew lots to see who would have the first throw with his spear. Paris won and threw first, but his spear landed harmlessly in the shield of Menelaus. The Greek king then threw his weapon with tremendous force, and the spear went through the shield of Paris and carried on to pierce his armor. If Paris had not swayed at the last moment, he would surely have been killed outright. However, Menelaus was not finished, and with his sword struck a fearful blow on the Trojan prince’s helmet. The sword shattered, though, and fell in pieces into the dust. Menelaus then grabbed Paris’ helmet with his bare hands and proceeded to drag him from the field. Choking as his helmet strap wrapped around his neck, Paris was only saved through the intervention of Aphrodite who broke the helmet strap and, covering the prince in a thick mist, spirited her favorite back to the safety of his perfumed bedroom. The meeting of the two great heroes, Ajax and Hektor, echoes that of Menelaus and Paris. Each throw their spears but to no effect. Hektor then threw a large rock at the Greek, only for him to fend it off with his shield. Ajax then returned the favor with an even bigger rock, smashing Hektor’s shield. They then drew their swords and closed for mortal combat, but were each stopped by their comrades who called for an end to the fighting as night was approaching. Displaying the code of honor for which the good old days were famous, the two warriors even said goodbye on friendly terms by exchanging gifts, Hektor giving a silver-hilted sword and Ajax giving a splendid purple belt.Following a tremendous day of fighting, Hektor led the Trojans in an attack on the very walls of the Greeks’ camp. Breaking through the gates, the Trojans sent the Greeks fleeing in panic back to their ships. However, as Zeus was momentarily distracted by the charms of Hera, Poseidon stepped in to encourage the Greeks who rallied and forced the Trojans to retreat. Then the tide of the battle changed again, and with the support of Apollo, an inspired Hektor in his finest hour once more beat the Greeks back to their ships where he sought to set them ablaze. Invincible Achilles was quite simply the greatest warrior in Greece, or anywhere else for that matter. Much to the Greeks’ frustration, though, he sat out most of the war in a big sulk. Agamemnon had stolen his female war-booty, Briseis, and consequently the hero refused to fight. Agamemnon at first doesn’t seem to have been too bothered about losing his temperamental talisman, but as the Trojans started to gain an upper hand in the war, it began to look like Achilles would be needed if the Archaians were to actually win the protracted conflict. Accordingly, an increasingly desperate Agamemnon sent an appeal to Achilles with promises of vast treasure if he would only rejoin the conflict. These Achilles refused, but with the Greek camp under attack, Patroclus appealed to Achilles to rejoin the conflict and, when he still refused, Patroclus asked for permission to wear Achilles’ armor and lead the fearful Myrmidons himself. Achilles, upon seeing one of the Greek ships already ablaze, reluctantly gave his consent, but warned Patroclus to only repel the Trojans from the camp and not pursue them to the walls of Troy. Patroclus then led the Greeks’ counterattack, sweeping the Trojans back and even managing to kill the great Trojan hero, Sarpedon. Flushed with success, the young hero then ignored Achilles’ advice and rashly carried the fighting on towards Troy. However, at this point, Apollo intervened on behalf of the Trojans, and struck the helmet and armor from Patroclus, shattered his spear, and knocked his shield from his arm.Thus exposed and defenseless,Patroclus was stabbed by Euphorbos, and then Hektor stepped in to deal the fatal blow with a pitiless stab of his spear. When Achilles discovered the death of his cousin, he was overcome with grief and rage that he swore to take terrible revenge on the Trojans and Hektor in particular. After a suitable show of mourning, Achilles finally decided to enter the battlefield once more. It was a decision which would seal the fate of Troy. Before he could enter the fighting, though, Achilles needed a new armor, and this was provided by his divine mother, Thetis, who had Hephastus, the master craftsman of Olympus, make him the most magnificent set of armor ever seen. Using bronze, tin, silver, and gold, the god made a massive shield which depicted a myriad of earthly scenes and all the constellations. So too, he made a dazzling, gold-crested helmet for the hero. Resplendent in his shining armor, Achilles, still mad with rage, predictably routed the Trojans who fled in panic behind the safety of their city walls. Hektor alone remained standing outside the walls, but at the sight of the awesome Achilles on a rampage, even his nerve gave way and he made a run for safety. Achilles, however, gave chase and pursued the Trojan prince three times around the city walls. Finally catching him, Achilles killed his quarry with a vicious stab of his spear in Hektor’s throat. Achilles then stripped the body of its fine armor and, tying Hektor by the ankles to his chariot, Achilles dragged the body back to the Greek camp in full view of King Priam, standing atop the fortifications of the city. This was a shockingly dishonorable act and against all the rules of ancient warfare. Having avenged the death of Patroclus, Achilles arranged funeral games in his fallen cousin’s honor. Meanwhile, King Priam entered the Greek camp in disguise and begged Achilles to return the body of his son that he might be given proper burial. Initially reluctant, the emotional pleas of the old man were finally heeded, and Achilles consented to return the body. The war involved several more exciting episodes, including Achilles’ fight with and killing of the Ethiopian king, Memnon, and the Amazon, Penthesilea, who both came to the aid of the Trojans. Achilles was even said to have fallen in love with the beautiful Amazon just at the moment he killed her with his spear. Achilles himself met his destiny, and was killed by an arrow to his only weak spot, his ankle, shot by Paris and guided by Apollo. Odysseus and Ajax squabbled over the hero’s magnificent armor, and Ajax went mad with disappointment when he lost out on the prize. Slaughtering a herd of sheep he thought were Greeks, he fell on his sword in a messy and pointless suicide. Philokteles got revenge for his father, Achilles, by fatally shooting Paris with the legendary bow of Hercules. Finally, Odysseus even managed to get into the city in disguise and steal the sacred Palladion statue of Athena. The final and decisive action was, though, the idea of the wooden horse. Odysseus, inspired by Athena, thought up the ruse to get a body of men inside the walls of Troy. First, the Greeks all sailed off into the sunset leaving a mysterious offering to the Trojans of a gigantic wooden horse which in reality concealed a group of warriors within. Just to make sure the Trojans took the horse within the city, Sinon was chosen to stay behind and tell a cock and bull story about the Greeks having given up and left a nice present. The Trojans did take the horse inside the city walls, but whilst they were enjoying a drunken celebration of their victory, the Greeks climbed out of the horse, opened the city walls for the returning Greek army, and the city was sacked and the population slaughtered or enslaved. Helen was taken back to Argos, and of the Trojan heroes, only Aeneas escaped, helped by his mother, Aphrodite, to eventually set up a new home in Italy. Victory had its price though. Due to their pitiless ravaging of the city and its people, and even worse, outrageous and sacrilegious acts such as the rape of Kassandra, the gods punished the Greeks by sending storms to wreck their ships, and those who did eventually return were made to endure a protracted and difficult voyage home. Even then, some of the Greeks who did make it back to their homeland only did so to face further misfortune and disaster.Agamemnon himself did not escape disaster. Before he left for the TrojanWar, Calchas, a seer in Pamphylia,prophesied that the King must sacrifice his daughter, Iphigeneia, to the gods in return for a favorable wind. Afterwards, the forces sailed off, leaving Agamemnon’s strong-willed wife, Clytemnestra of Laconia, in charge.Aegisthus,who had killed Atreus and ruled Mycenae with Thyestis for some time, wasfilled with hate against Agamemnon,who had driven him away. He decided to do everything in his power to seize the throne, and when the King had to leave for the Trojan War, he saw his chance. He then began an affair with his cousin’s wife, Clytemnestra. The couple ruled Mycenae in the King’s absence, andwhen Agamemnon returned with his captive consort, Kassandra, the pair was murdered in the bath by Clytemnestra and Aegisthus, partially in revenge for the death of Iphigeneia.Agamemnon’s son, Prince Orestes, exacted revenge for his father’s death by killing his own mother and her lover, and after a long time of persecution by theFuries, he was finally cleared of the crime.Orestes then married Menelaus’ and Helen’s daughter, Princess Hermione, so the kingdoms of Mycenae and Sparta were united under a joint sovereign. After some time, Heracles’ descendants – who traditionally included the Spartans and Argives – came and overthrew King Ogyges, the last of the Atreidae. CHAPTER VIII: BRONZE AGE COLLAPSE The date of the “Sack of Babylon” is considered crucial to the various calculations of the early chronology of the Ancient Near East, since both a solar and a lunar eclipse are said to have occurred in the month of Sivan that year, according to ancient records. The fall of Babylon is taken as a fixed point in the discussion of the chronology of the Ancient Near East. Suggestions for its precise date vary by as much as a hundred and fifty years, corresponding to the uncertainty regarding the length of the “dark age” of the ensuingBronze Age Collapse, resulting in the shift of the entire Bronze Age chronology of Mesopotamia with regard to the chronology of Ancient Egypt. The date for the sack of Babylon was probably between 1651 and 1499 BC. THE HITTITES The Hittites, an Indo-European race, possibly came from the north along the Caspian Sea. Their movement into the region set off a Near East mass migration sometime around 1900 BC. The dominant inhabitants in central Anatolia at that time were the Hurrians and Hattians, who later migrated west around 1700 BC in parts of northern Syria such as Alalakh, where they founded the kingdoms of Yamhad and Kizzuwatna. There were also Assyrian colonies in the country, and it was from them that the Hittites adopted thecuneiform script. It took some time before the Hittites established themselves, and for several centuries there were separate Hittite groups, usually centered on various cities. But then, strong rulers with their center in Hattusa succeeded in bringing these together and conquering large parts of central Anatolia to establish the Hittite Kingdom. The early history of the Hittite Kingdom is known through tablets that may first have been written in the 17th century BC, possibly in Nesian, but survived only as Akkadian copies made in the 14th and 13th centuries BC. These reveal a rivalry within two branches of the royal family up to the Hittite Middle Kingdom – a northern branch first based in Zalpa then Hattusa, and a southern branch based in Kussara (still not found) and Kanesh. Zalpa first attacked Kanesh under Uhna in 1833 BC. One set of tablets, known collectively as the Anitta text, begin by telling how King Pithana of Kussara conquered neighboring Kanesh. However, the real subject of these tablets is Pithana’s son, Anitta, who continued where his father left off and conquered several northern cities, including Hattusa which he cursed, and also Zalpa. This was likely propaganda for the southern branch of the royal family against the northern branch who had fixed on Hattusa as capital. Another set, the Tale of Zalpa, supports Zalpa and exonerates the later Hattusili I from the charge of sacking Kanesh. Anitta was succeeded by Zuzzu around 1720 BC, but sometime between 1710 and 1705 BC, Kanesh was destroyed, taking the long-established Assyrian merchant trading system with it. A Kussaran noble family survived to contest the Zalpan-Hattusan family, though whether they were of the direct line of Anitta is uncertain. Meanwhile, the lords of Zalpa lived on. Huzziya I, descendent of a Huzziya of Zalpa, took over Hatti. His son-in-law, Labarna I, a southerner from Hurma, usurped the throne. But he made sure to adopt Huzziya’s grandson, Hattusili, as his own son and heir. Hattusili I, after conquering the northern and southern branches into one Hittite Kingdom, campaigned as far as the Kingdom of Yamhad in Syria, where he attacked but did not capture its capital of Aleppo. His heir, Mursili I, conquered that city in a campaign conducted in 1595 BC, which continued into a great raid down the Euphrates River. He captured Mari and ransacked Babylon, ejecting the Amorite founders of the Babylonian state in the process, then continued down with the idol of Marduk taken as a plunder. This lengthy campaign, however, strained the resources of Hatti and left the capital in a state of near-anarchy, which forced a withdrawal of troops to the Hittite homelands. Mursili was assassinated shortly after his return home, and the Hittite Kingdom was plunged into chaos. The Hurrians took advantage of the situation to seize Aleppo and the surrounding areas for themselves, as well as the coastal region of Kizzuwatna (Cilicia). Following this, the Hittites entered a weak phase of obscure records, insignificant rulers, and reduced area of control. Part of the reason for both the weakness and the obscurity is that the Hittites were under constant attack, mainly from the Kaska people to the north. The next monarch of any note following Mursili I was Telepinu, who won a few victories to the southwest around 1500 BC, apparently by allying himself with one Hurrian state (Kizzuwatna) against another (Mitanni). The political instability of these years can be explained in part by the nature of the Hittite kingship.During this period, the King of the Hittites was not viewed by the Hittite citizenry as a “living god”, like thePharaohs of Egypt, but rather as a first among equals. Also in earlier years, the succession was not legally fixed, enabling a somewhat “War of the Roses” rivalries between northern and southern family branches. Telepinu attempted to change this by securing the lines of succession. KASSITE OCCUPATION OF BABYLONIA The Kassite Dynasty lasted for almost six centuries, the longest dynasty in Babylonian history, and they renamed Babylon “KarDuniash”. This foreign dominion offers a striking analogy to the roughly contemporary rule of the Semitic Hyksos in Ancient Egypt. The most divine attributes ascribed to the Semitic Amorite kings of Babylonia disappeared at this time. The title of god was never given to a Kassite sovereign. However, Babylon continued to be the capital of the kingdom and one of the holy cities of western Asia, where the priests of Mesopotamian religion were all-powerful, and the only place where the right of inheritance to the short-lived old Babylonian Empire could be conferred. Babylonia experienced short periods of power, but in general proved to be relatively weak under the long rule of the Kassites, spending long periods of Assyrian and Elamite domination and interference. Assyria seems to have been a relatively strong and stable nation in the north at that time, existing undisturbed by its neighbors for well over two hundred years. When Babylonia fell to the Kassites, they were unable to make any inroads into Assyria. In Elam, meanwhile, the Anshanite dynastiesarose around 1500 BC. Their rule was characterized by an “Elamisation” of Susa, and Elam became known as Susiana, as the kings tookthe title “King of Anshan and Susa”. While the first of these dynasties, the Kidinuids, continued to use the Akkadian language frequently in their inscriptions, the succeeding Igihalkids and Shutrukids used Elamite with increasing regularity. Likewise, Elamite language and culture grew in importance in Susiana. It is not clear precisely when Kassite rule of Babylon began, but the Hittites from Asia Minor did not remain long after the sacking of the city, and it is likely the Kassites moved in soon afterwards. A king named Agum II ruled a state that extended from Iran to the middle Euphrates, and there seems to have been no trouble between him and Erishum III of Assyria. A treaty was even signed between these two rulers. Twenty-four years after the Hittites took the statue of Marduk, he recovered and declared it equal to the Kassite deity, Shuqamuna. Burnaburiash I succeeded him and drew up a peace treaty with the Assyrian king, Puzur-Ashur III, a strong and energetic ruler who undertook much rebuilding and refortification works in the defenses of Assur. The treaty was about defining the borders of the two nations in the late 16th century BC. The rest of his reign was largely uneventful, as did his successor, Kashtiliash III. Southern Babylonia remained independent and in native Akkadian hands. Ayadaragalama of the Sealand Dynasty seems to have a very eventful reign, as a year-name records expelling the “massed might of two enemies,” speculated to be Elamites and Kassites. Another records the building of a “great ring against the Kalshu (Kassite) enemy”, and a third records the “year when his land rebelled”. But Ea-gamil, the final king of the dynasty, fled to Elam ahead of an invading horde led by the Kassite king, Ulamburiash, brother of Kashtiliash III, who conquered the Sealand and “made himself Master of the land”. This region remained restive however, and Kassite rule seems to have been incomplete. From there, his successor, Agum III, continued to campaign against the Sealand Dynasty, and finally conquered the whole far south of Mesopotamia for Babylonia, destroying its capital of Dur-Enlil in the process. He even extended further south still, conquering the pre-Arab state of Dilmun (Bahrain). Karaindash built a bas-relief temple in Uruk, and Kurigalzu I built a new caital named after hmself.Kadashman-Harbe I, Kurigalzu’s predecessor, had briefly invaded Elam before being eventually ejected by King Tepti-Ahar. He then had to contend with the Suteans, a Semitic people from the western Levant who invaded Babylonia and sacked Uruk.He describes having “annihilated their extensive forces”, then constructed fortresses in a mountain region calledHihi (in the desert to the east ofSyria) as security outposts, and “he dug wells and settled people on fertile lands to strengthen the guard”. Kurigalzusucceeded the throne, and soon came into conflict with Elam as well. When Hur-batila, the successor of Tepti-Ahar, took the throne of Elam, he began raiding Babylonia, taunting Kurigalzu to do battle with him at Dur-Sulgi. Kurigalzu launched a campaign which resulted in the abject defeat and capture of Hur-batila, and went on to conquer the eastern lands ofSusiana. This took his army to the Elamite capital, the city of Susa, which was sacked. After this, a puppet ruler was placed on the Elamite throne. Kurigalzu also maintained friendly relations with Assyria, Egypt, and the Hittites throughout his reign. Kadashman-Enlil I succeeded him in 1374 BC, and continued his diplomatic policies. HYKSOS OCCUPATION OF EGYPT Traditionally, only the Fifteenth Dynasty rulers are called Hyksos, who ruled parts of Egypt for about a hundred years, starting around 1650 BC. The Greek name hyksos was coined by Manetho to identify the Fifteenth Dynasty of Asiatic rulers of northern Egypt. In Egyptian, hyksos means “rulers of foreign countries”. They had Canaanitenames,and they introduced new tools of warfare into Egypt, most notably the composite bow and the horse-drawn chariot. The Hyksos Kingdom, founded by Salitis, established their capital and seat of government atAvaris. Their ruleoverlaps with that ofthe native Egyptian Pharaohs of the Sixteenth and Seventeenth Dynasties, better known as the Second Intermediate Period. Scholars have taken the increasing use of scarabs, the adoption of some Egyptian forms of artby the Hyksos kings, and their wide distributionas an indication of their becoming progressively Egyptianized. The Hyksos used Egyptian titles associated with traditionalEgyptian kingship, and took the Egyptian war-god, Seth, to represent their own titular deity. It appears that Hyksos administration was accepted in most quarters, if not actually supported by many of their northern Egyptian subjects. In spite of the prosperity that the stable political situation brought to the land, the native Egyptianscontinuedto view the Hyksos as non-Egyptian invaders. When they were eventually driven out of Egypt, all traces of their occupation were erased. No accounts survive recording the history of the period from the Hyksos perspective, only that of the native Egyptians who evicted the occupiers, in this case the rulers of the Eighteenth Dynasty who were the direct successor of the Theban Seventeenth Dynasty. It was the latter who started and led a sustained war against the Hyksos. Some think that the native rulers from Thebes had an incentive to demonize the Asiatic rulers in the north, thus accounting for the destruction of their monuments. From this viewpoint, the Hyksos Dynasty represents superficially Egyptianized foreigners who were tolerated, but not truly accepted, by their Egyptian subjects. During the Second Intermediate Period, the famine which had plagued Upper Egypt during the late Thirteenth and the Fourteenth Dynasties continued to blight the land, most evidently during and after the reign of Neferhotep III around 1630 BC, and the continuing war against the Fifteenth Dynasty dominated the short-lived Sixteenth Dynasty.While most likely the rulers of this dynasty based in Thebes itself, some may have been local rulers from other important Upper Egyptian towns. The Hyksos, winning town after town from their southern enemies, continually encroached on the Sixteenth Dynasty territory, eventually threatening Thebes itself. There is a suggestion that Dedumose I sued for a truce in the latter years of the dynasty, but one of his predecessors, Nebiryraw I, may have been more successful and seems to have enjoyed a period of peace in his reign.At this time,Hyksos relations with the south seem to have been mainly of a commercial nature, although Theban princes appear to have recognized the Hyksos rulers, and may possibly have provided them with tribute for a period. By the reign of Nebiryraw II, the realm controlled by the Sixteenth Dynasty managed to extendat least as far north as Hu and south as Edfu.Wepwawetemsaf, who left a stele at Abydos, was likely a local ruler of theAbydosDynasty, which may have come into existence in the time lapse between the fall of the Thirteenth Dynasty with the conquest of Memphis by the Hyksos and their southward progression to Thebes.Wepwawetemsaf and his successors, Pantjeny and Snaaib, are each known from stelae discovered in Abydos, which could be a sign that this was their seat of power. The existence of this dynasty may have been vindicated in January 2014, when the tomb of the previously unknown Pharaoh, Senebkay, was discovered in the southern part of Abydos, in the area called ‘Anubis Mountain’ in ancient times. The existence of a dynasty in Abydos would explain the sixteen entries on the Turin Canon at the end of the Sixteenth Dynasty. The decline of Egypt that began during the Thirteenth Dynasty, accelerated during the Fourteenth Dynasty, and culminated when the Hyksos seized power and plunged Egypt into a period of disarray finally came to an end around the time that Itj-tawy fell to theHyksosin 1580 BC.Seeing this as the last straw, a native Egyptian ruler in Thebes named Rahotep, declared independence from the vassal Sixteenth Dynasty Pharaoh in Itj-tawy,Shedwast Sekhemre. Rahotep set up the Seventeenth Dynasty, which was to prove the salvation of Ancient Egypt,andwould eventually lead the war of liberation that drove the Hyksos back into Asia. Rahotep and his successors – SobekemsafI, Sobekemsaf II, Sekhemre-Wepmaat Intef, and Nubkheperre Intef – restorednumerous temples throughout Upper Egypt while maintaining peaceful trading relations with the Hyksos Kingdom in the north. Senakhtenre Ahmose, the first ruler in the Ahmoside line that would establish the Eighteenth Dynasty, even imported white limestonefrom the Hyksos-controlled region of Tura in Lower Egypt to make a granary door at the Temple of Karnak. However, the conflict between the local rulers of Thebes and the Hyksos king, Apophis, had started during the reign of Seqenenre Tao, son of Senakhtenre Ahmose, and would be concluded after almost thirty years of intermittent conflict and war under the reignofAhmose I. Seqenenre Tao was possibly killed in a battle against theHyksos, as his much-wounded mummy gruesomely suggests. His son and successor, Kamose, is known to have attacked and raided the lands around the Hyksos capital of Avaris. Kamose evidently had a short reign, as his highest attested regnal year is year 3 and was succeeded by his brother, Ahmose. Some scholars argue that Apophis may have died near the same time, and that there were two Apophis kings also known as Apepi I and Apepi II, but this is primarily due to the fact that the two known royal names for Apepi I – Awoserreand Aqenenre – attestedin the historical record were for the same Hyksos king that were used by Ahmose’s opponent at different times during the latter’s reign.However, other Egyptologists maintain that these names all refer to one man, Apophis, who ruled Egypt for more than forty years.This is also supported by the fact that he employed a third royal name during his reign – Nebkhepeshre. Ahmose ascended the throne when he was still a child, so his mother, Queen Ahhotep, reigned as regent until he was of age. Judging by some of the descriptions of her regal roles while in power, including the general honorific “Carer for Egypt”, she effectively consolidated the Theban power-base in the years before Ahmose assumed full control. If in fact Apepi II was a successor to Apepi I, then he is thought to have remained bottled up in the Delta during Ahhotep’s regency, because his name does not appear on any monuments or objects south of Bubastis. Ahmose began the conquest of Lower Egypt held by the Hyksos starting around the 11th year of Khamudi’s reign, but the sequence of events is not universally agreed upon. Analyzing the events of the conquest prior to the siege of the Hyksos capital of Avaris is extremely difficult. Almost everything known comes from a brief but invaluable military commentary on the back of the Rhind Mathematical Papyrus, consisting of brief diary entries, one of which reads: “Regnal year 11, second month of Shomu, Heliopolis was entered. First month of Akhet, day 23, this southern prince broke into Tjaru”. While in the past this regnal year date was assumed to refer to Ahmose, it is today believed instead to refer to Ahmose’s Hyksos opponent, Khamudi, since the Rhind Papyrus document refers to Ahmose by the inferior title of ‘Prince of the South’ rather than Pharaoh, as a Theban supporter of Ahmose surely would have called him.The Rhind Papyrus illustrates some of Ahmose’s military strategy when attacking the Delta. Entering Heliopolis in July, he moved down the eastern Delta to take Tjaru, the major border fortification on the Horus Road – theroad from Egypt to Canaan – inOctober, totally avoiding Avaris. In taking Tjaru, he cut off all traffic between Canaan and Avaris. This indicates he was planning a blockade of Avaris, isolating the Hyksos capital from help or supplies coming from Canaan. Records of the latter part of the campaign were discovered on the tomb walls of a participating soldier named Ahmose, son of Ebana. These records indicate that the Pharaoh led three attacks against Avaris, but also had to quell a small rebellion further south in Egypt.After this, in the fourth attack, he conquered the city. He completed his victory over the Hyksos by conquering their stronghold, Sharuhen (near Gaza), after a three-year siege. Ahmose must have conquered Avaris by the 18th or 19th year of his reign. This is suggested by a graffito in the quarry at Tura whereby “oxen from Canaan were used at the opening of the quarry” in Ahmose’s regnal year 22. Since the cattle would probably have been imported after Ahmose’s siege of the town of Sharuhen, which followed the fall of Avaris, this means that the reign of Khamudi must have terminated by Year 18 or 19 of Ahmose’s 25-year reign at the very latest. RISE OF MITANNI It is believed that the warring Hurrian tribes and city-states became united under one dynasty after the collapse of Babylon due to the Hittite sack by Mursili I and the Kassite invasion. The Hittite conquest of Yamhad, the weak middle Assyrian kings who succeeded Puzur-Ashur III, and the internal strife of the Hittites had created a power vacuum in upper Mesopotamia. This led to the formation of the Kingdom of Mitanni. The legendary founder of the Mitannian Dynasty was a king called Kirta, who was followed by KingShuttarna I, but nothing is known about these early kings. Another Hurrian kingdom that also benefited from the demise of Babylonian power was the Kingdom of Arrapha in the region northeast of Tigris, around the modern Kirkuk. Yet by the mid-1500 BC, it had become a vassal of the King of Mitanni. The military superiority of Mitanni was probably based on the use of two-wheeled war-chariots driven by the Marjannu people. A text on the training of war-horses, written by a certain Kikkuli the Mitannian, has been found in the archives recovered at Hattusa. More speculative is the attribution of the introduction of the chariot in Mesopotamia to early Mitanni. King Barattarna is known from a cuneiform tablet in Nuzi, and an inscription by King Idrimi of Alalakh. Barattarna controlled the North Mitanni interior up to the Nuhashshe (middle Syria), and the coastal territories from Kizzuwatna to Alalakh in the Kingdom of Mukish at the mouth of the Orontes. Idrimi, returning from Egyptian exile, could only ascend his throne at Barattarna’s consent. Whilehe got to rule Mukish and Ama’u, Aleppo remained with Mitanni. Enlil-nasir I of Assyria seems not to have been troubled by the newly founded Mitanni Empire, as does his successor, Nur-ili. Ashur-shaduni, the son of Nur-ili,was deposed by his uncle, Ashur-rabi I, in his first year of rule, but the latter’s reign appears to have been largely uneventful as well. However, Ashur-nadin-ahhe I was courted by the Egyptians, who were rivals of the Mitannians and attempting to gain a foothold in the Near East, sending a tribute of gold to seal an alliance with Assyria against the Hurri-Mitanni Empire. It is likely that this alliance promptedShaushtatar, Barattarna’s son and successor, to invade Assyria and sack the city of Assur, after which Assyria became a sometime vassal state, with Ashur-nadin-ahhe being forced to pay tribute to Shaushtatar.He was deposed by his own brother, Enlil-nasir II, in 1430 BC, possibly with the aid of the Mitannians, who received tribute from the new king, and also from his successor, Ashur-nirari II.The Assyrian monarchy survived though, and Mitanni’s influence appears to have been sporadic.They appear not to have been always willing – orable – to interfere in Assyrian internal and international affairs.Ashur-belnisheshu seems to have been independent of Mitannian influence, as evidenced by his signing a mutually beneficial treaty with Karaindashof Babylonia in the late 15th century BC.Ashur-rim-nisheshu and Ashur-nadin-ahhe II were the final two kings subjected to Mitanni. Ashur-nadin-ahhealso received a consignment of gold and diplomatic overtures from Egypt, probably in an attempt to gain Assyrian military support against Egypt’s Mitanni and Hittite rivals in the region.However, the Assyrian king appears not to have been in a strong enough position to challenge the MitanniEmpire. But when Eriba-Adad I, a son of Ashur-bel-nisheshu, ascended the throne in 1391 BC, the ties to Mitanni began to unravel. EGYPTIAN CONQUEST After defeating the Hyksos, Ahmose I began campaigning in Syria and Nubia. A campaign during his 22nd year reached Djahy in the Levant, and perhaps as far as the Euphrates, although Thutmose I is usually the one credited with being the first to campaign that far. Ahmose did, however, reach at least as far as Kedem – thoughtto be near Byblos– accordingto an ostracon in the tomb of his wife, Queen Nefertari.Details on this particular campaign are scarce, but it can be inferred from archaeological surveys of southern Canaan that during the late 16th century BC, Ahmose and his immediate successors intended only to break the power of the Hyksos by destroying their cities and not to conquer Canaan.Many sites there were completely laid waste and not rebuilt during this period, something a Pharaoh bent on conquest and tribute would not be likely to do. Ahmose’s campaigns in Nubia are better documented. Soon after the first Nubian campaign, a Kushite named Aata rebelled against Ahmose, but was crushed. After this attempt, an antiTheban Egyptian named Tetian gathered many rebels in Nubia, but he too was defeated. Ahmose restored Egyptian rule over Nubia, which was controlled from a new administrative center established at Buhen. When re-establishing the national government, Ahmose appears to have rewarded various local princes who supported his cause and that of his dynastic predecessors. He was succeeded by his son, Amenhotep I, who maintained dominance over Nubia and the Nile Delta but probably did not attempt to keep power in Syria and Canaan. Ahmose’s later successors, Thutmose I and Thutmose III, became more aggressive in reclaiming control of their state’s borders, and fought battlesfrom Megiddo north to the Orontes River. Upon the coronation of Thutmose I in 1525 BC, Nubia rebelled against Egyptian rule. According to the tomb autobiography of Ahmose, son of Ebana, Thutmose traveled up the Nile and fought in the battle, personally killing the Kushite king. Upon victory, he had the king’s body hung from the prow of his ship, before he returned to Thebes. After that campaign, he led a second expedition against Nubia in his third year, in the course of which he ordered the canal at the First Cataract, which had been built under Senusret III of the Twelfth Dynasty, to be dredged in order to facilitate easier travel upstream. This helped integrate Nubia into the Egyptian Empire. This expedition is mentioned in two separate inscriptions by the Pharaoh’s son, Thure. “Year 3, first month of the third season, day 22, under the majesty of the Pharaoh of Upper and Lower Egypt, Aakheperre (Thutmose’s throne name), who is given life. His Majesty commanded to dig this canal after he found it stopped up with stones (so that) no (ship sailed upon it)”. The second states: “Year 3, first month of the third season, day 22. His Majesty sailed this canal in victory and in the power of his return from overthrowing the wretched Kush”. In the second year of Thutmose’s reign, the Pharaoh cut a stele at Tombos which records that he built a fortress there, near the Third Cataract, thus permanently extending the Egyptian military presence which had previously stopped at Buhen, at the Second Cataract. This indicates that he already fought a campaign in Syria. Hence, his Syrian campaign may be placed at the beginning of his second regnal year. This second campaign was the farthest north any Egyptian ruler had ever campaigned. Although it has not been found, he apparently set up a stele when he crossed the Euphrates River. During this campaign, the Syrian princes declared allegiance to Thutmose. However, after he returned, they discontinued tribute and began fortifying against future incursions. Thutmose celebrated his victories with an elephant hunt in the area of Niy, near Apamea in Syria, before returning toEgypt.Thutmose had to face one more military threat, another rebellion by Kushites in his fourth year. His influence accordingly expanded even farther south, as an inscription dated to his reign has been found as far south as Kurgus, which was south of the Fourth Cataract. During his reign, he initiated a number of projects which effectively ended Kushite independence for the next five hundred years. He enlarged a temple to Senusret III and Khnum, opposite the Nile from Semna. There are also records of specific religious rites which the Viceroy of el-Kab was to have performed in the temples in Nubia in proxy for the Pharaoh. He also appointed a man called Turi to the position of Viceroy of Kush, also known as the “King’s Son of Kush”. With a civilian representative of the Pharaoh permanently established in Nubia itself, the Kushites did not dare to revolt as often as it had and was easily controlled by the Pharaohs in the future. The reign of Thutmose only lasted for six years, and he died around 1519 BC. His son and successor, Thutmose II, built some minor monuments and initiated at least two minor campaigns, but did little else for the remainder of his rule. The Crown Prince Thutmose, son of Thutmose II,was too young to rule when his father died. So Hatshepsut, his father’s half-sister and Great Royal Wife, became his regent, and soon his coregent. Shortly thereafter, she declared herself to be the Pharaoh, legitimizing her right through propaganda, claiming she was installed to the throne by her father, Thutmose I, who was long dead. Hatshepsut exercised the formal titular of kingship while never denying kinship to the young Crown Prince, who had little power over the Empire. Her rule was quite prosperous and marked by great advancements. She established the trade networks that had been disrupted during theHyksosoccupation of Egypt during the Second Intermediate Period, thereby building the wealth of the Eighteenth Dynasty. She oversaw the preparations and funding for a mission to the Land of Punt. The Egyptians returned from the voyage bearing thirty-one live myrrh trees, the roots of which were carefully kept in baskets for the duration of the voyage.This was the first recorded attempt to transplant foreign trees. It is reported that Hatshepsut had these trees planted in the courts of her Deir el-Bahri mortuary temple complex. She had the expedition commemorated in relief at Deir el-Bahri, which also is famous for its realistic depiction of Iti, the Queenof the Land of Punt, who appears to have had a genetic trait called steatopygia.Hatshepsut also sent raiding expeditions to Byblos and Sinai shortly after the Punt expedition.Very little is known about these expeditions.Although many Egyptologists have claimed that her foreign policy was mainly peaceful, there is evidence that Hatshepsut led successful military campaigns in Nubia, theLevant, and Syria early in her career. Hatshepsut died around 1479 BC, but any record of her demise seem to have been mysteriously destroyed, and the boy she had denied the throne for about twenty years may have had a hand in her death, though it is only speculated. What is known, however, is that he was so furious of her to the point that, for the next twenty years after her death, he and an army of followers descended upon everything that bore her name and likeness, and destroyed them, trying to obliterate her memories and any record of her reign. Thutmose III, the boy who had inherited the throne of Egypt only to see it taken away from him by his caretaker, finally came to his rightful place upon the throne when Queen Hatshepsut died. The length of his reign is known to the day – thanksto information found in the tomb of a court official named Amenemheb – fromApril 24, 1479 BC to March 11, 1425 BC. Widely considered a military genius by historians, Thutmose made sixteen raids in twenty years. He was an active expansionist ruler, sometimes called Egypt’s greatest conqueror or “the Napoleon of Egypt”. He is recorded to have captured three hundred and fifty cities during his rule, and conquered much of the Near East from the Euphrates to Nubia during seventeen known military campaigns. He was the first Pharaoh after Thutmose I to cross the Euphrates, doing so during his campaign against Mitanni. His campaign records were transcribed onto the walls of the Temple of Amun-Ra at Karnak. He is consistently regarded as one of the greatest Egyptian warriorPharaohs who transformed Egypt into an international superpower by creating an empire that stretched from southern Syria through to Canaan and Nubia. In most of his campaigns, his enemies were defeated town by town until being beaten into submission. The preferred tactic was to subdue a much weaker city or state one at a time, resulting in the surrender of each fraction until complete domination was achieved. When Hatshepsut died on the tenth day of the sixth month of Thutmose’s twenty-first year, according to information from a single stele from Armant, Thutmose immediately responded to a revolt of local rulers near Kadesh in the vicinity of Syria. As Egyptian buffer provinces in the Amorite Kingdom of Amurru along the border with the Hittites attempted to change their vassalage, Thutmose dealt with the threat personally. The driving and main force behind this revolt was the King of Kadesh. The powerful fortress of Kadeshoffered protection to him and the city. The King of Megiddo, with an equally strong fortress, joined the alliance.The importanceof Megiddo was its geographical location along the southwestern edge of the Jezreel Valley, just beyond the Mount Carmelridge and the Mediterranean. From this location, Megiddo controlled the Via Maris, the main trade route between Egypt andMesopotamia.Thutmose gathered an army of chariots and infantry that numbered between ten and twenty thousand men. As the Egyptians mustered their forces, the King of Kadesh gathered three hundred and thirty tribal princes from Syria, Aram, and Canaan around him – estimatedat between ten and fifteen thousand men – enteredMegiddo, and set his forces at the waters of Taanach. He expected that his enemy would come by way of Dothaim-Taanach, the main route from the Mediterranean lowlands into the valley of Kishon, and from Egypt to Mesopotamia. Thutmose’s army assembled at the border fortress of Tjaru, and arrived ten days later at the loyal city of Gaza. After one day’s rest, it left for the city of Yehem, which was reached after eleven days. Here, Thutmose sent out scouts. To continue north, they had to pass the Mount Carmel ridge. Behind it lay the city and fortress of Megiddo, where the revolting forces had gathered. There were three possible routes from Yehem to Megiddo. Both the northern route, via Zefti, and the southern route, by way of Taanach, gave safe access to the Jezreel Valley. The middle route, via Wadi Ara, was more direct but risky. It followed a narrow ravine, and the troops could only travel single-file. If the enemy waited at the end of the ravine, the Egyptians would risk being cut down piecemeal. The army leaders pleaded with him not to take the difficult road, but to take either of the two easier roads. Instead, with information from the scouts, Thutmose decided to take the direct path to Megiddo. He believed that if his generals advised him to take the easy route, then his enemy would assume he would do so, so he decided to do the unexpected. The King of Kadesh had left large infantry detachments guarding the two more likely paths, and virtually ignored Wadi Ara, the narrow mountain pass coming in from the south. Ignoring the danger of spreading out his army in the mountains, where leading elements might be subject to enemy ambush in narrow mountain passes and his main force still far behind in Wadi Ara, unable to come to their aid, Thutmose took the direct route through the ravine. To reduce the risk, Thutmose himself led his men through. With his infantry and light cavalry of mounted bowmen going by the side of the mountains to take out any scouts that might be posted, and leaving the road to the main force of chariots, he moved in quickly. With the city lightly guarded by the enemy, Thutmose led a quick assault, scattered the rebels, and entered the valley unopposed. Now, the Egyptian army had a clear path to Megiddo, with large parts of the rebel army far away to the north and south. Thutmose seized the initiative. He set up camp and, during the night, arrayed his forces close to the enemy. The next morning, they attacked. It cannot be established if the surprised King of Kadesh had managed to invert his frontlines in time, and prepare for battle. Even if he did that, it did not bring him much help. His forces were on high ground adjacent to the fortress.The Egyptian line was arranged in a concave formation, consisting of three wings that threatened bothCanaanite flanks. Both the Egyptians and the Canaanites are estimated to have had around a thousand chariots and ten thousand infantry. The Pharaoh led the attack from the center. The combination of his position and numbers, superior maneuverability of their left wing, along with an early bold attack, broke the enemies’ will. Their line immediately collapsed. Those near the city fled into it, closing the gates behind them. The Egyptian soldiers fell to plundering the enemy camp. Unfortunately for the Egyptians, during this confusion, the scattered Caananiteforces, including the kings of Kadesh and Megiddo, were able to rejoin the defenders inside the city. Those inside lowered clothing to the men and chariots, and pulled them up over the walls. Thus, the opportunity of a quick capture of the city following the battle was lost.The city was besieged for seven months and the King of Kadesh escaped.Thutmose setup siegeworks and encircledthe town, eventually forcing its occupants to surrender. At Karnak, it is recorded that the victorious army took home 340 prisoners, 2,041 mares, 191 foals, 6 stallions, 924 chariots, 200 suits of armor, 502 bows, 1,929 cattle, 22,500 sheep, and the royal armor, chariot, and tent-poles of the King of Megiddo. The city and citizens were spared. A number of other cities in the Jezreel Valley were conquered and Egyptian authority in the area was restored. This campaign drastically changed the political situation in the Ancient Near East. By taking Megiddo, Thutmose gained control of all of northern Canaan, and the Syrian rulers were obligated to send tribute and their own sons to the Egyptian court, where they received an Egyptian education. Thus, when these princes returned to their homelands, they governed with Egyptian sympathies.Beyond the Euphrates, the Assyrian, Babylonian, and Hittite kings all gave Thutmose gifts, which he alleged to be “tribute” when he recorded it on the walls of Karnak. The only noticeable absence is Mitanni, which would bear the brunt of the following Egyptian campaigns into Asia. Thutmose’s second, third, and fourth campaigns appear to have been nothing more than tours of Syria and Canaan to collect tribute. No record remains of Thutmose’s fourth campaign whatsoever, but at some point in time a fort was built in lower Lebanon and timber was cut for construction of a processional barque, and this probably fits best during this time frame. The fifth, sixth, and seventh campaigns were directed against the Phoenician cities in Syria, and against Kadesh on the Orontes. After he had taken control of the Syrian cities, the obvious target for his eighth campaign was the Kingdom of Mitanni. However, to reach Mitanni, he had to cross the Euphrates. Therefore, Thutmose enacted the following strategy.He sailed directly to Byblos and made boats, which he took with him over land on what appeared to be just another tour of Syria, and proceeded with the usual raiding and pillaging as he moved north through the lands he had already taken.However, he continued moving north still through the territory belonging to the still unconqueredcities of Aleppo and Carchemish, and then quickly crossed the Euphrates in his boats, taking the King of Mitanni entirely by surprise.It appears that Mitanni was not expecting an invasion, so they had no army of any kind ready to defend against Thutmose, although their ships on the Euphrates did try to defend against the Egyptian crossing.Thutmose then went freely from city to city and pillaged them, while the nobles hid in caves (or at least this is the typically ignoble way Egyptian records chose to record it).During this period of no opposition, Thutmose put up a second stele commemorating his crossing of the Euphrates, next to the one his grandfather had put up several decades earlier. Eventually, a militia was raised to fight the invaders, but it fared very poorly. Thutmose returned to Syria then by way of Niy, where he records that he engaged in an elephant hunt. He then collected tribute from foreign powers, and returned to Egypt in victory. Thutmose returned to Syria for his ninth and tenth campaigns. The King of Mitanni, most probably Barattarna, had raised a large army and engaged the Egyptians around Aleppo. As usual for any Egyptian Pharaoh, Thutmose boasted a total crushing victory, but this statement is suspected. Specifically, it is doubted that Thutmose accomplished any great victory here due to the very small amount of plunder taken. Specifically, Thutmose’s annals at Karnak indicate he only took a total of ten prisoners of war. He may simply have fought the Mitannians to a stalemate, yet he did receive tribute from the Hittites after that campaign,which seems to indicate the outcome of the battle was in Thutmose’s favor. In his final Asian campaign, Mitanni apparentlybegan spreading revolt among all the major cities in Syria. Thutmose moved his troops by land up the coastal road and put down rebellions in the Arka plain, then moved on Tunip. After taking Tunip, his attention turned to Kadesh again. He engaged and destroyed three surrounding Mitannian garrisons and returned to Egypt in victory. However, his victory in this final campaign was neither complete nor permanent, since he did not take Kadesh, and Tunip could not have remained aligned to him for very long, certainly not beyond his own death. He was succeeded by his son, Amenhotep II. By this time, Mitanni seems to have regained influence in the middle Orontes Valley that had been conquered by Thutmose III. Amenhotep fought in Syria in 1425 BC, presumably against Mitanni as well, but did not reach the Euphrates. The reign of Thutmose IVwas undistinguished, except that Egypt continued to lose territory to Mitanni in northern Syria. Amenhotep III busied himself with vast building projects and embellishing Thebes, particularly the grandiose temple dedicated to Amun-Ra. THE AMARNA PERIOD The future Akhenaten was a younger son of Amenhotep III. The eldest son, Crown Prince Thutmose, was recognized as the heir, but he died relatively young, and the next in line for the throne was a prince named Amenhotep. Amenhotep IV was crowned in Thebes, and there he started a building program. He decorated the southern entrance to the precincts of the temple of Amun-Rawith scenes of himself worshipping Ra-Horakhti or the Aten, the physical disc of the sun. He soon decreed the construction of a temple dedicated to the Aten at the Eastern Karnak. This temple was called the Gempaaten, “the Aten is found in the estate of the Aten”. The Gempaaten consisted of a series of buildings, including a palace and an obelisk structure called the Hwt Benben, which was dedicated to Queen Nefertiti. Other Aten temples constructed at Karnak during this time include the Rud-menu and the Teni-menu, which may have been constructed near the Ninth Pylon. During this time, he did not repress the worship of Amun-Ra, and the High Priest was still active in the fourth year of his reign. The Pharaoh appears as Amenhotep IV in the tombs of some of the nobles in Thebes. In the tomb of Ramose, Amenhotep appears on the west wall in the traditional style, seated on a throne with Ramose appearing before the Pharaoh. On the other side of the doorway, Amenhotep and Nefertiti are shown in the window of appearance with the Aten depicted as the sun disc. In the tomb of Parennefer, Amenhotep and Nefertiti are seated on a throne with the sun disc depicted over the Pharaoh andthe Queen. One of the last known documents referring to Amenhotep IV are two copies of a letter from the Steward of Memphis, Apy, to the Pharaoh. The documents were found in Gurob and are dated to regnal year 5, third month of the Growing Season, day 19. On day 13, month 8 in the fifth year of his reign, the Pharaoh arrived at the site of a new capital city called Akhetaten (“the Horizon of the Aten”), now known as Amarna. A month before that, Amenhotep IV had officially changed his name to Akhenaten, which means “Servant of the Aten”. Akhenaten instigated the earliest verified expression of monotheism. However, the origins of a pure monotheism are the subject of continuing debate within the academic community, and some state that Akhenaten restored monotheism, while others point out that he merely suppressed a dominant solar cult by the assertion of another while never abandoning several other traditional deities completely. Akhenaten’s reign was one of the greatest crisis points in Ancient Egyptian history. It was a period during which the old beliefs were overturned, the capital was moved, and the temples and cults were essentially shut down. These radical changes rocked Egypt to the very clay of its ancient foundation. Scholars believe that Akhenaten’s devotion to his deity, the Aten, offended many in power below him, which contributed to the end of the EighteenthDynasty. Although modern students of Egyptology consider the religious reformation of Akhenaten as the most important event of this period, the later Egyptians considered the so-called Amarna period as an unfortunate aberration. Religion prompted many innovations in the name and service of religion. They viewed religion and science as one and the same. Previously, the presence of many gods explained the natural phenomena, but during the Amarna period, there was a rise in monotheism. With people beginning to think of the origins of the universe, the Aten was seen as the sole creator and sun-god. The view of this god is seen through the poem entitled Hymn to the Aten: “When your movements disappear and you go to rest in the Akhet, the land is in darkness, in the manner of death... darkness a blanket, the land in stillness, with the one who makes them at rest in his Akhet. The land grows bright once you have appeared in the Akhet, shining in the sun disc by day. When you dispel darkness and give your rays, the Two Lands are in a festival of light”. From the poem, one can see that the nature of the god’s daily activity revolves around recreating the earth on a daily basis. It also focuses on the present life rather than on eternity. After the Amarna reign, these religious beliefs fell out of favor. This was partly because access to the Aten was limited only to the Pharaoh and his family. Only they were allowed to worship, and the rest were left to worship the Pharaoh and his family. The royal women of Amarna, meanwhile, have more surviving text about them than any other women from Ancient Egypt. It is clear that these women played a large role in royal and religious functions, and they were frequently portrayed as being very powerful. Many ofAkhenaten’s daughters had influences as great if not greater than his wives. Tiye (Great Royal Wife of Amenhotep III) and Nefertiti (Great Royal Wife of Akhenaten) were the most influential, and the latter was said to be the force behind the new monotheist religion. Although she disappeared in the records during the latter part of Akhenaten’s reign, there is speculation that she had cloistered herself away to devote her life to the cult of the Aten.Queen Nefertiti, whose name means “the beautiful one is here”, bore six of Akhenaten’s daughters. There is a debate whether the relationship between the Pharaoh and his daughters was sexual, and although there is much controversy over this topic, there is no evidence that any of them bore his children. Tiye came to be known as the “Commoner Queen” for the lack of royal blood, but she had influence even after Amenhotep III’s death. During her son’s tenure, Queen Tiye acted as regent. While Akhenaten was absorbed in religious matters, it appears that she might have been responsible for affairs of the state. If so, it was her who ignored the reports included in the Amarna letters, stating that Egyptian outposts in Syria were under attack and failing. The vassal King of Amurru,Aziru, apparentlytried to expand his kingdom towards the Mediterranean coast, capturing the city of Sumur, andthen eventually captured and executed another vassal king, Rib-Hadda of Byblos. The events following Akhenaten’s death are unclear, and the identity and policies of his coregent and immediate successor are the matter of on-going scholarly debate. But the most mysterious and controversial figure in the entire Ancient Egyptian history is Tutankhamun, whose tomb lay untouched and undisturbed for more than three millennia until it was unearthed by an English archeologist named Howard Carter in November 1922, salvaging the legacy of this forgotten minor Pharaoh from being permanently buried in the sands of time. There is evidence that he was buried in haste, and the proper ritual for embalming not made to the royal standard. He was put in a coffin and into a small disorganized chamber apparently not meant for him at all, and it was sealed even before the few paintings on the almost-barren walls dried up. It was as if he had fallen from grace on his death, and the answer to this may lie on the political situation during his time. Tut was probably born around 1346 BC as Tut’ankh’Aten, which means “Living Image of the Aten”, and was possibly the son of Smenkhkare, Akhenaten’sjunior coregent and immediate successor, although this is not proven. It is also possible that he and Smenkhkare were brothers from Kiya, a lesser wife of Akhenaten. He spent most of his childhood in Amarna, but when he ascended to the throne around 1337 BC, possibly at the age of nine, he moved to Thebes with his half-sister and wife, Ankhesenpaaten. There he met his most powerful advisors, presumably including the Overseer of Troops,Horemheb, and the Vizier,Ay. During Akhenaten’s reign, the worship of the Aten was imposed in place of the many Egyptian gods, and this caused a friction between him and the powerful priests of Amun-Ra. To secure his throne, Tut was forced to publicly reject his father’s belief. He and his wife were also forced to change their names in honor of the old religion. Thus, Tutankhaten became Tutankhamun, and Ankhesenpaatenbecame Ankhesenamun. This was high-lighted by the Restoration Stele endorsed by Tut himself, which effectively condemned Akhenaten with heresy: “The temples of the gods and goddesses had fallen into neglect; their shrines had fallen into desolation. This land was in chaos. The gods forsook this land”. Many believe this strategic political move was not made by Tut alone, considering his young age. Rather, he was manipulated by those who can better grasp the political issues and the dynamics of things that were occuring. It was clear that both children were pawns to the vast propaganda campaign of restoring the old religion and pacifying the land. However, after the reinaguaration of the Opet Festival, the centuries-year old celebration for the Egyptian Triad (Amun, Mut, and Khonsu) suspended during Akhenaten’s reign, Tut was transformed from a mere pawn to a living god of the people, as indicated by the construction of statues of Amun-Ra in his own image. Some Egyptologists suggest this event upset the status-quo, and Tut’s growing confidence may have prompted an assassination plot. There are no surviving records of Tut’s final days. What caused his death has been the subject of considerable debate. Major studies have been conducted in an effort to establish the cause of death. Although there is some speculation that Tut was assassinated, the consensus is that his death was accidental. A CT scan taken in 2005 shows that he had badly broken his leg shortly before his death, and that the leg might have become infected. A dramatic discovery at the Temple of Luxor of pieces of broken carved reliefs seems to support this finding. It shows a huge battle scene with Tut, now a young man, at the heart of the action. Vivid details such as enemies skewered in spears, men falling from citadels, and caged Asiatics hanging above the carnage show that the carving may have been an actual historical event. And so, for the first time, there is evidence that Tut was a warrior fighting major battles abroad. In the Cranfield Forensic Institute, Anatomical Image Autopsy conducted on the virtual representation of Tut’s mummy shows a lot of damage on the left hand side, particularly in his upper ribcage and his pelvic ilium bone. Reports on earlier studies also show that his heart was missing, which is odd since Egyptians usually do not remove it during mummification. The experts suggest that Tut must have been on his knees during a battle, and he was run over by a war-chariot, causing a direct traumatic impact in the mid-torso, and therefore crushing vital organs like the heart (located in the left hand of the ribcage), which could easily have killed him instantly in the battlefield. Another theory emerged from a DNA analysis conducted in 2010, showing the presence of malaria in his system. It is believed that malaria and leiomyoma might have led to his death.On September 2012, ABC News did an article on a latest theory about his death, with information coming from a lecturer and surgeon named Dr. Hutan Ashrafian, who believed that temporal lobe epilepsy caused the fatal fall which broke Tut’s leg. In the summer of 1328 BC, the legendary Boy Pharaoh of Egypt died at the early age of eighteen, and the dynasty’s final years clearly were shaky. The two stillborn fetuses found buried in his tomb may have been his daughters who would have continued the royal lineage, according to a 2008 investigation. Experts suggest that inbreeding between siblings, which had been very common within the Eighteenth Dynasty royal household, may have been the reason for the stillbirths. And so, the royal line of the dynasty died out with Tut. With his death, the Amarna Succession followed. Horemheb’s records noted his ability to calm young Tut when his temper flared, and that Tut appointed him as hereditary prince to maintain law, but he was abroad at the time of his death. It was then theorized that Ay might have sped up the burial ceremony in order to usurp the throne while Horemheb was still campaigning in Syria. There is evidence that Ay ruled after Tut, and he was buried like a great Pharaoh in a large chamber many believe he had stolen from Tut. Horemheb, the final Pharaoh of the period, instigated a campaign of damnatio memoriae against Ay, Akhenaten, and the rest of the royal family, including Tut. Their images and cartouches were all erased. CLASH OF THE GREAT POWERS After a few successful clashes with the Pharaohs over control of Syria, Mitanni sought peace with Egypt and an alliance was formed, putting Mitanni at its peak of power.Amicable letters, sumptuous gifts, and letters asking for sumptuous gifts were exchanged. Mitanni was especially interested in Egyptian gold. This culminated in a number of royal marriages. The daughter of King Artatama I was married to Thutmose IV. Gilukhipa, daughter of Shuttarna II, was married to Amenhotep III, and King Shuttarna himself was received at the Egyptian court. In a later royal marriage, Tadukhipa, daughter of Tushratta, was sent to Egypt. When Amenhotep III fell ill, the King of Mitanni sent him a statue of the goddess, Shaushka (Ishtar) of Nineveh,that was reputed to cure diseases. A more or less permanent border between Egypt and Mitanni seems to have existed near Qatna on the Orontes River, and Ugarit was a part of Egyptian territory. The reason Mitanni sought peace with Egypt may have been trouble with the Hittites. A Hittite king called Tudhaliya I conducted campaigns against Kizzuwatna, Arzawa, Ishuwa, Aleppo, and maybe against Mitanni itself. With the reign of Tudhaliya, the Hittite Kingdom re-emerges from the fog of obscurity around 1400 BC. The Hittite civilization entered the period of time called the Hittite Empireperiod. Many changes were afoot during this time, not the least of which was a strengthening of the kingship. Settlement of the Hittites progressed,though they tended to settle in the older lands of south Anatolia rather than the islands of the Aegean, andtreaties were signed with neighboring people.The kingship became hereditary, and the King took on a “superhuman aura” and began to be referred to by the Hittite citizens as “my Sun”. The kings of the Empire period began acting as a high priest for the whole kingdom, making an annual tour of the Hittite holy cities, conducting festivals, and supervising the upkeep of the sanctuaries. During his reign, King Tudhaliya vanquished one Hurrian state after another, and expanded to the west. Also, the influence of Mitanni over Assyria was on the wane. Eriba-Adad I became involved in a Mitannian war of succession, when a pro Hurri-Assyria faction appeared at the Mitannian royal court. Eriba-Adad had thus loosened Mitanni’s strings over Assyria, and in turn had now made Assyria an influence over Mitannian affairs. The trouble began when Artashumara, son and successor of Shuttarna II, was murdered by a certain Uthi. It is uncertain what intrigues had followed, but Uthi then placed Tushratta, another son of Shuttarna, on the throne. Probably, he was quite young at that time and was only intended to serve as a figurehead. However, he managed to dispose of the murderer, possibly with the help of his Egyptian father-in-law. Though another weak phase followed Tudhaliya, and the Hittites’ enemies from all directions were able to advance even to Hattusa and raze it, the kingdom recovered its former glory when Suppiluliuma I ascended the throne around 1350 BC. And by now, the Egyptians may have suspected the mighty days of Mitanni were about to end. In order to protect their Syrian border zone, the new Pharaohinstead received envoys from the resurgent powers of the Hittites andAssyrians. From the Amarna letters, we know how Tushratta’s desperate claim for a gold statue from Akhenaten developed into a major diplomatic crisis. This unrest had certainly weakened Mitanni’s control of their vassal states, and some seized the opportunity to shift their allegiances. Kizzuwatna, which had seceded from the Hittites, was re-conquered by Suppiluliuma. In what has been called his first Syrian campaign, Suppiluliuma invaded the western Euphrates Valley and conquered Amurru andNuhashshein Mitanni. According to the later Suppiluliuma-Shattiwaza treaty, the Hittite king had made a treaty with Artatama II, a rival of Tushratta. Nothing is known of this Artatama’s previous life or connection, if any, to the royal family. He is called “King of the Hurri”, while Tushratta went by the title “King of Mitanni”. This treaty must have disagreed with Tushratta. Suppiluliuma began to plunder the lands on the west bank of the Euphrates and annexed Mount Lebanon. Tushratta threatened to raid beyond the Euphrates if even a single lamb or kid was stolen. Suppiluliuma then recounts how the land of Ishuwa on the upper Euphrates had seceded in the time of his grandfather, and attempts to conquer it had failed. In the time of his father, other cities had rebelled. Suppiluliuma claims to have defeated them, but the survivors had fled to the territory of Ishuwa. That must have been part of Mitanni. A clause to return fugitives is part of many treaties between sovereign states, and between rulers and vassal states, so perhaps the harboring of fugitives by Ishuwa formed the pretext for a Hittite invasion. A Hittite army crossed the border, entered Ishuwa, and returned the fugitives (or deserters or exile governments) to Hittite rule. The Hittite army then marched through various districts towards Washukanni. Suppiluliuma claims to have plundered the area and to have brought loots, captives, cattle, sheep, and horses back to Hatti. He also claims that Tushratta fled, though obviously he failed to capture the capital. While the campaign weakened Mitanni, it did not endanger its existence. In a second campaign, the Hittites again crossed the Euphrates and subdued Halab, Mukish, Niya, Arahati, Apina, and Qatna, as well as some cities whose names have not been preserved. The booty from Arahati included charioteers, who were brought to Hatti together with all their possessions. While it was common practice to incorporate enemy soldiers in the army, this might point to a Hittite attempt to counter the most potent weapon of Mitanni, the war-chariots, by building up or strengthening their own chariot forces. All in all, Suppiluliuma claims to have conquered the lands “from Mount Lebanon and from the far bank of the Euphrates”. But Hittite governors or vassal rulers are mentioned only for some cities and kingdoms. While the Hittites made some territorial gains in western Syria, it seems unlikely that they established a permanent rule east of the Euphrates. Still, with all of these new conquests, and Babylonia still in the hands of the Kassites, this left Suppiluliuma the supreme power breaker in the known world, alongside Assyria and Egypt. However, during the reign of Ashur-uballit I from 1365 to 1330 BC,Assyrian pressure from the east and Hittite pressure from the northwest enabled him to gain the upper hand over the Mitannians, and that power seemed to shift rapidly towards Assyria’s side. When a son of Tushratta conspired with his subjects and killed his father in order to become king, and his brother, Shattiwaza, was forced to flee, the unrest that followed allowed the Assyrians to assert themselves under Ashur-uballit, and he invaded the country. The pretender, Artatama II, gained ascendancy, and then followed by his son, Shuttarna III.Suppiluliuma claims that “the entire land ofMitanni went to ruin, and the land of Assyria and the land of Alshi divided it between them”, but this sounds more like wishful thinking. Although Assyria annexed Mitannian territories, the kingdom survived. Shuttarna wisely maintained good relations with Assyria, and returned to it the palace doors of Assur that had been taken by King Shaushtatar. Such booty formed a powerful political symbol in Ancient Mesopotamia. The fugitive Shattiwaza may have gone to Babylon first, but eventually ended up at the court of the Hittite king, who married him to one of his daughters. The treaty between Suppiluliuma of Hatti and Shattiwaza of Mitanni has been preserved, and is one of the main sources on this period. After the conclusion of the Suppiluliuma-Shattiwaza treaty, Piyashshili, a son of Suppiluliuma, led a Hittite army into Mitanni. According to Hittite sources, Piyashshili and Shattiwaza crossed the Euphrates at Carchemish, and then marched against Irridu in the Hurrian territory. They sent messengers from the west bank of the Euphrates and seemed to have expected a friendly welcome, but the people were loyal to their new ruler, influenced as Suppiluliuma claims by the riches of Shuttarna. Shuttarna had sent men and chariots to strengthen the troops of the district of Irridu, but the Hittite army won the battle, and the people of Irridu sued for peace. Meanwhile, an Assyrian army “led by a single charioteer” marched on the capital of Washukanni. It seems that Shuttarna had sought Assyrian aid in the face of the Hittite threat, but possibly the force sent did not meet his expectations, or he changed his mind. In any case, the Assyrian army was refused entrance, and set instead to besiege the capital. This seems to have turned the mood against Shuttarna. Perhaps the majority of the inhabitants of Washukanni decided they were better off with the Hittite Empire than with their former subjects. Anyway, a messenger was sent to Piyashshili and Shattiwaza at Irridu, who delivered his message in public at the city gate. Piyashshili and Shattiwaza marched on Washukanni, and the cities of Harran and Pakarripa seem to have surrendered to them. While at Pakarripa, a desolate country where the troops suffered hunger, they received word of an Assyrian advance, but the enemy never materialized. The allies pursued the retreating Assyrian troops to Nilapini, but could not force a confrontation. The Assyrians seem to have retreated home in the face of the superior force of the Hittites. Shattiwaza became King of Mitanni, but after Suppiluliuma had taken Carchemish and the land west of the Euphrates, now governed by Piyashshili, Mitanni was restricted to the Khabur River and Balikh River valleys, and became more and more dependent on their allies in Hattusa. Some scholars speak of a Hittite puppet kingdom, a buffer-state against the powerful Assyria. Ashur-uballit had not given up however, and he began to infringe on Mitanni as well, conquering and destroying its vassal state of Nuzi east of the Tigris. The lands of Mitanni were duly appropriated by Assyria, enabling it to encroach on Hittite territory in Asia Minor despite attempts by Suppiluliuma – now fearful of the growing Assyrian power – to preserve his throne with military support, thus making Assyria into a large and powerful empire. Kadashman-Enlil I’s successor to the Babylonian throne in 1359 BC, Burnaburiash II, retained friendly relation with both Egypt and the Hittites. However, the political expansion of the Elamites in the eastunder Humban-Numena I – who assumed the title “Expander of the Empire” – and the resurgent Assyria to the north were now encroaching into the Babylonian borders, and as a symbol of peace he was glad to marry Muballitat-Serua, daughter of Ashur-uballit. This marriage led to disastrous results though, as a Kassite faction at the court deposed and murdered Kara-hardash, son and successor of Burnaburiash and the grandson of the Assyrian king, and placed a pretender on the throne named Nazi-Bugash. Enraged, Ashuruballit promptly invaded Babylon and sacked the city, deposing the usurper and installing Kurigalzu II, a younger son of Burnaburiash, as King there. This new Kassite ruler took Elam around 1320 BC and attacked Ashur-uballit’s successor, Enlil-nirari, who had just ascended the throne in 1329 BC. After some initial success at the Battle of Sugagu, the Assyrian king began repelling his attacks before counterattacking, thus he was losing more territory in the process. Meanwhile, Egypt’s power was also fluctuating. The sudden death of the Boy Pharaoh, Tutankhamun, had ignited the so-called Amarna Succession. An unidentified Egyptian “Queen Dakhamunzu”, widow of “King Nibhururiya”, is known from Hittite annals. She is often identified as Ankhesenamun, Great Royal Wife of Tutankhamun, although Nefertiti has also been suggested as a possible candidate. This Queen wrote to Suppiluliuma, who was besieging Carchemish at that time, asking him to send one of his sons to become her husband and Pharaoh of Egypt. In her letters, she expressed fear and a reluctance to take as husband one of her servants. Suppiluliuma sent an ambassador to investigate, and after further negotiations agreed to send one of his sons to Egypt. This prince, named Zannanza, was murdered however, probably en route to Egypt.Shortly afterward, Vizier Ay took the Egyptian throne by marrying Tutankhamun’s widow, as a war between the two countries exploded. Suppiluliuma, reacting with rage at the news of his son’s death, accused the Egyptians. Then he retaliated against Egypt’s vassal states in Syria and northern Canaan, and captured the city of Amki. Unfortunately, Egyptian prisoners of war from the city carried a plague which eventually ravaged the Hittite Empire, killing both Suppiluliuma and his direct successor.After Suppiluliuma and a very brief reign by a surviving eldest son, Arnuwanda II, another son named Mursili II became king.The solar eclipse mentioned in a text dating to his reigncould be of great importance for the absolute chronology of the Hittite Empire within the chronology of the Ancient Near East. The text records an “omen of the sun”, linked to the tenth year of Mursili’s reign, which appeared just as he was about to launch a campaign against the Kingdom of AzziHayasa in northeastern Anatolia. According to the current debate, there are two possible candidates for the eclipse – April 13, 1308 BC or June 24, 1312 BC. The 1312 BC date is accepted by most Hittitologists, while some has suggested the 1308 BC date. The 1312 BC eclipse which occurred over northern Anatolia in the early afternoon was a total eclipse, and its effects would have been quite spectacular for Mursili and his men on campaign.In contrast, the 1308 BC eclipse was an annular eclipse that began very early in the morning overArabiaand only penumbral over Anatolia and Syria, reaching its height over Central Asia.Therefore, the 1312 BC eclipse would seem to best suit the eclipse mentioned. This means that Mursili would have begun his reign in either 1322 or 1321 BC.Having inheriteda position of strength in the east, Mursili was able to turn his attention to the west, where he attacked Arzawa and a city known as Millawanda in the coastal land of Ahhiyawa. As for Ankhesenamun’s fate, it is not known. She disappears from records, but it is probable that she did not survive long after marrying Ay. Shortly after, Horemheb usurped the throne, maybe through a coup against Ay, and married Nefertiti’s sister to create a feeble link to the royal bloodline. Despite reigning for about thirty years, he also died childless, and the throne passed to his Vizier and appointed successor, Paramessu, who founded the Nineteenth Dynasty as Ramesses I in 1292 BC. By this time, apparently aided by Akhenaten’s complete lack of interest in international affairs, the Hittites had gradually extended their influence into Phoenicia and Canaan to become a major power in international politics – a power that Ramesses I’s successors, Seti I and Ramesses II, needed to deal with.Like his father,Seti I was a military commander who set out to restore the Egyptian Empire to the days of the Tuthmosis Pharaohs more than a century before. Inscriptions on Karnak temple walls record the details of his campaigns into Canaan and Syria. He took twenty thousand men, reoccupied abandoned Egyptian posts, and garrisoned cities. He also took control of coastal areas along the Mediterranean and continued to campaign in Canaan, which led him to capture Amurru and Kadesh, but then decided to concede Kadesh in an informal peace treaty with the Hittites. At home, he legitimized his non-royal bloodline’s claim to the throne by repairing and augmenting religious sites, particularly at Abydos and Karnak. Seti also carefully nurtured his son, Crown Prince Ramesses, in military affairs and governance so that when he came to the throne, he would already be experienced and effective. At the age of fifteen, the Crown Prince was already accompanying his father in military campaigns. At twenty-two, he led his first command to put down a small revolt in Nubia. By the time he ascended the throne around June 1279 BC, he had already proven himself as a military commander and a dynamic leader even at his young age of twenty-five. The reign of Ramesses II was the beginning of an extraordinary time for Ancient Egypt, and everything was accomplished on a grand scale. No other Pharaoh had built more monuments and fathered more children – abouttwo hundred sons – thanhim.So inspiring was his reign that other Pharaohs who followed in his footsteps called him “the Great Ancestor”. But history remembers this Pharaoh as Ramesses the Great. In the field of architecture, Ramesses was probably the first great masterbuilder of the world, and his projects at Karnak and Luxor were considered as marvels of ancient architecture. But the grandest monument he had ever built, found at the southern border near Nubia, was the Temple of Abu Simbel. Carved out of the side of a mountain, it dominated the landscape along the Nile, with four colossal statues in the likeness of the Pharaoh gazing out across the Nile from a facade that appears to have grown right out of the earth. These sitting giants reach the height of sixty-five feet, and about a hundred feet tall if they could stand. The four represent Ramesses in a divine stature – the creator-god Amun, the sun-god Ra, the war-god Seth, and the moon-god Ptah. He also established the city of Pi-Ramesses in the Nile Delta as his new capital and main base for his campaigns in Syria. This city was built on the remains of the city of Avaris, and was the location of the main Temple of Seth.In the military field, Ramesses sought torecapture Kadesh and recover territories in the Levant that had been held by the previous dynasty, and his campaigns of re-conquest culminated in the Battle of Kadesh, where he was caught in history’s first recorded military ambush.The immediate antecedents to the Battle of Kadesh were his early campaigns into Canaan. His first campaign seems to have taken place in the fourth year of his reign and was commemorated by the erection of a stele near Beirut. The inscription is almost totally illegible due to weathering. His records tell that he was forced to fight a Canaanite prince who was mortally wounded by an Egyptian archer, and whose army was subsequently routed. Ramesses carried off the princes of Canaan as live prisoners to Egypt, then plundered the chiefs of the Asiatics in their own lands, returning every year to his headquarters at Riblah to exact tribute. In the fourth year, he captured the Hittite vassal state ofAmurru in his first Syrian campaign. In the spring of the fifth year of his reign, in May 1274 BC, Ramesses launched his second campaign from his capital. He led an army of four divisions – Amun, Ra, Seth, and the apparently newly formed Ptah Division. There was also a poorly documented troop called the Ne’arin, possibly Canaanite military mercenaries with Egyptian allegiance, which Ramesses had left in Amurru, apparently in order to secure the port of Sumur. Also significant was the presence of Sherden mercenary troops among the Egyptian army. The ‘Armies of the Pharaohs’ observes: “It is not possible to be precise about the size of the Egyptian chariot force at Kadesh, though it could not have numbered less than two thousand vehicles spread through the corps of Amun, Ra, Ptah, and Seth, assuming that approximately five hundred machines were allocated to each corps. To this we may need to add those of the Ne’arin, for if they were not native Egyptian troops, their number may not have been formed from chariots detached from the army corps”. On the Hittite side, Ramesses recorded a long list of nineteen Hittite allies brought to Kadesh by Muwatalli II, son and successor of Mursili II, which included King Rimisharrinaa of Aleppo. This list has excited considerable interest over the years because it has been a challenge to identify all of the locations, as it represents such a broad swath of the Hittite subject lands, and because of the appearance of several west Anatolian lands, apparently including the Dardanians mentioned by Homer. Ramesses described his arrival on the battlefield in the two principal inscriptions he wrote concerning the battle, the so-called ‘Poem’ and the ‘Bulletin’. From the ‘Poem’: “Now then, his Majesty had prepared his infantry, his chariotry, and the Sherden of his Majesty’s capturing… in the Year 5, 2nd month of the third season, day 9, his Majesty passed the Fortress of Sile and entered Canaan… His infantry went on the narrow passes as if on the highways of Egypt. Now, after days had passed after this, then his Majesty was in Ramses Meri-Amun, the town which is in the Valley of the Cedar. His Majesty proceeded northward. After his Majesty reached the mountain range of Kadesh, then his Majesty went forward… and he crossed the ford of the Orontes, with the First Division of Amun named ‘He Gives Victory to User-maat-Ra Setepen-Ra’. His Majesty reached the town of Kadesh… The Division of Amun was on the march behind him. The Division of Ra was crossing the ford in a district south of the town of Shabtuna at the distance of one tier from the place where his Majesty was. The Division of Ptah was on the south of the town of Arnaim. The Division of Seth was marching on the road. His Majesty had formed the first ranks of battle of all the leaders of his army, while they were still on the shore in the land of Amurru”. From the ‘Bulletin’: “Year 5, 3rd month of the third season, day 9, under the Majesty… The Lord proceeded northward, and his Majesty arrived at a vicinity south of the town of Shabtuna”. As Ramesses and the Egyptian advance guard were about eleven kilometers from Kadesh, south of Shabtuna, he met two Shasunomads who told him that the Hittites were “in the land of Aleppo, on the north of Tunip” two hundred kilometers away where, the Shasu said, they were “too much afraid of Pharaoh to come south”. This was, state the Egyptian texts, a false report ordered by the Hittites “with the aim of preventing the army of His Majesty from drawing up to combat with the foe of Hatti”. Egyptian scouts then returned to his camp bringing two new Hittite prisoners. Ramesses only learned of the true nature of his dire predicament when these spies were captured, beaten, and forced to reveal the truth before him. Under torture, the second group of spies revealed that the entire Hittite army and the Hittite king were actually close at hand: “When they had been brought before Pharaoh, His Majesty asked ‘Who are you?’ They replied ‘We belong to the King of Hatti. He has sent us to spy on you.’ Then His Majesty said to them ‘Where is he, the enemy from Hatti? I had heard that he was in the land of Khaleb, north of Tunip.’ They replied to His Majesty ‘Lo, the King of Hatti has already arrived, together with the many countries that are supporting him… They are armed with their infantry and their chariots. They have their weapons of war at the ready. They are more numerous than the grains of sand on the beach. Behold, they stand equipped and ready for battle behind the old city of Kadesh’”. In his haste to capture Kadesh, Ramesses committed a major tactical error. He increased the distance between his Amun Division and the remaining Ra, Ptah, and Seth Divisions, thereby splitting up his combined forces. When they were attacked by the Hittites, Ramesses complained of the failure of his officials to dispatch scouts to discover the true location of the Hittites and report their location to him. The Pharaoh quickly sent urgent messengers to hasten the arrival of the Ptah and Seth Divisions of his army, which were still some distance away on the far side of the Orontes River. Before Ramesses could organize his troops however, Muwatalli’s chariots attacked the Ra Division, which was caught in the open and almost destroyed. Some of its survivors fled to the safety of the Amun camp, but they were pursued by the Hittite forces. The Hittite chariotry crashed through the Amun camp’s shield wall, and began their assault. This created panic among the Amun troops as well. However, the momentum of the Hittite attack was already starting to wane, as the impending obstacles of such a large camp forced many Hittite charioteers to slow their attack, and some were killed in chariot crashes. In the Egyptian account of the battle, Ramesses describes himself as being deserted and surrounded by enemies: “…No officer was with me, no charioteer, no soldier of the army, no shield-bearer…” Only with “help from the gods” did Ramesses personally defeat his attackers and return to the Egyptian lines: “…I was before them like Seth in his monument. I found the mass of chariots in whose midst I was, scattering them before my horses…” The Pharaoh, now facing a desperate fight for his life, summoned up his courage, called upon his god, Amun, and fought valiantly to save himself. Ramesses personally led several charges into the Hittite ranks – togetherwith his personal guards, some of the chariots from his Amun Division, and survivors from the routed Division of Ra – and, using the superior maneuverability of their chariots and the power and range of Egyptian composite bows, deployed and attacked the overextended and tired Hittite chariotry. The Hittites meanwhile, who understandably believed their enemies to be totally routed, had stopped to loot the Egyptian camp, and in so doing became easy targets for Ramesses’ counterattack. Ramesses’ action was successful in driving the Hittites back towards the Orontes and away from the Egyptian camp, while in the ensuing pursuit, the heavier Hittite chariots were easily overtaken and dispatched by the lighter and faster Egyptian chariots. Although he had suffered a significant reversal, Muwatallistill commanded a large force of reserve chariotry and infantry, plus the walls of the town. As the retreat reached the river, he ordered another thousand chariots to attack the Egyptians, the stiffening element consisting of the high nobles who surrounded the King. As the Hittite forces approached the Egyptian camp again, the Ne’arin troop contingent from Amurru suddenly arrived, this time surprising the Hittites. Ramesses had also reorganized his forces and, expecting the help, also attacked from the camp. After six charges, the Hittite forces were almost surrounded, and the survivors were faced with the humiliation of having to swim back across the Orontes River to rejoin their infantry. Pinned against the Orontes, the elements remaining of the Hittites not overtaken in the withdrawal were forced to abandon their chariots and attempt to swim the Orontes. This flight is depicted in Egyptian inscriptions as “hurried” to say the least — “swimming as fast as any crocodile” — where many of them drowned. The next morning, a second inconclusive battle was fought. Muwatalli is reported by Ramesses to have called for a truce, but this may be propaganda since Hittite records note no such arrangement. Neither side gained total victory. Both the Egyptians and the Hittites had suffered heavy casualties. The Egyptian army failed to break Kadesh’s defenses, while the Hittite army had failed to gain a victory in the face of what earlier must have seemed certain success. There is no consensus about the outcome or what took place, with views ranging from an Egyptian victory, a draw, and an Egyptian defeat, with the Egyptian accounts simply propaganda. Logistically unable to support a long siege of the walled city of Kadesh, Ramesses prudently gathered his troops and retreated south towards Damascus, and ultimately back to Egypt. Once back in Egypt, Ramesses proclaimed that he had won a great victory, but in reality, all he had managed to do was to rescue his army since he was unable to capture Kadesh. In a personal sense, however, the Battle of Kadesh was a triumph for Ramesses since, after blundering into a devastating Hittite chariot ambush, the young Pharaoh had courageously rallied his scattered troops to fight on the battlefield while escaping death or capture. The new lighter, faster, twoman Egyptian chariots were able to pursue and take down the slower three-man Hittite chariots from behind as they overtook them. Hittite records from Hattusa, however, tell a very different conclusion to the greater campaign, where a chastened Ramesses was forced to depart from Kadesh in defeat. Modern historians essentially conclude the battle was a draw – a great moral victory for the Egyptians, who had developed new technologies and rearmed before pushing back against the years-long steady incursions by the Hittites, and the strategic win to Muwatalli, since he lost a large portion of his chariot forces but sustained Kadesh through the brief siege. Muwatalli continued to campaign as far south as the Egyptian province ofUpi, which he captured and placed under the control of his brother, Hattusili. Egypt’s sphere of influence was now restricted to Canaan while Syria fell into Hittite hands. Canaanite princes, seemingly encouraged by the Egyptian incapacity to impose their will and goaded on by the Hittites, began revolts against Egypt. In the seventh year of his reign, Ramesses returned to Syria once again. This time he proved more successful against his Hittite foes. During this campaign, he split his army into two forces. One was led by his son, Amun-her-khepeshef, and it chased warriors of the Shasu tribes across the Negev as far as the Dead Sea, and captured Edom-Seir. It then marched on to capture Moab. The other force, led by Ramesses, attacked Jerusalem and Jericho. He, too, then entered Moab, where he rejoined his son. The reunited army then marched on Hesbon, Damascus, on to Kumidi, and finally recaptured Upi, re-establishing Egypt’s former sphere of influence. Ramesses extended his military successes in his eighth and ninth years. He crossed the Nahr al-Kalb River and pushed north into Amurru. His armies managed to march as far north as Dapur,where he erected a statue of himself. Then he continued in northern Amurru, well past Kadesh, in Tunip, where no Egyptian soldier had been seen since the time of Thutmose III more than a hundred and fifty years ago. He laid siege to the city before capturing it, then erected a stele at Beth-shean in the ninth year. After having reasserted his power over Canaan, Ramesses led his army north. A mostly illegible stele near Beirut, which appears to be dated to his second year, was probably set up there in his tenth instead.His victory proved to be ephemeral, however, since the thin strip of territory pinched between Amurru and Kadesh did not make for a stable possession. Within a year, they had returned to the Hittite fold, so that Ramesses had to march against Dapur once more in his tenth year. This time, he claimed to have fought the battle without even bothering to put on his corslet until two hours after the fighting began. Six of Ramesses’s sons, still wearing their side locks, took part in this conquest. He took towns in Retenu, and Tunip in Naharin,later recorded on the walls of the Ramesseum. This second success here was equally as meaningless as his first, as neither power could decisively defeat the other in battle. After this date, the power of both the Hittites and the Egyptians began to decline yet again because of the rising power of the Assyrians. Enlil-nirari’s successor in 1307 BC, Arik-den-ili, had consolidated the power of Assyria and successfully campaigned in the Zagros Mountains to subjugate the Lullubi and Gutians. Then he defeated Semitic tribes of the so-called Ahlamu (Aramaeans) in the Levant, thus further expanding the Assyrian influence. In 1295 BC, he was followed by Adad-nirari I, who made Kalhu (biblical Nimrud) his capital, and made further gains to the south, annexing Babylonian territories and forcing the Kassite rulers into accepting a new frontier agreement in Assyria’s favor. Adad-nirari’s inscriptions are more detailed than any of his predecessors. They relate how the vassal king, Shattuara I of Mitanni, rebelled and committed hostile acts against Assyria. How this Shattuara was related to the dynasty of Artatama II is unclear, but some scholars think that he was the second son of Artatama and the brother of Shattiwaza’s onetime rival, Shuttarna III. Adad-nirari claims to have captured King Shattuara and brought him to Assur, where he took an oath as a vassal. Afterwards, he was allowed to return to Mitanni, where he paid Adad-nirari regular tribute. This must have happened during the reign of Mursili II, but there is no exact date. Despite Assyrian strength, Shattuara’s son, Wasashatta, attempted to rebel. He sought Hittite help, but that kingdom was preoccupied with internal struggles, possibly connected with the death of Mursili. The Hittites took Wasashatta’s money but did not help, as Adad-nirari’s inscriptions gleefully note. The Assyrians expanded further and conquered the royal city of Taidu, and took Washukanni, Amasakku, Kahat, Shuru, Nabula, Hurra, and Shuduhu as well. They conquered Irridu, destroyed it utterly, and sowed salt over it. The wife, sons, and daughters of Wasashatta were all taken to Assur, together with much booty and other prisoners. As Wasashatta himself is not mentioned, he must have escaped capture. There are letters of Wasashatta in the Hittite archives, and some scholars think he became ruler to a reduced Mitannian state called Shubria. While Adad-nirari conquered the Mitannian heartland between the Balikh and the Khabur valleys from the Hittites, he does not seem to have crossed the Euphrates,and Carchemish remained part of the Hittite Kingdom. With his victory over Mitanni, Adad-nirari claimed the title of “Great King” in his letters to the Hittite rulers.In 1265 BC, Shalmaneser I ascended the Assyrian throne and proved to be a great warrior-king. Like his father, Adad-nirari, Shalmaneser was a great builder and he further expanded the city of Kalhu at the juncture of the Tigris and Zab Rivers. During his reign, he conquered the Urartians, one of the states of Nairi – a loose confederation of small kingdoms and tribal states in the Armenian Highland which probably were survivors from vanquished Hurrian states – in the region around Lake Van, just to the west along the southern shore of the Black Sea where the Kaska people lived.He then attacked theMitannian-Hurrians when ShattuaraII, a son or nephew of Wasashatta, rebelled against theAssyrian yoke with the help of the Hittites and the Ahlamu nomads around 1363 BC.Shattuara’s army was well-prepared. They had occupied all the mountain passes and waterholes, so that the Assyrian army suffered from thirst during their advance. Nevertheless, Shalmaneser won a crushing victory for Assyria over the Hittites and Mitannians, and captured the Mitannian capital, Hanilgalbat. He claims to have slain fourteen thousand and four hundred men, while the rest were blinded and carried away. His inscriptions mention the conquest of nine fortified temples. A hundred and eighty Hurrian cities were “turned into rubble mounds”, and Shalmaneser “slaughtered like sheep the armies of the Hittites and the Ahlamu his allies”. The cities from Taidu to Irridu were captured, as well as all of Mount Kashiar to Eluhat, and the fortresses of Sudu and Harranu to Carchemish on the Euphrates. Another inscription mentions the construction of a temple to the Assyrian god, Adad, in Kahat, a city of Mitanni that must have been occupied as well. Mitanni was now ruled by an Assyrian prince namedIlu-ippada, installed by Shalmaneser, who took the title of King of Hanilgalbat. He resided in the newly built Assyrian administrative center atTell Sabi-Abyad, governed by the Assyrian steward, Tammitte. Assyrians maintained not only military and political control, but seem to have dominated trade as well, as no Hurrian or Mitannian names appear in private records of Shalmaneser’s time. A part of the population was deported and served as cheap laborers. Administrative documents mention barley allotted to “uprooted men” who were deportees from Mitanni. For example, the Assyrian governor of the city of Nahur, MeliSah,received barley to be distributed to deported persons from Shuduhu “as seed, food for their oxen and for themselves”. The Assyrians built a line of frontier fortifications against the Hittites on the Balikh River. In the face of these defeats, it is clear that Mitanni was as good as lost to Assyria. Its loss was a major blow to Hittite prestige in the ancient world, and apparently it undermined Mursili III’s authority over his kingdom. The son and successor of Muwatalli II, he just ruled for seven years before being ousted by his uncle, Hattusili, after a brief civil war. The Assyrian capture of Hanilgalbat severely weakened Mursili’s legitimacy to rule over the Hittite Empire. In his seventh year, Mursili attacked and seized control of his uncle’s regional strongholds of Hakpissa and Nerik within the Hittite Empire in order to remove Hattusili as a threat to the throne. Hakpissa served as the center of Hattusili’s power, while Nerik was under Hattusili’s sway from his position as High Priest there. Hattusili then stated in a well-known text:“For seven years I submitted (to the king).But at a divine command and with human urging, Urhi-Tesub (Mursili III) sought to destroy me. He took Hakpissa and Nerik from me. Now I submitted to him no longer. I made war against him. But I committed no crime in doing so, by rising up against him with chariots or in the palace. In civilised manner I communicated thus with him: ‘You have begun hostilities with me. Now you are Great King, but I am King of only one fortress. That is all you have left me. Come! Ishtar of Samuha and the storm god of Nerikshall decide the case for us!’ Since I wrote to Urhi-Tesub in this manner, if anyone now says: ‘Why after previously making him King do you now write to him about war?’(My reply would be): ‘If he had not begun fighting with me, would Ishtar and Nerik have now subjected him to a small King?’ Because he began fighting with me, the gods have subjected him to me by their judgement”.In the subsequent revolt, Hattusili gathered a considerable force including natural allies from his local strongholds of Nerik and Hakpissa, as well as many non-aligned Hittites who were impressed with his record of service to the Hittite Empire, including his strategic military victory over Ramesses the Great in the Battle of Kadesh compared to the rather “undistinguished and largely unproven occupant of the throne at Hattusa”whohad lost Hanilgalbat to Assyria in his reign.Hattusili’s forces even included elements of the Kaska people who were sworn enemies of the Hittites.Hattusili quickly defeated Mursili, and seized the throne from his nephew. He then succeeded to power as King Hattusili III.Mursili fled to Egypt, the land of his country’s enemy, andHattusili responded by demanding that Ramesses extradite his nephew back to Hatti. This letter precipitated a crisis in relations between Egypt and Hatti when Ramesses denied any knowledge of Mursili’s whereabouts in his country, and the two empires came dangerously close to war again. However, both rulers eventually decided to resolve the issue by making peace, as Assyria now posed just as great a threat to Hittite trade routes as Egypt ever had. In response to increasing Assyrian encroachments into Hittite territory, Hattusili concluded an alliance with Ramesses, and Mursili soon thereafter disappears from history, probably assassinated within the Egyptian bounderies. The running borderland conflicts between Egypt and the Hittites were finally concluded some fifteen years after the Battle of Kadesh by an official peace treaty in 1258 BC, in the 21st regnal year of Ramesses.The ‘Treaty of Kadesh’, one of the oldest completely surviving treaties in history, fixed their mutual borders in Canaan, and the terms included the marriage of one of Hattusili’s daughters to the Pharaoh. The treaty was inscribed on a silver tablet in the Hittite version, of which a clay copy survived in the Hittite capital of Hattusa (Turkey), and is on display at the Istanbul Archaeology Museum. An Egyptian version survives on a papyrus. An enlarged replica of this Kadesh agreement also hangs on a wall at the headquarters of the United Nationsas the earliest international peace treaty known to historians. The Hittites tried unsuccessfully to save Mitanni. In alliance with Babylonia, who was also losing territory to the Assyrians, they fought an economic war for many years in a failed attempt to stop Assyrian expansion, which continued unchecked. Assyria was now a large and powerful empire, and a major threat to Egyptian and Hittite interests in the region – perhaps the very reason why these two powers, fearful of Assyrian might, made peace with one another. Under Shalmaneser’s son and successor in 1243 BC, Tukulti-Ninurta I, the royal inscriptions mention an invasion of Hanilgalbat by a Hittite king. There may have been a new rebellion, or at least native support of a Hittite invasion. The Mitannian towns may have been sacked at this time, as destruction levels have been found in some excavations that cannot be dated with precision. Hattusili III’s son, Tudhaliya IV, was the last strong Hittite king able to keep the Assyrians out of the Hittite heartland to some degree, and he even temporarily annexed the island of Kaptara before that too fell to Assyria, when Tukulti-Ninurtawon a major victory in the Battle of Nihiriya, and took thousands of prisoners. The Assyrian king then turned to Babylonia. In 1235 BC, Kashtiliash IV’s reign ended catastrophically as Tukulti-Ninurta routed his attacking armies, sacked and burned Babylon, and set himself up as king for seven years. Taking on the old title “King of Sumer and Agade”, first used by Sargon of Akkad, Tukulti-Ninurta thus became the first native Akkadian-speaking Mesopotamian to rule the state of Babylonia. He petitioned the sun-god, Shamash, before beginning his counter-offensive. Kashtiliash was captured single-handedly by TukultiNinurta, according to his account, who “trod with my feet upon his lordly neck as though it was a footstool”, and deported him ignominiously in chains to Assyria. The victorious Assyrian demolished the walls of Babylon, massacred many of the inhabitants, and pillaged and plundered his way across the city to the Temple of Esagila, where he made off with the statue of Marduk. He then proclaimed himself King of Kar-Duniash, King of Sumer and Akkad, King of Sippar and Babylon, King of Tilmun and Meluhha. Assyrian texts recovered at ancient Dur-Katlimmu include a letter from Tukulti-Ninurta to his Sukkal Rabi'u or Grand Vizier, Ashuriddin, advising him of the approach of General Shulman-mushabshu escorting the captive Kashtiliash, his wife, and his retinue, which incorporated a large number of women, on his way to exile after his defeat. In the process, he also defeated Kidin-Hutran II of Elam, who hadhimself coveted Babylon. After a Babylonian revolt, he raided and plundered the temples in Babylon, which was regarded as an act of sacrilege. As relations with the priesthood in Assur began deteriorating, Tukulti-Ninurta built a new capital city, Kar-TukultiNinurta.At this time, there were again numerous deportations from Hanilgalbat to Assur, probably in connection with the construction of a new palace.Tukulti-Ninurta’s sons, however, rebelled and besieged the ageing King in his capital. He was later murdered,and then succeeded by Ashur-nadin-apli. An Assyrian governor named Enlil-nadin-shumi had been placed on the Babylonian throne to rule as viceroy to Tukulti-Ninurta, and Kadashman-Harbe II and Adad-shuma-iddina succeeded as Assyrian puppet governors until 1216 BC. They campaigned against Elam. However, Kidin-Hutran III of Elam repulsed the invasions by defeating Enlil-nadin-shumi in 1224 BC and Adad-shuma-iddina in 1217 BC. Babylonia did not begin to recover until late in the reign of Adad-shuma-usur, as he remained a vassal of Assyria until the last five years of his reign. However, he was able to prevent Enlil-kudurri-usur of Assyria from retaking Babylonia which, apart from its northern reaches, had mostly shrugged off Assyrian domination in the years after the death of Tukulti-Ninurta. Between 1188 and 1172 BC, Meli-Shipak II seems to have had a peaceful reign. Despite not being able to regain northern Babylonia from Assyria, no further territory was lost, Elam did not threaten, and the Bronze Age Collapse now affecting the Levant, Canaan, Egypt, and the Mediterranean seemed to have little impact on Babylonia, or indeed Assyria. Meanwhile, unstable periods for Assyria followed Tukulti-Ninurta. It was riven by internal strife, and the new kings only made token and unsuccessful attempts to recapture Babylonia, whose Kassite kings had taken advantage of the upheavals and freed themselves from Assyrian rule. However, Assyria itself was not threatened by foreign powers during the reigns of Ashur-nirari III, Enlil-kudurri-usur, and Ninurta-apal-Ekur, although Ninurta-apalEkur usurped the throne from Enlil-kudurri-usur around 1192 BC. Finally in 1179 BC, Ashur-Dan I came to the throne, and stabilized the internal unrest in Assyria during his unusually long reign, quelling instability. War resumed between 1171 and 1157 BC. Under the Shutrukid Dynasty, the Elamite Empire reached the height of its power. Shutruk-Nakhunte I and his two sons, Kutir-Nakhunte II and Shilhak-Inshushinak I, were capable of frequent military campaigns into Babylonia, which was also being ravaged by Assyria, and at the same time were exhibiting vigorous construction activities, building andrestoring luxurious temples in Susa and across their Empire. Shutruk-Nakhunte raided Babylonia, carrying home to Susa trophies like the statues of Marduk and Manishtushu, the Manishtushu Obelisk, the Stele of Hammurabi, and the Stele of Naram-Sin. During these twilight years of the Kassite Dynasty, Ashur-Dan records that he seized northern Babylonia – includingthe cities of Zaban,Irriya, and Ugar-sallu – duringthe reigns of Marduk-apla-iddina I and Zababa-shuma-iddin, plundering them and “taking their vast booty to Assyria”.In 1155 BC, Enlil-nadin-ahhe was finally overthrown, and the Kassite Dynasty ended after Ashur-Dan conquered yet more of northern and central Babylonia, while the Elamites pushed deep into the heart of Babylon itself, sacking the city and slaying the King, then replacing him by Kutir-Nakhunte II.However, these conquests brought Assyria and Elam into direct conflict with eachother. The Elamites, fresh from sacking Babylon, entered into a protracted war with Assyria. They briefly took the Assyrian city of Arrapkha, which Ashur-Dan then retook, eventually defeating the Elamites and forcing a treaty upon them in the process. The Elamites did not remain in control of Babylonia long, and Marduk-kabit-ahheshu established the Second Dynasty of Isin around 1152 BC. This was the first native Akkadian-speaking southern Mesopotamian dynasty to rule Babylonia, and was to remain in power for some 125 years. He successfully drove out the Elamites and prevented any possible Kassite revival. Later in his reign, he went to war with Assyria and had some initial success, briefly capturing the city of Ekallatum, before suffering defeat at the hands of Ashur-Dan. Itti-Marduk-balatu succeeded his father in 1138 BC, and successfully repelled Elamite attacks on Babylonia during his eight-year reign. However, attempts to attack Assyria met with failure, though there was another very brief period of internal upheaval following the death of Ashur-Dan in 1133 BC, when his son and successor, Ninurta-tukulti-Ashur, was deposed in his first year of rule by his own brother, Mutakkil-Nusku, and was forced to flee to Babylonia. Mutakkil-Nusku himself died in that same year, and a third brother, Ashur-resh-ishi I, took the throne. This was to lead to a renewed period of Assyrian expansion and empire. Ninurta-nadinshumi took the Babylonian throne in 1130 BC, and attempted an invasion of Assyria. His armies seem to have skirted through eastern Assyria, and then made an attempt to attack the city of Arbela (Erbil) from the west. However, this bold move appears to have met with defeat at the hands of Ashur-resh-ishi. Nebuchadrezzar I, who reigned from 1124 to 1103 BC, was the most famous ruler of this dynasty. He fought and defeated the Elamites, and drove them from Babylonian territory, sacking the Elamite capital of Susa and recovering the statue of Marduk that had been carried off from Babylon. King Khutelutush-Inshushinak, a son of Kutir-Nakhunte II – probably of an incestuous relation with his own daughter, Nakhunte-utu – fled to Anshan.However, he later returned to Susa and was assassinated, disintegrating his kingdom into civil war.Shilhina-Hamru-Lakamar, a son of Shilhak-Inshushinak I, gained ascendency, but Elam disappears into obscurity for more than three centuries. In Egypt, meanwhile, Ramesses the Great’s immediate successors continued the military campaigns, although an increasingly troubled court made it difficult for a Pharaoh to effectively retain control without incident.The Nineteenth Dynasty began to decline as internalfighting between the heirs ofMerneptah increased.Amenmesse apparently usurped the throne from Merneptah’sson and successor, Seti II, but he ruled Egypt for only four years. After his death, Seti regained power and destroyed most of Amenmesse’s monuments. Seti was served at court by Vizier Bay, who was originally just a royal scribe but quickly became one of the most powerfulmen in Egypt, gaining the unprecedented privilege of constructing his own tomb in the Valley of the Kings. Both Bay and Seti’s Great Royal Wife, Twosret, had a sinister reputation in Ancient Egyptian folklore.After the death of Seti’s successor, Siptah, Twosret ruled Egypt for two more years, but she proved unable to maintain her hold on power amidst the conspiracies and powerplays being hatched at the royal court.She was likely ousted in a revolt led bySetnakhte, the founder of the Twentieth Dynasty. As for the Hittites, the very last king was Suppiluliuma II, who managed to win some victories, including a naval battle against Alashiyaoff the coast of Kaptara. But it was too little and too late. The Assyrians, under Ashur-resh-ishi, had by this time annexed much Hittite territories in Asia Minor and Syria, driving out Nebuchadrezzarin the process, whose eyes were also fixed on Hittite lands. The Sea People had already begun their push down the Mediterranean coastline, starting from the Aegean and continuing all the way to Philistia, taking Kizzuwatna and Kaptara away from the Hittites along the way and cutting off their coveted trade routes. This left the Hittite homelands vulnerable to attack from all directions, and Hattusa was burnt to the ground sometime around 1180 BC followinga combined onslaught from new waves of Indo-Europeans. The Hittite Kingdom thus vanished from historical records, and its end was part of the larger Bronze Age Collapse. By 1160 BC, the political situation in Asia Minor looked vastly different from that of only twenty-five years earlier. In this year, the Assyrians were defeating the Mushku(Phrygians) who had been attempting to press into Assyrian colonies in southern Anatolia from the Anatolian highlands, and theKaska people – theHittites’ old enemies from the northern hill-country between Hatti and the Black Sea – seemto have joined them soonafter.The Mushku had apparently overrunCappadocia from the west, with recently discovered epigraphic evidence confirming their origins as the Balkan Bryges tribe forced out by the Macedonians.Although the Hittite Kingdom disappeared from Anatolia at thispoint,there emerged a number of socalled Neo-Hittite kingdoms in Anatolia and northern Syria. They were the successors of the Hittite Kingdom, and among the most notable were those at Carchemish and Melid (Melitene). CONQUEST OF CANAAN After the death of Joseph, the Hebrews continued to live in the land of Goshen. There they grew into a large nation, and the Egyptians began to see them as a foreign race upon their land. When Egypt was overrun by the Hyksos, the Hebrews managed to make themselves useful by acting as tax-collectors and civil servants, so they were left undisturbed while having some power over the land. But because of this, the Egyptians felt as great a hate for them as for the Hyksos. So when the Hyksos were driven out, the Hebrews came upon evil times, as they were degraded to the rank of common slaves. They were forced to work on royal roads and pyramids. And as the frontiers were guarded by Egyptian soldiers, it was impossible for them to escape. For four centuries, they suffered from slavery,until the God of Israel saved them with His powerful hand. God sent a Hebrew named Moses, and through him sent plagues upon the whole land of Egypt, demonstrating His eternal power and judging the impotence of all the Egyptian gods. By the final plague, resulting in the death of every firstborn including the Crown Prince, Pharaoh relented and let the Hebrews go. Shortly, however, he decided not to let them escape after all. He led an army in pursuit until they reached the Red Sea, and through Moses, God split the sea in two so the Hebrews could cross it. But when the Egyptian army tried to cross, the Red Sea rushed on top of them, drowning and devastating the entire army. Moses led hispeople at the foot of Mount Sinai. One day, he disappeared from their camp, and when he returned, he was carrying two tablets of stone where God had written His commandments with His own hands. God made a covenant with the sons of Israel. They must keep His laws, and in return He would give them the land of Canaan. Aaron and his sons, who descended from the tribe of Levi, were made priests to administer the Torah (Law) – along with its statutes and judgments – upon the children of Israel. After this, the Israelites, led by God, traveled from Sinai toward Canaan. But when their spies reported that the land was filled with races of great men, they refused to go on. God condemned them to remain in the wilderness until the generation that had left Egypt passed away. During their wanderings, some races like the Edomites drove them away, while others made war with them. Moses led them in subjugating several Canaanite and Amorite kings such as Sihon of Heshbon and Og of Bashan. After thirty-eight years at the oasis of Kadesh Barnea, the next generation traveled on to the borders of Canaan.Now led by Joshua, Moses’ successor, they crossed the Jordan River and forced their way into the valleys. After crossing the Jordan, Joshua led the Israelites in conquering the mighty city of Jericho. In preparation for the invasion, Joshua sent two men across the Jordan to infiltrate Jericho and discover its weaknesses. The spies found an accomplice in Rahab, a Jericho prostitute. She hid them from the King of Jericho, and in return extracted a pledge of protection from them thatwhen they attacked Jericho, she and her family would be spared.Before the spies left, Rahab uttered an amazing profession of faith. She, a Canaanite, expressed her belief that the God of Israel had providentially given the land of Canaan to the Israelites. The spies brought back an encouraging report, and Israel readied to attack.The priests picked up the Ark and left Shittim, heading for the Jordan River. When their feet touched the waters of the Jordan, it stopped flowing, and the people crossed over on dry ground. This miracle of the crossing parallels the miracle of crossing the Red Sea, and by association with Moses and this miracle, Joshua’s leadership is again validated. Once the entire group had crossed over, a representative from each tribe picked up a stone from the river bottom and carried it to Gilgal. Together they erected a twelve-stone monument to the crossing.Gilgal, the first stopping place in the Promised Land, had additional significance. There the Israelites kept the Passover celebration for the first time since its founding in Egypt on the night of the Exodus. In a curious encounter between Joshua and a supernatural being prior to the battle for Jericho, Joshua’s understanding of God’s role in the conquest became clear. On first meeting this “man”, Joshua thought he was just another soldier. He innocently asked him if he would be joining the Israelite cause, or was he on the Canaanite side. When his identity as a representative of God became clear, Joshua immediately humbled himself by falling face down to the ground. This “commander” is probably to be identified as an angel of God, and was in charge of leading the conquest of the army of God. The meaning of this story is elusive, and questions remain because the account is so sketchy. One possible interpretation is that this encounter would teach Joshua who was fighting for whom. This meeting clarified that God does not fight for Joshua, as if He was at Joshua’s command. God’s army retains its independence, with Joshua fighting for Him. This could be an issuanceof caution to all future leaders of Israel that they should remember they are not in charge, and that the army is at divine command, not theirs.Cryptic though this story is, it is of importance, much as the other events at Gilgal were. Such a meeting with God’s representativeindicates that God is now present in the Promised Land, and the fight for the holy land can now begin. The first battle is over Jericho. The story of the famous fight against Jericho does not detail the military side of things. It does not describe the armor of the Israelites or any siege devices. Rather, the account describes the battle as a sacred event. The center figure of the battlewas the Ark of the Covenant, the sacred storage box for God’s commandments, which doubles as His throne and marks the location of his presence. The army followed God’s instructions to circle the city once for seven days, with the priests carrying the Ark, and on the seventh with Joshua blowing his shofar horn. On that final march, the city walls collapsed, and entering the city became possible through breaches in the fortifications. The fall of Jericho, taking place on the holy Sabbath day, marks the victory as the work of God. The instruction to annihilate the Canaanites was commanded to effect a complete separation between the incoming Israelites and the indigenous Canaanites.This instruction was not carried out to the letter, however. The result was that many Canaanites remained in the land, and the eventual spiritual problems of the Israelites were traced to howthe Canaanites lured the Israelites into following after foreign gods.The results of archaeological investigations reveal that there was no complete destruction of Jericho at the presumed time of Israel’s incursion, suggesting that the total annihilation of the Canaanites was never in fact completely carried out.The generally accepted date of the conquestsof the Israelites into Canaan is the late 1200 BC. This puts it at the end of the Late Bronze Age, or early in the Iron Age.Archaeologists have not found any remains of a fortification wall that date to this period at the only possible site of ancient Jericho – Telles-Sultan.By the time the Israelites arrived there, Jericho already had a venerable history ofmany millennia.The excavations have revealed a fortification wall and tower dating to the Neolithic period between 8000 and 7000BC.Walls dating to the third millennium BC or Early Bronze Age were at one time attributed to the age of Joshua, but this correlation is now known to have been in error. Fortified walls dating to the end of the Middle Bronze Age have been identified. Scholars claim that the archaeological evidence of this destruction correlates well with the biblical description of the Battle of Jericho, but only if the battleis dated earlier.Jericho was a pile of burned rubble after the Israelites were done with it – anothermonumental heap. It was never to be rebuilt as a reminder of the power of the God of Israel over Canaan, and anyone attempting it would be cursed. Nonetheless, Hiel of Bethel later rebuilt it, but at a considerable cost. After the victory at Jericho, the Israelites attacked Ai. Expecting only a minimal resistance, Joshua sent a small raiding party against the city, yet they were soundly defeated. This defeat was a sign that God was displeased with the Israelites. Ai stood near the original location where God had promised the land to Abraham hundreds of years before. Military defeat there, coming so quickly on the heels of a great victory at Jericho, caused even Joshua to tremble. Without God’s protection, the Israelites were militarily vulnerable. By casting lots – smallobjects that are made of clay, wood, or stone that function like dice – anIsraelite named Achan was identified as the culprit. Apparently, he had stolen goods from Jericho, after God commanded that everything had to be destroyed.Only after the offender was purged from their midst would God’s favor be restored.Using a method of execution called stoning, Achan was taken outside the camp where he and his entire family were killed. Though the punishment is severe – notjust Achan himself, but also his entire family were killed – it has certain logic. The act of disobedience was considered so serious that Achan needed to be deprived of any future existence in Israel. By eliminating all his offspring, his family line was forever erased from among the Israelites. The pile of rocks heaped over Achan and his family was a reminder to Israel of the need for strict obedience to God. Having been purged of the sinner, the Israelites again attacked Ai. Although the community was now right with God, Joshua was more deliberate in his plans the second time around. He set an ambush to draw the soldiers of Ai outside, putting thousands of men between Beth-el and the city in the west, while he led the rest in a slope north of Ai.The army of Ai marched out to battle, and the men with Joshua fled as if fleeing from the enemies. The men of Ai pursued them, leaving the city defenseless against the ambushers, who set it on fire.The men of Ai were nowsandwiched between Joshua’s men and the ambushers coming out of the burning city. They were slaughtered to the last man. The King of Ai was captured and killed. This story may also have archeological discrepancies. Ai was a fortified city through much of the Early Bronze Age around 3300 to 2000 BC.From then until the beginning of the Iron Age, it lay in ruins. If the conquest is to be dated about 1200 BC, there would have been no occupants at Ai at that time. The Iron Age occupation of Ai began around 1125 BC,consisting of an unfortifiedvillage. Perhaps a later Israelite capture of Ai was credited to Joshua. After the battle, they covered Ai with stones. The Israelites were intent on leaving stone memorials wherever they went.They did it at Gilgal after crossing the river. Jericho’s walls fell in a heap of stones, while Achan and his family were buried under stones, and Ai is yet another sad stone memorial. However, the next mound of rocks is more positive – a covenant memorial altar.Moses had instructed Joshua to build an altar on Mount Ebal.Mount Ebal and Mount Gerizim flank the important site of Shechem in central Canaan. Here, Joshua paused with the people to recall to their memory the Law of Moses.Then Joshua built an altar to the God of Israel on Mount Ebal, just as Moses had commanded the Israelites. They offered burnt offerings to God on it, and sacrificed peace offerings. He wrote on the stones there a copy of the Law of Moses, in front of the Israelites. All Israel – theelders, the officers, and the judges – foreignersas well as citizens, were standing on either side of the Ark facing the Levite priests who carry the Ark of the Covenant of God.Half of them were in front of Mount Gerizim and half of them were in front of Mount Ebal, just as Moseshad commanded, so that the people of Israel could get blessed. Joshua called out the words of the Law, blessing and curse, according to all that was written in the book of the Law.There was not one word which Moses commanded that Joshua did not call out before the congregation of Israel, including women and children and the foreigners who lived among them. The rock memorial, a pile of stones forming an altar to God, was erected in connection with the ceremony of remembering the Law of Moses, the covenant God had made with Israel through Moses. Every Israelite knewthat Shechem lay between Mount Ebal and Mount Gerizim. Shechem had significant associations. It was Abraham’s first stopping place when he entered Canaan after leaving Ur.There he built an altar, and there God first promised him possession of Canaan.Shechem alsohas important associations with the later tribal federation, as this is where Joshua would bind the tribes together in a covenant. After this interlude in Shechem, the Israelites returned to the business of securing the land. The first campaign in the central hill country established only a minimal Israelite presence in Canaan. New territory must now be taken, first in the south then in the north, in two separate campaigns. Joshua used expert military strategy against the Israelites’ many enemies in Canaan. His assignment as one of the original spies sent by Moses had given Joshua valuable knowledge of the topography of the land. Israelite armies entered the middle of Canaan, splitting the country in two and intersecting strategic trade routes. His flying column formation, night marches, ambush tactics rather than long sieges, and destruction of key cities showed awareness of advance military techniques. When the kings of the Hittites and Canaanites and Amorites heard what the Israelites had done to Jericho and Ai, they formed an alliance against them. But the Hivites of Gibeon decided it would be to their advantage to make peace with the Israelites.The problem, however, was that they knew that the Israelites were not in the practice of making peace, but were under divine orders to exterminate everyone. But the Hivites were clever in avoiding this. Although they lived only a short distance from Gilgal, where the Israelites were encamped, they disguised themselves as travelers from afar. They figured that if they were perceived to be foreigners, who presumably held no claim to Canaan, then the Israelites might make a treaty with them. The Israelites were tricked by this deceit and entered into formal treaty arrangements with the Hivites, which included a vassalage and pledge of protection. Shortly afterwards, the Israelites found out that these people lived only a short distance away. They were furious but could not dissolve the treaty and still be deemed honorable. In retaliation for their trickery, the Israelites enslaved the Hivites, making them “hewers of wood and drawers of water”, but stopped short of exterminating them. When the larger Canaanite city-states of the area heard of the Hivites’ accommodation to the Israelites, they were furious. Five Amorite kings in the south – Adoni-sedec of Jerusalem, Oham of Hebron, Phiream of Jarmuth, Japhia of Lachish, and Debir of Eglon – made a coalition against Gibeon and attacked the city. The Israelites, bound by treaty to come to their aid, marched all night from Gilgal. They met the allied forces and slaughtered them from Gibeon to Beth-horon. In the course of the battle, Joshua called upon the sun to stand still in the sky to give the Israelites enough time to defeat the enemies. The armies of the Amorites were finally devastated in Azekah, and the five kings who led them escaped and hid in a cave at Makkedah. But the Israelites found them, and they were brought before Joshua, who ordered the Israelites to step on these kings’ necks before they were killed and hanged. Stepping on a king’s neck was the ultimate way to humiliate him, for it expressed utter and enforced submission. This successful campaign secured the territory of what would become the Kingdom of Judah for the Israelites. The Israelites continued their conquest from Kadesh-Barnea to Gaza and from Goshen to Gibeon.They conquered Makkedah, Libnah, and Lachish. Horam of Gezer tried to help Lachish, but he too was defeated. From Lachish, they attacked Eglon and Hebron, and then turned to conquer Debir. Jabin, the King of Hazor, also made a coalition with his vassal kingdoms of Madon, Shimron, and Acshaph in the region of the Sea of Galilee, and they made war with the Israelites in Merom. The coalition was routed from the Great Sidon to Misrephoth-maim, and up to the slope of Mizpah. Then the Israelites returned to Hazor, killed Jabin, and burned his city to the ground.This was a tremendous victory because Hazor was the dominant urban center in northern Canaan in the Middle Bronze Age. Though smaller in the Late Bronze Age, some scholars called it “the New York City of Canaan”. Hazor contains unmistakable evidence of destruction by fire in the second half of the 13th century BC, and was resettled by a less sophisticated people – judgingby the material remains – wholived in tents and huts. Archaeologists and historians have credited the destruction and subsequent resettlement to the Israelites, though that identification is increasingly being called into question. With all these conquest, the Israelites had subjugated the entirety of the lands along the east of the Jordan River, from the gorge of Arnon to the mountains of Hermon, including the whole land of Arabah, and along the west, from the slope of Baal-gad in the valley of Lebanon up to the mountain of Halak in Seir. The cities Joshua captured during the western campaigns were Jericho, Ai, Jerusalem, Hebron, Jarmuth, Lachish, Eglon, Gezer, Debir, Geder, Hormah, Arad, Libnah, Adullam, Makkedah, Bethel, Tappuah, Hepher, Aphek, Lasharon, Madon, Hazor, Shimron Meron, Acshaph, Taanach, Megiddo, Kadesh, Jokneam in Mount Carmel, Naphoth Dor, Goyim in Gilgal, and Tirzah.The only unconquered lands now were the lands of a Cretan tribe called the Philistines– in the southern coast of Israel, organized in several independent kingdoms centered on the cities ofGaza, Ashdod, Ashkelon, Gath, and Ekron – andthe remaining lands of the Canaanites from Shihor to the borders of Ekron in the north and from Arah of the Sidonians to Aphek in the south. Joshua apportioned the territories on the basis of lots, the same method used to determine Achan’s guilt. Distributing the land by this means reinforced the belief that Canaan belonged ultimately to God, and He distributed it according to His divine wishes. Notable was the establishment of cities of refuge. These were six cities to which a person could flee and find protection in case he accidentally killed another person. The intention of this provision was to call a halt to the clan feuds that might otherwise result when such accidents happened.The Levite priesthoodwasalso given forty-eight cities throughout the land. The priests did not have an extended tribal territory as such. Instead, they were scattered throughout all the other tribes and lived in these Levite cities.An examination of the cities and their histories of occupation suggest that this list better reflects a network of Levite cities in about 700 BC rather than the 1200 BC. These sites appear to have been centers for Law instruction by the Levite priests. The Israelites’ fighting style fit the harsh pattern of warfare in that day. Contemporary Egyptian and Assyrian reports boasted of mass executions, torture, and the systematic razing of cities. God’s involvement made Israel’s war a holy war, since it was He who personally ordered the destruction of Canaanite nations. It is clear, however, that the Canaanites were not being uprooted on a sudden whim. God had promised the land to the Israelites over hundreds of years before Joshua. He called Abraham to found a nation of chosen people. He repeated those promises often, and finally called the Israelites out of Egyptian bondage to take over the Promised Land. Almost from the beginning, Canaan was a vital part of God’s plan. Israel’s inheritance, however, meant kicking out the Canaanites. Some may question why God would allow innocent people to simply be pushed aside, or even killed. The answer to this is simple – the Canaanites were not innocent at all. Through their long history of sin, they had forfeited their right to the land. Many centuries before the conquest of Canaan, God had told Abraham that his descendants would not occupy the Promised Land until the sin of its inhabitants had reached its full measure. Later, just before the onset of Joshua’s campaign, Moses told the Israelites that “it is not because of your righteousness or your integrity that you are going in to take possession of their land, but on account of the wickedness of these nations, the Lord your God will drive them out before you”. Historians have uncovered plenty of evidence of this wickedness. Canaanite temples featured prostitutes, orgies, and human sacrifice. Relics and plaques of exaggerated sex organs hint at the morality that characterized Canaan. Canaanite gods, such as Baal and Anath, delighted in butchery and sadism. Archeologists have found great numbers of jars containing the tiny bones of children sacrificed to Baal and Moloch. Families seeking good luck in a new home practiced the Foundation Sacrifice, where they would kill one of their children and seal the body in the mortar of the wall. In many ways, Canaan had become like the ancient cities of Sodom and Gomorrah, destroyed by God during the time of Abraham. Sodom was a wretched place. The whole town saw the coming of strangers as a chance for homosexual gang rape. But sexual violence was not the town’s only problem. Sodom was also arrogant, overfed, and unconcerned. They did not help the poor and the needy. Years before the destruction, Abraham had refused to accept even a well-earned reward from the government of Sodom. He wanted nothing to do with such a society. But his nephew, Lot, had chosen the path of prosperity – the easy and successful life on the fertile plain near Sodom. Even after pronouncing His judgment, God would have let the city stand if Abraham could have located just ten righteous men. Apparently, ten such people did not exist. God’s great patience finally ran out. In the end, only Lot, his wife, and his two daughters left. Even his sons-in-law did not listen to his warnings about the coming catastrophes. This shows that God has patience with decadent societies, for hundreds of years at the least, but judgment inevitably comes. For Sodom and Gomorrah, it took the form of raining fire and brimstone. For Canaan, it came through the conquering armies of the Israelites. Later, God let His own chosen people be ravaged by invaders as punishment for their sins. The judgment pronounced on Canaan seems severe, but no more severe than what was later inflicted on Israel itself. Looking back at this period of time, historytends to see tha battles of Joshua as national or racial struggles – the Israelites versus the people of Canaan. But in truth, the warfare had a wider scale. It was a struggle between those who followed God and those who opposed Him, much like the Deva-Asura conflicts of the Indus Vedic period. When God judged groups – as He judged the world of the Nephelims in Noah’s days, or Sodom and Gomorrah –thosefew who remained faithful to Him found a way of escape. In the conquest of Canaan, the story of Rahab shines out. A typical Canaanite who worked as a professional prostitute, she nevertheless learned to fear and then trust the God of Israel, thus escaped the fall of Jericho. Rahab claimed that others in her city had quaked in fear for forty years, waiting for the judgment of the God of Israel. Yet she alone took the further step of seeking help. If others in Canaan had repented and turned to God, they might well have escaped punishment, as Rahab did. The Israelites, however,could not simply settle down as new neighbors among the existing Canaanite cities. From the time when the Israelites had made a god out of the golden calf they themselves had created while Moses was receiving the Ten Commandments, they had shown a fatal weakness to infection from outside. They seemed particularly susceptible to sins of sex and idolatry, Canaan’s national specialties. Israel’s later history offers a negative proof of why God commanded utter destruction of the Canaanites. The damning phrase in the Holy Bible “they did not drive them out” hints at trouble to come, which escalated to devastating resultswhen the Israelites slid to one of their lowest levels because they had not fulfilled the original mission of cleansing the land of impure elements. After some initial enthusiasm, the Israelites did not continue the way God had pointed. Instead, they learned to live with the sophisticated people they found as their neighbors – people whose fault included worshiping idols through child sacrifices and sex orgies. The Israelites held the mountains, but the foreigners held the valley, cutting through the land and separating the tribes. Soon, each group of isolated Israelites began operating independently. The next generation lost its sense of national identity. The people worshiped Baal alongside the real God. Though descended from twelve brothers, they spent more time fighting each other than the foreign oppressors. They violated virtually every moral standard. As it is, the foreign invasions were no accident. They came from God just as surely as the heroic rescuers did. A pattern then developed. God allowed suffering as a consequence of the Israelites’ disobedience. When things grew really terrible, their attension would turn back to God. He would respond by sending a Judge to rescue them. But soon, they would fail again. This pattern repeated itself time and again. The Israelites always forgot their need for God, and the dreary cycle ground on. The Judges might be considered as guerrillas or freedom fighters. They were renowned not for court cases, but for their military campaigns against foreign invaders. Most of the time, the Israelites hid in the hills while their enemies, with superior weapons, controlled the plains. Outnumbered, the Israelites relied on ambushes and sneak attacks. They knew every gully, for they were fighting for their homeland. Strategy made up for lack of strength. And since this was the case, most of the Judges did not stick to the rules of proper warfare. For instance, Ehud tricked his opponent to a private conference, and behind closed doors, he pulled out a knife and plunge it into the belly of King Eglon of Moab. Deborah, a prophetess and the only woman Judge, did not lead an army against their enemies. She called Barak from Kadesh, as God commanded, and made him commander of the Israelites. But she still joined themarch and coaxed Barak to the right path opened by God. In the end, the enemy commander, Sisera, was assassinated by a woman named Jael, just as Deborah prophesied. Gideon, a hesitant and fearful fighter, was chosen by God to be the savior against the Midianites, who dominated Israel so thoroughly that the Israelites could rarely harvest crops. Since his family and whole village were Baal worshipers, Gideon kept demanding miraculous proof that God really was with him – and one miracle was not enough. At the same time, God seemed to make Gideon’s job more formidable. He reduced his army from thirty-two thousands to a pitiful three hundred. If an army so outnumbered won, that would prove beyond doubt that God was in charge. God knew Gideon’s potential, and patiently brought him to the point of courage.He encouraged him, directed him, and transformed him. Overnight, Gideon became a strong and decisive general. He used noise and light for scare tactics, so confusing the enemies that they stabbed each other and fled in the darkness of the night. Thorough mopping-up operations followed, and his little army devastated the scattered Midianites. Perhaps no one was as surprised as Gideon himself. Despite the Judges being heroes sent by God, they were badly flawed. Gideon, who brought in an era of freedom, massacred fellow Israelites who had failed to support him, then led the whole nation into idolatry. Abimelech, Gideon’ son, slaughtered seventy half-brothers so he could be named King. Jephthah apparently knew very little about the God he was supposed to serve. He was an outlaw who gained leadership experience at the head of a small band of adventurers. Israel turned to him when they needed military leadership. Yet Jephthah lacked wisdom. His rash vows to God and his harsh answers to complaints had destructive results. Samson, the strongest man of his generation, never led an army. His battle tactics against the Philistines could be compared to the pranks of an overgrown juvenile delinquent. However, he was pitifully and tragically vulnureble to his lust. When he saw an attractive woman, he wanted her. He first fell for a young woman he saw in a Philistine village just across the valley from his home. His parents tried to dissuade him, since her religion and culture were unacceptable, but he would not listen. Desire was his only rule. The marriage ended in a matter of days and resulted in dozens of deaths. The famous Delilah was at least the third woman who wanted Samson. She, like his first love, was a Philistine living near his home. Where thousands of men had failed to overcome Samson, a woman succeeded. Thanks to her, he was captured, blinded, and set to work pushing a grinding machine. His final triumph was ironically fitting – blind and bound, brought out like a freak for a hooting crowd’s amusement, he destroyed himself while wreaking vengeance on the crowd. At his death, as throughout his life, it was hard to say who suffered most from Samson’s hot temper – the Philistines, or Samson. There came a time when the enemies of Israel were no longer in plain view – for the enemy was Israel itself. The final era of the Judges makes an ugly portrait, pointless and violent, beginning with a son strealing from his mother and ending with parents agreeing to let their daughters be kidnapped. In between are homosexual and heterosexual gang rape, murder, armed robbery, mass slaughter, idolatry, and so on. There was even an account of the installation of a priest who did not come from the priestly family. No enemy did all this to Israel. Israelites did it to each other – one group of Israelites raiding one another, as though they were enemies and not relatives. Clearly by this time, the exalted nation chosen by God had lost all sense of direction. They had adopted their enemies’ customs, and it is hard to say whether the Israelites were the least bit different from their enemies. In fact, Israel had become its own worst enemy, destroying itself with anarchy. Only one glimmer of hope appeared. The Israelites were shocked at the Benjamites’ gang rape. This showed they could still get together to punish such outrages, and they could still consult God about them. But they were a far cry from the hopeful people Joshua had led into the Promised Land. By contrast to the earlier times of the Judges, God sent no freedom fighters and heroes. No military leader could rescue the Israelites from themselves. Instead, the Holy Bible kept repeating the solemn words – “In those days, Israel had no kings; everyone did as he saw fit.” CHAPTER IX: RISE OF NEW POWERS The Late Bronze Age Collapse was a transition in the Aegean region, the southwestern Asia, and the eastern Mediterranean from the Late Bronze Age to the Early Iron Age that historians believe was violent, sudden, and culturally disruptive. Between 1206 and 1150 BC, the cultural collapse of the Mycenaean kingdoms in the Aegean, the Hittite Empire in Anatolia and Syria, and the New Kingdom of Egypt in Canaan and Syria interrupted trade routes and severely reduced literacy. In the first phase of this period, almost every city between Pylos and Gaza was violently destroyed and often left unoccupied thereafter. The gradual end of the dark age that ensued saw the eventual rise of settled Syro-Hittite states in Kizzuwatna and Syria, Aramaeankingdoms of the mid-10thcentury BCin the Levant, and the eventual rise of the Neo-Assyrian Empire. The collapse of the Hittite Empire is usually associated with the gradual decline of eastern Mediterranean trade networks and the resulting collapse of major Late Bronze Age cities in the Levantine coast, Anatolia, and the Aegean.In the middle of the 13th centuryBC, great groups of Macedonian Greeksspeaking ancient Dorian dialects moved from the north through the Balkanregion to the south.The Thracian Brygeswho occupied this region and northern Greece were forced to move to the western coasts, and later to the mainland of Anatolia via Hellespont.At the end of the 13th century BC, the Mycenaean palaces in mainland Greece were destroyed by the invaders, and almost simultaneously, sea-raiders devastated the palace atPylos.According to Greek legends, the Mycenaeans were replaced by thenew wave of Greek migrants from the north.Evidence for this may be found in thelegend of ‘The Return of the Heracleidae’,which recounts how the half-civilized Macedonians joined the Heracleidae, another Greek tribe, in an attack on the Peloponnese.The kings of Mycenae always had to fight to retain their positions.They engaged in constant warfare with each other, and the long Trojan War may have weakened them. The archeological evidence is that around 1200 BC, there is a massive reductionin settlement sites.So when the Macedonians arrived, they found an already weakened civilization, which they looted and pillaged. A tablet found at the palace of Pylos also shows a glimpse of the fall of the Mycenaeans.Many of the tabletsdescribed preparations for an attack which had obviously been expected from the direction of the sea. The first attackers appearto have targeted the priests, but did no burning. This allowed the scribes enough time to describe the attack before the second waveof attackers arrived to devastate the palace with fire and beat anyone they could find. A few decades later, at the beginning of the 12th century BC, theHittiteEmpirealso suffered a sudden devastating attack from the Kaskas, who occupied the coasts around theBlack Sea, and who were joined with theMysians.They proceeded to destroy almost all Hittite sites, including the capital of Hattusa, but were finally defeated by theAssyriansbeyond the southern borders near Tigris.After the collapse of the Hittite Empire, the political vacuum in central and westernAnatolia was filled by the wave of Indo-European migrants, including the Bryges, who established the Kingdom of Phrygia,with its capital at Gordiumand extending eastward to encroach upon the Kingdom of Urartu.At present, it is unknown whether the Bryges were actively involved in the destruction of Hattusa, or whether they simply moved into the vacuum left by the collapse of the Hittitehegemony. These great population movements in the easternMeditterannean are documented in the records of Ramesses IIIas a result of invasion by the so-called Sea People, a confederacy of naval raiders who harried the coastal towns and cities of the Mediterranean region between 1276 and 1178 BC, concentrating their efforts especially on Egypt. Names of what may have been the tribes which comprised the Sea People have been recorded as the Sherden, the Sheklesh, the Lukka, the Tursha, and the Akawasha. Outside Egypt, they also frequently assaulted the coastal regions of the Hittite Empire, the Levant, and other areas around the Mediterranean coast.Also mentioned as being among them are the people of Adanain Kizzuwatna and probably the Trojans.Hatti, Arzawa (Lydia),Alashiya(Cyprus),Ugarit, and Alalakh were destroyed.Although they are only mentioned in Egyptian records, the Sea People’s invasion caused the movement, by both land and sea, of large populations seeking new lands to settle. The Hittites were strong enough to survive the first stream of immigrations, but they didn’t escape the second, where they were surrounded by enemies. TheKaskas were a continuous trouble, the borders with Arzawa were never considered safe, Mitanni to the south was always an enemy, and a few decades earlier the Hittites suffered a great defeat against the Assyrians beyond the borders.As for the old story that the Macedonians came over land from the north of mainlandGreece to devastate the Mycenaean palaces, it may well be true, but they may have done it in coordination with the Sea People’s attacks in boats.These attacks were successful because, like the Hittite Empire, the Mycenaean civilization came to an abrupt end, though Athens was apparently able to ward off these attacks. In Egypt, the Sea People are mentioned as allies of the Hittites by Ramesses the Great in his record of the Battle ofKadeshand, in the second year of his reign, he defeated them in a naval battle off the coast of Egypt.Ramesses cleverly allowed the war ships and their supply and cargo vessels to approach the mouth of the Nile and attack what seemed to be a small defending Egyptian fleet before launching his full attack upon them from their flanks and sinking their ships.This battle involved only the Sherdan Sea People, and after the battle, many were pressed into Ramesses’ army and some served as his elite bodyguard.Ramesses’ successor in 1224 BC, Merneptah, continued to be troubled by the Sea People who allied themselves with the Libyans to invade the Nile Delta.At this point in their history, it seems the Sea People were seeking to establish permanent settlements in Egypt, as the invading force brought with them scores of household goods and building tools.Egyptian records said that Merneptahmet them on the field at Pi-yer, where the combined Egyptian force of infantry, cavalry, and archers slew over six thousand of their opponents, and took captive members of the royal Libyan family. Between 1194 and 1163 BC, during the reign of Ramesses III of the Twentieth Dynasty,regarded as the last great Pharaoh of the New Kingdom, the Sea Peopleattacked and destroyed the Egyptian trading center at Kadesh, and then again attempted an invasion of Egypt.They began their activities with quick raids along the coast before driving for the Delta.Ramesses defeated them in 1180 BC, but they returned in force. He then set up ambushes along the coast and the Nile, and made especially effective use of his archers, positioning them hidden along the shoreline to rain down arrows on the ships at his signal, once they were in range.Once the ships’complement was dead or drowning, the ships were set afire with flaming arrows. The Sea People were finally defeated off thecityofXoisin 1178 BC.Egyptian records again detailed a glorious victory in which many of the Sea Peoplewere slain, and others taken captive and pressed into the army and navy or sold as slaves.Ramesses even claimed that he incorporated them as subject people and settled them in southern Canaan though there is evidence that they forced their way into Canaan. Their presence in Canaan may have contributed to the formation of new states, such as Philistia, in this region. After their defeat, the Sea People vanish from history, the survivors of thebattle perhaps being assimilated into Egyptian culture.No records indicate where they came fromand there are no accounts of themafter 1178 BC, but for almost one hundred years, they were the most feared sea-raiders in the Mediterranean region, and a constant challenge to the might and prosperity of Egypt. Once the Hittites had been destroyed around 1200 BC,the colonization of the western coast of Anatolia could begin, allowing the Mycenaeans to form or take over states or regions – such as Caria, Lycia, and Maeonia, and perhaps Pamphylia.However, in common with much of the Ancient Near East, general instability driven by a major regional drought and natural calamities caused a dark age to fall throughout the remainder of Greece until about 750 BC.Overseas trade ceased in the Mediterranean, and fortresses werecontinually destroyed by the Dorians,with domination coming about 1140 BC.The only state able to buck the trend was that ofAlashiya,which prospered perhaps due to the removal of Mycenaean dominance in the region.The surviving Ionic-speaking Mycenaeans gathered and flourished in Athens, or in conquered Levantine territories which probably included Philistia, or in new colonies founded well away from the Dorians such as Epirus. All the Mycenaean palaces and fortified sites were destroyed, and a major proportion of sites were abandoned. The Peloponnese appeared to have decline by about seventy-five percent. The city of Pavlopetri in southernLaconiawas submerged beneath about three metersof water – probably by an earthquake – around 1000 BC. Mycenae itself remained occupied, but was burned three times in succession and only survived in a much-reduced state and size, never again to hold the reins of power.Betweenthe 9th and 7th centuries BC, Classical Greek states – suchas Athens, Corinth,Epirus,Macedonia,Sparta, andThrace– slowlyemerged or re-emerged.Aristodemus became King of Sparta around 950 BC, while Mycenae was ruled by his regent and brother-in-law, Theras. The sons of Aristodemus, Eurysthenes and Procles, founded the Agaid and Eurypontidae dynasties respectively in Sparta. THE PHOENICIANS There is no doubt that the Phoenicians were among the most interesting people in history. But because they left so few written records of their own achievements, their history has been pieced together from records of all the other nations with which they came in contact, either through trade or through battle. Other information has been gathered from the work of archaeologists whose diggings have unearthed tombs of their rulers or what little is left of their cities.Archaeologists have uncovered homes of farmers and fishermen in Gebeil dating back to 7000 BC. They found one-room huts with crushed limestone floors and stone idol of their god, El. Because of these discoveries, it is thought that Gebeil – later known as Byblos – mayactually be the oldest city in the world. With the exception of Byblos, which had been a flourishing center from at least the 3rd millennium BC, the Phoenician cities first emerged as urban entities around 1500 BC. Historically, the Semetic Canaaniteswere the first to inhabit the Lebanese shores. Indeed, their culture is said to form the basis of the Aramaean culture of both Syria and Canaan. As Egyptian and Near Eastern documents record, the Late Bronze Age between 1550 and 1200 BC was a time of economic prosperity for these trading centers. Confined to a narrow coastal strip with limited agricultural resources, maritime trade was a natural development. The Canaanites who traded with the Greeks became known by them as the Phoenicians, and in Greek mythology, Phoenicia was founded by Agenor, son of Poseidon and father of Europa, the first Queen of Crete. For the next three centuries, there was no major military power in the Fertile Crescent, and with the decline of Egyptian influence, the Phoenician cities were freed from foreign domination. The ultimate collapse of Egyptian power in the region occurred about 1175 BC at the hands of the Sea People, of whom the best known are the Philistines. Along with Israelites, they settled in the southern Levant. For reasons not yet fully understood, the massive disruptions caused elsewhere in the Levant appear to have had a minimal effect upon the Phoenician coastal centers. There is therefore much continuity in Phoenician traditions from the Late Bronze Age until the Hellenistic periodaround 300 BC. In fact, Lebanon was called Phoenicia sometime in the 3rd millennium BC when reference was made to the Pharaohs of Egypt who imported cedar wood from the mountains of Lebanon.The term “Phoenicia” – from the Greek name “Phoenix”, the mythological son of Agenor – means purple-red, and refers to the purple dye industry of the early Lebanese.The word “Lebanon” itself is an ancient Semitic term meaning “white”, and the country was so-called for the Lebanese mountain summits remain snow-decked for most of the year. The main natural resources of the Phoenician cities in the eastern Mediterranean were the prized cedars of Lebanon and murex shells used to make the purple dye. Phoenician artisans were skilled in wood, ivory, and metalworking, as well as textile production.In the Holy Bible, the master craftsman, Hiram of Tyre, was commissioned by King Solomon to build and embellish the Holy Temple in Jerusalem. Homer’s ‘Iliad’ describes a prize at the funeral games of Patroclus as a mixing bowl of chased silver – “a masterpiece of Sidonian craftsmanship”. It also mentions that the embroidered robes of Priam’s wife, Queen Hecabe, were “the work of Sidonian women”. Phoenician art is in fact an amalgam of many different cultural elements – Aegean, northern Syrian, Cypriot, Assyrian, and Egyptian. The Egyptian influence is often especially prominent in the art but was constantly evolving as the political and economic relations between Egypt and the Phoenician cities fluctuated. Between the period of 1200 BC and 900 BC, independent Phoenicia reached its height as a nation whose prime interests were trade, the arts, and religion. Organized into individual city-states, each Phoenician city was under its own form of government, with its own god and its own ruler, who usually remained in power for life. The city-states were all linked by their common ancestors, language, and writing. Their mutual interests were their trade arrangements, their customs, and their rituals and beliefs. Nevertheless, even though they were only a one or two day march from each other, they never were able to unite as a single power when they were attacked.Bybloswas a strong religious city-state. Sidon and Tyre werecities of business, industry, and navigation. Tyre was also the major region for thepurple dye industry, which probably began as early as the 18th century BC. The dye was carefully extracted, a few drops at a time from the murex, a mollusk shell fish found in the waters off of Tyre and Sidon. The process used to extract the fluid was so difficult and so expensive that only the rich couldafford to buy the dyed fabric. The expression “born in the purple” – whichmeans “one who is born rich” – came from this Phoenician fabric. Seeking trading partners, the Phoenicians sailed further away from the shores of Lebanon, confident in their legendary vessels crafted in solid cedar wood.The Mediterranean Sea allowed them to wander, to explore, and to discover. It was their link to a world that awaited their skill and their art. These fine merchants brought their dye, fabric, ceramics, glass, metals, wine, crops, and oil from port to port.They became the world’s finest maritime nation.They colonized parts of Cyprus, Rhodes, and the Aegean Islands. Their sailors journeyed east to the Black Sea and west to places such as Corinth, Thebes, Sardinia, Palermo, Marseille, Corsica, and Malta.The Greeks were influenced in their navigation by the Phoenicians, who taught them to sail by the North Star. The Greeks have designs on their ships similar to those from Phoenician models.By the late 8th century BC, the Phoenicians, alongside the Greeks, had founded trading posts around the entire Mediterranean, and excavations of many of these centers have added significantly to the understanding of Phoenician culture.However, much of the knowledge about the Phoenicians during the Iron Age about 1200-500 BC and later is dependent on the Holy Bible, Assyrian records, and Greek and Latin authors. According to these records, by the end of the 2nd century BC, the Phoenicians had colonized most of the Mediteranean shore. The greatest of these colonies is said to have been Carthage, founded around 814 BC by Phoenician settlers from the city of Tyre who brought with them the city’s patron deity, Melqart.From the Mediteranean, the Phoenicians moved westward, eventually discovering the Atlantic Ocean.According to the Greek historian, Herodotus, Phoenician sailorscircumnavigated Africa around 610 BC at the request of the Pharaoh,Necho II.From there, they ventured to Cadiz in Spainand beyond the Strait of Gibraltar as far as England and Ireland in search of tin.They also built many cities in Western Europe and on the Atlantic coast of Africa.Carthage became an informal hegemony of these Phoenician citystates throughout North Africa andSpain from 575 until 146 BC. But while the Phoenicians became legendary traders – their wares included works of art, textiles, delicate glassware, precious stones, and perfume – their intellectual contribution to society guaranteed their place in history.They gave the world the twenty-two “magic signs” called the alphabet, the first developed system of modern writing and numerical figures. They also taught mankind the art of stone building and glass manufacturing. The Sumerian cuneiforms – wedge-shaped symbols in clay tablets – and the Egyptian pictographs known as hieroglyphics were the only known forms of writing before the alphabet as we know it was developed. Both scripts, though separately created, used picture writing. Eventually, pictures or signs represented sounds. Finally, the pictures became so simplified that a whole word was written as a single sign. By about 1200 BC, the Phoenicians had developed symbols which in time became a real alphabet. The Phoenician alphabet consisted of twenty-two symbols, all consonants. Each one represented its own sound. The Egyptian symbol for the oxhead was given the Semitic name “Aleph”, and was sounded as “a”. The symbol for house became “Beth”, and was sounded as “b”. It is easily seen how the Phoenician alphabet was used to form the other alphabets which followed it. Aleph became the Greek “alpha”, and Beth became “beta”.In time, these letters became the Roman letters “A” and “B”, and eventually the English “A” and “B”, and so on for the entire alphabet. Once a written language was established, it was inscribed on a papyrus, the Egyptian paper made of reeds. So closely linked was papyrus to the city of Byblos,which traded cedar for the paper, that when the writings of the Hebrew prophets were translated into Greek, the city’s name was given to the great book – the Holy Bible. Because the papyrus rotted away in the damp sea air and soil, there are practically no Phoenician writings left. Thus, the literature of the people who influenced the western world in her writings has largely vanished. Still, because Egyptian scribes copied the Phoenician letters after hieroglyphics were no longer used, and because artists in Nineveh inscribed them in stone, the alphabet remains up to the present. THE ARAMAEANS There are limited mention of Aramaeans in Mesopotamian inscriptions, supplemented by a few descriptive situations associated with Rebekah from Aram-Naharaim in the Holy Bible, which lists Aram, the son of Shem and grandson of Noah, as their forbear.The toponym “Aramu” appears in an inscription at Ebla listing geographical names, and the term Armi, which is the Eblaite term for nearby Aleppo, occurs frequently in the Ebla tablets about 2300 BC.One of the annals of Naram-Sin of Akkad mentions that hecaptured “Dubul, the ensi of Arame” in the course of a campaign against Simurrum in the northern mountains.Other early references to a place or people of Aram have appeared at the archives of Mari about 1900 BC and atUgarit about 1300 BC. There is little agreement concerning what – if any – relationship there was between these places, or if the Aramu were actually Aramaeans. Nomadic pastoralists have long played a prominent role in the economy of the Ancient Near East, but their numbers seem to vary according to climatic conditions and the force of neighboring states, inducing permanent settlement. The period of the Late Bronze Age seems to have coincided with increasing aridity which weakened neighboring states, and induced transhumance pastoralists to spend longer and longer periods with their flocks. Urban settlements diminished in size, until eventually, fully nomadic pastoralist lifestyles came to dominate the region. These highly mobile, competitive tribesmen with their sudden raids continually threatened long-distance trade and interfered with the collection of taxes and tribute. In the early 14th century BC, much of Canaan came under Aramaean rule for eight years according to the Holy Bible, until Othniel defeated the forces led by Chushan-Rishathaim, the King of Aram-Naharaim. Other entities mentioned include Aram-Damascus and Aram-Rehob. The Ahlamuor “wanderers” are first mentioned in the el-Amarna letters alluding to the King of Babylon. The presence of the Ahlamuis also attested in Assyria, Nippur, and even at Dilmun.The term appears equivalent to the Egyptian term “Shasu”, who replaced the outlaw “Apiru” as the major source of instability in the Egyptian-Levantine Empire from the reign of the Boy Pharaoh onwards. In the following century, the Ahlamu cut the road from Babylon to Hattusas, and Tukulti-Ninurta Iclaims that he conqueredMari, Hana,and Rapiqum on the Euphrates, and “the mountain of the Ahlamu” which is apparently the region of Jebel Bishri.For the first time, an inscription of Tiglath-Pileser I around 1100 BC refers to the Ahlamu-Aramaeans, and shortly after, the Ahlamu rapidly disappear from Assyrianannals to be replaced by the Aramaeans. Ahlamu-Aramaeans would consider the Aramaeans as an important and in time dominant faction of the Ahlamu tribes. However, it is possible that the two tribes had nothing in common, but operated in the same area. It is also conceivable that the name “Aramaeans” was a more accurate form of the earlier ethnonym “Martu” –or “westerner”, which refers to the Amorites – in the Assyrian tablets. The Arameans were, in the 11th century BC, established in Syria. The Holy Bible mentions that Saul, David, and Solomonfought against the Aramean kingdoms across the northern frontier of Israel – Aram-Sovah in the Beq’a, Aram-Beth-Rehob and AramMa’akah around Mount Hermon, Geshur in the Hauran, and Aram-Damascus. An Aramean king’s account dating at least two centuries later – the Tel Dan Stele – was discovered in northern Israel, and is famous for being perhaps the earliest non-Israelite extrabiblical historical reference to the royalHouse of David. Farther north, the Aramaeans were in possession of Hamathon, the Orontes, and were soon to become strong enough to dissociate with the Neo-Hittite bloc.The Aramaeans conquered, during the 11th and 10th centuries BC, Sam’al (Zenjirli) – alsoknown as Yaudi – the region from Arpad to Aleppowhich they renamed Bit-Agushi, and Til Barsip, which became the chief town of Bit-Adini, also known as Beth Eden. At the same time, the Aramaeans moved to the east of the Euphrates, where they settled in such numbers that the whole region became known as Aram-Naharaim or “Aram of the two rivers”. One of their earliest kingdoms in Mesopotamia was Bit-Bahiani (Tell Halaf). North of Sam’al was the Aramaean state of BitGabari, sandwiched between the Neo-Hittite states of Carchemish, Gurgum, Tabal, Khattina, and Unqi. Whilst these later states maintained a Neo-Hittite hieroglyphic for official communication, it would seem that the population of these small states was progressively becoming Aramaic. Meanwhile, the states that are called Neo-Hittite, or more recently Syro-Hittite, were Luwian, Aramaic, and Phoenician-speaking political entities of the Iron Age in northern Syria and southern Anatolia that arose following the collapse of the Hittite Empire around 1180 BC and which lasted until roughly 700 BC. The term “Neo-Hittite” is sometimes reserved specifically for the Luwian-speaking principalities like Melid and Carchemish, although in a wider sense the broader cultural term “Syro-Hittite” is now applied to all the entities that arose in south-central Anatolia following the Hittite collapse – such as TabalandQuwe– as well as those of northern and coastal Syria.Following the collapse of large cities and states, the Early Iron Age in northern Mesopotamia saw a dispersal of settlements and ruralization, with the appearance of large numbers of hamlets, villages, and farmsteads.Syro-Hittite states emerged in the process of such major landscape transformation, in the form of regional states with new political structures and cultural affiliations. Archeologists were able to trace back the lineage of the kings of Carchemishand Melid to their prestigious Hittite ancestry, while the kings ofKummuhi, the region between Carchemish and Melid known in classical times as Commagene, prominently signalled their connection by taking the names of some of the most famous rulers of the Hittite Empire period such as Suppiluliuma, Hattusili, and Muwattalli. In these three kingdoms on the Euphrates – as well as in their neighbor states of Arpad, Hamath, Unqu (with its capital of Kullania), Gurgum (with its capital of Marqasa), and Quwe – gods such as the storm-god, Tarhunzas, and the goddess, Kubaba, who had been part of the Hittite pantheon continued to be worshipped. The Luwian language of the Anatolian subgroup of the IndoEuropean language family and the hieroglyphic writing system attested since the days of the Hittite Empire continued to be used. Also, ancient cultural traditions such as augury – the art of predicting the future by studying the behavior of birds in the sky – continued to be practiced in the region.Aside from these literary and religious evidences, the uninterrupted cultural continuity in the region of the Neo-Hittite states from the Late Bronze Age to the Early Iron Age is now further confirmed by the recent archaeological work at the sites ofAleppo in the Temple of the Storm-god on the Citadel and of Ain Dara in the Temple of Ishtar-Shaushka, where temples built in the Late Bronze Age continued into the Iron Age without hiatus, and those temples witnessed multiple rebuildings in the Early Iron Age. All of these pointed to an uninterrupted continuity between the Late Bronze Age and the Early Iron Age at those sites. The Kingdom of Kummuhi is situated just north of the modern border between Turkey and Syria, encircled to the east by the curve of the Euphrates and separated from its northern neighbor, Melidu, by a sizeable mountain range. Its history is relatively welldocumented from the 9th century BC onwards, this despite the fact that its capital city of the same name, Samsat Hoyuk (Samosata), was flooded in 1989 following the construction of the Ataturk Dam before any significant archaeological layers from the early first millennium BC could be recovered. The remains dating to the later Kingdom of Commagene are much better known and add to the information gained from other sources, most prominently the spectacular ruins of the mountain-top sanctuary of Nemrud Dag.Hattusili of Kummuhi was allied with Assurnasirpal II and Shalmaneser III of Assyria, an important strategic partnership that enabled the Assyrian army to campaign in northern Syria without fear of an attack from the north. Close relations continued into the time of Adad-nirari III who, in 805 BC, intervened on behalf of Suppiluliuma of Kummuhi when a coalition led by his southern neighbor, King Atar-sumkiof Arpad, threatened his borders. The Assyrian intercession led to the establishment of new boundaries in the region, commemorated by a number of boundary stones commissioned by the Assyrian king. The monument erected at the modern village of Kızkapanli on the border between Kummuhi and its western neighbor, Gurgum, survived for at least thrity-two years as Adad-nirari’s successor, personally confirmed the boundary in 773 BC and subsequently added his own inscription to the old monument. King Suppiluliuma of Kummuhi, who is therein mentioned by name, was still in power.With Assyria and Kummuhi so closely allied, the two states also routinely exchanged knowledge and expertise. From the reign of Adad-nirari onwards, administrative texts fromKalhushow ritual experts in the ancient Anatolian art of augury from Kummuhi active at the Assyrian royal court, where they conducted rituals on behalf of the Assyrian king. Their activities at Kalhu are also attested under Ashur-nirari V and Tiglath-Pileser III. Cultural transferalso took place in the other direction, with the rock relief accompanying the Luwian inscription of an official of Suppiluliuma’s son and successor, another Hattusili, at Malpinari executed in Assyrian style – evidence for Assyrian stone masons, or at least their influence, in Kummuhi. THE ISRAELITES Israel was fighting for survival. The Philistines had migrated to the region about the same time the Israelites had escaped from Egypt. Now, from their cities near the Mediterranean coast, they were gradually pushing deeper into the mountains of Israel. They had superior weapons – chariots, in particular. Though less populous than the Israelites, they were apparently better organized. Israel had neither central administration nor a regular army. A loose confederation of twelve tribes, Israelites called on each other for help only in emergencies. Occasional inspired leaders – the Judges – took charge of military defense when necessary. The nation had worked that way for well over a hundred years, and the tribes seemed too independent to change. But the Philistines were pressing them. And so, a crisis of leadership – a crisis testing the very existence of Israel – was building. However, the account of the Holy Bible regarding the formation of the Kingdom of Israel did not open with a battle or even with the leadership crisis, but with a very private family problem. During the time of Eli, who served as high priest at Shiloh, two bitterly jealous wives had a longstanding quarrel, one taunting the other because of her infertility. Hannah, the childless woman, turned to God in desperation, praying and promising to dedicate a son to Him. The result was a little boy named Samuel. Hannah kept her vow to God, and the young Samuel ministered before God under Eli. Ordinarily, Eli’s sons – Hophni and Phinehas – would have carried on national leadership. But they were corrupt, so God wanted no part of them. Instead, He blessed a woman who had turned to Him in her troubles, and He blessed her son as long as that son trusted in Him for help. God chose a leader to suit Himself, a leader who would listen to Him. As for Eli’s wicked sons, they died when the Philistines captured Shiloh, taking the Ark of the Covenant as a plunder. The Ark was then placed before the statue of of the Philistine god, Dagon. But God smote Dagon to the ground, and sent tumors and rats to inflict pestilence throughout Philistia. In the end, the rulers of the Philistines were forced to return the Ark of the Covenant to its rightful caretakers. Following this time, Samuel had grown into one of the greatest leaders Israel had ever known. He became a transition leader between the time of the Judges and that of the Kings. He had a triple role – a prophet who discerns God’s will, a priest who led the Israelites to the right path of worship, and a military leader. Samuel’s leadership kept the Philistines from occupying Israel. However, the Philistines’ military dominance was unquestionable. They had outpost in several central Israelite towns and, most importantly, kept a monopoly on iron weapons by outlawing local blacksmiths. Only the Israelites’ elite families possessed swords and spears, presumably smuggled in and hidden. The Philistines’ military threat, however, persisted up to the time Samuel was old. By then, the tribes of Israel were looking for superior leadership. Samuel’s sons made unappealing successors though. Thinking what could be done about the matter, the tribes looked around them and noticed that virtually every other country had a king. A king offered two advantages. First, he provided centralized government. Second, since family members – sons, brothers, nephews, cousins – usually succeed a king, the nation did not have a crisis of leadership every time its leader got old. So, the leaders of Israel asked Samuel to appoint a king. The idea was popular to everyone – except for Samuel and God. Samuel may have been displeased that he and his sons were being rejected. But God had a deeper objection – Israel was rejecting His leadership. God told Samuel to warn the elders that a king would oppress his own citizens. Samuel warned of the military drafts, of high taxation, and of slavery. Some scholars suggested that God’s opposition was only of the motive behind the request. The elders had used the phrase “then we will be like all the other nations”. But God did not want them to be like all the other nations. Yet in the end, God gave in to their request, bad motives and all. He not only allowed the Israelites to have a king, He even hand-picked a man. He accepted the monarchy on condition that Israel still considers Him as the ultimate ruler. Israel’s king would not be answerable to a parliament or court system. He would be answerable only to God. Scholars believe that the United Monarchy was established around the 10th century BC, with its capital at Gibeah, while the earliest independent reference to the Kingdom of Israel is about 890 BC and to the Kingdom of Judah about 750 BC. The first King of the United Monarchy was Saul, son of Kish, from the tribe of Benjamin. Saul, hunting for donkeys, was not looking for a chance to become King. He was so politically unaware he didn’t even know about Samuel. Similarly, Samuel was a small boy when God called him, and David would be anointed King while tending sheeps. These shows that the leaders God appointed were not necessarily those seeking power. Soon after Saul was secretly anointed, God’s Spirit came on him, and almost immediately he led a successful rescue operation, saving the people of the besieged city of Jabesh Gilead from the Ammonites. He was then publicly crowned King of Israel, even though he himself did no politicking for the office. He wisely refrained from allowing his opponents to be punished, but instead united all twelve tribes behind him. In short, Saul had begun with all the opportunity in the world to seal his success. However, Saul’s life went tragically wrong. The first sign of trouble came not long after he became King. While preparing for a campaign against the Philistines, Saul grew impatient. Samuel, scheduled to lead in the proper spiritual preparation for the battle, was seven days late. Saul’s men began to desert, and Saul decided he could wait no longer. He himself began the religious sacrifices that Samuel, as high priest, was supposed to make. Just then, Samuel arrived. He rebuked Saul’s hastiness, insignificant though it may seem, for it showed an inner weakness – his willingness to compromise God’s directions under pressure. The battle came soon afterwards, and the Israelites won miraculously. But in the victory, Saul acted sometimes indecisive, sometimes rash. He could not decide whether to attack, and then made a boastful vow that disrupted the Israelite army, allowing the Philistines to escape. Sometimes later, Saul compromised again in a high-pressure situation, not following the precise instructions God had given for a military campaign. Again, Samuel caught him in the act, and this time accused Saul of rebelling against God – “Because you have rejected the word of the Lord, He rejected you as King”. After that, God ordered Samuel to secretly anoint David, the youngest son of Jesse of Bethlehem, from the tribe of Judah, as Saul’s successor. Without God’s and Samuel’s support, Saul lost his sense of confidence. As punishment for his previous misdeeds, Saul was tormented by an “evil spirit from the Lord”, and it was suggested that he send for David, who was famed for his lyre playing. Saul did so, and made David one of his armor-bearer. From then on, whenever “the spirit from God came on Saul, David would take up his lyre and play.Then relief would come to Saul; he would feel better, and the evil spirit would leave him”. David was not only a skilled lyrist, but also a fearless young warrior. The first time he publicly displayed his courage was when – as an inexperienced boy armed with only a stick and a few stones – he confronted the nine-foot bronze-armored Philistine champion, Goliath of Gath.The Philistines had gathered their forces between Socoh and Azekah, while Saul’s army camped in the valley of Elah. Wars in ancient times were sometimes decided by “representative combat”, where champions from each side would fight, and the result of their combat would determine the battle’s result. People believed the outcome of the fight was controlled by the warriors’ gods more than by the two sides’ military strength. Goliath shouted his challenge to the Israelites, and David approached the Philistine champion armed only with staff and sling. When Goliath saw that the Israelites sent only a boy against him, he was full of contempt. Though Saul lacked confidence in God’s support, and his terror demoralized the Israelite army, David, by contrast, was as confident in his God as Goliath was scornful of God’s people. As Goliath moved closer to attack him, David ran quickly toward the battle line and met him. Reaching into his pouch and taking out a smooth stone he had put there earlier, he slung it and struck the Philistine on the forehead, while invoking God’s name. The stone sank deep into Goliath’s forehead, and he fell facedown on the ground. David stood over Goliath, and after killing him with his own sword, he cut his head off. Seeing that their champion was dead, the Philistines turned and ran. The Israelites surged forward with a shout, and pursued the Philistines to the entrance of Gath and to the gates of Ekron. After the rout, they plundered the Philistine camps. David took Goliath’s head and brought it to Jerusalem as a trophy. Saul made him a commander over his armies and offered him his daughter, Michal, in marriage for bringing one hundred foreskins of the Philistines. David brought back two hundred, saying “God was with me”. David was successful in many battles, and his popularity aroused Saul’s fears and jealousy. He tried to arrange for David’s death, but the plots only endeared David further to the people, especially to Saul’s oldest son, Jonathan.Saul’s jealousy grew,and he asked Jonathan to kill David. Jonathan, being David’s best friend, hid him instead. He then went to his father, and convinced him to promise not to kill David. Saul promised, and David returned to his service. This promise did not last however, and after Saul attempted to kill David again, Michal helped David run away to Samuel in Ramah. David returned briefly to make a pact of peace with Jonathan, and to verify that Saul was still planning to have him killed. Throughout David’s period of exile, his position was desperate. He had only one precious asset – God’s promise that he would be King. David believed in this promise even when his situation looked very bad, so he waited patiently for God’s timing. A sense of timing is essential to leadership. One must know when to act boldly, and when to wait patiently; when to bend, and and when to stand firm. David had a critical sense of timing for he trusted God’s control of events. Survival was not easy, however. At first, David ran from one place to another, alone and completely vulnerable. He was desperate when he reached Nob. He did not even have food. He lied to a priest of Nob about his situation. Then he ate consecrated bread that was supposed to be reserved for the priests. When Saul learned that the priests of Nob were sheltering David, he attacked Nob and killed all the priests – a foolish massacre that must have alienated a great many of Saul’s potential supporters, since he was the right and legal King of Israel appointed by God. The lone survivor was a priest named Abiathar, who joined David in his exile. Then, he served as David’s priest when four hundred outlaws gathered around them. But the local turned him in twice, perhaps fearing that Saul would slaughter them the way he had the priests of Nob. Twice, Saul accidentally fell into David’s hands, but he refused to kill him, for he felt that would violate God’s will. He decided not to use his sword to become King. He would fight not to win, but to survive. David survived and managed to keep his army intact. He even built some popular support by providing military protection to his neighbors. But eventually, he saw his position impossible. Sooner or later, he would be destroyed by the hands of Saul. So, he and his army left Israel and became mercenaries for the Philistine king, Achish of Gath, who gave the town of Ziklag to him. The Philistines accepted David because they thought he would fight against his own people. Had they known that he retained his Israelite loyalty, they would never have trusted him. So, David acted among the Philistines like a double-agent. He pretended that he was raiding the Israelites, while actually he raided Israel’s nomadic enemies. He attacked the Geshurites and the Girzites. He destroyed the Amalekites, Israel’s old enemies since the time of Moses. To keep his game secret, he took no prisoners, for it might be noticed that none of them were Israelites. In his final days, Saul’s fear turned him into a quivering helpless jellyfish, incapable of leadership, while the Philistines planned a major military effort against Israel. For their massive assault from Shunem, the Philistines tried a new tactic. They had fought previous battles in the mountains, rough terrain where their chariots were next to useless. Now, they chose a strategically important level ground that the Israelites had to defend. The valley of Jezreel is the only part of the Levant where one can go from west to east without crossing mountains. A Philistine victory here would cut Israel in half. Again, Saul was stricken with terror before the army of the Philistines to the point that he called upon a witch fron Endor to consult the spirit of Samuel, who had been dead by this time. Saul was totally devastated when the spirit announced that God would give Israel to the Philistines. The following day, the Philistines massacred the Israelites at the battle on Mount Gilboa. Saul’s three sons – Adinadab, Malki-Shua, and Jonathan – were killed. Saul was critically wounded by an arrow. Before being captured by the enemies, Saul fell on his sword in a coup d’grace and died. The next day, when the Philistines found Saul and his sons, they beheaded the corpses and stripped their armors. They offered the armors in the temples of Ashtoreth, while the corpses were hanged in the walls of Beth Shan. When the people of Jabesh Gilead heard of this disgraceful display of Saul’s and his sons’ bodies, all their valiant men undertook a dangerous night mission to steal the bodies and give them proper burial. After learning of the event, David, whohad been excused from the war after suspicion fromPhilistinenobles about his loyalty, mourned their deaths, especially that of his best fried, Jonathan. He then moved to Hebron, along with his wives – Ahinoamof Jezreel and Abigail of Carmel – and his followers. The people of Judah were grateful to David for saving them from desert raiders while he was in Ziklag, and he wasnamed King of Judah around 1010 BC. Saul’s defeat on this historic battle with the Philistines allowed them to regain control over the Levant. His poor leadership left Israel worse off than the beginning. He failed not just himself, but inevitably dragged others down with him. The kingdom inherited by David was in ruins, divided between north and south, and was again under Philistine military dominion. The southerners accepted David as their King. But in the north, Abner, the powerful commander of Saul’s army, brought a son of Saul named Ish-Bosheth to Mahanaim and crowned him King of Israel. A cival war for the throne soon broke out between the Houses of David and of Saul. Ugly infighting followed – intrigue, murder, and treachery. When Abner began strengthening his own position in the House of Saul, IshBosheth accused him of sleeping with a concubine of Saul. During that time, women were political symbols. Abner’s sleeping with Saul’s concubine would have suggested that he had his eyes on becoming King himself. In anger of Ish-Bosheth’s accusation, Abner went over to David. But David’s trusted military advisor and commander, Joab, assassinated Abner in secret. Soon after, Ish-Bosheth was murdered in his sleep by two of his own men, Baanah and Recab. They brought the head of Ish-Bosheth to David in Hebron, hoping for a reward, but David executed them for their crime. Even after David’s rival was eliminated, peace was uneasy. But his behavior as the King of the people, not just his loyal followers, eventually won him the submission of the northern tribes. The elders fromthe northern tribes came to Hebron, and appointedDavid as King over Israel. In trying to unify the northern and southern tribes, David wanted a capital that offended neither side. He found it in Jerusalem, on the border between the north and the south, and belonging to neither. His next move then was to capture the fortress from the Jebusites. People said it could not be done, for mountainous Jerusalem was impregnable. But David did it, using the water shafts to launch an attack on the fortress. He made Jerusalem his new political and religious capital, fortifying it and building himself a palace. When the Philistines heard that David had been crownedKing of Israel and was threatening their hegemony over all of the Levant, they attacked, spreading out over the valley of Raphaim and captured Bethlehem. David retaliated and, in three battles, forced the Philistines out of Israel.Once he had established the safety of his kingdom, he brought the Ark of the Covenant to the city, intending to build a temple there. However, the prophet, Nathan,announced that the temple would be built at a future date by one of David’s sons. Nathan also told David that God had made a covenant with him, promising that his“throne shall be established forever”. Soon after, David began fighting wars against the neighbors of Israel on the east bank of the Jordan. These wars began as defensive, but ended with the establishment of a kingdom that extended over both sides of the Jordan River, as far as the Mediterranean Sea.In the course of time, David subdued the dreaded Philistines and took Metheg Amman from their control. He also conquered and forced the Moabites to pay tribute. King Hadadezer of Zobah tried to restore his control along the Euphrates with the help of the Arameans of Damascus. David struck them down, and forced them to pay tribute. Then he went on and subdued the Edomites, the Ammonites, and the Amalekites, all the while the Arameans were afraid to send help. With all these conquests, David’s popularity naturally increased. King Tou of Hamath and King Hiram of Tyre sent him gifts. Secured borders opened expanded trade and Israel boomed, growing from kingdom to empire. Its sphere of influence in the Ancient Near East – militarily and politically – expanded greatly, controlling a number of weaker client states like Philistia,Moab,Edom, Ammon, and with a number of Aramaean city-states such as Aram-Zobah and Aram-Damascus becoming vassals. Its imperial border stretched from theMediterranean Sea to the Arabian Desertand from the Red Sea to the Euphrates River. Some modern archaeologists believe that the area under the control of Israel in this era, excluding the Phoenician territories on the shore of theMediterranean, did not exceed to thirteen thousand square miles. Of these, the kingdom encompassed about nine thousand square miles. Locally, David did what was just and right for all his people. He established civil and military administrations in Jerusalem, modeled after those of the Canaanites and Egyptians. He divided the country into twelve districts, each with its own civil, military, and religious institutions. He also established Jerusalem as the secular and religious center of the country. Each district paid taxes to Jerusalem, and the people began to make pilgrimages to Jerusalem each year on the holidays of Passover, Shavout, and Sukkot. He appointed Joab as commander of his army. Zadok and Ahimelec, the latter was the son of Abiathar, were appointed high priests. And of course, his sons were appointed as royal advisors. David also inquired if there was still a surviving member of the House of Saul, and learned about Mephibosheth. The son of Jonathan, Mephibosheth had been in hiding since he was five, ever since he and his nurse fled Gibeah after the death of his father and grandfather in the Battle of Mount Gilboa. Slaughtering a rival’s entire family was normal practice when one would-be king won out over another, for such action lessened the probability that the rival family would compete for the throne again. However, Jonathan had asked David not to follow that course when he becomes King. Because of their friendship, David let Jonathan’s son live, and even welcomed him and his infant son, Micah, into his own palace. He also restored everything that the House of Saul possessed to Mephibosheth. Since ancient times, tradition teaches that the people on top make the rules. They don’t have to live by them. Lot of leaders in history has followed this course, taking the women they wanted, the money they wanted, the privileges they wanted. Despite his flawless reign on a national level, David had many problems in his personal life. He was described as a murderer and an adulterer and a leader capable of cruelty. One day, while the men were at war, David spied a beautiful woman named Bathsheba. He lusted for her, but she was married to Uriah the Hittite who was one of the Thirty, a group of leading warriors under David. This did not stop David from sending for her, and neither his servant nor Bathsheba lodged a protest. After all, who would challenge the right of the King to sleep with another man’s wife? Only when Bathsheba got pregnant did a problem arise. Then David, who had no thoughts of marrying Bathsheba, found himself in a jam. He recalled her husband home on leave from the army, hoping that Uriah would sleep with his wife and later be unable to prove the child belonged to another father. Israelite soldiers, however, had no sexual relations while preparing for battle. Uriah refused to sleep with Bathsheba because he remembered duty before pleasure. This single-minded devotion to duty spoiled David’s plan. David rewarded Uriah’s devotion to duty with murder. He sent him to the front lines, instructing Joab to ensure that Uriah would be killed in battle. Again, not a word of protest was filed – what the King wanted, the King got, no questions asked. The murder of Uriah took other good men with him, but David showed no regrets. He was at his worst – cold as iron, and arrogant in his power. After a mourning period, Bathsheba came into his house, and he married her. A good many people must have known what happened – the servants knew, at any rate, and servants tended to gossip – but no record that any of them were displeased. But “the thing David had done displeased the Lord”. Who would have the courage – or the authority – to challenge the King then? In most nations, no one. But Israel had a distinction. The nation’s ultimate ruler was not David, but God. And God had his spokemen, the prophets. He sent Nathan to David. Nathan cleverly captivated David with a heartrendering story about a rich man who ha abused his power. He offered the case to David, the highest judge in the kingdom. David knew exactly how to judge such a case – the man deserved death! When he said so, Nathan turned David’s own judgment against him – “You are the man!” In this dramatic scene, David’s greatness showed. He could easily have had Nathan killed. Or he could have laughed and shown him out of the palace. Instead, David said to Nathan – “I have sinned against the Lord”. He recognized that God was the true King of Israel. Nevertheless, Nathan presented three punishments from God. First, that the “sword shall never depart from your house”; second, that “before your very eyes I will take your wives and give them to one who is close to you, and he will sleep with your wives in broad daylight”; finally, that “the son born to you will die”. David repented, yet the child still died. But he and Bathsheba soon conceived a second son, Solomon. David’s personal strifes continued, and the Holy Bible makes no effort to hide them. David could lead a nation, but not his own children. His ineffective parenting nearly destroyed all he had done for his kingdom, and the consequences of his sin were far from over. Unknown to him, cancer was growing in his own household. His oldest son, Amnon,had an eye for women too. He tricked his half-sister, Tamar, into is bedroom, and then raped her. Afterwards, filled with disgust, he threw her out. David was furious. But maybe because he felt his own sin had robbed him of moral authority, he did nothing to punish his son. According to the Law, Amnon deserved exile, but he got off free. David apparently wanted the matter forgotten. Absalom, David’s son and Tamar’s full brother, waited two full years to avenge his sister’s rape. Then he murdered Amnon in cold blood. Again, David was long on regret, short on punishment. He wept over Amnon’s death but perhaps recognized his own responsibility for it. Absalom fled to Geshur, a neighboring kingdom where he could be assured of safety. Maacah, his mother, was the daughter of King Talmai of Geshur. David could not stop thinking about Absalom, however. Finally, after three years, Joab convinced David to allow Absalom to return in Israel unpunished. Another two years and when Absalom angrily demanded either a murder trial or full acceptance back in the palace, they made up completely. Again, the cancer merely disappeared from view. But it was not gone. It grew. Now, an arrogant Absalom started a program of public relations designed to make him look better than his aging father. At the end of four years, having become quite popular with the people, he set his plans in motion. Along with two hundred men, he journeyed to Hebron with the intention of rebelling against his father and taking over his kingdom. He had the support of the men of Hebron who were insulted by the removal of the kingdom from Hebron to Jerusalem, the elders whose status was undermined by parts of David’s policy, and the Benjamites who wanted to avenge the House of Saul. The shock seemed to awaken David. Though dazed and weeping, he had enough sense to make some clever plans. In fear of Absalom returning and conquering Jerusalem, David and all his followers – which included mercenaries such as the Gittites from the Philistine city of Gath – fled the city, leaving only tenconcubines to guard the palace. David also told the priests, Zadok and Abiathar, to remain in the city along with one of his advisors, Hushai the Archite. Absalom reached Jerusalem, took over the city, and slept with David’s concubines. That last was made public for political reasons. It made clear his claim to the throne, and was extremely offensive to David. The Israelites who had held back their allegiance, thinking that father and son would reconcile their differences, knew now that the breach was permanent. They had to take sides. Hushai, meanwhile, befriended Absalom and managed to install himself at the court. He acted as a spy both to thwart the counsels of Absalom’s chief advisor and fellow traitor, Ahitophel, and to relay intelligence to David regarding Absalom’s plans through the priests. Hushai deliberately gave bad advice, cleverly phrasing it to flatter Absalom. He suggested that if Absalom delayed his pursuit of David, he could gather a gigantic army to lead. Absalom – who had never fought in battle – fell for it, and the delay gave David enough time to consolidate his support. In the battle at the Wood of Ephraim, Absalom’s force of twenty thousand was defeated, and Absalom himself was captured and killed by Joab. For David the King, Absalom’s defeat was a great triumph. But for David the father, it was a horrible tragedy. The worst thing that can happen to a father had happened to him. His own son had tried to kill him, and in trying, had been killed. David could not stop weeping over his son’s death until Joab warned him that he was insulting the troops who had fought for him. David pulled himself together. Piece by piece, he put his kingdom back in order, and showed remarkable fairness. He rewarded his supporters, but took no revenge on any rebel faction. He sent conciliatory words to the rebellious leaders of his own tribe. A second revolt broke out at the hands of Sheba, son of Bichri, but with the help of Joab, David succeeded in crushing this rebellion as well, killing Sheba in the process. The cancer seemed finally to have run its course. David had no more trouble with rebellion in the remainder of his life time. He was getting very old and had to stop fighting. He constantly felt cold and could not get warm. A beautiful young Shunammite woman named Abishag was brought tobecome the old King’s attendantand companion in bed, but “the king knew her not”.While David was in this state,Adonijah, his fourth son and heir apparent to the throne after the death of Amnonand Absalom, acted to have himself declared King. ButBathsheba, Solomon’s mother, along with the prophet, Nathan, convinced David to anoint Solomon as King. Fearful of retribution, Adonijah fled and took refuge at the altar, but then received pardon from Solomon for his conduct on the condition that he shows himself “a worthy man”. David delivered a last set of instructions to his son, telling him to follow the words of God, and to repay in kind specific people that had either wronged David or helped him. David died after forty years as king, thirty-three of those with his capital in Jerusalem. He was buried on Mount Zion.Throughout his life, David prepared for the construction of the Holy Temple by setting aside the necessary physical materials, commanding the Levites and others in their duties for the Temple, and giving the plan for the Temple to Solomon. Also, David’s confrontation with Nathan set the standard for centuries of conflict between the kings and the prophets. Time and again, a prophet went to the palace – sometimes risking his life – and told the King that God would punish him for what he was doing. The King, rich and powerful by birth, did not have to listen. In fact, they rarely did. David was Israel’s greatest king partly because he did not act with the normal pride of a king. Even at his lowest point, his great strength of character showed. He was never vengeful with his enemies. He took full responsibility for his mistakes. Despite being at the height of prestige and power, he still remembered that he had started out as a mere shepherd. He held power only by the grace of God, and he was completely aware that God had every right to take power away. Through his love for God and his sense of astonished gratefulness for what God had done for him, David became a living embodiment of the Israel God had wanted. Like all truly great leaders, David made his nation thrive not just by what he did, but by who he was. David was succeeded by Solomon around 967 BC. The Holy Bible describes him as a man who got life handed to him on a silver platter. As the son of the King of Israel, young Solomon grew up in the royal palace. Early on, he astounded others with his talent for songwriting and natural history. As King, he lived up to his name – which means “peace” –and his rule was one in which the nation knew unprecedented peace. He was known for his wealth, writings, and wisdom. He was called the wisest man in the world, and kings and queens traveled hundreds of miles to meet him. They went away dazzled by the genius of the young King of Israel and the prosperity of his nation. Israel reached its Golden Age under King Solomon, a time forever remembered with nostalgia by the sons of Israel. Almost all the Promised Land lay in the hands of Israel, and the nation stretched from the border of Egypt to the border of Babylonia, encompassing lands that belonged to Jordan, Syria, and Lebanon. The nation was at peace, and literature and culture flourished. Solomon made silver as common in Jerusalem as stones. His crowning achievement was the building of the Holy TempleinJerusalem, made by almost two hundred thousand men who labored for seven years. At first, Solomon was faced with opposition. Two of David’s closest advisors, Joab and Abiathar, sided with Adonijah. But when Solomon was anointed by David and Nathan as the new King, he pardoned his older brother’s attempt to be made King. Soon after, Adonijah asked to marry Abishag, asking Bathsheba to plead on his behalf. Solomon did not agree, for he saw this as a veiled threat to take over his kingdom. As made clear in the earlier story of Absalom’s rebellion, to possess the royal harem in this society was tantamount to claiming the throne, and this applied even to a woman who had shared the bed of an old king, though King Davidhad no intimate relation with her. This request resulted in Adonijah’s assassination. Then Solomon banished Abiathar to the city of Anathoth.Joab was also killed, in accord with David’s deathbed request to Solomon, because he had killed Abner during a peace. Three years later, an enemy of David named Shimei was confined to Jerusalem and killed, in part because he had cursed David when Absalom rebelled. After overcoming the last potential threats to his kingdom, he appointed his friends to key military, governmental, and religious posts. Throughout his reign, Solomon accumulated enormous wealth.He modernized the Israelite army with twelve thousand cavalrymen and a brigade of a thousand chariots, and made shrewd alliances with neighboring countries. Remains of stalls for four hundred and fifty horses have in fact been found in Megiddo. He also built many leading cities, assuming control of vital trade routes. He established Israelite colonies around his province to look after military, administrative, and commercial matters. Hiskingdom was divided into twelve districts, with Judah constituting its own political unit and enjoying certain privileges. Although Solomon was young, he soon became known for his wisdom. He went to Gibeahfor a sacrifice offering. There, God appeared to Solomon in a dream by night, and asked what He could give to him. Solomon asked for an understanding heart to judge His people that he might discern between good and bad. God granted his wish, and “the whole world sought audience with King Solomon to hear the wisdom God had put in his heart”.In one famous account, known as the Judgment of Solomon, two women came before King Solomon to resolve a quarrel over which was the true mother of a baby. When Solomon suggested they should divide the living child in two with a sword, one woman was prepared to accept the decision while the other said she would rather give up the child than see it killed. Solomon then declared the woman who showed compassion to be the true mother, and gave the baby to her. People from surrounding nations also came to hear Solomon’s wisdom. He composed three thousand proverbs and a thousand and five songs. He wrote the Song of Songs, the Book of Proverbs, and the Ecclesiastes. One of the most celebrated visits to Solomon was that of the Queen of Sheba, who came from southern Arabia. Historically, Arabia was a country rich in gold, frankincense, and myrrh. Sheba is typically identified as Saba, a nation once spanning the Red Sea on the coasts of what are nowEritrea,Somalia, Ethiopia, and Yemen in the Arabia Felix. In a Rabbinical account, Solomon was accustomed to ordering the living creatures of the world to dance before him, but one day upon discovering that the mountain-cock was absent, he summoned it to him, and the bird told him that it had been searching for somewhere new.The bird had discovered a land in the east, exceedingly rich in gold, silver, and plants, whose capital was called Kitor and whose ruler was the Queen of Sheba, and the bird, on its own advice, was sent by Solomon to request the Queen’s immediate attendance at Solomon’s court.King Solomon needed Sheba’s products and trade routes, while the Queen of Sheba needed Solomon’s cooperation in marketing her country’s goods. The Queen came to Solomon with camels carrying spices, gold, and precious stones. She asked him questions and riddles, and was amazed at his wisdom.An Ethiopian account from the 14th century AD, the Kebra Nagast, maintains that the Queen of Sheba had sexual relations with King Solomon – ofwhich the Biblical and Quranic accounts give no hint – and gave birth by the Mai Bella stream in the province ofHamasien, Eritrea. The Ethiopian tradition has a detailed account of the affair. The child was a son who went on to becomeMenelik I, King of Axum, and founded a dynasty that would reign as the first Jewish, then Christian Empire of Ethiopia for more than almost three thousand years until Haile Selassie was overthrown in 1974. Menelik was said to be a practicing Jew who was given a replica of the Ark of the Covenant by King Solomon. Moreover, the original Ark is said to have been switched and went to Axum with him and his mother, and is still there, guarded by a single priest charged with caring for the artifact as his life’s task.The claim of such a lineage and of possession of the Ark of the Covenant has been an important source of legitimacy and prestige for the Ethiopian monarchy throughout the many centuries of its existence, and had important and lasting effects on Ethiopian culture as a whole. The Ethiopian government and church denied all requests to view the alleged Ark. The magnificent Holy Temple and the palaces built by Solomon came to symbolize Israel’s Golden Age. Just as what King David did, Solomon also entered into strong alliances with King Hiram ofTyre. In return for ceding lands to Tyre, he received a number of master craftsmen, skilled laborers, money, jewels, cedar, and other goods. David’s Palace and the Holy Temple were both been built with the assistance of these Tyrian assets, as well as the designs given by architects from Tyre. Solomon imposed a compulsory labor service on both the Israelites and the foreign nations that were under his control, and his workers built the structure of the Holy Temple, its decorations, and its vessels.It was built of stone and cedar, carved within, and overlaid with pure gold. When it was done, Solomon dedicated the Holy Temple in a public ceremony of prayers andsacrifices.Solomon also rebuilt a number of major cities which included Megiddo, Hazor, and Gezer. These have been excavated, and scholars attributed elements of the archaeological remains, some of which are rather impressive such as six chambered gates and ashlar palaces, to these building programs.Structures within these remains are identified as the stables for the vast collection of horses that Solomon is believed to have kept, together with drinking troughs.Solomon was also renowned for his other building projects in which he used slave labor from the Hittites, Amorites, Perizzites, Hivites, and Jebusites. He spent thirteen years building his own palace, and also built a city wall that fortified Jerusalem, a citadel called the Millo, a palace for the daughter of the Pharaoh, who was one of his wives, and facilities for foreign traders. He erected cities for chariots and horsemen, and created storage cities. He extended Jerusalem to the north, and fortified cities near the mountains of Judah and Jerusalem. Solomon’s downfall came in his old age. The Holy Bible presented conflicting personality traits in Solomon. During the power struggle, he proved more ruthless than King David had ever been. This tendency stirred up resentment among the northern tribes, and eventually led to a civil war that brought the kingdom crushing down around him. But sometimes he could also be faithful, wise, and humble. Tragically, he gave in to his darker side more and more as his reign wore on. So how did it happen? How could the liveliest, wealthiest, most contented nation of its day slide sp disastrously in one generation? Solomon seemed unable to control his excesses. Reared in a palace, he loved luxury. When Israel launched its first maritime expeditions, he used them to gather such exotica as gold, ivory, apes, peacocks, and silver. He plated the floor of the Holy Temple with gold, wastefully gilded over fine cedar and precious ivory, and fashioned militarily useless shields out of gold. The Holy Bible describes the seven-year construction of the Holy Temple in elaborate detail. But then, it pointedly notes that the construction of Solomon’s palace – twice the Holy Temple’s size – took thirteen years. Solomon showed similar extravagance in his love life. He strengthened his kingdom through marital alliances. First, he married a daughter of the Egyptian Pharaoh, perhaps indicating he was relying on military alliances, not God, for the defense of his country. Then, disobeying God’s specific orders, he married the princessesof Moab, Edom, Ammon,Sidon, and the Hittites. Seven hundred wives in all and three hundred concubines. The entire complexion of the court changed, becoming un-Israelite and foreign. Solomon’s “wives turned his heart after other gods”, their own national deities to whom he allowed his wives to worship, and to whom Solomon built temples and shrines for sacrifices. This was Solomon’s final, terrible step. The one who had built the Israelites’ greatest monument to God had fallen into idolatry, turning after Ashtoreth, the goddess of the Sidonians, and after Milcom, the abomination of the Ammonites. The Law commanded a king not to multiply his horses or wives, neither greatly multiply to himself gold or silver, and Solomon sinned in all of these areas. To pay for his vast building projects, he instituted Israel’s first national taxation system. He collectedsix hundred sixty-six talents of gold each year, a huge amount of money for a small nation like Israel. He drafted workers for employment and kept them as virtual slaves. He gathered a large number of horses and chariots, and even brought in horses from Egypt. He had the people work as soldiers, chief officers, and commanders of his chariots and cavalry. The people of his kingdom began to grow bitter. When bills mounted on, Solomon went so far as to cede northern towns in the Promised Land to a foreign power, an act that stirred up even more resentment of the northern tribes against the southern. King Hiram, unimpressed with the twenty Galilean towns Solomon gave him as payment for services, called them “the Land of Cabul”, which means good-for-nothing land. But the gulf separating Israel from God was even more dangerous. Previously, the people of Israel had looked to God as their leader. Now however, the focus shifted from God in heavens to the King in Jerusalem. Solomon had even made himself the unofficial religious leader of the country, and when he slid badly, the nation soon followed. It was because of these sins that “the Lord punishes Solomon” by removing ten of the twelve tribes of the Israelites from Israel. Solomon’s granted special privileges to the tribes of Judah alienated the northern tribes. The prophet, Ahijah of Shiloh, prophesied that a young man named Jeroboam, from the tribe of Ephraim, would become King over ten of the twelve tribes of Israel, instead of one of Solomon’s sons. Jeroboam was also a court official, and when Solomon learned the prophecy, he tried to kill Jeroboam. The latter fled to Egypt, and stayed there until Solomon’s death. Outside Solomon’s kingdom, Hadad, of the royal family of Edom, rose up as an adversary of Israel. Rezon – the son of Eliada, ruler of Aram – also fought Solomon and created tension between the two kingdoms that was to last even after Solomon’s reign ended.Around 926 BC, Solomon died in Jerusalem at the age of eighty, and was buried there. Rehoboam, his son with Naamah the Ammonite, succeeded as King. However, the tensions between the northern part of Israel containing the ten tribes and the southern section dominated by Jerusalem and the remaining tribes reached boiling point. When Rehoboam dealt tactlessly with economic complaints of the northern tribes, the United Monarchy which King David had so carefully knit together split into two kingdoms – the northern Kingdom of Israel, which included the cities of Shechem and Samaria, and the southern Kingdom of Judah, which contained Jerusalem. This showed that the cancer that had infected the House of David had not disappeared, but instead had grown to infect the whole kingdom, undermining King David’s work. The ten northern tribes joined together to rebel against the House of David, and Rehoboam would have marced against them with an army of a hundred and eighty thousand strong, except that an order from God via the prophet, Shemaiah, sent them all packing and returning to their homes. Ironically, this rebellion was a part of a reform movement to correct some of the excesses of King Solomon’s reign. But starting with the first, Jeroboam I, no King of Israel did what was right in the sight of God. Jeroboam was handpicked by God to lead the reform, but instead he proved to be one of Israel’s worst rulers. It was he who firmly established the split-off Kingdom of Israel by uniting the ten rebel tribes. To prevent his people from worshiping in Jerusalem – now an enemy territory – he built Peniel as a new capital city, and and set up the notorious Asherah poles as alternative worship sites. These were dedicated to a mother-goddess and often erected alongside altars on the high places devoted to God. The Asherah poles came to represent Israel’s slide into idolatry, and God decided to abandon Israel during the reign of its first King. While Israel – which began as a reform movement – slid toward disaster, the two tribes in the south – Judah and Benjamin – proved more faithful to God. The Temple in Jerusalem also remained a powerful symbol of worship of the true God. However, Rehoboam’s career as the first King of Judah was checkered. Sometimes he obeyed God and listened to the prophets, yet sometimes he did not. At first, the Jewish religion gained strength when all priest and Levites came over to Judah. But, before long, idolatry found its way into Judah as well, and the kingdom suffered an invasion from the Egyptian armies of the Libyan Pharaoh, Shoshenq I. Surrounded, Rehoboam seeked a word of hope from Shemaiah, but instead got a rebuke – “This is what the Lord says: ‘You have abandoned me; therefore, I now abandon you to Shishak.’” God used the armies of Egypt to send a humiliating punishment to Judah, and this first invasion set a pattern – whenever an immoral king corrupt the nation, God sent an invading army as punishment. In this first case, Rehoboam repented and humbled himself, saving his kingdom from even greater devastation. He was succeeded by his son, Abijah, whose three-year reign saw the continuous war with Israel in the north, as the two splintered nations adjusted to each other’s independence. He even managed to take the towns of Bethel, Jeshanah, and Ephron from Jeroboam, and the latter did not regain power until he died. Abijah, however, offered no improvement on his father’s immoral ways. His son, Asa – encouraged by the prophecy of Azariah that God would be with him if he remained faithful – began religious reforms that turned into a kind of wildfire revival. He drove heathen cults out of the land, and even removed his grandmother – Maacah – as Queen Mother because of her idolatry. He also welcomed to Judah many refugees from Israel. Late in his reign, though, Asa backslid and got bogged down in foreign wars, making an alliance with neighboring Aram to hold Israel at bay. Nadab, the son of Jeroboam, became King of Israel in the second year of Asa of Judah. He followed the errors of his father in every way, and Israel’s First Dynasty ended abruptly when he fell victim to a murder plot launched by Baasha of House Issachar. He was killed while besieging the Philistine town of Gibbethon, and soon the entire bloodline of Jeroboam was annihilated as well. After gaining the throne in this violent manner, Baasha lasted twenty-four years, but showed no inclination to reverse the evil practices begun by his predecessors. He also went up against King Asa and fortified Ramah to hem in the Jewish king. In response, Asa bribed Baasha’s ally, Ben-Hadad I of Aram-Damascus, who promptly broke his ties with Israel and assisted Asa in his conquest of the Israelite towns of Ijon, Dan, Abel-Maim, and Naphtali. Baasha abandoned Ramah to Asa, who used Baasha’s stones and timber to build Geba and Mizpah. A seer named Hanani condemned Asa for relying on the armies of Aram and not on God, which resulted in Asa being afflicted by a severe foot disease scholars thought was dropsy. Elah became King of Israel in the twenty-sixth year of Asa. However, his chariot commander staged a military coup while Elah was off getting drunk in the palace at Tirzah. He was killed, along with all other descendants of Baasha, and so Israel’s Second Dynasty lasted for only twenty-six years before another family took the throne. Evidently, the mutinous chariot commander named Zimri acted without his army’s support. The army revolted against him, declaring an army commander named Omri as King, and Zimri’s “reign” ended seven days after it had begun, in a suicidal fire set in the palace at Tirzah. Although Omri was named King of Israel, only half of the kingdom supported him. The other half supported Tibni, son of Ginath. Omri’s followers, however, proved stronger, and when Tibni died, Israel was finally united under Omri. Though the Holy Bible dismisses Omri for sinning “more than all those before him”, historians regarded him as one of Israel’s most powerful kings. Under his firm rule, Israel became politically strong. He built the new capital city of Samaria in a location that guarded all routes north and south. Politically shrewd, he married off his son, Prince Ahab, to a Phoenician king’s daughter. But the Holy Bible is most concerned with the ruler’s spiritual health, and Omri scored very poorly. He walked in all the evil ways of his predecessors and started religious heresies, to the point that Israel had provoked God to wrath by their worthless idols, which in turn led to the entire nation’s spiritual extinction. Meanwhile, Judah enjoyed the rare blessing of two good kings back to back. Jehoshaphat continued the spirit of his father’s rule and found ways to further it. Where King Asa inspired the nation with his wildfire revival, Jehoshaphat organized it. He had an outstanding domestic policy. He sent out priests and princes to teach from the Book of Law in all the cities of Judah, and established courts of justice throughout his kingdom. He fortified the cities in Judah, and stationed garrisons in the towns of Ephraim which his father had captured. With a standing army of about a million experienced soldiers, he attained a level of peace and prosperity rare in Judah’s history, and the Philistines and Arabs made peace and brought him tribute. Despite this strength, some – like the Moabites and Ammonites – still chose to make war with him. Jehoshaphat’s response was different from his father. Instead of reaching into the royal treasury and purchasing help from neighboring nations, he called the entire kingdom together in a giant prayer meeting. When the time came for battle, he sent a choir in front of his army to sing praises to God. Judah’s enemies all turned on each other and Jehoshaphat’s armies marched home victorious. Curiously, however, Jehoshaphat’s wise judgment failed to carry over into foreign policy, for his one serious mistake was in foolishly linking himself to Israel’s worst King, Ahab, through marriage and military alliances. In a competition for all-time worst King of Israel, Ahab would win hands down. The Holy Bible gives a detailed treatment of Ahab’s life and the great spiritual crisis then. Israel was at a crossroads. Other kings had introduced idolatry into its religion, but King Ahab and his notorious Queen were going much further. They wanted to wipe out all worship of the true God. Jezebel was a pagan priestess, and she promptly installed Baal worship as Israel’s official religion. Her father, Eth-baal I, had served as high priest in a pagan temple in Tyre before murdering its King and usurping his throne. His reign was characterized by murderous idolatries and a reckless contempt for human rights. Jezebel followed in his father’s footsteps. After marrying Ahab as part of a political alliance, she installed about a thousand priests of Baal and Asherah, and ordered the wholesale slaughter of any prophets of God who opposed her. Ahab fell under her sway. Alone, he could be brave, chivalrous, and even conscientious, but his weakness and Jezebel’s influence led him to become the most wicked King of Israel. During this crisis, Elijah appeared on the scene to represent the true God against Queen Jezebel’s religion, and he proved to be a worthy adversary. His very name meant “the Lord is my God”, and it was clear that the forces of evil and the forces of good were about to collide head-on, as God sounded a final warning to the northern Kingdom of Israel. Elijah lived through this one of the greatest outbreaks of miracles in Biblical history, as he single-handedly took on the King and nearly a thousand powerful priests. He had made a grand entrance three years before. Like a wild, startling apparition, he came out of nowhere to stalk the terraced streets of affluent Samaria. Clothed in black camel’s hair, he made a striking contrast to the priests of Baal in their white linen robes and high-pointed bonnets. He had a simple, unpopular message of doom – “There will be neither dew nor rain in the next few years except at my word.” This announcement was a direct affront to followers of Baal, who believed their god could control the weather and was often depicted carrying a thunderbolt. Having delivered his message, the bedraggled desert prophet disappeared. For three years, he was the most wanted fugitive in Israel, for he alone had the power to bring rain. Then he returned to Samaria and proposed a showdown, the ultimate contest to expose Baal and prove who the true God was. The Holy Bible presents the Mount Carmel showdown in full color, complete with the priests’ frantic prophesying and desperate cries to Baal from morning till evening, and Elijah’s mocking and taunting commentaries that Baal must have been busy or asleep so they should shout louder. In the final analysis, it was no contest at all. God unleashed a spectacular display of raw power. Elijah doused his own altar with twelve jars of water – a precious commodity after three years of drought – before calling on God. It did not take him five minutes before fire from heaven burned up his sacrifice, the wood, the stones, the soil, and even licked up water in the trench. All the Israelites who saw this cried that “the Lord – He is God!” Elijah then ordered them to seize all the priests of Baal and Asherah and not let a single one escape. All of them were slaughtered in the Valley of Kishon, and when Jezebel heard what happened to her priests, she was so furious she sent a message to Elijah that he would suffer the same fate as her priests. Her reputation was such that Elijah ran away from her in fear even after God’s triumphant display of power on Mount Carmel. When he reached Horeb, however, God commanded him to anoint and train a young farmer named Elisha to be his successor as prophet. King Ahab humbled himself at least once, postponing disaster, as the sky grew black with clouds and a heavy rain came down after Elijah’s fervent prayers. However, a nasty incident later on – at the vineyard of an Israelite named Naboth – sealed his fate. The King wanted the vineyard, but Naboth refused him. Queen Jezebel used her influence to have Naboth condemned to death so Ahab could seize his vineyard. In a sense, this theft was a minor incident in Ahab’s reign, but it showed the King’s abuse of power and disrespect for God’s covenant. Every Israelit had the right to possess a piece of the Promised Land, and not even the King could lgally usurp that right. Ahab’s greed and Jezebel’s intrigue led to murder, and ultimately spelled doom for the Kingdom of Israel. Politically, King Ahab made wars and alliances with his neighbor kingdoms. A coalition of thirty-three kings led by Ben-Hadad II of Aram-Damascus attacked and besieged Samaria sometime during his reign, and he defeated them, capturing Ben-Hadad when the city of Aphek fell. But instead of taking him prisoner, Ahab accepted a peace treaty from the Aramaean king and let him go. Then, he forged a successful alliance with the Kingdom of Judah, and peace was attained after years of warfare. Ironically, it joined Israel’s worst King with one of Judah’s best, King Jehoshaphat. This unholy alliance led to a fateful battle against Syria that almost cost Jehoshaphat his life. Ahab enticed Jehoshaphat into attacking Ramoth Gilead even after Micaiah prophesied Ahab’s death at Ramoth Gilead, and he used the King of Judah as a decoy for his enemies. Still, Ahab was killed in the midst of the fighting by a stray arrow that was shot at random by a soldier. After this, Jehoshaphat spurned later offers of cooperation from Ahab’s immediate successors, but his son was married to Ahab’s daughter, Athaliah. This unwise marriage exposed Judah to the heresies of Israel, and ultimately led to a royal bloodbath. Ahab’s son and successor, Ahaziah, walked in the ways of his father and mother, and even consulted Baal-Zebub, the god of Ekron. He continued to fight against Elijah, but was no match. His reign lasted only part of two years, and was revealed as a weak and vengeful ruler. After he died from an illness, Elijah “went up to heaven in a whirlwind”, carrid by “a chariot of fire and horses of fire”. Now, when a prophet like Elijah leaves the scene, who would dare to take his place? Elisha – who witnessed Elijah’s ascension – inherited his power, just as Elijah had prophesied. Elisha had also asked for a double portion of Elijah’s spirit, and indeed, the Holy Bible pointedly records about twice as many miracles performed by Elisha, many of which have great similarities to the miracles Jesus Christ himself would later perform. Although there was a very troubling account in Bethel early in Elisha’s career – a prophet of God calling on bears to maul children? – historical background and precise translation could help cast the event in a different light. Bethel was a hotbed of Baal worship, and its residents were engaged in a life-and-death struggle with the true prophets of God. When the youths called out – “Go on up, you baldhead!” – they were likely referring to what had just happened to Elijah. They were calling for Elisha to vanish into the sky, or in other words, to die. Furthermore, the word translated “youths” usually refers to young people in their late teens. In actuality, a large gang of teenagers was threatening a prophet’s life. Elisha cursed them, but there is no indication he actually called for a bear attack. Elisha has a different style in his prophesying. Where in Elijah dueled a King and his powerful priests of Baal in dramatic confrontations of power, and preached judgment and the need for repentance, Elisha – whose name meant “God is salvation” – focused on God’s care for the needs of ordinary people. He lived among people, preferring the poor and outcast, and stressed life, hope, and God’s grace. All social classes had access to Elisha, from lowly widows to foreign kings. His colorful life included work as a spy, a miracle-worker, an adviser to the King, a leader among prophets, and an anointer of revolutionaries. Elisha traveled widely, and his bald head and wooden walking staff became his trademark. News of his miracles spread, making him a famous national figure for fifty years. His exploits fall roughly into two categories, and the Holy Bible seems to group them that way. One set of stories concerns people with evident needs. Elisha showed a deep sensitivity for the suffering and distressed, and helped them in miraculous ways – providing food, healing diseases, and even raising a young boy from the dead. He dealt far more gently with the poor and downtrodden than with kings and generals. Another group of stories relates to the nation. Israel was reeling from the corruption brought in during King Ahab’s reign. Politically, it was at the mercy of the neighboring Aramaean kingdoms in Syria, which launched periodic raids across the border. Sometimes, Elisha helped out Israel’s army, using his gift of foresight to detect bands of raiders. Twice, miracles he predicted allowed the Israelites to break out of an impossible situation and rout the enemies. Yet he refused to become a “court prophet” serving the King’s whims. On one occasion, he blatantly insulted the King of Israel in front of the kings of Judah and Edom. On another, he anointed a general to overthrow the King in an outright revolution. Because Ahaziah had no son, he was succeeded by his brother, Joram. Although an improvement over his father and mother, he ultimately failed to do right. He modified some of the worship of Baal, and at times had a respectful relationship with Elisha. Early in his reign, King Mesha of Moab rebelled. Joram allied himself with the King of Edom and Jehoshaphat of Judah, and they plundered every fortified city and every major town. The King of Moab, along with the remnants of his army, tried to break out through the Edomites but failed. The Aramaeans were also attacking from the east, and several times Elisha warned Joram of ambushes that the King of Aram was so enraged he sent troops to capture the prophet. But Elisha was protected by a legion of fiery horses and chariots which blinded the Aramaeans and delivered them to the hands of the Israelites in Samaria. Despite these successes, Joram lived in treacherous times. Ben-Hadad was assassinated by his attendant named Hazael, who usurped his throne, just as Elisha had foretold. And even within the court of Israel, God had set in motion an internal plot against Ahab’s heirs. In Judah meanwhile, after about sixty good years under King Asa and King Jehoshaphat, the kingdom experienced a terrible regression under Jehoram. He began by killing his own brothers, and then marrying Athaliah – daughter of Ahab and Jezebel – who promptly led him into Baal worship. Early in his reign, when Elijah was still alive and prophesying mostly to Israel, the prophet sent Jehoram a letter predicting a heavy blow that would strike him and his people, and the severe bowel disease that would lead to his death. Indeed, the Philistines and the Arabs attacked and plundered Judah, and eventually Jehoram “passed away, to no one’s regret”. He was succeeded by his son, Ahaziah, who was just a mere puppet representative of the notorious Queen Athaliah. He only ruled a year before falling victim to the bloody purge in Israel. The continuous war with Aram led the allied Joram of Israel and Ahaziah of Judah to a battle against King Hazael at Ramoth Gilead. Joram was wounded and was forced to retreat to Jezreel to recover, and Ahaziah went to see his condition. Not so long before that, Elisha had sent a young prophet to anoint a general named Jehu as King of Israel, with a message to destroy the House of Ahab and avenge the blood of the prophets shed by Jezebel. Jehu then conspired against Joram, and led his troops to Jezreel. Accusing the King of idolatry and witchcraft, he shot him to death as he fled, ending at the same time Israel’s evil Third Dynasty founded by Omri. Ahaziah, who was terrified at what happened, tried to escape. He was wounded in his chariot as he escaped to Megiddo, and died there. Then, Jehu had Jezebel thrown from a window by her own eunuchs, and slew seventy princes from both Israel and Judah, piling their heads in two heaps by a gate. Later on, he slew all the priests and prophets of Baal, and tricked the worshipers of Baal into a trap that led to a mass slaughter. Unfortunately, Jehu’s zeal for violence did not translate into zeal for justice and the Holy Bible makes it clear that he went far beyond his original assignment. His actions tore Israel apart, and he did little to attend to the kingdom’s spiritual health. Israel also began to lose political strength as its foreign policy was thrown into disarray after the slaughter of Ahab’s family. Jehu’s bold attacks against the King and princes of Judah, and against Queen Jezebel – who hailed from Phoenicia – had serious consequences. To protect his interest against revenge from Judah and its friends, Jehu had to pay tribute to Assyria – as shown on an archeological relic, the Black Obelisk. Hazael of Aram had also begun to overpower the Israelites throughout their territory east of the Jordan, from Aroer by the Arnon Gorge through Gilead to Bashan. Meanwhile, after the death of Ahaziah, his mother, Queen Athaliah, usurped the throne and killed off his infant grandchildren to remove her rivals. She ruled Judah for seven years, leading the kingdom into a dark time of Baal worship and evil. Providentially, however, one heir escaped her reach. Jehosheba, a daughter of King Jehoram, stole the infant son of Ahaziah, Prince Joash, among the royal princes who were about to be murdered by their grandmother. Her husband, a priest named Jehoiada, helped hid the boy in the Temple at Jerusalem. When the condition in Judah got so bad after seven years, Jehoiada conspired with the Levites, the army commanders, and the heads of the Houses in all cities to revolt against the Queen. He took an extraordinary step of arming the priests with weapons from the Temple arsenal and led a palace coup along with the army. They then presented the rightful heir to the people, anointed and crowned at the Temple and protected by a third of the Levites. When the clamor reached the palace, Athaliah went to the Temple, and upon seeing the boy King, accused them all of treason. The army commanders killed everyone still loyal to the Queen, and then seized and brought her to the palace ground where she was put to death. The people of Judah took upon themselves to tear the temples of Baal down. Mattan, the high priest of Baal, was murdered in front of the altars. King Joash swept into power at the age of seven after the revolt against the wicked Queen Athaliah, the last to die in the line of King Ahab of Israel. He accomplished so much good in his early years of reign, following the advice of Jehoiada. Most notably, he organized massive projects to repair the Temple, restoring it to former glory. However, it soon became clear that the real strength of his reign came from the old priest, and when Jehoiada died, everything went downhill. Joash allowed idolatry to prosper once more, and he strayed so far from the ideals of his youth that he ordered the prophet, Zechariah – whose father, Jehoiada, had save Joash’s life from his murderous grandmother – to be stoned to death in the Temple’s courtyard. Like many other kings, Joash could not tolerate the damning words of God through one of the prophets. Zechariah’s murder carried out on Joash’s order destroyed his reputation forever. Punishment came swiftly, at the hands of a plundering Aramaean army, who severely wounded Joash. Finally, his own officials turned against him, and murdered him in his bed to avenge the murder of Jehoiada’s son. During the Fourth Dynasty founded by Jehu in Israel, Moab and Aram often make troublesome appearances. Like Israel and Judah, these were small kingdoms in the Levant that sometimes fought against them, and sometimes joined them together in alliances to oppose a larger threat. On a world scale, constant threats came from Egypt and Assyria. Around this time, the Assyrian Empire had already begun to cut a huge swath of territory in Canaan and Syria. Despite this, Hazael of Aram was putting pressure upon Israel throughout the reign of Jehoahaz, son and successor of Jehu. God allowed this because of Jehoahaz’s evil deeds. After all his father had done to exterminate Baal worship, he immediately reinstated it. His seventeen-year reign was marked by a series of embarrassing defeats at the hands of the Aramaeans. He did turn to God in desperation at least once, and Israel got some reprieve. His successor, Jehoash, did not break the evil pattern of Israel’s kings, though he showed some bright spots. He honored the prophet, Elisha, and God allowed him to recover much of Israel’s territory from Ben-Hadad III, son and successor of Hazael. Meanwhile, Joash’s son and successor in Judah, Amaziah, “did what was right in the eyes of the Lord, but not as his father David had done”. He began his rule by executing those who had killed his father. Then, he ignored a prophet’s advice and attacked Edom, bringing back idols from there, which he installed as gods and worshiped. Flushed with military success, he provoked King Jehoash to war and launched a foolhardy campaign against Israel. He was captured in Beth-Shemesh, and Jerusalem was plundered by Jehoash’s army. When Jehoash died, Amaziah returned to his kingdom. However, his defeat and twelve-year exile in Samaria resulted in the discredit of his leadership, and Judah’s court officials conspired against him. He was forced to flee to Lachish, and was killed there by assassins sent after him. His sixteen-year old son, Prince Azariah (also called Uzziah), was crowned King of Judah in his place. Elisha’s long career spanned the reigns of six kings of Israel, and at his deathbed, King Jehoash knelt beside him, weeping and indicating that the prophet worth more to the kingdom than a company of chariots and horsemen. In a sense, Elisha represents the last of a breed. Prophets who followed him relied less on spectacular displas and more on the power of verbal messages from God. Elijah and Elisha used both words and dramatic events to convey their messages. Everyone knew their power, especially the kings who sometimes sought them out for advice and other times tried to kill them. In a great irony, the kings and political leaders – who thought themselves the center of history at the time – all faded away. Meanwhile, the stories and words of the prophets live on, expressing a message as forceful as ever. Amos – a country boy who grimly warned the Israelites on materialism at the height of their prosperity – and Hoshea – who accused the Israelites of spiritual adultery against God – concentrated their work in the northern Kingdom of Israel. Most of the prophets, meanwhile, lived and preached in the southern Kingdom of Judah. Obadiah’s warnings were directed at Edom, the nation bordering Judah. Micah exposed corruption in every level of society. Joel foretold God’s judgment on Judah, while Nahum foretold Assyria’s total destruction. Habakkuk discussed problems of suffering and justice. Zephaniah focused on the coming day of the Lord, which would purge Judah, resulting in a remnant used to bless the entire world. Isaiah analyzed the failures of all the nations around him and pointed to a future Messiah who would bring peace. Jeremiah spoke to Judah in the final decades before the Babylonians destroyed the kingdom. Meanwhile, it seems that God gave Israel one last chance under Jehoash’s successor, King Jeroboam II. He ruled a prosperous nation, and historians believed that he is the next strongest King to rule Israel after Omri. Under him, the kingdom gained new heights of power and prestige, recovering nearly all its former territory from Aram, which was now under severe Assyrian pressure. But as usual, the Holy Bible gives little notice to political strength, giving only scant mention of his 41-year reign. The prophet, Jonah – who mainly prophesied to Assyria – lived during Jeroboam’s reign, possibly assisting the King in his frontier defense against Assyria. In addition, Amos and Hoshea were active, ranting against the terrible social and religious corruption of those affluent times. In a remarkable turn of events, Israel survived as a nation for only a few decades after this stable period. After him, Israel splintered into rival factions. The first King, Zechariah, ruled for six months, while the second, Shallum, only for a month. Both died violently. In Judah, King Azariah ruled for some fifty years. As a young man, he took advice from a prophet named Zechariah. He built up the army of Judah, and worked on its agriculture and water supplies. Between Jehoshaphat’s and Azariah’s reign, Judah had been a struggling kingdom, with enemy fortifications just five miles away from Jerusalem. Under him, the nation achieved true strength, and archeological discoveries have verified the prosperity of Judah during his time. However, like many of Judah’s kings, he fell victim to the sin of pride, and violated the Law of Moses by usurping the role of the priests. He suffered ever after from a contagious disease. While King Azariah was quarantined with leprosy, his son – Prince Jotham – served as regent for fifteen years. After that, Jotham took over and continued the practices of his father. He expanded Judah’s economic and military strength even more, but did not pursue religious reforms as fully as he should have. Isaiah, the most eloquent of the prophets, experienced a dramatic call from God. The message was personally delivered by seraphs, which means “something burning and dazzling”. Evidently, they were angels who acted as spokemen for God. When Isaiah began his work, the Kingdom of Judah seemed strong and wealthy. But he saw signs of grave danger. People were using their power to harass the poor. Men went around drunk. Women cared more about their clothes than about their neighbor’s hunger. People gave lip service to God and kept up the outward appearance of religion but did little more. Outside dangers loomed even larger. The armies of neighboring Israel were rattling swords and spears at the border. On all sides, monster empires were growing, especially Egypt and Assyria. Judah was caught in the middle. It stood at a crossroads, Isaiah said. It could either regain its footing, or begin a dangerous slide downward. The prophet did not temper his message for the sake of popular opinion. He had harsh and unyielding words about what changes must take place. Although he moved in royal circles, Isaiah was hardly a yes-man in politics. Sometimes, he stood alone against a tide of optimism. His very name meant “the Lord saves”, and he warned kings that relying on military power or wealth or any force other then God would lead to disaster. Isaiah outlasted for kings, but he finally offended one beyond repair, who found his strong words too much to bear. But Isaiah, through his writings, endures as one of the greatest authors of all times. As the saying goes – “sometimes, the pen is mightier than the sword”. The prophet had calls and messages of warning to Judah during its prosperous days that came mostly in the reigns of Azariah and Jotham. Yes, there was no shortage of offerings, prayers, and religious celebrations, but they were not putting religion into practice by defending the weak such as widows and orphans. The kingdom’s prosperity had come at the expense of the poor. Isaiah’s vivid foretelling on the haughty women of Zion, the mountain city of Jerusalem, shows a time of judgment on Judah when total anarchy would prevail, with its leaders chosen at random and the kingdom’s supply of young men would be decimated by war. From there, his prophecies shifted to the nations around Judah – enemies and close allies alike. The prophecy about the fall of the “morning star”, in context, was describing the cruel and oppressive King of Babylon, who swelled with pride but would be brought down to defeat. However, Isaiah may also be hinting at the force behind the evil king – Satan himself. Lucifer – the name of Satan before he rebelled against God – also refers to Venus, one of the brightest objects in the sky. Yet, when the sun rises, the light of even the brightest morning star is totally eclipsed. The prophet’s metaphor of the faded morning star aptly describes the eclipse of haughty Babylon, and of Satan. At home in the corridors of power, Isaiah was never afraid of direct political involvement, and he consistently spoke against alliances with any foreign powers. He opposed an alliance with Assyria, and he warned against the “envoys by sea” coming from Kush. The kings of Judah were often tempted to make alliances with Ethiopia or Egypt, but the prophet foretold that both nations would meet disaster. Isaiah also had prophecies against the Philistines, and against Moab, Damascus, Edom, Arabia, and Tyre. That last city was a major power during that time, dominating the sea trade in eastern Mediterranean. But not long after the prophecy, Assyria conquered the city and the King of Tyre fled to Cyprus. Isaiah then sent specific messages to the people of Judah as they faced Assyria’s imminent threat. He unleashed six great “woes” – to drunken, scoffing politicians; to those who carry on the form of religion without true faith; to those who hide their plans from God, possibly referring to secret political intrigues; to the pro-Egyptian party lobbying for a political alliance; to those who trust in military power instead of God; and to the Assyrian destroyer. Through Isaiah’s prophecy, God reveals how He works through history in hidden and indirect ways. The pagan Assyrian Empire had no idea it was being used by the true God, dealing with Jerusalem just as it dealt with any nation and its idols. Nevertheless, Assyria would serve God’s purpose, and would one day be punished for its own pride and greed. From there, Isaiah’s prophecies became a grand sweep of all of world history. There is one easy way to picture the Near East of Isaiah’s day – simply follow today’s news and project backward in time. Then, as now, one nation would invade its neighbor, leveling cities and devastating the land and its people. Isaiah longed for an end to the cycle, much as modern-day residents of Lebanon or Israel or Iraq do today. The prophet looked at the world with a kind of split vision. Around him, he saw spiritual decay and the dreary cycle of war and death. Yet God had given him a clear vision of what his nation could one day become – a pure people, faithful to God, living in peace with war no more. With God’s view of the future shining brightly before him, Isaiah went about reinterpreting history. Others in Judah looked about military invasions as terrible catastrophes. In contrast, Isaiah – though feeling anguished over the events – saw glimpses of a higher purpose. He said that Judah had to endure pain and suffering in order to be purified. He counseled against making political alliances to forestall the punishment. God’s people had to go through the fire, and from the trials a remnant would emerge that God could then use to accomplish His work. Isaiah went so far as to name his own son Shear-Jashub, or “a remnant will return”, as a walking object lesson of his message to Judah. Why had the Hebrews been called by God in the first place? They were to be a “light to the Gentiles”, Isaiah said, a nation used by God to bring His truth to other nations. This is not a brand-new concept in Isaiah’s part. God had made clear His intentions in His covenant with Abraham. Along the way, however, Israel’s and Judah’s desire for political greatness had obscured their original calling, and even came close to jeopardizing God’s plan for the future. Queen Athaliah of Judah, in fact, came within one baby of wiping out the royal line descending from the House of David. Yet, God had shown how capable He was in controlling events during the successful hiding of Joash and his returning to the throne of Judah after seven years. Ultimately, out of thismore pious kingdom– where the blood of the righteous King Davidstill flow – God would raise up a great Prince, the Root of David and the Lion in the tribe of Judah, who would rule over all the earth.In short, God had not discarded His people, no matter how bleak things looked. The Hebrews would ultimately become a missionary nation, pointing others to God. Above all messages, Isaiah stressed that God is in charge of history. To Judah – surrounded by enemies, staggering from invasion, weary of bloodshed – God seemed faraway and distant. Isaiah assured them that the great powers of earth were mere tools in God’s able hands. He would use them as He saw fit, and He would fling them aside when their usefulness ended.Isaiah spares no words in his fierce descriptions of the punishment awaiting Judah. But the punishment would reach an end, and God would turn on the surrounding evil nations. The fire of judgment would culminate in Topheth, a valley near Jerusalem where human sacrifices were offered to the Canaanite god, Moloch. After the great crisis faced by Judah, the prophet’s focus shifted from Assyria to Babylon, and the prophecies addressed a radically different situation. The kingdom has been devastated, and the Jews have been taken captive. Jerusalem lies in ruin. To understand what happened, one must understand the events in the next two centuries. The confident nation Isaiah once knew slid further and further downward. At the same time, a new empire, Babylon, gained strength. This new enemy invaded Judah. The army of Babylon did something no army had accomplished since the time of King David. They conquered Jerusalem itself. Siege engines breached the walls. The King of Judah was led out of Jerusalem, blinded. Their homes destroyed, most of the city’s inhabitants followed their King in chains. The dark period known in Jewish history as the Babylonian Captivity began. Prophets of this period and those who prophesied in advance about the coming catastrophes faced huge questions. Was God abandoning His eternal throne of David? How could He watch in silence as His own nation – His own Temple – was ripped to shreds by armies worshiping pagan gods? Reflecting the change in circumstances, Isaiah shifted his messages into a new key. Gone are the bleak predictions of judgment on the Jews. Instead, a majestic message of hope and joy and light breaks in, beginning with words of comfort. The prophet sets out to re-establish faith in God. What would happen to Judah, Isaiah teaches, was not God’s defeat. God had a plan far more grand than anything seen before. First would come deliverance from the Babylonian Captivity. A new star, a ruler named Cyrus, would rise in the east and set the Jews free. He would allow them to return to Jerusalem to begin the long task of rebuilding the city and the nation. Indeed, such a ruler did ascend to the throne of Ancient Persia. Again, God demonstrated His control over human history by using the King of the newly established Persian Empire to accomplish His will. “I summon you by name and bestow on you a title of honor,” said God, “though you do not acknowledge me.” As predicted, Cyrus smashed Babylon’s armies in one decisive battle. He then freed the Jewish captives in Babylon and allowed them to return to Jerusalem to rebuild God’s Temple. Isaiah’s prophecy also speaks that God would provide the nations of Egypt, Kush, and Sheba as a ransom or reward for allowing the Jews to return to their land. Historically, shortly after Cyrus permitted the Jews to resettle about 6th century BC, Persia conquered the mentioned territories. On the whole, God shows Himself as master of the universe. Before Him, nations are like a drop in a bucket and people are like grasshoppers. He taunts all other so-called “gods” – such idols are carved of the same tree used to cook supper! The true God, the God of Israel, is the one who created the universe, who called Abraham and who rescued the Israelites from slavery in Egypt. Through Isaiah’s prophecies that projected two hundred years into the future, God proves His eternal power and knowledge, sending a challenge to the pagan gods to foretell anything. FALL OF EGYPT The heavy cost of the battles against the Sea People slowly exhausted Egypt’s treasury and contributed to the gradual decline of the Egyptian Empire in Asia. The severity of these difficulties is stressed by the fact that the first known labor strike in recorded history occurred during the 29th year of Ramesses III’s reign, when the food rations for Egypt’s favored and elite royal tomb-builders and artisans in the village of Deir el-Medina could not be provisioned. Something in the air prevented much sunlight from reaching the ground and also arrested global tree growth for almost two full decades until 1140 BC. One proposed cause is the Hekla 3 eruption of the Hekla volcano in Iceland, but the dating of this remains disputed.Following the death of Ramesses, there was endless bickering among his heirs. Three of his sons would go on to assume power as Ramesses IV, Ramesses VI, and Ramesses VIIIrespectively. During the reign of Ramesses VI, the title of the God’s Wifeof Amun was revived, and it reached a height of political power when he stipulated his own daughter, Iset, to the position along with the new title of Divine Adoratice of Amun and the tradition that she would “adopt” the daughter of the succeeding Pharaoh as her successor at the end of his reign in order to facilitate the transition to the next Pharaoh.However at this time, Egypt was also increasingly beset by a series of droughts, below-normal flooding of the Nile, famine, civil unrest, and official corruption. The power of the last Pharaoh, Ramesses XI, grew so weak that in the south, the High Priest of Amun, Herihor,became the effective de factoruler of Upper Egypt centering at Thebes, while Smendes controlled Lower Egypt even before the Pharaoh’s death. Smendes eventually founded the Twenty-First Dynasty at Tanis. The Twenty-First Dynasty is characterized by the country’s fracturing kingship. After the death of Ramesses XI, Smendes ruled from the city of Tanis in Lower Egypt, while the High Priests of Amun at Thebes effectively ruled Middle and Upper Egypt in all but name, as they still nominally recognizing Smendes as the Pharaoh. In fact, this division was less significant than it seems, since both priests and Pharaohs came from the same family.Piankh assumed control of Upper Egypt, ruling from Thebes, with the northern limit of his control ending at Al-Hibah. But the country was once again split into two parts with the priests in Thebes and the Pharaohsat Tanis. Their reign seems to be without any other distinction, and they were replaced without any apparent struggle by the Libyan kings of the Twenty-Second Dynasty. Egypt has long had ties with Libya, and the country was firmly reunited by the Twenty-Second Dynasty founded by Shoshenq I in 945 BC, who descended from Meshwesh immigrants originating from Ancient Libya. He once served as the Overseer of Troops under the last Pharaoh of the Twenty-First Dynasty,Psusennes II. Shoshenq unified the country, putting control of the Amunclergyunder hisown son as the High Priest of Amun, a post that was previously a hereditary appointment. He was followed by Osorkon I, and the by the short reign of Tutkkheperre Shoshenq II, then Takelot I. In 853 BC, Osorkon II allied himself with King Ahab of Israel to fight against Shalmaneser III of Assyria at the Battle of Qarqar. Though this dynasty brought stability to Egypt for well over a century, the scant and patchy nature of the written records from this period suggests that it was unsettled. There appear to have been many subversive groups, such as the independent rule by Harsiese in Thebes, which eventually led to the creation of theTwenty-Third Dynasty that ran concurrent with the latter part of the Twenty-Second Dynasty.After the reign of Osorkon, the country had again shattered into two states, with Shoshenq III of the Twenty-Second Dynasty controlling Lower Egypt by 818 BC, while Takelot II – a former High Priest of Amun –ruled Middle and Upper Egypt.In 829 BC – the 11th regnal year of Takelot – a civil war engulfed Thebes between the forces ofPedubast I, who had proclaimed himself Pharaoh, versus the existing line of Takelot. Takelot reacted by dispatching his son, Crown Prince Osorkon, to sail southwards to Thebes and quell the uprising. Osorkon succeeded in retaining control of the city, and then proclaimed himself as the new High Priest of Amun. Some of the rebel’s bodies were deliberately burned by Osorkon to permanently deny their souls any hope of an afterlife. However, just four years later, a second major revolt broke out, and this time Osorkon’s forces were expelled from Thebes by Pedubast. This caused a period of turmoil and instability in Upper Egypt as a prolonged struggle broke out between the competing factions for control of Thebes. Eventually, Takelot died in 815 BC, but Osorkon did not immediately ascend to his father’s throne, presumably because he was involved in the prolonged civil war with his rival, Pedubast. Instead, he merely dated his activities to serving the Twenty-Second DynastyPharaoh at Tanis, Shoshenq III.Pedubast died in 804 BC, and was succeeded by Shoshenq VI. Shoshenq III died in his 39th regnal year, in 798 BC, and was succeeded by Shoshenq IV. In the same year, the conflict in Thebes was resolved when Osorkon comprehensively defeated Shoshenq VI. He then proceeded to found the Upper Egyptian-Libyan Dynasty as Osorkon III. He was succeeded by his sons, Takelot III, and thenRudamun, but this kingdom quickly fragmented after Rudamun’s death with the rise of local city-states under Pharaohs such as Peftjaubast of Herakleopolis, Nimlot of Hermopolis, and Ini at Thebes.Meanwhile, Shoshenq IV was succeeded by Pami, and then Shoshenq V. The next ruler at Tanis was Osorkon IV, but this P haraoh is not believed to be a member of the BubastiteTwenty-Second Dynastysince he only controlled a small portion of Lower Egypt together with Tefnakhte I of Saisand Iuput II of Leontopolis. With the political power in Egypt so fragmented among a number of dynasties, many of whom were also tribal chiefs of Libyan origin, theKushitesin the south took full advantage. ASSYRIAN DOMINATION The Middle Assyrian period is marked by the long wars fought during this period that helped build Assyria into a warrior society. All free male citizens were obliged to serve in the army for a time, a system which was called the ilku service.Information on the Assyrian army during this time is difficult to make out. The Assyrians were able to establish their independence on two occasions – during the Old Assyrian Kingdom and the Middle Assyrian Kingdom, with the latter reaching as far as Babylonia in their pursuit of conquest. However, military tactics mainly involved using troops raised from farmers who had finished planting their fields, and so could campaign for the King until harvest time called for their attention again. The result was that military campaigning was limited to a few months of the year. As a result, armies could not conquer vast amounts of land without having to rest – and hence allow their enemy to recover – and even if they did, they would not be able to garrison conquered lands with troops for long.The Assyrian army’s hierarchy was typical of the Mesopotamian armies at the time. The King, whose rule was sanctioned by the gods, would be the commander of the entire army. He would appoint senior officers on certain occasions to campaign in his place if his presence on the battlefield could or had to be spared. The soldiers were mostly raised from farmers, while the professionals were limited to a few bodyguards that protected the King and the other nobles and officials. Professional soldiers would not be deployed or wasted in battle unless the situation became urgent, as it later did.Assyrian armies could be very large, and sucha force required men to be extracted from conquered people. A large army also needed more food and supplies, and for this, the Assyrians organized what they needed for a campaign before they set out.Preparations for a new campaign required, first and foremost, the assembly of troops at a designated base. In Assyria, the designated locations included Nineveh, Kalhu, or Khorsabad. On some occasions, the designated meeting points would change depending upon the campaign. Governors were instructed to accumulate supplies of grain, oil, and war material. Other requirements of the governors included calling up the needed man power. Vassal states were in particular required to present troops as part of their tribute to the Assyrian King, and failure to do so would have almost certainly be seen as an act of rebellion. The arrival of the King and his bodyguard ended the preliminary stage, and the army would move on to the target of the campaign. The army would march in good order – in the vanguard came the standard of the patron deity, signifying the servitude of the Assyrian King to the Assyrian god, Ashur. Following this was the King, the humble servant of Ashur, surrounded by his bodyguard with the support of the main chariot divisions and cavalry – the elite of the army. In the rear was the infantry, the Assyrian troops followed by the conquered people. Finally would be the siege train, supply wagons, and the camp followers. Such a formation, however, would have been very vulnerable to a rear attack. Some columns of troops could travel thirty miles a day, and such speed would have been used to surprise and frighten an opponent into submission. Before long, these weaknesses of the Assyrian army soon began to show itself. Battle after battle killed off important soldiers, while the seasons ensured that soldiers returned after a short time to their fields without achieving decisive conquests. Eventually, the Assyrian levy-army could not cope with the demands of an empire that often stretched from the Mediterranean Sea to the Persian Gulf. This changes when Assyria entered the period history called the true Assyrian Empire. From 1200 to 900 BC, there was a dark age for the entire Near East, North Africa, Caucasus, Mediterranean, and Balkan regions, with great upheavals and mass movements of people. Assyria and its Empire were not unduly affected by these tumultuous events for some one hundred and fifty years, perhaps the only ancient power that was not.As the Hittite Empire collapsed from the onslaught of thePhrygians, Babylonia and Assyria began to vie for the Aramaean regions in Syria, formerly under firm Hittite control. When their forces encountered one another in this region, the Assyrian king, Ashur-resh-ishi I defated Nebuchadrezzar I of Babylonian on a number of occasions. The Assyrians then invaded and annexedHittite-controlled lands in Asia Minor, Aram, and the GutianandKassiteregions in the Zagros Mountains, marking an upsurge in imperial expansion, while Nebuchadrezzarjust devoted himself to peaceful building projects in the remaining years of his reign until he was succeeded by his two sons – Enlil-nadin-apli in 1103 BC, who lost territories to Assyria, and then Marduk-nadin-ahhe in 1098 BC, who also went to war with Assyria. Some initial success in these conflicts gave way to heavy defeat at the hands of Tiglath-Pileser I who annexed huge swathes of Babylonian territory, thus further expanding Assyria. Following this, a terrible famine gripped Babylon and the political unity of the kingdom under the rule of the King of Babylon was lostas the ancient cities and tribal federations of Babylonia acted as independent units whose conflicts made the region subject to repeated political upheaval. Babylon, which had for a millennium been the center of authority for the entire region, was now merely one of several prominent cities in the region, and although the traditional office of the King of Babylon still conveyed the notion of control over the entire south of Mesopotamia, its power was now nominal and limited. The other great cities of the region – such as Nippur, Der and Uruk – were essentially autonomous, and the citizens of all these cities proudly called themselves “son of Babylon”, “son of Nippur”, and so on. Eventually, this situation invited attacks from SemiticAramaeantribes from the west. Tiglath-Pileser – vied with Shamshi-Adad I and Ashur-uballit I among historians as being regarded as the founder of the first Assyrian Empire – was the son of Ashur-resh-ishiI who ascended to the throne upon his father’s death in 1115 BC, and became one of thegreatest of Assyrian conquerors during his 38-year reign. His first campaign in 1112 BC was against the Phrygians who had attempted to occupy certain Assyrian districts in the upper Euphrates. After driving out the Phrygians, he then overran the Luwiankingdoms of Kummuhi, Kizzuwatna, and Cappadocia in western Asia Minor, and drove the Hittites from the Assyrian province of Subartu, northeast of Malatia. In a subsequent campaign, the Assyrian forces penetrated Urartu, into the mountains south of Lake Vanand then turned westward to receive the submission of Malatia. In his fifth year, Tiglath-Pileser again attackedKummuhi,Kizzuwatna, and Cappadocia, and placed a record of his victories engraved on copper plates in a fortress he built to secure his Cilician conquests. The Aramaeans of northern Syria were the next targets of the Assyrian king, who made his way as far as the sources of theTigris. The control of the high road to the Mediterranean was secured by the possession of the Hittite town of Pitru at the junction between theEuphrates and Sajur. Then he proceeded to conquer the Canaanite and Phoenician cities of Byblos, Sidon, and finallyArvad, where he embarked onto a ship to sail the Mediterranean, on which he killed a nahiru or “sea-horse” – which Leo Oppenheim translates as anarwhal – in the sea. Tiglath-Pileser was passionately fond of hunting and was also a great builder. The general view is that the restoration of the temple of the gods, Ashur and Hadad, at the Assyrian capital of Assur was one of his initiatives. He also invaded and defeated Babylon twice, assuming the old title “King of Sumer and Agade”and forcing tribute from Babylon, though he did not actually depose the King there. Tiglath-Pileser was succeeded by Asharid-apal-Ekur, who reigned for just two years. Following him, Ashur-bel-kala appears to have initially kept the vast Empire together from 1073-1056 BC, campaigning successfully against Urartu to the north and theAramaeans to the west. He was hampered by an internal rebellion orchestrated by Tukulti-Mer, a pretender to the throne of Assyria, which he eventually crushed. He maintained friendly relations with Marduk-shapik-zeri of Babylonia, but upon the death of that King, he invaded Babylonia and deposed Kadashman-Burias, then appointed Adad-apla-iddina as his vassal. He built some of the earliest examples of both zoological and botanical gardens in Assur, collecting all manner of animals and plants from his Empire, and receiving a collection of exotic animals as gifts from Egypt. He was also a great hunter, and he described his exploits “at the city of Araziqu, which is before the land ofHattiand at the foot of Mount Lebanon”.These locations show that well into his reign, Assyria still controlled a vast empire. However, late in his reign, hordes of Aramaeans began to press in from the west. Ashur-bel-kala counterattacked them, and conquered as far as Carchemish and the source of the Khabur River. But by the end of his reign, the areas to the west of this region as far as the Mediterranean, previously under firm Assyrian control, were eventually lost. Assyrian domination in Babylonia continued in the mean time, with Marduk-ahhe-eriba and Marduk-zer-X regarded as vassals. But after them, Babylonia suffered repeated incursions from Semitic nomads, and large swathes of Babylonia were appropriated and occupied by these newly arrived Aramaeans,Suteans, and Chaldaeans.The native dynasty, then ruled by Nabu-shum-libur, was deposed by marauding Aramaeans in 1026 BC, and the heart of Babylonia – including the capital city itself – descended into anarchic state, and no King was to rule Babylon for over twenty years.The Aramaeans then settled in much of the countryside in eastern and central Babylonia, the Suteans in the western deserts, and the Chaldaeans in the southeast of Babylonia. The three large Chaldaean tribes of Bit-Yakin, Bit-Amukani, and Bit-Dakkuri became especially powerful politically and economically. After the death of Ashur-bel-kala, Assyria went into a comparative decline for the next hundred or so years. The Empire shrank significantly, and by 1020 BC, Assyria appears to have controlled only areas close to Assyria itself, essential to keeping trade routes open in eastern Syria, southeastern Asia Minor, central Mesopotamia, and northwestern Iran. Semitic people such as the Aramaeans, the Chaldaeans, and the Suteans moved into areas to the west and south of Assyria, including overrunning much of Babylonia to the south.To the north, the Indo-European Phrygians had overran their fellow Indo-European Hittites, and the new Hurrian Kingdom of Urartu had risen in the Caucasus, while the Cimmeriansand the Scythians arose around the Black Sea.Other Indo-Europeans such as theMedes and the Persians moved into the lands to the east of Assyria, displacing the native Gutiansand pressuring Elam, as well as Mannae, the kingdom sandwiched between Urartu in the north and Assyria in the west.Egyptwas divided and in disarray, while theIsraeliteswere battling the Canaanites and the Philistines for control of southernCanaan.Despite the apparent weakness of Assyria in comparison to its former might, at heart itremained a solid, well-defended nation whose warriors were the best in the world. Assyria, with its stable monarchy and secure borders was in a stronger position during this time than potential rivals such asEgypt,Babylonia,Elam,Phrygia, Urartu, Persia, and Media. Its kings were able to successfully defend the Assyrian borders and uphold stability during this tumultuous time. During this period, they appear to have adopted a policy of maintaining and defending a compact, secure nation and the satellite colonies immediately surrounding it, and interspersed this with sporadic punitive raids and invasions of neighboring territories when the need arose. Eriba-Adad II ruled for only two years, and in that time continued to campaign against the Aramaeans before he was deposed by his elderly uncle, Shamshi-Adad IV, in 1053 BC, who appears to have had an uneventful reign.Ashurnasirpal I succeeded in 1049 BC, and during his reign he continued to campaign endlessly against the Aramaeans to the west. Assyria was also afflicted by famine during this period. Shalmaneser IIappears to have lost territory in the Levant to the Aramaeans during his reign between 1030 and 1019 BC, who also appear to haveoccupied Nairi in southeast Asia Minor, hitherto an Assyrian colony. Contemporaneously, in southern Babylonia – in a region corresponding with the old Sealand Dynasty – Dynasty V arose in 1025BC.This was ruled by Simbar-Shipak, leader of a Kassite clan, and was in effect a separate state from Babylon. Ashur-nirari IV took the Assyrian throne in 1018 BC, and captured the Babylonian city ofAtlilafromSimbar-Shipak, then continued Assyrian campaigns against the Aramaeans. He was eventually deposed by his uncle, Ashur-rabi II,in 1013 BC. During the reign of Ashur-rabi,Aramaean tribes took the cities of Pitru and Mutkinu which had been taken and colonized byTiglath-Pileser I.He then attacked the Aramaeans, forced his way to the far-off Mediterranean, and constructed a stele in the area of Mount Atalur. This event showed how far Assyria could assert itself militarily when the need arose. Meanwhile, Dynasty V was replaced by another Kassite dynasty – Dynasty VI, from 1003-984 BC – which also seems to have regained control over Babylon for some time. This brief Kassite revival was overthrown by the Elamite,Mar-biti-apla-ushur, who founded Dynasty VII. However, this dynasty too fell in just seven years when the Aramaeans once more ravaged Babylon. Native rule was restored by Nabu-mukin-apli in 977 BC, ushering in Dynasty VIII that lasted until 941 BC. Within this period, Ashur-resh-ishi II– in all likelihood a fairly elderly man due to the length of his father’s reign – had a largely uneventful reign in Assyria from 971-968 BC, concerning himself with defending Assyria’s borders and conducting various rebuilding projects. Tiglath-Pileser II succeeded him, and reigned for about twenty-eight years. He maintained the policies of his recent predecessors, but appears to have had an uneventful reign as well. In 941 BC, Dynasty IX begins with Ninurta-kudurri-usur I, though Babylonia remained weak even in this new period. Whole areas of the land were now under firm Chaldaean, Aramaean, and Sutean control, and its rulers often bowed to pressure from Assyria and Elam, both of which had appropriated Babylonian territories.AshurDan IIbegan overseeing a marked economic and organizational upturn in the fortunes of Assyria, laying the platform for it to once again forge an empire. During his reign from 935-912 BC, he is recorded as having made successful punitive raids outside the borders of Assyria to clear the Aramaeans and the other tribal people from the regions surrounding Assyria in all directions. He concentrated on rebuilding Assyria within its natural borders, from Tur Abdin to the foothills beyondArbela. He built government offices in all provinces, and created a major economic boost by providing ploughs throughout the land, which yielded record grain production. The Neo-Assyrian period is usually considered to have begun with the accession of Adad-nirari II in 911 BC, lasting until the fall of Nineveh at the hands of the Babylonians, Medes, Scythians, and Cimmerians in 612 BC. Beginning with the campaigns of Adadnirari, Assyria once more became a great power, growing to be the greatest empire the world had yet seen. He firmly subjugated the areas previously under only nominal Assyrian vassalage, conquering and deporting troublesome Aramaean, Neo-Hittite, andHurrianpopulations in the north to far-off places. Adad-nirari then twice attacked and defeated Shamash-mudammiq of Babylonia, annexing a large area north of the Diyala River and the towns of Hit and Zanqu in central Mesopotamia. He made further gains overNabu-shuma-ukin I of Babylonia later in his reign. His successor in 891 BC, Tukulti-Ninurta II, consolidated Assyria’s gains and expanded into the Zagros Mountains, subjugating the newly arrived Persians and Medes, as well as pushing into central Asia Minor. Ashurnasirpal IIwas a fierce and ruthless ruler who advanced without opposition through Aram and Canaan, and through Asia Minor as far as the Mediterranean,conquering and exacting tribute from Aram, Phrygia, and Phoeniciabetween 883 and 859 BC. Ashurnasirpal also repressed revolts among the Medes and Persians in the Zagros Mountains, and moved his capital to the city of Kalhu. The palaces, temples, and other buildings raised by him bear witness to a considerable development of wealth, science, architecture, and art. He also built a number of new heavily fortified towns, such as Imgur-Enlil, Tushhan, KarAshurnasirpal, and Nibarti-Ashur. He also had a keen interest in botany and zoology, collecting all manner of plants, seeds, and animals to be displayed in Assyria. Shalmaneser IIIattacked and reduced Babylonia to vassalage, and defeated Aram, Israel, Urartu, Phoenicia, the Neo-Hittite states, and the Arabs, forcing all of these to pay tribute to Assyria during his reign from 858-823 BC. He fought the Battle of Qarqar against an alliance of twelve nations led by King Ben-HadadII of Damascus and King Ahab of Israel. This battle, fought during the 854-846 BC Assyrian conquest of Syria, is notable for having a larger number of combatants than any previous battle, and for being the first instance in which some people enter recorded history – such as the Arabs. The battle is recorded on the Kurkh Monolith.According to an inscription later erected by Shalmaneser, he had started his annual campaign, leaving Nineveh on the 14th day of Iyar. He crossed both the Tigris and Euphrates without incident, receiving the submission and tribute of several cities along the way, including Aleppo. Once past Aleppo, he encountered his first resistance from troops of King Iruleni of Hamath, whom he defeated. In retribution, he plundered both the palaces and the cities of Iruleni’s kingdom. Continuing his march after having sacked Qarqar, he encountered the allied forces near the Orontes River.Shalmaneser boasted that his troops inflicted fourteen thousand casualties upon the allied army, capturing countless chariots and horses, and described the damage he inflicted on his opponents in savage detail. However, the royal inscriptions from this period are notoriously unreliable. They never directly acknowledge defeats and sometimes claim victories that were actually won by ancestors or predecessors. If Shalmaneser had won a clear victory at Qarqar, it did not immediately lead to further Assyrian conquests in Syria. Assyrian records make it clear that he campaigned in the region several more times in the following decade, engaging Ben-Hadad six times, who was supported by Iruleni at least twice. Shalmaneser’s opponents held on to their thrones after this battle – though Ahab of Israel died shortly afterwards in an unrelated battle –and Ben-Hadad was King of Damascus until at least 841 BC. Shalmaneser’s armies continued to campaign in Syria, and eventually penetrated to the Caucasus, Lake Van, and the Taurus Mountains. The Nairi states and tribes had become a unified kingdom under King Aramu, and became a powerful northern rival of Assyria, seeking to extend its influence into the southern Urmia Basin and therefore began to exert heavy pressure on Mannae, the first large state to occupy the region since the Gutians.Shalmaneser, however, captured their capital at Arzashkun about 843 BC. The Neo-Hittites of Carchemish were also compelled to pay tribute, and the kingdoms of HamathandAram-Damascus were subdued. In 831 BC, he received the submission of twenty-four kings in the Georgian Kingdom ofTabal, which was clearly a politically fragmented territory split into several independent principalities sizeable enough to merit the use of the title of King for their rulers. He then consolidated Assyrian control over the regions conquered by his predecessors, and by the end of his 27-year reign, Assyria was master of Mesopotamia, the Levant, western Iran, Israel, Jordan, and much of Asia Minor. Due to old age, in the last six years of his reign, he passed command of his armies to the turtanu(general),Dayyan-Ashur.However, his successor in 822 BC, Shamshi-Adad V,inherited an empire beset by civil war in Assyria. The first years of his reign saw a serious struggle for succession. The revolt was led by Shamshi-Adad’s brother, Ashur-danin-pal, and had broken as early as 826 BC. The rebellious brother, according to Shamshi-Adad’s own inscriptions, succeeded in bringing to his side twenty-seven important cities, including Nineveh. The rebellion lasted until 820 BC, preventing Assyria expanding its Empire further until it was quelled. The son of Aramu of Urartu, Sarduri I, used this unrest in Assyria to consolidate the military power of the Kingdom and moved the capital toTuruspa. His son, Ispuini, annexed the neighboring state of Musasir around 820 BC and made his son, Sarduri, viceroy there. Ispuini was in turn attacked by Shamshi-Adad. Later in his reign, Shamshi-Adad also successfully campaigned against bothBabyloniaandElam,and forced a treaty in Assyria’s favor on King Marduk-zakir-shumi I of Babylonia. In 814 BC, he won the Battle of Dur-Papsukkalagainst an alliance between theElamites and Murduk-balassu-iqbi of Babylonia, and went on to subjugate theAramaean,Sutean, and Chaldaean tribes settled in parts ofBabylonia. He was succeeded byAdad-nirari III in 810 BC, who was merely a boy. The Empire was thus ruled by his mother, the famed Queen Shammuramat, until 806 BC. Shammuramatheld the Empire together, and appears to have campaigned successfully in subjugating the Persians and the Medes during her regency, leading to the later myths and legends surrounding her as the goddess, Astarte, and the mother of the Akkadian god of rebirth, Tammuz. Legend also describes her as a specialist in botany, and an alchemist with a deep knowledge on every kind of plants. Her name was Hellenized by later Greek historians as Semiramis.In 806 BC, Adad-nirariIII took the reins of power from his mother, Queen Shammuramat.He led several military campaigns with the purpose of regaining the strength Assyria enjoyed in the times of his grandfather,Shalmaneser III. According to the eponym canon, he campaigned in all directions until the last of his eighteen years of reign in 783 BC, and he was the builder of the Temple ofNabu at Nineveh. He invaded the Levant and subjugated the Aramaeans, Phoenicians, Philistines, Israelites, Neo-Hittites,Moabites,andEdomites. He sieged Damascus, then forced tribute upon Ben-Hadad IIIin 796 BC which led to the eclipse of the Aramaean Kingdom of Damascus and allowed the recovery of Israel underJehoash – who paid Adad-Nirari tribute – andJeroboam II.He next turned eastward to Iranand subjugated the Persians, Medes, and the preIranicMannaeans, penetrating as far northeast as theCaspianSea. He then turned south and forced Babylonia to pay tribute, and next targeted the ChaldaeansandSuteanswho had settledin the far southeastern corner of Mesopotamia, conquering and reducing them to vassalage. Finally, theArabsin the deserts of the Arabian Peninsula to the south of Mesopotamia were invaded, vanquished, and forced to pay tribute.In addition, he is thought by some to be the “King of Nineveh” who, upon receiving Jonah’s prophecy of forthcoming doom, dressed himself in sackcloth and ordered a fast throughout the city in a successful attempt to prevent it. However, Adad-nirari died prematurely, and this led to a temporary period of stagnation within the Empire. In the first half of the 8th century BC, Assyria found itself in a precarious situation. The temporary eclipse of Assyria helped Urartu’s growth as it became the largest and most powerful state in the Ancient Near East, and all this was done in little time. Ispuini’s successor in 800 BC, Menua, enlarged his kingdom greatly and left inscriptions over a wide area. However, Urartu reached its highest point of its military might under Menua’s son, Argishti I, becoming one of the most powerful kingdoms of Ancient Near East. Argishti added more territories along the Araxes River and Lake Sevan, and frustrated Assyria’s campaigns against him. Argishti also founded several new cities, most notably Erebuni in 782 BC. Six thousand and six hundred captured slaves worked on the construction of this new city.Assyria continued its military dominance, however, but Shalmaneser IVhimself seems to have wielded little personal authorityduring his reign from 782-773 BC, and his only victory over Argishti of Urartu at Til Barsip is accredited to an Assyrian general named Shamshi-ilu, who does not even bother to mention his King. Shamshi-ilu also scored victories over the Aramaeans and Neo-Hittites, and again takes personal credit at the expense of his King.Ashur-Dan III ascended the throne in 772 BC. He proved to be a largely ineffectual ruler who was beset by internal rebellions in the cities of Assur,Arrapkha,andGuzana, and his personal authority was checked by powerful generals such as Shamshi-ilu. He failed to make any further gains in Babylonia and Aram, and his reign was marred by a plague and an ominous solar eclipse. As with his predecessor, military victories were also credited to Shamshi-ilu. With the rise of the Kingdom of Urartu in eastern Anatolia, Assyrian supremacy was no longer automatically accepted by its western neighbors, the smaller kingdoms in Syria and Anatolia. The treaties binding these states to Assyria and guaranteeing their tribute for the Assyrian treasury were vulnerable as long as swearing allegiance to Urartu was a realistic alternative. At this time, Urartu’s army was certainly Assyria’s equal and in 754 BC, just as Ashur-nirari V had ascended to the Assyrian throne, King Sarduri II of Urartu campaigned in the region around Arpad and forced King Kustaspi of Kummuhi to accept his hegemony, as mentioned from the inscription at the Urartian capital of Turuspa – “Sarduri says: Kustaspili,King of Qumaha, was a rebel and had not submitted to any king (of Urartu). I marched against the country of Qumaha. I captured the royal fortess of Uita in battle.I conquered the royal city of Halpa, which is situated on a lake (probably Lake Golbasi). I besieged the royal city of Parala. He (Kustaspi) came before me and submitted to me. I confirmed him in (his) post and he gave me as tribute 40 minas of pure gold, 800 minas of silver, 3,000 garments, 2,000 bronze shields, and 1,535 bronze cauldrons.” This initiated a skirmish between the armies of Assyria and Urartu, as Arpad was an Assyrian vassal state in northern Syria. The Assyrians were defeated, and this glorious achievement in Sarduri’s part was quite clearly a disaster for Assyria.The early part of Ashur-nirari’s reign seems to have been one of permanent internal revolution, and he appears to have barely left his palace in Nineveh. At the same time, Assyrian troops did not leave the borders of Assyria. Only in 749 BC was a new expedition mounted, not against Urartu, but instead to the border withBabyloniawhere Assyrian interests were now endangered as well. However, in 746 BC, a rebellion took place in Kalhu, and in the following year, a general named Pulu seized the throne and became known as Tiglath-Pileser III. He had certainly supported the revolt against Ashur-nirari, as had the governors of Assur and Kalhu, who were among the very few high officials who remained in power after the coup. The insurrection had clearly started at the very center of Assyria, with the backing of some of the most senior officials. Many other governors and magnates were replaced, however, probably following their execution after Tiglath-Pileser’s faction prevailed against those who remained loyal to Ashur-nirari. As King of Assyria, he adopted the throne name Tukulti-apil-Esarra, meaning “my trust belongs to the son of the Esarra Temple”. This name refers to Ninurta, the son and heir of Ashur, the head of the Assyrian pantheon. The significance of this name is obscured by the fact that he was called historically as “Tiglath-Pileser” – a distorted Biblical form of the name, as is always the case when an Assyrian king is mentioned in the Holy Bible. This was, after all, how the knowledge of these rulers survived when the cuneiform script was no longer in use and the memory of the Assyrian Empire had faded. Since there were very few archival texts from the reigns of his immediate predecessors, and even though the ancestor’s name is typically invoked in this context in order to stress his legitimate claim to the throne, Tiglath-Pileser’s lineage is somewhat of a question. Although he described himself as a son of Adad-nirari III – and therefore a brother of Shalmaneser IV, Ashur-Dan III, and Ashur-nirari V – the accuracy of this claim remains uncertain, so it is generally assumed that, although may be of royal blood, he was a usurper who took the Assyrian crown by force after engineering a coup against his ineffective predecessor. Tiglath-Pileser initiated a renewed period of expansion, and Assyria’s territories were greatly enlarged during his reign. Having established himself on the Assyrian throne, he first took the army to the south and decided the situation at the Babylonian frontier in his favor. He claimed to have annexed Babylonia, from “Dur-Kurigalzu, Sippar of Shamash…the cities of Babylonia up to the Uqnu River by the shore of the Lower Sea”, and subsequently placed his eunuch over them as governor. In 744 BC, he founded two new provinces in the region controlled by the Medes, situated along the important trade route which is known today as the Silk Route – Bit-Hamban, at the headwaters of the Diyala River, andParsua, further to the east in theZagros Mountains. Assyria was now Mannae’s southern neighbor, andin the west, Mannae bordered on the Assyrian province of Mazamua. Perhaps seeing the Assyrian king an ideal ally, King Iranzu of Mannae became his vassal in the same year.The alliance with Mannae, the most powerful state in the region, guaranteed protection for the new Assyrian provinces, but from the start the relationship was uneven, as Assyria was in the stronger position and extracted annual tribute payments of horses, cattle, and sheep. Nevertheless, Iranzu seized this opportunity to enlarge his holdings using the open conflict between Assyria and Urartu. Tiglath-Pileser then went on and conquered the Neo-Hittites,Syrians, and Phoenicians.Three of the rulers mentioned in his memorandum can be identified with rulers known from his inscriptions or local monuments – Ashittu of Atuna, Tuatti of Bit-Purutas, and Urbala’a of Tuhana. These kingdoms and their rulers are also mentioned as among his vassals, alongside the kingdoms of Istunda and Hubisna. But when Wasusarmas, son of Tuatti, failed to pay tribute, the Assyrian king replaced him with Hulli, who was not of the royal clan. The news from Assyria indicated a dramatic shift in the formerly ailing state’s fortunes and brought the Urartian army, still under the command of the celebrated Sarduri, back to the Euphrates border. In 743 BC, Assyria and Urartu met once again in a battle at Arpad, with the Urartians backed by an alliance of Neo-Hittite states led by King Mati’-il of Arpad.This time, however, the Assyrian troops were victorious. Kustaspi of Kummuhi proved himself a loyal ally of Assyria despite the fact that some of his territories, the districts of Kistan and Halpi, joined the enemy side, which included the immediate neighbor states of Gurgum and Melid. That Kustaspi had previously sworn allegiance to Sarduri of Urartu was apparently forgiven, and his support proved instrumental when the victorious Assyrian army routedthe Urartians through Kummuhi and all the way back to their capital at Turuspa.There the Assyrians found horsemen and horses – tamed as colts for riding – that were unequalled in the south, which were harnessed to Assyrian warchariots.It can be argued that it was the decade-long experience of Assyrian vulnerability and impotence – when it had lost its hold over Syria and Babylonia, and was eclipsed and threatened by Urartu, whose hegemony had extended to Asia Minor, northern Mesopotamia, western Iran, and Syria – that caused Tiglath-Pileser and his army to initiate the military campaigns in the west which marked the beginning of Assyria’s expansion to the Mediterranean coast, deep into Anatolia, and the Zagros Mountain range and to the Persian Gulf. Indeed, it was excellent news for far-away Mannae whose Assyrian partner had proven his mettle.Only under TiglathPileser wouldAssyria outgrow its traditional boundaries and was transformed into what historians today called the Assyrian Empire. After defeating the Urartians in Arpad, Tiglath-Pileser went on to punish that kingdom for providing Urartu with access to Syria and to Assyria’s frontier. He waged war in Arpad for three years until all resistance was crushed in 740 BC. Arpad’s forces had been assisted not only by the Urartians, but also by the troops of all its Syrian neighbors. Assyrian inscriptions record that in the same year, he celebrated a victory over King Azariah of Judah. When Arpad was ultimately defeated, the Assyrian army did not leave, as in previous centuries. Instead, the kingdom was turned into two provinces and transformed into a permanent part of Assyria. The dogged resistance encountered in Arpad meant that the war could not end if the new Assyrian holdings were to be protected. Although the anti-Assyrian alliance had been driven out of Arpad, it remained in existence and was a powerful adversary. Arpad’s neighbor to the west was therefore next in line – its close ally, the influential Kingdom of Hamathon the Orontes River. Hamath’s troops were first defeated in 738 BC and its northwestern parts, reaching the Mediterranean Sea, were turned into Assyrian provinces. During this campaign, Hamath’s northern neighbor on the Mediterranean coast, the Neo-Hittite Kingdom of Unqu, was also conquered and incorporated into Assyria.In the next two years, Tiglath-Pileser turned his attention back to Iran, conquering the Medes and Persians,and occupying a large part of the land. During sieges, captives were slaughtered, and their bodies were raised on stakes and displayed before the cities. According to his royal inscriptions, many of the inhabitants of the fallen cities were enslaved and deported to other parts of the Assyrian Empire, like what his predecessors had commonly done. Another two years passed, and Tiglath-Pileser’s attention turned back to the west. Faced with an advancing Assyrian army, King Hanunu of Gaza fled to neighboring Egypt, control over which was then split between a number of Libyan dynasties in the Delta and the Kingdom of Kush in the south. Historically and economically, Gaza and the Nile Delta enjoyed a close relationship and it can be safely assumed that Hanunu was seeking protection against Tiglath-Pileser. However, no help was forthcoming and Hanunu eventually returned to his city.The Assyrian king reinstated Hanunu on the throne of Gaza. However, the city was turned into an Assyrian dependency, more specifically a trading station, no doubt set up to take advantage of its ideal location at the nexus of the converging trade routes from Egypt and Arabia. Gaza is the southernmost of the Philistine cities. It is the terminus of the important trade route running along the Mediterranean coast to the Nile Delta, the Via Maris, as well as serving as the end destination of the Incense Route across the Arabian Peninsula. This unique position made Gaza one of the most important trade centers in the eastern Mediterranean.Tiglath-Pileser commemorated this event, which cemented the Assyrian presence on Egypt’s border, by setting up a stele at the Brook of Egypt, a wadi south of Gaza. Meanwhile, the Kingdom of Hamath did not collapse completely, and while the Assyrians were fighting in Iran, the fight for Hamath’s independence continued, assisted by its allies – Damascusand Israel. This war was finally decided in Assyria’s favor in 732 BC, when the troops of Hamath and Damascus were defeated, and their countries permanently annexed. At the same time, Israel was subjugated during the first of the three Assyrian invasions of the kingdom, although King Manahem – who gained the throne by murder – still lasted for ten turbulent years after frantically trying to buy off the invaders. Still, the sense of the pending crisis continued to thicken as Israel quickly slided toward anarchy and extermination. Manahem’s successor, Pekahiah, survived only two years before a military coup overthrew him. His successor, Pekah, turned to international intrigue and conspiracy. He allied with King Rezin of the Aramaeans and attempted to dethrone the King of Judah. At the very moment Ahaz was being crowned, armies led by King Pekah were marching into Judah. The tiny kingdom suffered heavy losses, and the people of Judah were shaken “as the trees of the forest are shaken by the wind.” Panicked, Ahaz sought Isaiah’s advice. He knew that the prophet would deliver a message straight from God, no matter how unpopular. Still, the King was hardly prepared for what the prophet said – stay calm, do not worry, simply trust God. The attacking kings were mere “smoldering stubs of firewood”, Isaiah declared. “Whatever happens, do not seek aid from an empire like Assyria. If you do, you will invite in the very army that will one day destroy you.” But Ahaz, reeling from the invasion, wanted a quick relief. Still, the prophet urged the King to seek a sign from God about Judah’s safety from its neighbors – a young boy would be born and before he grew out of childhood, Judah’s feared enemies would be destroyed. Ahaz, notoriously stubborn and ungodly, refused. Ignoring Isaiah’s warnings, he negotiated a treaty with the Assyrian Empire, using as a bribe the treasury of the Temple in Jerusalem. In short term, Ahaz’s decision brought results. No army of that day could match the Assyrian war machine, and all of Judah’s enemies fell to the onslaught. Tiglath-Pileser first marched his army down the eastern Mediterranean coast, taking coastal cities all the way to Egypt. This cut off the enemies’ access to the sea. Once this was achieved, he returned to Israel for a second invasion, destroyed their army, and deported the Reubenites, Gadites, and the people of Manasseh to Halah, Habor, Hara, and the Gozan River. He then installed an Israelite puppet king named Hoshea(not to be confused with the prophet, Hoshea)in Pekah’s place. He concluded this extensive campaign by marching north and west, ravaging Aramaea, seizing Damascus, executing King Rezin, and deporting the survivors to Kir.At last, Judah had peace, but at a terrible price. Perhaps as part of the treaty with Assyria, King Ahaz began corrupting the Jewish religion. He first closed the doors of the Temple to worship, and later replaced the sacred altar to God with a foreign one. He officially adopted Assyria’s state religion, going so far as to make a human sacrifice of his sons through fire, a way of worship extremely detestable to God. In every way, Ahaz became a puppet king, under the thumb of the Assyrian Empire. Indeed, just as Isaiah predicted, Assyria’s help had come with strings attached, though the destruction seemed spiritual.It should also be noted that twelve years after the prophet’s prediction of the famous sign, the Kingdom of Israel fell completely after King Hoshea angered Assyria by turning south to Egypt for aid. Meanwhile,Tiglath-Pileser also assumed control of Babylonia. The relationship between Assyria and Babylon had traditionally been close, and the royal families had been often linked by marriage.The close family links meant that both Assyrian and Babylonian rulers felt fully entitled to involve themselves in the internal affairs of the other country at times of political turmoil. Hence, Assyrian kings often dispatched their armies to Babylonia and, in the absence of a Babylonian ruler who was legitimate in their eyes, some of them even claimed the titles of “King of Babylon” and “King of Sumer and Agade” for themselves. These were the only foreign titles adopted by the Assyrian kings, and this indicates that the throne of Babylon was considered equal to that of Assyria – unlike, say, the throne of Damascus or Carchemish. It highlights the close link between the ruling houses, but also the Assyrian respect for Babylonia and its institutions. This special relationship between Assyria and Babylonia continued throughout the Assyrian Empire period, defining and shaping Assyrian strategy and policy in the south.During the reign of Tiglath-Pileser, the complex and fractured interests that comprised the web of Babylonian politics resulted in events that were of grave concern for Assyria. Nabu-nadin-zeri of Babylon, an Assyrian ally, was deposed in 731 BC by one of his officials, who were in turn quickly deposed by Mukin-zeri, chief of the Chaldaean tribe of Bit-Amukani – illustrating both the tortuousness of Babylonian politics and the weakness of dynastic rule. This led to the intervention of Tiglath-Pileser. The deposition of the pro-Assyrian ruling dynasty of Babylonia was a reason for military intervention, and their replacement with a Chaldaean chieftain – openly hostile to Assyria – presented a further cause for war.TiglathPileserdefeated Mukin-zeri in 729 BC, but he did not annex Babylonian territories and turn them into provinces under the control of his governors – by then the established Assyrian practice. Instead, in keeping with earlier practice, he assumed the throne of Babylon directly and claimed the title of “King of Sumer and Agade”.For the remainder of his reign, Tiglath-Pileser ruled both as the King of Assyria and the King of Babylon, and rulers such as Queen Zabibe of the Arabs and King Sam’al of Azriyau regularly pay him tribute. It would seem that most of the income provided by Tiglath-Pileser’s conquests was invested in the establishment of the Assyrian army and the maintenance of the new provinces. He certainly did not spend his revenue in the central kingdom, where he contented himself with building only a new palace in Kalhu, the so-called Central Palace. Instead, he focused oninstituting several reforms to different sectors of the Assyrian kingdom, which arguably revived Assyria’s hegemony over the Near East.The first of such reforms greatly improved the civil administration of his Empire, setting the template for all future ancient empires. These reforms entailed thwarting the powers of the high officials which, during the reigns of his predecessors, had become excessive. Officials such asShamshi-ilu, who was turtanuand a prominent official since the time of Adad-nirari III, often led their own campaigns and erected their own commemorative stelae, often without mentioning theirKing at all.Fromthe beginning of his reign, Tiglath-Pileser regularly appointed eunuchs as governors of provinces, and this removed the threat of provincial rule becoming a dynastic matter. He also sought to reduce the power of his officials by reducing the size of the provinces, thus decreasing their resources should they have the desire to incite a revolt. Subsequently, there were more provinces, more governors – most of which were eunuchs – and less power per governor.His second reforms targeted the army, reorganizing it into a professional fighting force, with specialized soldiers largely replacing the conscripts who provided military service during the summer months,when the agricultural calendar permitted absence of farm workers.They could be supplied by vassal states as tribute, or when demanded by the Assyrian king. Soldiers from the defeated kingdoms of Arpad, Unqu, Hamath, Damascus, and Israel swelled the ranks of the Assyrian army, supplemented by mercenaries from Anatolia, the Zagros, and Babylonia.They were given Assyrian equipment and uniform which made them indistinguishable from one another, possibly to increase their integration.This force mainly comprised the light infantry, whereas the native Assyrians comprised the cavalry, heavy infantry, and charioteers. As a result, the Assyrian Empire was armed with a greatly expanded army which couldcampaign throughout the year. The addition of the cavalry and chariot contingents to the army was mostly due to the steppe cultures lurking nearby to the north, which sometimes invaded their northern colonies, using mainly cavalry and primitive chariots. Tiglath-Pileser’s conquests and reforms led to the establishment of the Neo-Assyrian Kingdom as a true empire. Upon his death on 727 BC, he was succeeded by his son, Ululayu, who took the throne name Shalmaneser V andconsolidated Assyrian power during his short and poorly documented reign. While it has been suggested that he continued to use his Akkadian name, Ululayu, for his throne name as King ofBabylon, this has not been found in any authentic official sources. Kizzuwatna, lying south of Tabal, may have rebelled during his reign under its last King, Warikas. This resulted in Kizzuwatna’s invasion and incorporation as the Assyrian province of Quwe.In the Holy Bible, Shalmaneser was attributed with the final conquest of Israeland deportation of the Israelites. He accusedKing Hoshea of Israel of conspiring against him by sending messages to Osorkon IV ofEgypt, and captured him. Indeed, the Egyptians attempted to gain a foothold in Israel – then held largely by Assyria’s vassals – bystirring them to revolt against Assyria and lending them some military support. After three years of siege, he took the city of Samaria. The populations he deported to various lands of the Empire – together with ones deported about ten years earlier by his father – are known as the “ Ten Lost Tribes” of Israel. Unlike the old policy of genocide, in which the Assyrian conquerors cruelly exterminated their enemies and destroyed their lands and property, the Assyrian Empire kings followed the technique of deporting their victims to other countries and replacing them with foreigners from other conquered territories. In this way, the Assyrians disrupted cultures and made sure the conquered people would never regroup and rise up as a new threat.The populations Shalmaneser settled in Samaria form, according to the commentary in the Holy Bible, the origin of Samaritans.They combined their own religions with some reverence for the true God. Shalmaneser died in that same year, in 722 BC, and it is possible that the population exchanges were done by his successor, Sargon II. While the first half of the 8th century BC saw the rise of the Kingdom of Urartu, the second half meanwhile saw the Kingdom of Kush rise to a new prominence as its rulers gradually extended their control into Egypt. Their new-found power enabled them to play an influential role in the politics of the Near East, particularly vis-a-vis the Assyrian Empire, whose military expansion brought them within striking distance of the Kushites.Traditionally, the boundaries of the Kingdom of Kush stretched southward from the Nile’s FirstCataract – a rocky, unnavigable stretch of rapids – atAswan in southern Egypt, while its heartland lay between the Third and Sixth Cataracts and was centred on the city of Napata at Jebel Barkal in Nubia. The region’s geographical proximity to Egypt was reflected in many shared links – cultural, political, economic, and religious – with documented interaction going back to the 4th millennium BC. Nubia was a source of – as well as a gateway to – anumber of prized commodities from the south, including gold, ivory, ebony, exotic animals, and slaves. The Egyptians sought to exploit this and gradually absorbed Nubia into their own territory. However, after the withdrawal of the Egyptians from Nubia at the end of the New Kingdom, a native dynasty took control there. With the disintegration of the New Kingdom around 1070 BC,Kush became an independent kingdom centered at Napata, and capitalizing on Egypt’s internal instability, the Kushite kings eventually went on to reverse the historical balance of power and to rule Egypt as Pharaohs. Alara, the first known Kushite king of this period, did not control any region of Egypt during his reign. But his successor in 760 BC, Kashta, invaded Egypt and extended his kingdom’s influence over into Thebes when he compelled Shepenupet I, the serving Divine Adoratice of Amun and Takelot III’s sister, to adopt his own daughter, Amenirdis I, to be her successor.During this time, the holder of this office exercised the largest measure of influence, for her position was an important appointment facilitating the transfer of power from one Pharaoh to the next, as well as ruling over extensive temple duties and domains, and therefore controlling a significant part of the Ancient Egyptian economy.After this, parts of Lower Egypt – the northernmost part of the country down to Memphis – was absorbed into the territory controlled from the Delta, while the area south of Hermopolis in Upper Egypt was under the control of the city of Thebes, itself subject to Kush. Then, some twenty years later, around 732 BC, King Piye – Kashta’s successor – personally led a military campaign through Egypt, prompted by the increasing power of the Delta rulers. His opponent, Tefnakhte – called the “Great Chief of the West” in Piye’s Victory stela – formed an alliance of the Delta kinglets, with whose support he attempted to conquer Upper Egypt. Tefnakhte’s march towards Memphis showed a great deal of political and military ambition, and it attracted the attention of Piye, who recorded his conquest and subjection of Tefnakhte of Sais, Iuput of Leontopolis, Osorkon of Tanis, and several others in his well-knowninscription. Ultimately, Tefnakhte submitted to the Kushite king, but he was allowed to remain in power in Lower Egypt and founded the short-lived Twenty-Fourth Dynasty at Sais.Piye, on the other hand, established the Twenty-Fifth Dynasty, though it seems that he was content to leave most subjugated local rulers in place as his provincial governors. Also known as the Napatan period, this dynasty ushered in a renaissance period for Ancient Egypt. The Kushite-Egyptian Empire reached a climax and was as large as it had been since the New Kingdom. The Twenty-Fifth Dynasty ruled over Napata, Meroe, and Egypt. Theseat of governmentand the royal palace were inNapata, while Meroe was a provincial city. The Kushite kings and queens were buried in El-Kurru and Nuri. Religion, arts, and architecture were restored to their glorious Old, Middle, and New Kingdom forms. Monuments and temples were built or restored throughout the Nile Valley, including at Memphis, Karnak, Kawa, and Jebel Barkal. It was during the Twenty-Fifth Dynasty that the Nile Valley saw the first widespread construction of pyramids – many in Sudan – since the time of the Middle Kingdom. An energetic builder, Piye constructed the oldest known pyramid at the royal burial site of El-Kurru and expanded the Temple of Amun at Jebel Barkal. By this time, Sargon became King of Assyria, though it was not certain whether he was a son of Shalmaneser or a usurper. Beset by difficulties at the beginning of his rule, Sargon made a pact with a Bit-Yakin Chaldaean prince named Merodach-baladan. He was able to free all temples, as well as the inhabitants of the towns of Assur and Harran from taxes. While Sargon was trying to gain support inAssyria,Merodach-baladan conquered Babylon with the help of the new Elamite king,Humban-Nikash I, and was crowned as Marduk-apla-iddina II in 721 BC.In that same year, perhaps still smarting from Tiglath-Pileser’s humiliation of Gaza, King Hanunu took advantage of the political instability which accompanied Sargon’s accession and joined the anti-Assyrian coalition led by Yaubi’di of Hamath in central Syria. In 720 BC, Sargon invaded Elam, but the Assyrian army was checked near Der. The he turned his attention to Syria later that year, defeating the Aramaeancoalition at Qarqar and thereby regaining control of Arpad, Simirra, andDamascus. After smashing the Hamath-led forces, Sargon marched south against Hanunu of Gaza and his allies. HedefeatedGaza, destroyed Rafah, and won a victory over Egyptian troops sent by Piye to support the Philistine rebellion against Assyria. However, Sargon’s treatment of Hanunu was far less lenient than Tiglath-Pileser’s had been, no doubt because this time the King of Gaza had not just avoided an encounter by taking flight but had engaged in open rebellion. Nevertheless, Gaza and Hanunu appear to have got off relatively lightly. While Sargon boasts of his punitive measures against Qarqar – the flaying of Yau-bi’di and the killing of coconspirators – Hanunu is said to have been deported to Assyria and no more is mentioned about his fate. It is possible that he was brought to the Assyrian heartland in order to take part in a ritual victory celebration or in order to publicly swear loyalty to Sargon, an elaborate affair whose theatrical elements are particularly well-illustrated in surviving loyalty treaties from the 7th century BC.Gaza itself was not annexed as an Assyrian province, but maintained its nominal independence as a vassal state of the Empire. On the one hand, this reflects the region’s strategic importance for trade with Egypt and Arabia. As part the land bridge linking the African and Asian continents, this region was highly desirable for military and economic reasons, and Sargon was reluctant to antagonize the city and especially its trade partners. On the other hand, Gaza had an important role to play as a buffer zone between the expanding might of the empires of Assyria and Kush, frequently providing a stage for their relationship to play out, either in hostile or peaceful ways.Sargon reinforced Assyria’s presence in the sensitive border region by settling deportees “on the border of the City of the Brook of Egypt” and appointing the sheikh(chief)of the Laban tribe to rule over them, establishing what amounted de facto to an Assyrian military outpost in the area.On his return, Sargon had Samaria rebuilt as the capital of the new province of Samerina and settled it withAssyrians. By 717 BC, he conquered parts of the Zagros Mountains and theSyro-Hittite city of Carchemish on the upper Euphrates. In 716 BC, he stationed troops in Parsuash,the original home of thePersian tribe on Lake Urmia, as well as in KarNergal.He built new bases in Media as well, the main one being Harhar, which he renamed Kar-Sharrukin. Others were to follow in 715 BC – Kar-Nabu, Kar-Sin, and Kar-Ishtar – and resettled by Assyrian subjects. In that same year,Sargon gave military assistance to his allied kingdom, Tyre, when Ionian pirates were threatening its commercial interests. Then his army conquered some fortresses in western Quwe that had been taken “very long ago” by King Midas of Phrygia – “the thorn in the Empire’s side who have never submitted to his predecessors and refusing diplomatic contacts”, as Sargon himself had described in his own inscriptions. This campaign resulted in more Assyrian foray deep into Phrygia, but did not stop Midas from his continuing intervention in Quwe and Tabal. In Mannae, meanwhile, the political climate waschanging. Assyria was no longer universally seen as the savior from the landgrabbing Urartian foe. Mannae was now divided in its political allegiances, with some openly favoring an alliance with Urartu. Mitatti, theGovernor ofZikirtu, headed this faction. When he openly rebelled against Iranzu, the spread of the revolt was quelled thanks to heavy Assyrian military aid. Yet Zikirtu nevertheless seceded from Mannae, and became an independent state. There were now two Mannaean kingdoms – the Assyrian vassal Kingdom of Mannae with Izirtu as the royal seat, and the Urartian ally Kingdom of Zikirtu with its capital city at Parda. However, the political unity of the region further disintegrated when the long-serving King Iranzu died shortly afterwards. His son, Aza, ascended the throne with Assyria’s blessing, but his brother, Ullusunu, immediately contested his claim with much local backing as well as Urartian support, leading to open war between the two factions. Aza died in battle and the kingship of Mannae fell to Ullusunu. By 716 BC, the Assyrian army had invaded the country and, in a universal display of political pragmatism, Ullusunu formally submitted to Sargon who in turn proclaimed him King of Mannae. Urartu quickly found another Mannaean leader, Daiukku, to support, and ensured his compliance by taking his son hostage. Poor Daiukku paid the price when he and his family were captured and deported to Assyria, while the territory of the Kingdom of Mannae was further reduced as Assyria now claimed Daiukku’s territory, with twenty-two fortresses, for itself. The southern Urmia region was torn by war at that time, with frequent attacks by Mannaean troops on Urartian cities and forts there, and vice versa.All the while, the renegade Mittati ruled over theKingdom of Zikirtu, in open contempt of Assyria and attempting to further his holdings by incursions into Mannaean territory with Urartian military aid. The eighth campaign of Sargon against Urartu in 714 BC is well-known from a letter from Sargon to the god, Ashur, and the basreliefs in the palace of Dur-Sharrukin. The reliefs show the difficulties of the terrain. War-chariots had to be dismantled and carried by soldiers, with the King still in his chariot. The letter describes how paths had to be cut into the intractable forests. The campaign was probably motivated by the fact that the Urartians had been weakened by incursions of the Cimmerians, a nomadic steppe tribe. One Urartian army had been completely annihilated, and their general, Qaqqadanu, was taken prisoner. After reaching Lake Urmia, Sargon turned east and entered Zikirtu and Andia on the Caspian slopes of the Caucasus.King Rusas I of Urartu came promptly to Mitatti’s aid, and when news reached Sargon that Rusas was moving against him, he turned back to Lake Urmia in forced marches and defeated an Urartian army in a valley of the Uaush, a steep mountain that reached the clouds and whose flanks were covered by snow. The battle is described as the usual carnage, but the Urartian king managed to escape. The horses of his chariot had been killed byAssyrianspears, forcing him to ride a mare in order to get away – very unbecoming for a king. Rather than returning Zikirtu to Ullusunu’s kingdom, Sargon accepted Mitatti as a vassal, resulting in a split with Urartu. A diplomatic relationship was established, and according to a letter from Sargon’s representative at Zikirtu, Ishar-sumu-iqisa, Mittati handed over Urartian messengers to Sargon – no doubt a coup for Assyrian intelligence – and vouched to supply the Assyrian army with badly needed horses. In spite of the fact that Mittati now found himself in a vassal relationship, the animals were to be sold for good money, and despite Mittati’s assurances, the Assyrian representative was very worried whether the business would actually come together. Mittati had certainly lost a battle, but he was not beaten yet, and Assyria’s hold over Zikirtu was far less certain than that over Mannae.Sargon continued to plunder the fertile lands at the southern and western shore of Lake Urmia, felling orchards and burning the harvest. In the royal resort of Ulhu, the wine-cellar of the Urartian kings was plundered, and wine was scooped up like water. The Assyrian army plundered Sangibuti and marched north to Lake Van without meeting resistance, for the people retreated to their castles or fled into the mountains, having been warned by fire-signals. Sargon claims to have destroyed four hundred and thirty empty villages. After reaching Lake Van, Sargon left Urartu via Uaiaish. In Hubushkia, he received the tribute of the Nairi lands. While most of the army returned to Assyria, Sargon went on to sack the Urartian temple of the god, Haldi, at Musasir. The loot must have been impressive, for its description takes up fifty columns in the letter to Ashur, and more than one ton of gold and five tons of silver fell into the hands of the Assyrians. Musasir was annexed. Sargon claims to have lost only one charioteer, two horsemen, and three couriers on this occasion. Rusas was said to be despondent when he heard of the loss of Musasir, and fell ill.According to the imperial annals, he later took his own life with his own iron sword. Sargon chose Nineveh rather than the traditional capital at Assur, and in 713 BC, he ordered the construction of a new palace and town called Dur-Sharrukin – “House of Sargon” – twenty kilometers north of Nineveh, at the foot of the Gebel Musri. He stayed at home, but his troops took Karalla, and the Persian and Mede rulers offered tribute.Hethen decided to back Bit-Purutas in its claim of sovereignty over theother Tabalean principalities. When Ambaris –the son of Hulli–succeeded the throne, Sargon gave him his own daughter inmarriage and, as her dowry, doubled the size of his kingdom. Ambaris’ ambitions certainly made him worthy of a match with an Assyrian princess. But his goal that turned out to be expanding his territories at Assyria’s expense instead of furthering the Empire’s interests in central Anatolia must have come as a nasty surprise to Sargon. When the bulk of the Assyrian army was occupied far away in Iran, the naughty son-in-law revealed his true color. He allied with Midas of Phrygia and Rusas of Urartu as well as with the local Tabalean rulers in an attempt to invade Quwe. Yet Assyrian revenge came swiftly, and the invasion of the kingdom resulted in the capture of the King, his family, and the nobles of his country – whowere all taken to Assyriaand resettled in Parsuash, from where many of them subsequently fled to the Kingdom of Mannae – andin the annexation ofTabal as an Assyrian province.However, the creation of this province only further escalated the situation and Assyria now found itself at war with assorted Tabalean principalities and Phrygia, and moreover increasingly on the losing side. Despite huge investments in the protection of the new border, including the fortification of Til-Garimmuand the construction of the so-called Cappadocian Wall, the province of Tabal was lost in 711 BC, never to be retaken. In the same year Tabal was lost, Sargon conquered Gurgum. With this, Kummuhi was the only remaining buffer state between Assyria and Urartu on the western front. Sargon put so much trust in his ally, Muwattalli of Kummuhi, that he even added the territories of the northern Kingdom of Melid to his holdings, when that kingdom’s dealings with Urartu caused the Assyrians to invade and conquer it. Whilst in Egypt, Piye was succeeded by his brother, Shabaka, who consolidated Kushite control throughout Egypt, including the Delta. Wahkare Bakenranef, Tefnakhte’s successor to the throne of Sais, had authority in much of the Delta at this time. But the Twenty-Fourth Dynastycame to a sudden end when Shabaka attacked Sais, captured Wahkare Bakenranef, and burned him alive. He likely installed a Kushite commander named Ammeris as governor at Sais, who was then followed by Tefnakhte II, possibly a descendant of Wahkare Bakenranef.After conquering Lower Egypt, Shabaka transferred the capital toMemphis.Herestored the great Egyptian monuments and returned Egypt to a theocratic monarchy by becoming the first Kushite Priest of Amun. In addition, he is known for creating a well-preserved example of Memphite theology by inscribing an old religious papyrus into theShabaka Stone. In 710 BC, Shabaka supported an uprising against the Assyrians in thePhilistinecity of Ashdod, which acted as a catalyst in international politics and led to an unprecedented interaction between Assyria and Kush. According to Sargon’s so-called Great Summary Inscription, King Azuri of Ashdod refused to pay tribute to Assyria, in direct contravention of his duty as a vassal king, and moreover plotted against Assyria with neighboring rulers. As a result, the Assyrian king had the insubordinate Azuri replaced with his more compliant brother,Prince Ahi-miti. In this, Sargon followed Assyria’s usual practice of supporting a sympathetic but legitimate claimant to the throne of a vassal kingdom. But this interference in their affairs was not well-received by the inhabitants of Ashdod, who overthrew Ahi-miti almost immediately after his appointment in favor of one Iamanni, a man with no claim to the throne but certainly a leading role among the insurgents.Iamanni attempted to form an anti-Assyrian coalition, approaching other Philistine cities as well as the rulers of Judah, Moab, and Edom. He also repeatedly contacted the Delta ruler,Wahkare Bakenranef of Sais, but his appeals went unanswered. When Sargon marched on Ashdod in retaliation, Iamanni wasted no time and, in a scene reminiscent of Hanunu’s flight from Gaza before the advancing Tiglath-Pileser, he too fled to territory outside Assyria’s reach, into the Kushite sphere of influence. Sargon invaded Ashdod and ended its independence, turning it into an Assyrian province and the new southwestern boundary of the Empire. Excavations in Ashdod, under Moshe Dothan, have brought to light evidence of these events – three thousand skeletons, buried in a mass grave, are thought to be victims of the Assyrian conquests, while three fragments of the basalt stele which Sargon had erected at Ashdod in celebration of his victory were recovered in the acropolis of the city.Iamanni’s exact destination is unclear, but he probably reached a point somewhere in Upper Egypt which was then under the control of Shabaka. According to another inscription of Sargon, Iamanni remained there – presumably with official approval – until Shabaka’s death. Later on, the sevenGreek kings ofCyprus accepted Assyrian sovereigntyin an attempt to lessen the control of Tyre over the island.In antiquity, Cyprus was prized for its rich copper deposits, and when it had been part of the international trade and diplomatic network of the Late Bronze Age – in which Assyria had also participated – it had been known as Alashiya. The Phoenician Kingdom of Tyre had already maintained close contacts with the communities on the island for at least two centuries before a permanent colony was established in the 9th century BC. The Tyrian settlement at Kition in Cyprus’ southeastern corner was embedded in the network of small city-states ruled by local kings, and was meant to ensure Tyre’s control over the copper exports.By the second half of the 8th century BC, Tyre dominated the political system of Cyprus since it was able –according to Assyrian testimony – to treat the local principalities as its vassal states. About 710BC, King Silta of Tyre called on Sargon to assist him with his army in disciplining his rebellious vassals, the rulers of Cyprus. Bound by treaty, it was the Assyrian Empire’s duty towards its allies to respond to such a summons. What is described in Sargon’s inscriptions – following the conventions of this text genre – as an Assyrian-led military campaign is really a conflict between Tyre and the Cypriot kingdoms, with Assyria’s army giving military assistance to its ally. At that time, Assyria did not have a fleet and its troops were of course transported by Tyrian war ships. All reconstructions of the history of Archaic Cyprus need to consider this war. The invasion of Assyrian troops at the prompting of Tyre casts a dark shadow over what is usually reconstructed as a time of peaceful and profitable co-existence between the Phoenicians and the local inhabitants of Cyprus.The Assyrian intervention in aid of Tyre would have been instrumental in restoring Tyre’s control over the Cypriot kingdoms. However, it also brought Assyria’s power to the attention of the Cypriot rulers, alertingthem to the fact that the King of Tyre was himself a vassal of the more powerful King of Assyria, and providingthe stimulus to dispatch a Cypriot delegation directly to Sargon. But though Sargon had a stele erected on the island in order to commemorate this encounter, it is extremely unlikely to have changed the existing setup, with Tyre exercising control over the Cypriot kingdoms. As long as Tyre was considered a dependable ally able to guarantee the loyalty of its vassals on Cyprus, there was very little reason to expect any kind of local Assyrian representation on the island itself, or even a direct line of communication – for reaching the island independently was beyond the powers of Assyria, which did not command a navy at the time. Subsequently, Sargon’s stele at Kition ensured that the first link between Assyria and Cyprus, at this time symbolic rather than concrete, endured until the alliance between Assyria and the Cypriot kingdoms becomes a political reality. By this time, Sargon felt safe enough in his rule to move against hisBabylonianarchenemy,Marduk-apla-iddina. One army moved against Shutruk-Nakhunte II of Elam, while another – under Sargon himself –against Babylon.The fractures and conflicting interests between the polities of the region became visible in the ensuing war when some cities and tribes quickly joined Assyria while others stayed loyal to Marduk-apla-iddina. Sargon laid siege to Babylon and,faced with this crumbling of support, the Chaldaeans abandoned the region.Marduk-apla-iddina fled, and Babylon yielded to Sargon, who was then proclaimed King in the same year, thus restoring the dual monarchy of Babylonia and Assyria. In contrast to his predecessors, Sargon remained resident in Babylon for five years, leaving the Assyrian heartland in the hands of his Crown Prince, Sennacherib. Sargon began the process of properly integrating Babylonia into the Empire, following a very different course than Tiglath-Pileser’s laissez-faire policy. For the first time in Assyria’s rule over the south, large-scale restructuring was evident. Babylonia was split into two provinces under the rule of Assyrian governors – the province of Babylon comprised the northern part of Babylonia where most of the big cities were located, and the province of Gambulu consisted of the Aramaean and Chaldaean tribal areas in the south. Under the two provincial governors operated individual city-governors – also directly appointed by the Assyrian king – and military commanders based in the Assyrian garrisons securing the region. There was, however, little extensive militarization. The Assyrian administration exerted control mainly through an elaborate intelligence system comprised of local informers and Assyrian agents. Unlike in other provinces, the hierarchical relationships in Babylonia were not clear cut, best evidenced by the fact that Sargon frequently corresponded with and intervened at all levels and various aspects of the administration.Sargon took the role of King of Babylon seriously. He participated in all major Babylonian festivals and restored the region’s temples, a traditional duty and privilege of the King of Babylon. He profoundly shaped Babylonian politics by appointing his favored officials as provincial and city-governors and stewards over the most important temples. As his special envoy to the region, Sargon appointed Bel-iddina, a scholar from his entourage whose task in Babylonia was to oversee the operation of cults and to report directly to him on officials in the region. In short, Bel-iddina was the King’s eyes and ears amongst the administrators in Babylonia, and he acted as an extension of the King's authority. Underneath the superstructure of the Assyrian administration, the institutions of the Babylonian cities – such as the city assembly and the temple communities – were largely allowed to continue as before. Some cities were even left under the control of local rulers if their loyalty was beyond doubt. The city of Nippur retained its traditional ruler, the Sandabakku, while Der was governed by Ilyada’, likely a local Aramaean prince. Sargon also reinstated local rulers who had been ousted by Marduk-apla-iddina, such as in Borsippa, where this move garnered much popular support for the Assyrians. No major deportations affected the cities of Babylonia at this time. Sargon also courted the Babylonian cities by offering some of them tax and debt remissionand other city privileges. These privileges effectively limited imperial restructuring and profits, as the citizens of these cities no longer paid taxes and were exempt from the levy for military service and building work. Granting such concessions, therefore, was a considerable sacrifice of money and manpower which has no parallels anywhere else in the newly conquered regions of the Empire. The reactions of the beneficiaries, who presented these privileges as their traditional right, were very positive. But to see this policy only as a sign of respect for the Babylonian cities would be far too narrow. Sargon’s policy of rewarding the cities was also designed to strategically weaken their links and solidarity with the rural hinterland and the tribes that controlled it. His actions were motivated mainly by an attempt to counter the influence of Marduk-apla-iddina who maintained much support in the region. Sargon’s conquest of Babylonia did not result in the wholesale annexation of territory into the Assyrian Empire, in contrast – for example – to the aftermath of the capture of such functioning kingdoms as Arpad or Damascus. Instead, the challenges presented by Babylonia’s fractured political landscape were met by adapting different approaches and policies designed to further and protect Assyrian interests whilst strategically showing respect for the cultural traditions and institutions of the Babylonian cities. To gain the loyalty of the urban elite of the south was clearly seen as the best foundation for Assyrian control in the region. This meant that Sargon’s attempts to integrate Babylonia into the Assyrian provincial system were necessarily hampered by the maintenance of the discrete identity of its cities. Sargon’s rule did not end the extremely varied political geography but went so far as to enhance the differences between various cities and regions with a seemingly ad hoc approach to granting privileges. The Assyrian style of government in Babylonia was flexible and attuned to the political realities and opportunities in this divided land. While this served well to establish control and acceptance in the short term, the problem caused by Babylonia’s varied political landscape was hardly addressed at all. The Assyrian administration only added yet another dimension to the existing setup, and Sargon’s reorganization into two provinces ultimately failed. In 709 BC, Sargon led the New Year procession as King of Babylon. Then he had his son, Sennacherib, married to an Aramaean noblewomannamedNaqi’a-Zakutu –a woman who had brains as well as beauty, and a talent for “ladder-climbing”. In the same year, Sargon was ecstatic with joy when out of the blue King Midas sent a diplomatic delegation to establish peace between Assyria and Phrygia, as documented in his letter to his governor in Quwe – “The Phrygian has given us his word and become our ally!” Why Midas did so remains entirely unclear, but it is likely the result of factors beyond the actions of the Assyrian Empire, which at that time had reverted to border raids against Phrygia. The official Assyrian line, as documented in Sargon’s inscriptions, was that Midas sent his embassy prompted by admiration and fear after Sargon had subdued Babylonia. However that may be, the new friendship between Assyria and Phrygia was bad news for the rulers of Tabal, as Sargon put it to his governor in Quwe –“What can all the kings of Tabal do henceforth? You will press them from this side and the Phrygian from that side so that (in no time) you will snap your belt on them. Thanks to my gods, Ashur, Shamash, Bel, and Nabu, this land has now been trodden under your feet!” In the following year, the mutually beneficial partnership between Assyria and Kummuhi ended abruptly and brutally when King Muwattalli withheld tribute and allied himself with Urartu.What prompted Muwattalli to break with his long-term allyis unclear, but his actions resulted in an Assyrian invasion, and he was forced to flee to an unknown destination. That he sought refuge in Urartu is most likely. But members of his family and royal court were captured by the Assyrians and taken as hostages to Kalhu. It can be assume that although the advisers to the last ruler of Kummuhi were a highly welcome addition to the entourage of the Assyrian king, the fact that their erstwhile master was still alive must have posed a serious risk to their loyalty. A letter to Sargonillustrates how a group of augurs travelling with the Assyrian army was kept under close watch. Their strategic importance, however, guaranteed them a comfortable living standard and an influential social position. From then on, Kummuhi ceased to exist as an independent state and was transformed into the border march of the Turtanu Sumelu (General of the Left), with the frontier to Urartu protected by a substantial standing army of a hundred and fifty chariots, a thousand and five hundred cavalry, twenty thousand archers, and ten thousand armored infantry that carried shields and spears. The enormous costs associated with maintaining a standing army of that size highlighted the benefits of outsourcing the protection of the Urartian front to the allied Kummuhi – clearly a far more cost-effective strategy, but not at all viable if Kummuhi could not be depended on.And thenin 707 BC, Shebitku – Piye’s son – succeeded Shabaka to the throne of the Kushite-Egyptian Empireand restored friendly relations with Sargon, as shown by his open diplomatic charm andextraditionof an important refugee,the rebel Iamanni of Ashdod, to Assyria“in manacles and handcuffs” as an accompanying gesture of goodwill. Assyria was now at the peak of its power. Urartu had almost succumbed to the Cimmerians, Elam was weakened, Marduk-aplaiddina was powerless, and the Egyptian influence in the Levant had been thwarted. However, in 705 BC, Sargon fell while personally leading an army into a battle against the Cimmerians at his former border fortress of Til-Garimmu. Shockingly, his body was lost and could not receive proper burial, a sacrilege that was later seen to haunt his descendants and his Empire.The Cimmerians continued to attack Assyria’s PersianandMedianvassals. Then, they began ravaging the kingdoms ofUrartu and Phrygia.Marduk-apla-iddina took the chance to return from Elam, and ignited a rebellion against Bel-iddina. He was able to enter Babylon and regain his throne. Unlike his predecessors, Sennacherib’s reign was not largely marked by military campaigns, but mainly by architectural renovations, constructions, and expansions. After the violent death of his father, Sargon, Sennacherib encountered numerous problems in establishing his power and faced threats to his domain. However, he was able to overcome these power struggles and ultimately carry out his building projects. During his reign, he moved the Empire’s capital from his father’s newly constructed city of DurSharrukin to the old city and former capital of Nineveh. Nineveh evolved into the leading metropolis of the Empire. His building projects started almost as soon as he became King. In 703 BC, he had already built a palace, complete with a park fitted with artificial irrigation. He called his new home “the palace without rival”. For this ambitious project, an old palace was torn down to make more room. In addition to his own large gardens, several small gardens were made for the citizens of Nineveh. He also constructed the first-ever aqueduct in 690 BC, at Jerwan, which supplied the large demand of water in Nineveh. The narrow alleys and squares of Nineveh were cleaned up and enlarged, and a royal road and avenue were constructed, which crossed a bridge on its approach to the park gate and which was lined on both sides with stelae. Temples were restored and built during his reign, as is the duty of the King. Most notable is his work on theAshur (god) and the Akitu (New Year) temples. He also expanded the city defenses, which included a moat surrounding the city walls. Some of his city walls have been restored and can still be seen today. The labor for this giant building project was performed by people of Quwe, Kizzuwatna, Philistia, Tyre, and the Chaldaeans,Aramaeans,and Mannaeans who were there involuntarily. Sennacherib was a ruthless ruler who defeated the Greeks that were attempting to gain a footholdinKizzuwatna, and maintained Assyrian domination over the Medes, Mannaeans, and Persians to the east, Asia Minor and the southern Caucasus to the north and northwest, and the Levant, Phonecia, and Aram in the west. Rusas’ son, Argishti II, restored Urartu’s position against the Cimmerians, but it was no longer a threat to Assyria and peace was made with Sennacherib as the latter took the Assyrian throne in 705 BC. This in turn helped Urartu enter a long period of development and prosperity, which continued up to the reign of Argishti’s son, Rusas II. In 703 BC, Sennacherib lauched his very first campaign, against Marduk-apla-iddina who had gathered an alliance supported byChaldaeans,Aramaeans,andElamites. The visit of Babylonian ambassadors to Hezekiah of Judah is traditionally dated to this period. The allies wanted to make use of the unrest that arose at the accession of Sennacherib. Sennacherib split his army and had one part attack the stationed enemy at Kish, while he and the rest of the army proceeded to capture the city of Cutha. After that was done, the King returned swiftly to aid the rest of his army. The rebellion was defeated and Marduk-apla-iddina fled. Babylon was taken, and its palace plundered, but the citizens were left unharmed. The Assyrians searched for Marduk-apla-iddina, especially in the southern marshes, but he was not found. The rebellion forces in the Babylonian cities were wiped out and a Babylonian named Belibni, who was raised at the Assyrian court, was placed on the throne. Egypt’s international prestige, meanwhile, was declining considerably towards the end of the Third Intermediate Period. Assyria, from the 10th century BC onwards, had become a force to be reckoned with, since it had expanded from their northernMesopotamianhomeland and conquered a vast empire, including the whole of the Near East, and much of Asia Minor, the easternMediterranean, theCaucasus,and Elam. The Kushite rule over Egyptprovided the opportunity to try and revive Egypt’s political and military heritage in the Levant. Increasingly under pressure from Assyria, the kingdoms of the region welcomed Kush as a supporter and alternative overlord. In retrospect, the scene seemed set for direct conflict between the two powers. But during the reigns of Tiglath-Pileser,Shalmaneser,and Sargon, relations were largely peaceful.This changed after the death of Sargon,when an antiAssyrian coalition was formed in the southern Levant – including Mitinti of Ashdod, Sidqa of Ashkelon, Padi of Ekron, as well as the rulers of Ammon, Moab, and Edom – which received ample military support from Shebitku, signaling open hostilitybetween the two powerful empires. Sennacherib, fresh from taking the Assyrian throne, launched an invasion of the region. What prompted the drastic change in Kushite foreign policy towards Assyria is unclear in detail, but the relations between the two great powers never recovered after Kush’s involvement in the resulting Battle of Eltekeh in 701 BC.While Ashkelon, Ekron, and Ashdod fought openly and prominently against Assyria, Gaza – underS Ṣil-Bel – remained neutral. This would seem to indicate the effectiveness of the military control of the Laban tribe as established under Sargon. After the confrontation at Eltekeh, the conflict continued in Judah, and when the Assyrian troops left the region, Sennacherib adjusted the borders at Judah’s expense, rewarding the neighboring rulers with regions formerly under Jewish control. That Gaza, which had remained off the battlefield, was thus remunerated is easy to understand, but Ekron and Ashdod also profited from the new arrangement – testament that despite their insurrection, these Philistine cities were too important in the international politics of the Ancient Near East for Assyria to ignore or alienate. The rebellion in Judah, backed by EgyptandBabylonia, was led by King Hezekiah. In response, Sennacherib sacked a number of cities in Judah. He recounted several victories in this campaign, and how his enemies had become overwhelmed by his presence. He was able to wreck havoc to Great Sidon, Little Sidon, Bit-Zitti, Zaribtu, Mahalliba, Ushu,Akzib,andAkko.After taking each of these cities, he installed a puppet leader named Eth-baalas ruler over the entire region. Sennacherib then turned his attention to BethDagon, Joppa,Banai-Barqa, and Azjuru – cities that were ruled by Sidqa – which also fell to Sennacherib. Egypt and Kush then came to the aid of the stricken cities. Sennacherib defeated the Egyptians and, by his own account, single-handedly captured the Egyptian and Kushite charioteers. Sennacherib captured and sacked several other cities, including Lachish, the second most-strongly fortified city in the Judah. He punished the “criminal” citizens of the cities, and reinstalled Padi, their ruler, who had been held as a hostage in Jerusalem. After this, Sennacherib turned to King Hezekiah of Judah, who refused to submit to him. Forty-six of Hezekiah’s cities were conquered by Sennacherib, but Jerusalem did not fall. Sennacherib’s own account of this invasion, given in the Taylor Prism, says that “because Hezekiah, King of Judah, would not submit to my yoke, I came up against him, and by force of arms and by the might of my power, I took forty-six of his strong fenced cities, and of the smaller towns which were scattered about, I took and plundered a countless number. From these places, I took and carried off 200,156 persons – old and young, male and female – together with horses and mules, asses and camels, oxen and sheep, a countless multitude, and Hezekiah himself I shut up in Jerusalem, his capital city, like a bird in a cage, building towers round the city to hem him in, and raising banks of earth against the gates, so as to prevent escape. Then, upon Hezekiah there fell the fear of the power of my arms, and he sent out to me the chiefs and the elders of Jerusalem with thirty talents of gold and three hundred talents of silver and diverse treasures – arich and immense booty… All these things were brought to me at Nineveh, the seat of my government.” The Holy Bible’s account of Sennacherib’s siege of Jerusalem, on the other hand, begins with the destruction of the northern Kingdom of Israel and its capital of Samaria. King Hezekiah then rebelled against the Assyrians, so they had captured all of the towns in Judah. But he realized his error and sent great tribute to Sennacherib. The Assyrians nevertheless marched toward Jerusalem, and Sennacherib sent his Supreme General with an army to besiege Jerusalem, while he himself went to fight with the Egyptians. The General met with Hezekiah’s officials and threatened them to surrender, while hurling insults so the people of the city could hear, blaspheming Judah and particularly the God of Israel. When Hezekiah heard of this, he tore his clothes off – as was the custom of the day for displaying deep anguish – and prayed to God in the Temple. The prophet, Isaiah, told the King that God would take care of the whole matter, and that the enemy would return to his own lands. That night, the angel of God, Gabriel – along with the archangel, Michael, in Jewish tradition– killed one hundred and eighty-five thousand Assyrian troops on the night of the Passover. Sennacherib soon returned to Nineveh in disgrace. Meanwhile, as the Assyrians left Babylonia, Marduk-apla-iddina started to prepare another rebellion. In 700 BC, the Assyrian army returned to fight the rebels in the marshes again. Not surprisingly, Marduk-apla-iddina fled again to Elam, and eventually died there in exile. As Bel-ibni was proven to be disloyal to Assyria, for supporting the rebellion in Judah, he was taken back a prisoner. Sennacherib tried to solve the problem of the Babylonian rebellion by placing someone loyal to him on the throne – namely his oldest son, Ashur-nadin-shumi – although this didn’t help much. Shutruk-Nakhunte, the last Elamite to claim the old title “King of Anshan and Susa”, was murdered by his brother, Khallushu-Inshushinak, in 699 BC. Another Assyrian campaign was launched five years later to destroy the Elamite base on the shore of thePersian Gulf. To accomplish this, Sennacherib had obtained Phoenician and Syrian boats which sailed with the rest of his army down theTigris to the sea. The Phoenicians were not used to the tide of the Persian Gulf, which caused a delay. The Assyrians battled theChaldaeans at the Ulaya River, and won the day. While the Assyrians were busy at the Persian Gulf, the Elamites invaded northern Babylonia in a complete surprise. Sennacherib’s son was captured and taken to Elam, and his throne was taken over by Nergal-ushezib. The Assyrians fought their way back north and captured various cities – a year passed in the meantime, as it was now 693 BC.A large battle was fought against the Babylonian rebels at Nippur, and Nergal-ushezib was captured and taken to Nineveh. For the loss of his son, Sennacherib led another campaign into Elam, where his army started to plunder cities. The Elamite king fled to the mountains, while Sennacherib was forced to return home because of the coming winter. Khallushu-Inshushinak was in turn assassinated by Kutir-Nakhunte III, who succeeded him, but soon abdicated in favor of Humban-Numena III in 692 BC. Another rebel leader, namedMushezib-Marduk, claimed the Babylonian throne and was supported by Elam. The last great battle was fought in 691 BC, with an indecisive outcome. Humban-Numena recruited a new army to help the Babylonians against the Assyrians at theBattle of Halule. Both sides claimed the victory in their annals, and indeed, Mushezib-Marduk remained on the throne for another two years. This was only a brief respite because shortly afterwards, Babylon was besieged, which led to its fall in 689 BC. Sennacherib claimed to have destroyed the city, and in fact, it was unoccupied for several years. The Elamites were also defeated in the process, and Humban-Haltash I ascended the Elamite throne, beginning the deterioration of Elamite-Babylonian relation as he conducted a raid againstSippar. Taharqa’s accession in 690 BC ushered in one of Ancient Egypt’s greatest periods of renaissance. The brother and successor of Shebitku, he ruled as Pharaoh from Memphis and constructed great works throughout the Nile Valley, including works at Jebel Barkal, Kawa, and Karnak. At Karnak, the Sacred Lake structures, the kiosk in the first court, and the colonnades at the temple entrance are all owed to Taharqa. He also built the largest pyramid in the Nubian region at Nuri, near El-Kurru. The first seventeen years of Taharqa’sreign were very prosperous for Kush as well. During this period, writing was introduced in Nubia, in the form of theEgyptian-influenced Meroitic script about 700-600 BC, although it appears to have been wholly confined to the royal court and major temples. However, the influence of the Kushite-Egyptian Empire in the Levant was rapidly declining. Its Semitic allies in the southernLevant had fallen to theAssyrian Empire, and in Taharqa’s time, the question became when – not if – there would be war between the two empires. And so, eventually, clash between the two great powers became inevitable. Taharqa enjoyed some initial success in his attempts to regain influence in the Near East, thoughthe Assyrians eventually defeated and drove the Kushite-Egyptian troops from the region. However, in 681 BC, while Sennacherib was worshiping in the temple of his god, Nisroch, his own sons – Adrammelech,Abimelech,andSharezer – killed him in a palace revolt.One story tells that one of his sons toppled a giant lamassuonto him, crushing him to death. Apparently, thiswas in revenge for the destruction of Babylon, a city sacred to all Mesopotamians – including the Assyrians – which paralleled the murder of Tukulti-Ninurta I during the Middle Assyrian period. Some claimed that Sennacherib’s murder was also instigated by his youngest son, Esarhaddon, though this seems hardly likely as he was not in a position to exploit the unrest arising from the death of his father. Despite being the youngest, Esarhaddon was named successor by his father after the capture of Ashur-nadin-shumi by the Elamites. Of course, his elder brothers tried to discredit him through the oracles that had named him as the person to free the exiles and rebuild Babylon, the destruction of which by Sennacherib was felt to have been sacrilegious. Esarhaddon remained Crown Prince, but was forced into exile at an unknown place beyond Hanilgalbat – that is, beyond the Euphrates, most likely somewhere in what is now southeastern Turkey. After the murder of his father, he returned to the capital of Nineveh in forced marches, and defeated his rival brothers in six weeks of civil war. He was formally declared King in the spring of 681 BC. His brothers fled to Armenia, while their followers and families were put to death. In the same year, he began the rebuilding of Babylon, including the well-known Esagila and E-kur temples at Nippur. The statues of the Babylonian gods were restored and returned to the city. “There were jealous mumblings and open rebellion among his siblings – thosenoble-born sons – and Esarhaddon were forced to win by the sword the throne he had legally inherited. But win he did! Then, with the help of wise Zakutu, who now carried the title of Queen, Esarhaddon launched a grand project to atone for his father’s destruction of Babylon – a full restoration of the crushed city. Results exceeded expectations. Not only was the city rebuilt, but it was larger and more magnificent than before.This righteous act was a stroke of pure diplomatic genius, winning the King the friendship of his Babylonian subjects. Throughout the rest of his reign, that southern region of the realm gave Esarhaddon little trouble.” In order not to appear too biased in favor of Babylonia, he ordered the reconstruction of the Assyrian sanctuary of Esharra in Assur as well. Foreigners were forbidden to enter this temple. Both buildings were dedicated almost on the same date, in the second year of his reign. The first military campaigns of Esarhaddon were directed against nomadic tribes of southern Mesopotamia, the Dakkuri andGambulu, who had been harassing the peasants.Nabu-zer-kitti-lisir, an ethnically Elamite governor in the south of Babylonia, also revolted and besieged Ur, but was routed by the Assyrians and fled back to Elam. Humban-Haltash II, fearing Assyrian repercussions, took him prisoner and put him to the sword. In 679 BC, theCimmerians, who had already killed Esarhaddon’s grandfather, Sargon II, reappeared in Kizzuwatna and Tabal under their new ruler,Teushpa. Esarhaddon defeated them near Hubushna, and defeated the rebellious inhabitants of Hilakku as well. King Abdi-Milkutti of Sidon, who had risen up against Assyria, was defeated in 677 BC and beheaded. The Kingdomof Sidon was destroyed and annexed, the population deported to Assyria, and a share of the plunder went to the rival Baal Iof Tyre,who himself was an Assyrian puppet. This annexation enabled Assyria to exercise a more active role in the Mediterranean. This valuable harbor city, second only to Tyre in importance and trade volume, was rebuilt into an Assyrian port and renamed Kar-Ashur-aha-iddina, or “Esarhaddon’s Harbor”. For the first time, Assyria was in a position to take to the sea on its own. Moreover, Esarhaddon lost much of his trust in Tyre’s loyalty during the ensuing wars with the Kushite Empire over Egypt, since Tyre repeatedly put its commercial interests before the strategic considerations of the Empire. It was at this timethat the Assyrian Empire’s direct link with the Cypriot kingdoms was formally established, to the detriment of Tyre, and this new setup ultimately allowed the Tyrian colony of Kition to gain its independence from the motherland and proclaim itself a separate kingdom.According to the inscriptions of Esarhaddon, the rulers of the ten Cypriot kingdoms assisted in renovating his armory in Nineveh, and later in mustering his army set for Egypt. “I summoned the kings of Hatti and Across the River (Syria-Canaan). Baal, King of Tyre; Manasseh, King ofJudah; Qa’us-gabri, King of Edom; Musuri, King of Moab; Sil-Bel, King of Gaza; Mitinti, King of Ashkelon; Ikausu, King of Ekron; Milki-asapa, King of Byblos; Mattan-baal, King of Arwad; Abi-baal, King of Samsi-murruna; Budiil, King of Bit-Ammon; Ahi-Milki, King of Ashdod – twelve kings from the shore of the sea. Akestor, King of Idalion; Philagoras, King of Chytroi; Kisu, King of Salamis; Etewandros, King of Paphos; Eresu, King of Soloi; Damasos, King of Kourion; Admetos, King of Tamassos; Damysos, King of Qarti-hadasti (“New Town” in Phoenician – Carthage); Onasagoras, King of Ledrai; Buthytes, King of Marion (Nuria) – ten kings of Yadnana (Cyprus) in the midst of the sea. In total, twenty-two kings of Hatti, the sea-coast, and the midst of the sea.”Such activities fell under the duties expected of allied rulers and would indicate that there was now a direct and more permanent link between the Cypriot kingdoms and Assyria. Tyre was no longer managing these relationships. Indeed, Baal of Tyre is named in the quoted passages together with the Cypriot kings as an equal rather than their superior, and as fulfilling the very same roles. Meanwhile, the Cimmerians had withdrawn to the west, where – with ScythianandUrartian help – they destroy the Kingdom ofPhrygiain 676 BC. In the same year, Esarhaddon took the towns of Sissu and Kunduin the Taurus Mountains. The Mannaeans under King Ahsheri, the Scythians under King Ishpakaia, and the Gutians of the Zagrosproved to be a nuisance as well, as is attested by numerous oracle-texts. The Mannaeans, formervassalsof the Assyrians, were no longer restricted to the area around Lake Urmiabut had spread into Zamua, where they interrupted the horse trade betweenParsuashand Assyria, and refused to pay further tribute.After the fall of Phrygia, a daughter of Esarhaddon was wedded to the Scythian prince, Partatua of Sakasene, in order to improve relations with the nomads. The Medes under Phraortes had been the target of a campaign as well, the date of which is unclear. Later, Assyrian hosts reached the border of the “salt-desert” near the mountain of Bikni – that is, near Teheran. A number of fortresses secured the Zagros – Bit-Parnakki, Bit-kari,andKar-Sharrukin.Then, a certain Mugallu had taken possession of parts of the SyroHittiteKingdomofMelidand associated himself with Iskallu ofTabal. The city of Melid was besieged in 675 BC, but without success. That same year,Humban-Haltashbegan a campaign against Sippar, but was defeated by the Babylonians, and died soon afterwards. His brother and successor, Urtaku-Inshushinak, restored peace with Assyria.The following year, a preliminary campaign againstEgyptwasbegun by the Assyrians. Despite Egypt’s size and wealth, Assyria had a greater supply of timber, while Egypt had a chronic shortage, allowing Assyria to produce more charcoal needed for iron-smelting and thus giving Assyria a greater supply of iron weaponry. This disparity became critical during the Assyrian invasion of Egypt. Meanwhile, Esarhaddon was also waging war in the land of Bazu, situated opposite of the island of Dilmun – probablyQatar – “where snakes and scorpions cover the ground like ants”, a dry land of salt deserts. In 673 BC, hecampaigned deep into the Caucasus Mountains in the north, breaking completely the renewed Kingdom of Urartu under King Rusas II in the process. In 672 BC, Crown Prince Sin-iddina-apla died. He had been the oldest son and designated as the successor King of Assyria, while the second son, Shamash-shum-ukin, was to bethe King of Babylon. Now, the younger son, Ashurbanipal, was to become Crown Prince, but he was very unpopular with the court and the priesthood. So, Esarhaddon reorganized the line of succession at the instigation of the quietyet powerful Queen Mother, Naqi’a-Zakutu. He used the submission of Median chieftains to draft the“Vassal Treaty”.The chieftains swore that if Esarhaddon died while his sons were still minors, they and their children would guarantee the succession of Ashurbanipal as King of Assyria and Shamash-shum-ukin as King of Babylon even though Ashurbanipal was the younger of the two. In 671 BC, Esarhaddon launched another military campaign againstEgypt.Part of his army stayed behind to deal with rebellions in Tyre, and perhapsAshkelon. The remainder went south to Rapihu, and then crossed the Sinai – a desert inhabited by dreadful and dangerous animals –before entering Egypt. He conquered this vast territory with surprising speed, and in the summer delivered a mortal blow by sacking Thebes and Memphis. Taharqa was driven from power and fled to his Kushite homeland, while Esarhaddon describes “installing local kings and governors” and “all Ethiopians I deported from Egypt, leaving not one to do homage to me”.Esarhaddon now called himself “King of Egypt, Patros, and Kush”, and returned with rich booty from the cities of the Nile Delta. He erected a victory stele at this time, showing the son of Taharqa – Prince Ushankhuru – in bondage.However, the native Egyptian vassal rulers installed by Esarhaddon seem to have been quite unable to hold theEgyptians to the hated Assyrians against the more sympathetic Kushites.Two years later, Taharqa returned from Nubia and seized control of a section of Egypt as far north as Memphis. However, upon his return to Nineveh, Esarhaddon had to contend with court intrigues that led to the execution of several nobles, so he just sent General Sha-Nabu-shuin early 669 BC to restore order in the Nile Valley. In autumn, Esarhaddon prepared to return to Egypt in person and once more eject Taharqa, but he suddenly fell ill and died inHarran. He was succeeded by Ashurbanipal as King of Assyria, and Shamash-shum-ukin as King of Babylon. The situation following the death of Esarhaddon came to an immediate crisis, and Ashurbanipal was not granted the kingship of Assyria until late in the year. It was only the decisive action of his grandmother, Naqi’a-Zakutu,that got him on the throne in the face of opposition by court officials and parts of the priesthood. She required all to support his sole claim to the throne, and to report acts of treason to him and to her from now on. The very fact that she could do so highlights her exalted position in the royal court, and shows how influential she was at the beginning of Ashurbanipal’s reign. The official ceremonies of coronation came in the second month of the New Year, and within the same year – in 668 BC – Ashurbanipal installed his brother asKing of Babylon, the arrangement evidently intended to flatter the Babylonians by giving them the semblance of independence once more. The transition took place smoothly, and the dual monarchy of the youthful brothers began. Texts describe their relationship as if they were twins. Ashurbanipal took an active part in the restoration of sanctuaries in the south. A stela commemorateshis help in restoring the Esagila Temple. Another tells of how he restored the Nabu Temple in Borsippa. Even theSumerian language was revived as the official tongue. The Babylonian territory consisted of Babylon, Borsippa, Kutha, andSippar. While Shamash-shum-ukin was the sovereign ruler of the south in theory, Assyria maintained a garrison in Nippur, and some of the provincial governors tried to get into Assyrian favor. Letters by Sin-balassu-iqbi, Governor ofUr, show how he tried to ingratiate himself with Ashurbanipal. It was clearthat Ashurbanipal – as King of Assyria, like his fathers before him – was also the “King of the Universe”.Despite being a popular ruler among his subjects, he was also known for his cruelty to his enemies. Some pictures depict him putting a dog chain through the jaw of a defeated king and then housing him in a dog kennel. Many paintings of the period exhibit his brutality. Ashurbanipal inherited from Esarhaddon not only the throne of Assyria, but also the ongoing war with the Kushite-Egyptian Empire. While staying at his capital in Nineveh, he sent a small army against Egypt in 667 BC that defeated Taharqanear Memphis, who was forced to flee back to Nubia. At the same time, the Egyptian vassals rebelled and were also defeated. All of the vanquished leaders save one were sent to Nineveh. Only Necho I, the native Egyptian Prince ofSais and probably a descendant of Wahkare Bakenranef, convinced the Assyrians of his loyalty and was sent back to become the Assyrian puppet Pharaoh of Egypt. After the death of Taharqa in 664 BC, his cousin and successor –Tanutamun – invaded Upper Egypt, made Thebes his capital, and then tried to seize control of Lower Egypt from the Assyrian Empire. In Memphis, he defeated the other Egyptian princes, and Necho may have died in the battle, while Psamtik – Necho’s son – fled to the court of Ashurbanipal. The Assyrians, who had a military presence in the north, then sent a large army southwards. Tanutamun was heavily routed, and the Assyrian army sacked Thebes to such an extent it never truly recovered. Tanutamun managed to escape back to Nubia, but never threatened the Assyrian Empire again, marking the end of Kushite rule over the region. More than half a century later, possibly in 591 BC, King Aspeltamoved the Kushite capital to Meroe. This was due to the sack of Napata following the Egyptian invasion initiated by the Twenty-Sixth DynastyPharaoh, Psamtik II, who may have been thinking that Aspelta posed a threat to his authority over Upper Egypt. The new capital chosen by Aspelta was ina region with enough woodland to provide fuel for iron-working, and was considerably farther south than Napata. Psamtik returned from Nineveh, and took the Egyptian throne as Ashurbanipal’s vassal.How the Assyrian interference in Egypt ended is not certain, butPsamtikgained independence – finally becoming Pharaoh as Psamtik I of the Twenty-Sixth Dynasty, and bringing increased stability to the country for five decades – all the while keeping his relations with Assyria friendly.Psamtik reunified Upper and Lower Egypt in his 9th regnal year, when he dispatched a powerful naval fleet in March 656 BC to Thebesand compelled the Divine Adoratice of Amun at Thebes, Shepenupet II, to adopt his daughter, Nitocris I, as her heiress in the so-calledAdoption Stela. Psamtik’s victory destroyed the last vestiges of the Kushite Twenty-Fifth Dynasty’s control over Upper Egypt underTanutamun, since Thebes now accepted his authority. Nitocris would hold her office for seventy years, from 656 BC until her death in 586 BC. Thereafter, Psamtik campaigned vigorously against those local princes who opposed his reunification of Egypt. One of his victories over certain Libyan marauders is mentioned in a Year 10 and Year 11 stela from the Dakhla Oasis. Then, he proceeded to establish close relations with Archaic Greece, and also encouraged many Greek settlers to establish colonies in Egypt and serve in the Egyptianarmy.In particular, he settled some Greeks atDaphnae. For the time being, the dual monarchy in Mesopotamia went well.For his assignment of his brother, Ashurbanipal sent a statue of Marduk with him as sign of good will. Shamash-shum-ukin’s power was limited, however. He performed Babylonian rituals, but the official building projects were still executed by his younger brother. During his first years, King Urtaku-Inshushinakof Elam wisely maintained good relations with Ashurbanipal, who sent wheat to Susiana during a famine. However, around 664 BC, the situation changed andthe Elamites attacked Babylonia by surprise. Assyria delayed in sending aid to Babylonia. This could have been caused by two reasons – either the soothing messages of the Elamite ambassadors or Ashurbanipal might simply not have been present at that time. The Elamites retreated before the Assyrian troops, and in the same year, Urtaku-Inshushinakdied. He was succeeded byTeptiHumban-Inshushinak I, who was not his legitimate heir, so many Elamite princes had to flee to Ashurbanipal’s court, including Urtaku-Inshushinak’s oldest son, the later Humban-Nikash II. Also in the same year, the province of Gambulurebelled against the Assyrians, and Ashurbanipal decided to punish them. On the other hand, Tepti-Humban-Inshushinaksaw his authority threatened by the Elamite princes at the Assyrian court and demanded their extradition. In 657 BC, the two empires clashed again, and the Assyrian forces invaded Elam, fighting a battle at the Ulaya River.Elam was defeated in the battle in which, according to Assyrian reliefs, TeptiHumban-Inshushinak committed suicide about 653 BC.Susa itself was sacked and occupied by the Assyrians. Ashurbanipal installed Humban-Nikash as King of Madaktu and another prince, Tammaritu, as King ofHidalu. Elam was considered a new vassal of Assyria and tribute was imposed on it. However, the advancing Scythians under King Madius had already raided Urartu, and defeated Mannae – which was beset by an internal revolt up to the death of Ahsheri.Later in that year, an Assyrian vassal Median state to the north fell to theScythians, as well as another Assyrian vassal state, Anshan – which the Persian king, Teispes, captured that same year and turned for the first time into an Indo-Iraniankingdom under Assyrian dominance.The Assyrians successfully drove the Scythiansfrom theirIraniancolonies, andwith the Elamite problem solved, they could finally punish Gambulu and seized its capital. Then, the victorious army marched home, taking with them the head of the late Elamite king. In Nineveh, when the Elamite ambassadors saw the head, one tore out his beard and the other committed suicide. As further humiliation, the head of the Elamite king was put on display at the port of Nineveh. The death and head of Tepti-Humban-Inshushinak was depicted multiple times in the reliefs of Ashurbanipal’s palace. Meanwhile, friction grew between the two brother kings, as Shamash-shum-ukin became infused with Babylonian nationalism and claimed that it was he rather than his younger brother that was the successor of the Mesopotamian monarchs, and in 652 BC, Babylonia rebelled. This time, Babylonia was not alone. It had allied itself with a host of people resentful of Assyrian rule, including King Nabu-bel-shumate of the MesopotamianSealands, the Chaldaean and Aramaean tribes dwelling in the southern regions, the kings of Gutium, Amurru, andMeluhha, theArabsandNabateans dwelling in the Arabian Peninsula, and even the Elamites. According to a later Aramaic tale on Papyrus 63, Shamash-shum-ukin formally declared war on Ashurbanipal in a letter where he claims that his brother is only the Governor of Nineveh and his subject.Again, the Assyrians delayed an answer, this time due to unfavourable omens. It’s not certain how the rebellion affected the Assyrian heartlands, but there was some unrest in the cities.When Babylonia was finally attacked, the Assyrians quickly gained the upper hand, ascivil war prevented further military aid. After about two years, Borsippa and Babylon were besieged, the Elamites under King Indabibi were defeated, and Susawas devastated and sacked with ease.Without aid, the situation was hopeless. Babylon yielded in June 648 BC, and the sources describe cases of cannibalismjust before the city surrendered. Shamash-shum-ukin threw himself into his burning palace as Babylon fell to the Assyrian troops – to be remembered by the Greeks in the story of Sardanapalos, Ashurbanipal’s Hellenized name.Babylon was not destroyed, as under Sennacherib, but a massacre of the rebels took place, according to the King’s inscriptions. Ashurbanipal allowed Babylonia to keep its semi-autonomous position, but it became more formalized than before. Shamash-shum-ukin’s successor on the throne of Babylon was Kandalanu, wholeft no official inscription, although he seems to have control over Babylon, Borsippa, Uruk, and Sippar. Kandalanu may have been an Assyrian puppet ruler whose function was only ritual. In thisperiodof civil war between Ashurbanipal andShamash-shum-ukin, a succession of brief and overlapping reigns continued in Elam between 649 and 644 BC, each of them ending either due to usurpation or because of capture by the Assyrian forces. Even as the Elamites fought against the Assyrians, they were also too indulged in fighting among themselves, so weakening the Elamite kingdomthat the last king, Humban-Haltash III, was captured in 644 BC by Ashurbanipal, who destroyed and annexed the whole country.In a tablet unearthed in 1854 by Henry Austin Layard, Ashurbanipal boasts of the destruction he had wrought – “Susa, the great holy city, abode of their gods, seat of their mysteries, I conquered. I entered its palaces, I opened their treasuries where silver and gold, goods and wealth were amassed… I destroyed the ziggurat of Susa. I smashed its shining copper horns. I reduced the temples of Elam to naught. Their gods and goddesses I scattered to the winds. The tombs of their ancient and recent kings I devastated, I exposed to the sun, and I carried away their bones toward the land of Ashur. I devastated the provinces of Elam and on their lands I sowed salt.”The devastation was less complete than Ashurbanipal boasted, for a fragmented Elamite rule was resurrected soon after with Shutruk-Nakhunte III, thoughthe Elamite royalty in thisperiod was fragmented among different small kingdoms, as the united Elamite nation having been destroyed and colonized by the Assyrians. The three kings at the close of the 7th century BC – Shutruk-Nakhunte III, Humban-Tahrah II, and Khallutash-Inshushinak– still called themselves “Enlarger of the Kingdom of Anshan and Susa”, at this time when the Achaemenid Persians were already ruling Anshan as Assyrian vassals. The Assyrian Empire now appeared stronger than ever. To the east, Elam was devastated and prostrated before Assyria, and theMannaeans, Persians, and Medes were vassals. To the south, Babylonia was occupied, and the Chaldaeans, Arabs, Suteans, and Nabateanswere subjugated. The rival Kushite Empire was destroyed, and Egypt paid tribute. To the north, the ScythiansandCimmerianshad been vanquished and driven out of Assyrian territory. The Kingdom of Urartu – weakened by constant incursions from Cimmerian and Scythian invaders – was dependent on Assyria, as evidenced by King Sarduri III referring to Ashurbanipal as his “father”.Phrygia, Corduene, and the Neo-Hittite kingdoms were in vassalage, while Lydiapleading for Assyrian protection. To the west,the Aramaeans, Phoenicians,Israelites,Jews,Samarrans, and Cypriots were all subjugated, with the Hellenizedinhabitants ofCaria, Kizzuwatna, Cappadocia, and Kummuhipaying regular tribute. Clearly, Assyria was by then master of the largest empire the world had yet seen, stretching from the Caucasus Mountains in the north to North Africa and Arabia in the south, and from the eastern Mediterranean in the west to central Iran in the east. The Empire, at its height, encompassed the whole of the modern nations ofIraq,Syria,Egypt, Lebanon,Israel,Jordan,Kuwait, Bahrain, Palestine, and Cyprus, together with swathes of Iran, Saudi Arabia, Turkey, Sudan,Libya, Armenia, Georgia, and Azerbaijan. Ashurbanipal was proud of his scribal education. He asserts this in his statement – “I, Ashurbanipal, within (the palace), took care of the wisdom of Nabu, the whole of the inscribed tablets, of all the clay tablets, the whole of their mysteries and difficulties, I solved.”He was one of the few kings who could read the cuneiform scriptin Akkadian and Sumerian, and claimed that he even read texts from before the Great Deluge. He was also able to solve mathematical problems. During his reign, he collected cuneiform texts from all over Mesopotamia, especially Babylonia, in the Library of Nineveh.Nineveh was the capital city of Assyria from the 9th-7th centuries BC, but had been destroyed in 612 BC. Ashurbanipal’s palace in the Nineveh was re-excavated in December 1853. The Library was discovered in the Lion-Hunt Room.The Library of Ashurbanipal at Nineveh is perhaps the most compelling discovery in the Ancient Near East, despite how – unfortunately – the British discoverers kept no record of their findings from different sites “and soon after reaching Europe, the tablets appeared to have been irreparably mixed with each other and with tablets originating from other sites”. There have been over thirty thousand clay tablets and fragments uncovered in Ashurbanipal’s Library,providing archaeologists with an amazing wealth of Mesopotamian literary, religious, and administrative work. Those clay tablets were written in cuneiform, which derives from the Latin word “cunea” which means “wedge”, because it is created by making wedges on clay tablets. The Ashurbanipal Library in Nineveh was a royal library, and the first library to classify their collection according to genres. Four-sided tablets were utilized for financial transactions, and two-sided clay tablets were reserved for agricultural records. Among the findings was the Enuma Elish, also known as the ‘Epic of Creation’, which depicts a traditional Babylonian view of creation where the god, Marduk, slays Tiamat, the personification of salt water, and creates the world from her body. In this particular version, man is created from the blood of a revolting god, Qingu, in order to toil on behalf of the gods. Also found in Nineveh wasthe ‘Epic of Gilgamesh’, a compelling account of the Sumerian hero and his friend, Enkidu, seeking out to destroy the demon, Humbaba, and after Enkidu’s death, Gilgamesh’ssearch for Utnapishtim, the survivor of the Great Deluge, in order to find out the secret of immortality.The Library also included hymns and prayers, medical, mathematical, ritual, divinatory, and astrological texts, alongside all sorts of administrative documents, letters, and contracts. The discovery of these tablets in 1853 by Hormuzd Rassam – himself an Assyrian – provided the modern world its first detailed glimpse of the languages and literature of Ancient Mesopotamia.Ashurbanipal had a fascination with the past, and during his long reign, he sponsored the collection and copying of older texts for his Library at Nineveh.Aside from the many other myths found in Nineveh, a large selection of “omen texts” has been excavated and deciphered. Marc Van de Mieroop points out the Enuma Anu Enlil was a popular text among them – “It contained omens dealing with the moon, its visibility, eclipses, and conjunction with planets and fixed stars, the sun, its corona, spots, and eclipses, the weather, namely lightning, thunder, and clouds, and the planets and their visibility, appearance, and stations.”Other genres found during excavations included standard lists used by scribes and scholars – word lists, bilingual vocabularies, lists of signs and synonyms, lists of medical diagnoses, and astronomical and astrological texts. The scribal texts proved to be very helpful in deciphering the cuneiform.All of these texts shed some light on the religious beliefs surrounding Mesopotamian and Assyrian belief, but the Library can also be interpreted as a manifestation of the value Ashurbanipal must have had for the preservation of Mesopotamian literature and culture. RESURGENCE OF BABYLONIA During the final decade of Ashurbanipal’s rule, Assyria was generally peaceful, but the country apparently faced an underlying decline due to over-expansion. Assyria had, by the accounts of its own records, been brutal even by the standards of the time, and thus had accumulated many hitherto impotent enemies. It had been weakened by a three-front struggle to maintain power in Egypt, a costly but victorious war against the Elamites, and to put down rebellions amongst their southern MesopotamianBabyloniankinsmen, even though the core of the Empire had been largely at peace. The Assyrian monarchs wrote constantly of internal danger, and fear of palace intrigue, and fear of a rebellion.This long struggle with Babylonia and Elam and their allies, and the constant campaigning to control and expand its vast Empire in all directions, left Assyria exhausted. It had been drained of wealth and manpower. The devastated provinces could yield nothing to supply the needs of the imperial exchequer, and it was difficult to find sufficient troops to garrison the huge Assyrian Empire. AfterAshurbanipal’s death in 631 BC, the once mighty Assyrian Empire became increasingly volatile, with the Assyrian proper erupting into a series of internal civil wars. This led many of its subject states – many of which had their own political dynasties – to become restive, where as neighboring states and groups such as theMedes,Persians,Babylonians,Chaldaeans,Scythians, Cimmerians, and Aramaeans became increasingly hostile under the Assyrian hegemony. The series of bitter and bloody wars of succession that occurred following Ashurbanipal weakened the Empire, and its domination over theNear East,Asia Minor,Caucasus, and eastern Mediterranean gradually began to fade. The next King of Assyria, Ashur-etil-ilani, was deposed after four years of reign by a general named Sin-shumu-lishir, who also took the throne of Babylonia in that yearfrom its rebelling ruler, Kandalanu. His brother,Sin-shar-ishkun, defeated the usurper in Nippur after a year of warfare, but was beset by a series of crippling civil wars and constant violent rebellion in the Assyrian homeland itself. During his reign, the Assyrian Empire was severely crippled and began to unravel, as Assyrian colonies to the west, east, and north ceased to pay tribute – most significantly theMedes,Persians, and Scythians. The Chaldaeanstook advantage of the anarchy to take control of much of Babyloniawith the aid of the Babylonians themselves. Nabu-apla-usur – better known by his Hellenized name, Nabopolassar – a Bit-Kaldu Chaldaean who had been appointed by Sin-shar-ishkunas governor of the Sealand, rebelled and laid siege on the Assyrian-controlled city of Nippur. But the Babylonians were as yet neither strong enough nor sufficiently united to achieve their aim. When the Assyrian army struck back, entering the border town of Shaznaku and setting fire to the temples, this was warning enough to the Babylonians to make defensive preparations. Three weeks later, the gods of Kish – which lay on the direct line of march to Nippur – were removed for safety into Babylon. Nabopolassar did not oppose the Assyrian march but withdrew from Nippur – where he could not count on the whole-hearted support of the inhabitants who had long been pro-Assyrians – and moved back to Uruk. An Assyrian detachment, reinforced by the surviving garrison troops at Nippur, attacked Nabopolassar at Uruk, but then withdrew, which may have been occasioned by events farther north. Apparently, an Assyrian army – probably the main and slower moving force – had advanced on Babylon itself on the 10th of October 626 BC, only to be decisively beaten by the Babylonians who came out to meet them. This successful defense of Babylon encouraged its citizens to take a further step to make public their independent position. The Babylonian Chronicles relate that “on the twenty-sixth day of Arahsamna (23rd of November 626 BC), Nabu-apla-usur sat upon the throne in Babylon. This was the beginning of the reign of Nabu-apla-usur.” His accession to the throne ended a period of about a year when “there was no King in the land” – a period reckoned as “after Kandalanu”, who died in about 627 BC. Nabopolassar began consolidating his rule, building Babylonia into a power whose goal was the overthrow of the Assyrian dynasty, the taking of the capital ofNineveh,and the transfer of the seat of Mesopotamian power toBabylon. Nineveh was not only a political capital of the Assyrian Empire, but also home to one of the great libraries of Akkadiantablets and a recipient of tribute from across the Ancient Near East. The Assyrians, meanwhile, managed to maintain their hold on Nippur with a strong garrison which – by reason of its strategic location – was able to watch, if not control, the southern marshes, the traffic on the rivers of Tigris and Euphrates, and even the recently vanquished Elamite lands. The garrison also constituted a threat to the central cities of Babylon, Kish, and Sippar. The first recorded act of Nabopolassar was the restoration to Susa of the exiled Elamite gods captured by the Assyrians during the campaigns of 644-639 BC. To return the statues – deposited in Uruk – was but a proper acknowledgement of help received from Elam, for it appears that when Nabopolassar captured Uruk sometime before his accession, the Elamites had taken its temple library to their country for safe-keeping. Around this time, the Median king, Umakishtar – better known to historians as Cyaxares the Great –hadtaken advantage of the upheavals in Assyria to free the Iranic people from Assyrian vassalage and unite theMedian,Persian,andParthiantribes in western and northwestern Iran into a powerful Median-dominated force. The pre-Iranic Elam –already largely destroyed and subjugated by Assyria –had become an easy prey for theIranic people, and thusincorporated into the Median Empire. In the first year of his reign, Nabopolassar’s position was far from secure. The fear of large-scale Assyrian reprisals following the loss of Babylon and Uruk made defensive measures essential. First, Shamash and other deities from the temple of the city of Shapazzu were brought into Babylon. This city – like Shaznaku, which had been plundered by the Assyrians in the previous year – probably lay on the northern border of Babylonia. A month later, the Assyrian army had penetrated farther south, and entered and plundered the city of Sallat which lay on the Euphrates upstream from Sippar. On the previous day, the gods of Sippar had been brought into Babylon, which itself expected to be attacked in due course. The Assyrians were either not strong enough or not determined enough to press home immediately the advantages already gained. Three months later, Nabopolassar, having collected an assault force, made an unsuccessful attack on Sallat. The weakness of the Babylonian forces can be judged by their disengagement and withdrawal as soon as an Assyrian army moved south again. However, the increasing weakness of Assyrian military power became apparent by the second year of Nabopolassar’s reign. It was not until the beginning of summer that the Assyrian army advanced into Babylonia and encamped by the Banitu Canal. This major irrigation channel ran eastwards from the Euphrates along the eastern outskirts of Babylon and past Kish towards the Tigris, and a branch canal leading from it supplied the southern city of Nippur. The objective of the Assyrian advance may have been to safeguard this vital source of supply and to bring help to their garrison by taking the direct route to Nippur, for the army on this occasion seems to have followed the route crossing the Tigris near Cutha and striking due south, thus avoiding the defenses of the city of Babylon. The Banitu Canal provided a good tactical position, easily defensible, across the center of upper Babylonia. The Assyrian failure to press southward from this favorable position or to follow up their one unsuccessful raid on Nabopolassar’s camp shows their inability at this time to avenge the loss of Babylon and to prevent the rise of the Neo-Babylonian independence. It was, moreover, their last opportunity to do this for – apart from one further abortive incursion during the following year – the Assyrian army could henceforward fight only in defense of its own homeland. In 623 BC, Der revolted from Assyria. This city, situated on the northeast frontier of Babylonia with Elam, must have been encouraged to this bold step both by the successful resistance of Nabopolassar’s rebel forces against Assyria in the previous summer and by the new status of Elam. Since Der lay nearer on the Assyrian borders than did the major Babylonian cities, its defection marks a change in what had hitherto been the purely defensive strategy of the Babylonians. Such open defiance could not pass unheeded, and in the autumn, the Assyrian army – led by Sin-shar-ishkun in person – came down to the region of Akkad. Again, the objective of the Assyrian march seems to have been the strengthening or replacing of the garrison at Nippur. This time, however, the Babylonians under Nabopolassar advanced upstreamon the west bank of the Euphrates River to make a bold attack, and this movement gathered momentum in the succeeding years. There is a gap in the Babylonian Chronicles for the periods between 623 and 616 BC, but there seems to be a bitter twelve-year struggle between Babylon and Assyria, as well as civil wars in Assyria itself. Assyria’s maintenance of the much-harassed outpost at Nippur had not been an easy task, and it is to their credit that they managed to do so until 622 BC at the latest, when the activities of Nabopolassar forced the Assyrian garrison to flee. Uruk seems to have fallen to Nabopolassar as well later in that year, and it is possible that the Assyrian garrison may have abandoned Nippur in favor of Uruk, which was often independent and therefore subject to external pressures at varying times during this troubled period. It seems that it was in 620 BC, however, that the Babylonians initiated a wholesale rebellion under Nabopolassar, and the next four years saw bitter fighting as the Assyrians tried to wrest back control.Although he had liberated Babylonia, Nabopolassar continued the struggle against Assyria, and his contemporaries knew that he would not rest until he had destroyed the capitals of Assyria – the religious center of Assur and the administrative center of Nineveh. If he was to succeed, the balance of power in the Ancient Near East would be seriously endangered. Consequently, the Egyptians would decide to support the Assyrians against the Babylonians, possibly in fear that without Assyria, they would be next to succumb. In the late spring of 616 BC, in the tenth year of his reign, Nabopolassar marched up the Euphrates through the well-populated districts of Suhu and Hindanu which bordered the river from about Hit almost to the junction with the Habur River. This region, being on a natural route between Syria and Babylonia, had long been subject to Assyria. The inhabitants did not oppose Nabopolassar, however, but brought tribute to signify their submission. The inability of the Assyrians to maintain garrison troops in the area may have encouraged the Aramaean tribes to act in this way, but the Assyrians themselves did not acquiesce in the loss of rich territory and set out to retaliate. Three months after Nabopolassar’s advance, Assyrian forces reached Gablini, and twelve days after hearing of their arrival, Nabopolassar himself – who must have remained in Hindanu –approached the same city. The Assyrians, who were not commanded by the King in person but had been reinforced by a contigent of Mannaeans, did not await the Babylonian attack. They broke off contact, only to be heavily defeated as they withdrew in the vicinity of Gablini, which fell to the Babylonians on that same dayof July 24. As the Assyrians withdrew towards Harran, Nabopolassar moved upstream after them. But he was forced to back down when an Egyptian army under Psamtik I approached.Nabopolassarjust contented himself with the extensive plunder of three towns – Mane, Sahiri, and Balihu – in the Balikh area south of Harran before returning to Babylon with spoils which included many Hindanean captives and abducted gods. The Assyrians made a belated and unsuccessful attempt to follow the Babylonians on their way home, but though they reached Gablini, they failed to overtake them and once again withdrew. During the next five months, Assyria found a new ally in Egypt, whose current dynasty had been installed as puppet rulers by the Assyrians. Psamtik had already broken free from the Assyrian yoke as early as 654 BC, but it had by now become increasingly difficult for Egypt to ignore the threatening Medo-Lydian conflict. Her influence – if not her existence – was also threatened by the foreshadowing Medo-Babylonian alliance, so it is not surprising that Egypt should seek to maintain her position by supporting Assyria and Mannaea who were both similarly placed.As yet, Nabopolassar seems unwilling to even attempt to meet the new alliance and confined himself to battling the Assyrians east of the Tigris. The respective kings played no part in this operation, which was perhaps little more than a raid by Babylonian troops against the otherwise unknown town of Badanu in the suburb of Arrapha. The Assyrians seem to have no desire for battle, for they withdrew, losing their pack animals and many prisoners to the Babylonians, who pursued as far as the lesser Zab River. The victors chose the route down the western bank of the Tigris for their return march to Babylon. Within two months of the Babylonian’s victorious return from the Zab, the King called it out for a further campaign in the same general region. Probably having followed the direct route from Babylon to Assur up the west bank of the Tigris, the ancient capital city was besieged by the Babylonian forces in 615 BC, with the final assault being launched a month later. However, news of the mobilization of the Assyrian army caused Nabopolassar to withdraw hastily down the Tigris to Takrit, which was a natural rallying point. The Assyrians laid siege to the citadel for ten days, but their efforts were in vain, for the Babylonians were able to fight their way out and even claim to have defeated the Assyrians before both armies withdrew. The Assyrian withdrawal may have been hastened by the need to strengthen the defenses of Assur, for at the end of 615 BC, the Median Empire stormed down on the region of Arrapha and intervened in the conflict. Since the same area had been overrun by the Babylonians in the previous year, it seems likely that these operations by the Medes were independent of any Babylonian plan or knowledge. The temptation to fish in troubled waters may just have been too irresistible for them. The fall of Arrapha was just a preliminary maneuver, and early in the summer of 614 BC, the Medes advanced on Nineveh via Arrapha and Kalhu. But for some reason, they did not press the siege of the capital itself, but instead moved northwest to capture the neighboring city of Tarbisu. The Medes then turned south down the Tigris and encamped against Assur, and succeeded where the Babylonians had failed during the preceding year. In a successful assault, the walls were breached, and the city was captured and looted, the majority of the principal inhabitants being massacred or taken prisoner. The Babylonian Chronicles – perhaps in reaction against this barbarous behavior – recounted how the Medes destroyed the temples and sacked the city, emphasizing that Nabopolassar and his army who “had marched to the help of the Medes”did not reach the battlefield until after the plundering had been done.Nabopolassar, however, did manage to meet Cyaxares for the first time, and a treaty was signed near the ruined city, reconciling both parties and establishing mutual good relations before both armies returned to their respective countries. This alliance was cemented by a royal marriage between Nabopolassar’s son,Crown PrinceNabu-kudur-usur –also known as Nebuchadrezzar –and Amytis, the daughter of Cyaxares, linking the families of the contracting parties. After this event, Nabopolassar continued campaigningagainst Suhean rebels who committed acts hostile to Babylonia, doubtless at the instigation of Assyria. The Babylonian king promptly called out his army and marched to the island-town of Rahilu situated on the Euphrates in the southern territory of Suhu. Rahilu was captured, and the Babylonians moved upstream to besiege the heavily defended town of Anatu, also situated on an island in the same river. The approach to the walls was made by means of a stone causeway and ramp built out from the western bank of the Euphrates, and along this was dragged a wooden siege-tower to give the attackers a vantage-point against the defenders on the wall. Despite this extensive preparations, the assault failed, a reason for this being the approach of Sin-shar-ishkun with his army. Once again, the Babylonians seem not to have desired – or to have been unable – to engage in a set battle, for they made a speedy withdrawal and returned home. However, early in 612 BC, Nabopolassar mustered his forces again, met with Cyaxares, andmade a coalition with the Cimmerians and Scythians which was won over from support of the Assyrians to make common cause with the Medes and their allies who had earlier defeated them. Together, the allied forces crossed the Tigris to finally lay siege to the Assyrian capital of Nineveh in May. The siege lasted for about three months, during which only slight progress was made. But in July, the coalitionmanaged to breach the city’s defenses. According to the tradition laid out in Diodorus, the final breach in the walls resulted from an abnormally high flood on the Tigris River, which entered into the city, and the allied forces entered the area of the outer wall and fought their way into the palace. The temples were sacked along the way, and there were house to house fighting, followed by much plundering and burning that turned the whole area into a desolate hillocks of ruins and debris. The palace was finally burned, and the coalitiondemandedthe King in Ninevehbow down in vassalage. Sin-sharishkunwas either killed defending his capital, or had committed suicide during the seige. However,Ashur-uballit II – theAssyrian general who immediately took the throne –refused to submit to the coalition’s ultimatum, and successfully fought his way out of the burning capital along with some of the defenders and escaped westward.The looting continued until August, when the Medes finally left and went home, carrying off the principal treasures of Nineveh, since they werethe strongest of the allies. The Babylonians, who pursued the escaping Assyrians as far as Nisibin, were left to ravage the surrounding countryside and collect their share of the loot.Assyria and its northern and western colonies remained in Babylonia’s control though. The fall of Nineveh shocked the ancient world. The Jewish prophet, Nahum, described the Median armies advancing to the city that had once ruled the Ancient Near East. “An attacker advances against you, Nineveh.The shields of his soldiers are red; the warriors are clad in scarlet.The metal on the chariots flashes on the day they are made ready; the spears of pine are brandished. The chariots storm through the streets, rushing back and forth through the squares. They look like flaming torches; they dart about likelightning. He summons his picked troops, yet they stumble on their way. They dash to the city wall; the protective shield is put inplace. The river gates are thrown open and the palace collapses. It is decreed that the city be exiled and carried away.” Reports of the destruction of the ancient city also reached even far-away Greece where the poet, Phocylides, wrote that a small city wellorganized and built on a steep promontory was stronger than foolish Nineveh. The action of Nabopolassar in sending troops to the northwest of Nineveh and to Nisibin had the effect of inducing the inhabitants of Rusapu in the Sinjar to bring tribute to him at Nineveh. Meanwhile, the end of the two Assyrian capitals was not the end of the war, anddespite the overwhelming odds, Assyrian resistance continued.In autumn of 611 BC, Ashur-uballitrallied the Assyrian supporters at Harran,which he founded as a new capital. The Babylonian king stayed at the former capital of the Assyrian Empire, and a long summer campaign in the upper Euphrates region plundered ‘Assyria’ – a geographical term used to denote the district of Harran. This province still retained the name of the kingdom of which it had once formed only a part. The Babylonians raided the borders of Harran between the Euphrates and Izalla, but without attacking any areas actually defended. One object of this maneuver would have been to dominate the area west of Nisibin which was the farthest point reached in the operations based on Nineveh in the previous year. Four months later, around October, Nabopolassar took personal command of his army for the assault on Rugguliti. This city – originally won for Assyria by Shalmaneser III in 856 BC –lay near Til-Barsip, east of the Euphrates. These operations may have been intended as the first stage only in a campaign against Harran itself whose defenders, as the Babylonian knew, were expecting help from the Egyptians, who had been led into an alliance to support Ashur-uballit’s hopeless cause. The Babylonians, however, seem to be still unable and unwilling to do battle alone with the main enemy, and after the capture of Rugguliti and all its inhabitants, they returned home. Early in the next year, Nabopolassar directed a further campaign in Assyria where – for at least five months – he claims to have marched victoriously, as was usually implied in an unopposed martial progress through territory already subservient. This certainly reveals an unwillingness to close in on Harran. In fact, the assault did not developed until the Babylonians had been joined by an auxiliary force consisted by Scythians and Medes. The approach of the combined armies was sufficiently impressive to cause Ashur-uballit and his troops to withdraw west of the Euphrates, so allowing Nabopolassar and his allies to move in and plunder the undefended city. A Babylonian garrison was established in Harran to take the first shock of any counter-offensiveby the Assyrianforces, and the allies withdrew to their respective countries. Meanwhile, a large Egyptian army under the command ofNecho IIwas indeed advancing to the north to help the Assyrian king, but he was delayed at Megiddo by the forces of King Josiah of Judah. “After all this, when Josiah had prepared the temple, Necho, King of Egypt, came up to fight against Carchemish by the Euphrates; and Josiah went out against him. But he sent messengers to him, saying, ‘What have I to do with you, King of Judah? I have not come against you this day, but against the house with which I have war; for God commanded me to make haste. Refrain from meddling with God, who is with me, lest He destroy you.’ Nevertheless Josiah would not turn his face from him, but disguised himself so that he might fight with him, and did not heed the words of Necho from the mouth of God. So he came to fight in the Valley of Megiddo. And the archers shot King Josiah; and the King said to his servants, ‘Take me away, for I am severely wounded.’ His servants therefore took him out of that chariot and put him in the second chariot that he had, and they brought him to Jerusalem. So he died, and was buried in one of the tombs of his fathers. And all Judah and Jerusalem mourned for Josiah.” Only by June in the following year did Necho and his men arrived, and Ashur-uballit and his Egyptiansupporters recrossed the Euphrates in an attempt to recapture Harran. The main effort seems to have been directed against the garrison left there by the Babylonian king. For almost two months, Ashur-uballit maintained the siege, but without success. Meanwhile, Nabopolassar marched to help his beleaguered troops, but the siege ended at his approach. The Assyro-Egyptian forces seem to have retreated to northern Syria, and the succeeding years saw the remnants of the Assyrian army and their Egyptian allies vainly attempting to eject the invaders from what remained of the Assyrian Empire. Nabopolassar’s attention immediately turned to the hilly districts of Izalla to the northeast of Harran. This change in the objective of the Babylonian march may imply that the siege had indeed been raised before the arrival of Nabopolassar, and that the new aim was to follow Ashur-uballit who may have escaped towards Urartu. On the other hand, if it is assumed that the Scythians and Medes constituted the main force in the garrison of Harran which – with Babylonian support – faced the last Assyrian attack, it must be supposed that Nabopolassar moved into the open country since his help was not required, and continued the general raids which had characterized his expeditions in the previous two years.The aim of the Babylonian thrust towards the Urartian border via Izalla is clear from the following year’s events, which show that this was part of a well-planned expedition to keep the hill-folks from coming down into the fertile Assyrian plains, and in this, Nabopolassar was but following the former Assyrian military policy. After placing garrisons in a few of the larger hill towns, the Babylonians once more retreated to their own land.In autumn of 608 BC, Nabopolassar continued his campaign of the previous year by marching up the Tigris to the southern Urartian border. The route taken makes it probable that Bit-Hanunia, his first objective, lay farther east than the scene of the earlier operations. The aim was clearly to contain the hill-folks who would otherwise raid the Assyrian plains – now devoid of strong provincial administration – and deprive the Babylonians of the fruits of their recent conquest. It was, moreover, important to protect the main route by which aid to the northern Babylonian garrisons would have to pass. A claim is made, in general terms, that some unnamed towns were plundered and destroyed. It is not impossible that this brief Babylonian campaign was coordinated with an advance by the Medes towards the Halys River. In 607 BC, Nabopolassar undertook a further expedition in the same mountainous area. A force commanded by Crown Prince Nebuchadrezzar operated independently of the King’s forces and remained in the area after Nabopolassar withdrew after less than a month in the field. The return to Babylon may have been hastened not only by the King’s old age and ill-health, but also by the necessity – for political reasons – for one of the ruling house to be in the capital. It was Nabopolassar’s later custom to remain in Babylon while the Crown Prince was absent with the army, and to go far afield himself only when Nebuchadrezzar had returned. When Nabopolassar left, Nebuchadrezzar used his troops to capture and plunder a number of mountain strongholds, and to devastate the whole region. After a four months’ campaign, he marched back to Babylon with the spoil. His victorious return enabled the King to set out with his own force to meet the renewed threat of an Egyptian attack – combined with the remnant of the Assyrian army and Greek mercenaries – down the Euphrates Valley.He marched directly to Kummuhi on the west bank of the Euphrates a little way south of Carchemish, and having crossed the river, captured and plundered the city. Nabopolassar placed a garrison there as a check on the Egyptian forces based on Carchemish. Kummuhi was a strategic site commanding a river crossing. Its capture by the Babylonians guarded against any Egyptian thrust down the river, and gave a base from which the Egyptian line of communication from Hamath to Carchemish might be threatened. The importance of Kummuhi is further attested by the swift reaction of the Egyptians to its capture, for after Nabopolassar’s departure, they marched to besiege the city. The Babylonian garrison would be limited in numbers, and as the siege lasted four months, it is clear that the besiegers did not represent the full might of the Egyptian army. At last, the town fell, the Babylonian garrison being slain by the Egyptians. Nabopolassar at once called out his army and marched up the east bank of the Euphrates to camp at Quramati. He then sent detachments across the river to seize the towns of Sunadiri, Elammu, and Dahammu. These places are otherwise unknown, and perhaps their capture were only to give the Babylonians a bridgehead which served both to guard the river ford and also to hinder any possible outflanking movement by the Egyptians were they to try joining up with the dissident Hindaneans and Suheans down the river. The location of Quramati depends on that of Kummuhi, which lay south of Carchemish and above Meskeneh, where the river bears eastward. Quramati being south of Kummuhi may have lain on the bank opposite the narrow strip of land between the river and the Jabbul Salt Lake. In this case, Nabopolassar’s aim might have been to contain the Egyptians at this point. Having disposed his troops in a defensive position, Nabopolassar returned to Babylon in January 605 BC. Very soon afterwards, the Egyptian forces took the initiative, crossing the Euphrates at Carchemish and marching down the left bank towards Quramati. The Babylonians had already displayed their weakness by failing to advance upstream in order to recapture Kummuhi, and they now moved off before the enemies made contact with them. Their retreat may have been due – in part – to lack of leadership, for there is no record that the Crown Prince was with the army after Nabopolassar’s return to Babylon. In the light of the Babylonian withdrawal before the Egyptian advance on Quramati, the following events are particularly significant. Nabopolassar himself stayed in Babylonia for the same reasons, perhaps of age or health, which had prompted his earlier withdrawal from the field. Nebuchadrezzar, therefore, replaced him as commander-in-chief and led the undivided army in person on the march up the Euphrates to Carchemish itself. The Egyptians must have withdrawn from Kummuhi and Quramati which they had but recently captured for there is no record of further engagements at these two places, and it is unlikely that so large a Babylonian force would have allowed any enemy garrison to remain on its line of march. The initiative and surprise of the attack is consistent with the high military reputation of Nebuchadrezzar. The Babylonian army crossed to the west Euphrates bank, apparently near Carchemish itself, and engaged the Egyptians in hand-to-hand fighting first of all within the city, and later – perhaps – in the open country. Excavations at Carchemish show ho stubbornly the city was defended until it was finally set on fire. The Egyptian defeat was decisive,their troops being annihilated save for a remnant that early in the fray had escaped so quickly that “no weapon could reach them”. Nebuchadrezzar’s swift pursuit, however, overtook these fugitives in the province of Hamath where they too were so utterly defeated that “not a man escaped to his own country”. Since the latter skirmish is rather generally located “in the province of Hamath”, this may well imply attacks on scattered groups rather than on a compact force, and may include pursuit operations all down the Egyptians’ homeward road towards the Mediterranean coast. The year in which the Battle of Carchemish took place is certain, in 605 BC, though no date is expressly given. Nebuchadrezzar’s victorious troops had marched through Syria and reached Egypt in the month of August in the same year. The battle took place between the commencement of Nabopolassar’s twenty-first year in April and his death in August. Assuming that the advance to Carchemish was the Babylonians’ swift response to the Egyptian retreat from Quramati, it is most likely that the operations at Carchemish took place between the months of May and June of 605 BC.Of this historic battle, Josephus – a Jewish historian – wrote that “in the fourth year of the reign of Jehoiakim, one whose name was Nebuchadnezzar took the government over the Babylonians, who at the same time went up with a great army to the city Carchemish, which was at Euphrates, upon a resolution he had taken to fight with Neco, King of Egypt, under whom all Syria then was. And when Neco understood the intention of the King of Babylon, and that this expedition was made against him, he did not despise his attempt, but made haste with a great band of men to Euphrates to defend himself from Nebuchadnezzar; and when they had joined battle, he was beaten, and lost many ten thousands (of his soldiers) in the battle. So the King of Babylon passed over Euphrates and took all Syria, as far as Pelusium, excepting Judea.” In the Babylonian Chronicles, there is no direct indication that Necho of Egypt was himself with his army. Indeed, the apparent ease with which the Babylonians reached Carchemish through territory where they had been defeated by the Egyptians in the previous year makes it more likely that the Egyptian force consisted in the main of garrison troops only. However, the Chronicles’ silence may mean little because Necho is known to have been in the field in person at Harran in 609 BC, although then – as perhaps on this occasion – no special mention is made of him. On the whole, all sources seem to agree that the Battle of Carchemish was a deliberate clash between Egypt and Babylonia during the prolonged struggle to gain control of Syria after the collapse of the Assyrian regime. After it, Assyria ceased to exist as an independent entity, while Egypt retreated and was no longer a significant force in the Ancient Near East. Although, in its true perspective, the Battle of Carchemish was hardly a deathblow to Assyria, for Ashur-uballit had dispappeared into obscurity by 609 BC. Furthermore, even had the Egyptians won at Carchemish, they could never have resuscitated the Assyrian Empire in its old form because greater forces than those of Egypt and Babylonia were now starting to amass not far away. The effects of the Babylonian victory were immediate and far-reaching. “At that time, Nebuchadrezzar conquered the whole land of Hatti” – at this period included the whole of Syria and Canaan. The ease with which Syria was taken over indicates that Egyptian sovereignty there was titular rather than actual. As in earlier attempts at domination in Asia, the Egyptians – in common with other invaders – had to rely upon garrisons placed in the larger cities or at strategic centers, while life in the intervening areas proceded unchanged. No Egyptian records of this period have been recovered, and it is therefore possible that the defeat at Carchemish and the subsequent humiliating loss of territories were unrecorded. According to both Josephus and the Holy Bible, Nebuchadrezzar took all Syria from the Euphrates to the Egyptian border without entering the hilly terrain of Judah itself. The effect on Judah was that King Jehoiakim – a vassal of Necho – submitted voluntarily to Nebuchadrezzar, and some Jews – including the prophet, Daniel – were taken as hostages to Babylon. During later campaigns in the west, Nebuchadrezzar established his headquarters at Riblah, on the Orentes near Hamath, and it was from this base that his troops moved against the more southernly cities and even crossed the Egyptian border to reach Pelusium. It is likely that after the victory near Hamath thatNebuchadrezzar occupied Riblah – formerly held by the Egyptians as a command post – without any immediate intention of following up his success by an invasion of their country, because he undertook no siege of Tyre or Jerusalem which would have been a necessary preliminary to any large-scale offensive against Egypt. The immediate aim may have been to control the Egyptian frontier and thus, in some degree, perhaps to prevent the Egyptians from formingtrouble in the newly conquered districts. It is uncertain exactly where Nebuchadrezzar himself was at the time of Nabopolassar’s death on the 15th of August 605 BC. The transmission of this news from Babylon to Syria and Canaan by signal through hostile and partly uninhabited territory would have been impossible. Time must therefore be allowed for the intelligence to reach the Crown Prince by fast courier as well as for him to settle local affairs before his return journey with a small mounted party by the shortest desert route to Babylon. Since Nebuchadrezzar reached the capital twenty-three days after his father’s death, the Babylonian Chronicles supported the tradition of a swift return to Babylon. “Now it so fell out, that his father Nabolassar fell into a distemper at this time, and died in the city of Babylon, after he had reigned twenty-nine years. But as Nabucodrosor understood in a little time, that his father Nabolassar was dead, he set the affairs of Egypt and the other countries in order, and committed the captives he had taken from the Jews and Phoenicians, and Syrians, and of the nations belonging to Egypt, to some of his friends, that they might conduct that part of the forces that had on heavy armor, with the rest of his baggage, to Babylonia; while he went in haste, having but few with him, over the desert to Babylon; whither when he was come, he found the public affairs had been managed by the Chaldaeans, and that the principal person among them had preserved the kingdom for him. Accordingly he now entirely obtained all his father’s dominions. He then came and ordered the captives to be placed in colonies in the most proper places of Babylonia.” The Crown Prince ascended the throne as Nebuchadrezzar II on the same day he reached Babylon – the 7th of September 605 BC – and was immediately recognized as King of Sippar and of all the other cities of Babylonia. The Chronicles treat the events following the day that Nebuchadrezzar “sat on the royal throne at Babylon” until the celebration of the Isinnu Akitu (New Year Festival) eight months later as a distinct period – “the accession year” – marked off from the events leading up to the accession and from those of the first full calendar year of his reign. This is particularly significant because the celebration of the New Year is included as the culminating event of Nebuchadrezzar’s accession year rather than as the first public occasion of the following year. It would seem that the first official regnal year commenced only after the point in the celebrations where the King “took the hands of Marduk and Nabu” to lead them in the procession to the Akitu Temple.Even if his speedy return to the capital was to forestall any opposition to his succession, Nebuchadrezzar’s position was sufficiently secure for him to return to Syria in autumn and rejoin the army for a lengthy campaign which lasted into the month of February 604 BC. This expedition – the first of his many similar incursions as King –was an unopposed display of the military might of Babylonia, no doubt intended to facilitate the collection of heavy tribute which he brought back to the capital. In the spring of his first full year of reign, Nebuchadrezzar called out his army for another Syrian expedition. For six months, they marched about unopposed, and the heads of the various small states in Syria and Palestine hastened to pay their initial respect to the great conqueror. It is likely that among the kings who submitted at this time were the rulers of Damascus, Tyre, and Sidon, as well as King Jehoiakim of Judah. Ashkelon, on the other hand, was conquered. The length of this campaign and the severe measures taken against Ashkelon imply a strong resistance to the Babylonians. A letter addressed to the Pharaoh of Egypt requesting help against the approaching Babylonian king may have come from Ashkelon at this time. Before Nebuchadrezzar marched back to Babylon in February 603 BC, Ashkelon was reduced to rubble, and spoil and prisoners – including the King – had been taken from the city. Noblemen and sailors from Ashkelon are also specifically mentioned in a list of prisoners held in Babylon. Again, in the spring of this year, the Babylonian king collected a large army. Siege-towers and other heavy equipment are also mentioned, which implies that his troops were in the field for some months and engaged in the siege of a city, presumably in Syria as well. In the following year, Nebuchadrezzar’s younger brother, Nabu-shuma-lishir, was mentioned in a badly broken tablet. Nevertheless, it is unlikely to have been concerned with a revolt in view of the subsequent call-up of troops for yet another Syrian campaign which brought in much tribute to Babylon. By this time, these annual expeditions seem to have had as their primary aim the maintenance of political pressure with the economic gains resulting from the collecting of dues. In 601 BC, the Babylonian army was called out and sent to Syria where it once more moved about unopposed in fulfilling its mission of maintaining Babylonian prestige and control. Its presence helped the district governors to collect and dispatch to Babylon the annual tribute which it was their duty to exact. Later in the year, Nebuchadrezzar took over command of the army in person and marched to Egypt. Upon hearing of his approach, Necho called out his army and both forces met in open battle. Both sides suffered heavy losses, and the Babylonian king withdrew his army immediately afterwards and returned to Babylon. No exact date or place for this clash between the major powers is recorded, but it can be judged that the outcome of the battle was a severe set-back to the Babylonians. The fact that Nebuchadrezzar was forced to re-equip his army with chariots and horses may indicate that it was deficiency in these which had been the primary cause of the Babylonian defeat. It is significant that the Egyptians were sufficiently strong to deter the Babylonian king from attacking them for some time. The vigor of the Egyptian defense agrees with what little is known of the country’s history and policies during this period. It would show that the defeat at Carchemish was but a temporary loss of military strength perhaps mainly affecting garrison troops. Necho must have realized – both from Nebuchadrezzar’s swift incursion into Hatti(Syrio-Palestine) after the Battle of Carchemish and from his annual expeditions to the west – that Egypt could not recover her control of Syria by direct action. He therefore remained within his own borders. He did not, however, cease to exercise a wide influence – notably over the court of Jehoiakim of Judah, who turned to him for assistance contrary to the warnings of the prophet, Jeremiah. The King of Judah had previously submitted to Nebuchadrezzar, though the kingdom itself does not appear to have been invaded, so ending the period in which Necho had directly controlled Judah. After a submission lasting three full years, Jehoiakim – no doubt at the renewed instigation of Egypt –appears to have changed his loyalties once again, or perhaps he was also moved by a wish to reassert his independence, and so Babylonian intervention followed. “But when Nebuchadrezzar had already reigned four years, which were the eight of Jehoiakim’s government over the Hebrews, the King of Babylon made an expedition with mighty forces against the Jews, and required tribute of Jehoiakim, and threatened on his refusal to make war against him. He was affrighted at his threatening, and bought his peace with money, and brought the tribute he was ordered to bring for three years.” The mention of the presence of strong Babylonian forces in the vicinity of Judah agrees with the Chronicle account of Nebuchadrezzar’s fourth year. The submission of Jehoiakim as recorded by Josephus may be implicit in the general reference to successful and unopposed operations in Hatti in 601 BC. Nebuchadrezzar would doubtless have sought to follow the Assyrian practice, and to neutralize Judah and the main Phoenician-Philistian coastal cities with a view to safeguarding his line of march before going down into Egypt itself. The great battle in this year must have served to check any desires by Necho to march into Syria again, although any such plans that the Pharaoh may have fostered died with him in 594 BC. An expedition by Psamtik II to Phoenicia about 590 BC and an attack by Apries against Sidon by land and Tyre by sea sometimes between 588 and 568 BC show, however, that Egypt still aimed to expand towards Syria whenever the Babylonian hold there became weak. Following his defeat at the hands of the Egyptians, Nebuchadrezzar spent his fifth regnal year in Babylon and devoted all his energies to rviving his military forces. Chariots and horses were amassed, an operation which would involve the manufacture of war vehicles, the importation of suitable horses, and the training of both men and steeds. In December 599 BC, he mustered his army and marched to Syria again. Then, from one of the cities under his control – Hamath, Riblah, or possibly Kadesh – he sent raiding parties into the adjacent desert, so collecting much spoil from the Arab tribes. By removing their protective deities, he sought to keep a hold over these nomads much as the Assyrian kings had done earlier in the same area. Sargon II, Sennacherib, and Esarhaddon had all used their captured Arabian gods to bargain for more effective control over the desert tribesmen who constantly harassed the western Assyrian provinces. Soon after his accession, Ashurbanipal had gained a firm hold over the Qedar and neighboring tribes, but by 641638 BC, three of the larger tribes entered into an alliance with his rebel brother, Shamash-shum-ukin. The effect of Ashurbanipal’s punitive expedition on this occasion was short-lived for after his death, Assyrian control of the desert borders gradually weakened and was not replaced by any major power. The Egyptians, in support of the Assyrians, would have garrisoned only a few of the citis bordering the desert. The Bedouin, east of Syria and Judah, regained their independence, and thereafter any alliance they formed was with Necho of Egypt. Nebuchadrezzar, therefore, had a two-fold aim in undertaking the campaign of his sixth year. First, to regain control of the western Syrian Desert as part of the Assyrian Empire he now sought to inherit. Second, to guard those areas – such as Hamath and Riblah – he already held, and from which he could thrust south-westwards towards Egypt. There is an indication in the writings of Jeremiah that the tribe of Qedar and others east of Hazor were the object of the Babylonian king’s attack, which deprived the Arabs of much of their livestock and other properties. Other tribesmen, moreover, may have been induced to cooperate with the Babylonian garrison troops in raids on those districts – including Judah, which turned not to be loyal to Nebuchadrezzar. The King returned to Babylon in March 598 BC, but some troops at least may have been kept in Syria to strengthen the garrisons against retaliatory raids from the desert during the following spring and summer.It was not until December, late in his seventh year, that Nebuchadrezzar summoned his army once again for the march to the west. There can be no doubt that this expedition was occasioned by Jehoiakim BABYLONIA Nebuchadrezzar II became king after the death of his father. He was a patron of the cities and a spectacular builder. He rebuilt all of Babylonia's major cities on a lavish scale. His building activity at Babylon was what turned it into the immense and beautiful city of legend. His city of Babylon covered more than three square miles, surrounded by moats and ringed by a double circuit of walls. The Euphrates flowed through the center of the city, spanned by a beautiful stone bridge. At the center of the city rose the giant ziggurat called Etemenanki, "House of the Frontier Between Heaven and Earth," which lay next to the Temple of Marduk. A capable leader, Nebuchadrezzar II, conducted successful military campaigns in Syria and Phoenicia, forcing tribute from Damascus, Tyre and Sidon. He conducted numerous campaigns in Asia Minor, in the "land of the Hatti". Like the Assyrians, the Babylonians had to campaign yearly in order to control their colonies. In 601 BC Nebuchadrezzar II was involved in a major, but inconclusive battle, against the Egyptians. In 599 BC he invaded Arabia and routed the Arabs at Qedar. In 597 BC he invaded Judah and captured Jerusalem, deposing King Jehoiachin. Egyptian and Babylonian armies fought each other for control of the near east throughout much of Nebuchadrezzar's reign, and this encouraged King Zedekiah of Judah to revolt. After an 18 month siege Jerusalem was captured in 587 BC, thousands of Jews were deported to Babylon and Solomon's Temple was razed to the ground. Nebuchadrezzar fought the Pharaohs Psammetichus II and Apries throughout his reign, and during the reign of Pharaoh Amasis in 568 BC it is speculated that he may have set foot in Egypt itself. By 572 Nebuchadrezzar was in full control of Babylonia, Assyria, Phoenicia, Israel, Philistinia, northern Arabia, and parts of Asia Minor. Amel-Marduk was the son and successor of Nebuchadrezzar II. He reigned only two years (562 – 560 BC). According to the Biblical Book of Kings, he pardoned and released Jehoiachin, king of Judah, who had been a prisoner in Babylon for thirty-seven years. Allegedly because Amel-Marduk tried to modify his father's policies, he was murdered by Neriglissar, his brother-in-law. Neriglissar appears to have been a more stable ruler, conducting a number of public works and restoring temples. He conducted successful military campaigns against Cilicia, which had threatened Babylonian interests. Neriglissar however reigned for only four years, being succeeded by the youthful Labashi-Marduk. It is unclear if Neriglissar was himself a member of the Chaldaean tribe, or a native of the city of Babylon. Labashi-Marduk was a king of Babylon (556 BC), and son of Neriglissar. Labashi-Marduk succeeded his father when still only a boy, after the latter's four-year reign. He was murdered in a conspiracy only nine months after his inauguration. Nabonidus was consequently chosen as the new king. Nabonidus' noble credentials are not clear, although he was not a Chaldaean but from the Assyrian city of Harran. He says himself in his inscriptions that he is of unimportant origins. Similarly, his mother Adda-Guppi, who lived to high age and may have been connected to the temple of the Akkadian moon-god Sin in Harran, does not mention her descent in her inscription. His father was Nabu-balatsu-iqbi, a commoner. For long periods he entrusted rule to his son, Prince Belshazzar. He was a capable soldier but poor politician. All of this left him somewhat unpopular with many of his subjects, particularly the priesthood and the military class. The Marduk priesthood hated Nabonidus because of his suppression of Marduk's cult and his elevation of the cult of the moon-god Sin. Cyrus the Great portrayed himself as the savior, chosen by Marduk to restore order and justice. To the east, the Persians had been growing in strength, and Cyrus was very popular in Babylon itself, in contrast to Nabonidus. A sense of Nabonidus' religiously-based negative image survives in Jewish literature, in Josephus, for example. Though in thinking about that image, we should bear in mind that the Jews initially greeted the Persians as liberators. Cyrus sent the Jewish exiles back to Israel from the Babylonian Captivity. Although the Jews never rebelled against the Persian occupation, they were restive under the period of Darius I consolidating his rule, and under Artaxerxes I of Persia, without taking up arms, or reprisals being exacted from the Persian government. The Medes, Persians and Mannaeans, among others, were Indo-European people who had entered the region now known as Iran around 1000 BC from the steppes of southern Russia and the Caucasus mountains. For the first three or four hundred years after their arrival they were largely subject to the Neo Assyrian Empire and paid tribute to Assyrian kings. After the death of Ashurbanipal they began to assert themselves, and Media had played a major part in the fall of Assyria. Persia had been subject to Media initially. However in 549 BC, Cyrus, the Achaemenid King of Persia, revolted against his suzerain Astyages, King of Media, at Ecbatana. Astyages' army betrayed him to his enemy, and Cyrus established himself as ruler of all the Iranic people, as well as the preIranic Elamites and Gutians. In 539 BC Cyrus invaded Babylonia. Nabonidus sent his son Belshazzar to head off the huge Persian army. However, already massively outnumbered, Belshazzar was betrayed by Gobryas, Governor of Assyria, who switched his forces over to the Persian side. The Babylonian forces were overwhelmed at the battle of Opis. Nabonidus fled to Borsippa, and on 12 October, after Cyrus' engineers had diverted the waters of the Euphrates, "the soldiers of Cyrus entered Babylon without fighting." Belshazzar in Xenophon is reported to have been killed, but his account is not held to be reliable here. Nabonidus surrendered and was deported. Gutian guards were placed at the gates of the great temple of Bel, where the services continued without interruption. Cyrus did not arrive until the 3 rd of October, Gobryas having acted for him in his absence. Gobryas was now made governor of the province of Babylon. Cyrus now claimed to be the legitimate successor of the ancient Babylonian kings and the avenger of Bel-Marduk, who was assumed to be wrathful at the impiety of Nabonidus in removing the images of the local gods from their ancestral shrines, to his capital Babylon. Nabonidus, in fact, had excited a strong feeling against himself by attempting to centralize the religion of Babylonia in the temple of Marduk at Babylon, and while he had thus alienated the local priesthoods, the military party despised him on account of his antiquarian tastes. He seems to have left the defense of his kingdom to others, occupying himself with the more congenial work of excavating the foundation records of the temples and determining the dates of their builders. The invasion of Babylonia by Cyrus was doubtless facilitated by the existence of a disaffected party in the state, as well as by the presence of foreign exiles like the Jews, who had been planted in the midst of the country. One of the first acts of Cyrus accordingly was to allow these exiles to return to their own homes, carrying with them the images of their gods and their sacred vessels. The permission to do so was embodied in a proclamation, whereby the conqueror endeavored to justify his claim to the Babylonian throne. The feeling was still strong that none had a right to rule over western Asia until he had been consecrated to the office by Bel and his priests; and accordingly, Cyrus henceforth assumed the imperial title of "King of Babylon." Babylon, like Assyria, became a colony of Achaemenid Persia. After the murder of Bardiya by Darius, it briefly recovered its independence under Nidinta-Bel, who took the name of Nebuchadrezzar III, and reigned from October 521 BC to August 520 BC, when the Persians took it by storm. A few years later, in 514 BC, Babylon again revolted and declared independence under the Armenian King Arakha; on this occasion, after its capture by the Persians, the walls were partly destroyed. E-Saggila, the great temple of Bel, however, still continued to be kept in repair and to be a center of Babylonian patriotism. Babylon remained a major city until Alexander the Great destroyed the Achaemenid Empire in 332 BC. URARTU According to Urartian epigraphy, Sarduri III was followed by three kings—Erimena (635–620 BC), his son Rusa III (620– 609 BC), and the latter's son Rusa IV (609–590 or 585 BC). Late during the 600s BC (during or after Sardur III's reign), Urartu was invaded by Scythians and their allies—the Medes. In 612 BC, the Median king Cyaxares the Great together with Nabopolassar of Babylon and the Scythians conquered Assyria after it had been badly weakened by civil war. Many Urartian ruins of the period show evidence of destruction by fire. This would indicate two scenarios—either Media subsequently conquered Urartu, bringing about its subsequent demise, or Urartu maintained its independence and power, going through a mere dynastic change, as a local Armenian dynasty (later to be called the Orontids) overthrew the ruling family with the help of the Median army. Ancient sources support the latter version: Xenophon, for example, states that Armenia, ruled by an Orontid king, was not conquered until the reign of Median king Astyages (585– 550 BC) – long after Median invasion of the late 7th century BC. Similarly, Strabo (1st century BC – 1st century AD) wrote that "in ancient times Greater Armenia ruled the whole of Asia, after it broke up the empire of the Syrians, but later, in the time of Astyages, it was deprived of that great authority ..." Medieval Armenian chronicles corroborate the Greek and Hebrew sources. In particular, Movses Khorenatsi writes that Armenian prince Paruyr Skayordi helped the Median king Cyaxares and his allies conquer Assyria, for which Cyaxares recognized him as the king of Armenia, while Media conquered Armenia only much later—under Astyages. It is possible that the last Urartian king, Rusa IV, had connections to the future incoming Armenian Orontids dynasty. Urartu was destroyed in either 590 BC or 585 BC. By the late 6th century, Urartu had certainly been replaced by Armenia. MANNAE The 7th century BC saw Mannea's fate much improved - at the expense of Urartu and Assyria, both of which it ultimately outlived. After decades of open conflict with Assyria under Esarhaddon and Assurbanipal (668-627 BC), it comes as a surprise that according to the Babylonian Chronicles, Mannea came to Assyria's aid at the first confrontation with Nabopolassar of Babylon in 616 BC on the MiddleEuphrates PGP , albeit without much success (Fall of Nineveh Chronicle, line 5). How and whether this is connected to the eventual attack of the Medes, Mannea's southern neighbours, is at present unclear. King Ahsheri's successor, Ualli, as a vassal of Assyria, took the side of the Assyrians against the Iranian Medes (Madai), who were at this point still based to the east along the southwest shore of the Caspian Sea and revolting against Assyrian domination. The Medes and Persians were subjugated by Assyria. However, the Neo Assyrian Empire which had dominated the region for three hundred years began to unravel, consumed by civil war after the death of Ashurbanipal in 627 BC. The upheavals in Assyria allowed the Medes to free themselves from Assyrian vassalage and make themselves the major power in ancient Iran at the expense of the Persians, Mannaeans and the remnants of the indigenous Elamiteswhose kingdom had been destroyed by the Assyrians. The Mede kingdom conquered the remnants of Mannae in 616 BC and absorbed the populace.Somewhat later(585 BC) destroying Mannae. This defeat contributed to the further break-up of the Mannaean kingdom. EGYPT While the Assyrian Empire was preoccupied with revolts and civil war over control of the throne, Psammetichus threw off his ties to the Assyrians, and formed alliances withGyges, king of Lydia, and recruited mercenaries from Caria and Greece to resist Assyrian attacks. With the sack of Nineveh in 612 BC and the fall of the Assyrian Empire, both Psamtik and his successors attempted to reassert Egyptian power in the Near East, but were driven back by the Babylonians under Nebuchadrezzar II. With the help of Greek mercenaries, Apries was able to hold back Babylonian attempts to conquer Egypt, but the Persians did conquer Egypt, and their king Cambyses II carried Psamtik III to Susa in chains. CHAPTER X: WARRING STATES OF CHINA With the death of King You, the Eastern Zhou Dynasty began. Xuan Jiu, the son of You, began the dynasty in 770 BC, with its capital moved to Chengzhou. The Eastern Zhou period was characterized by an accelerating collapse of royal authority, marked by the squable for hegemony of many states, although the King’s ritual importance allowed over five more centuries of rule. It is possible that the Zhou kings derived most of their income from royal lands in the Wei Valley. This would explain the sudden loss of royal power when the Zhou were driven east, but the matter is hard to prove.In recent decades, archaeologists have found a significant number of treasure hoards that were buried in the Wei Valley about the time the Zhou were expelled. This implies that the Zhou nobles were suddenly driven from their homes and hoped to return, but never did. The Eastern Zhou, however, is also remembered as the Golden Age of Chinese Philosophy, when the Hundred Schools of Thoughtflourished as rival lords patronized scholars,as led by the example of Qi’s Jixia Academy.The Nine Schools of Thoughwhich came to dominate the others were Confucianism, Legalism, Taoism, Mohism, Agriculturalism, the Diplomatists,the Logicians, Suntzu’sMilitarists,and the Naturalists. Though only the first three of these went on to receive imperial patronage in later dynasties, doctrinesfrom each influenced the others and the Chinese society in sometimes unusual ways. THE SPRING AND AUTUMN PERIOD The Spring and Autumn period was a period in Chinese history that took place in the alluvial plain of the Yellow River, the Shandong Peninsula, and the river valleys of the Huai and Han. During this period, there were over a hundred and forty states, while royal authority gradually lost its ruling position. At the end of the period, according to recorded history, there were over four hundred and eighty wars, fifty-two vassal states were vanquished, and thirty-six rulers were killed.With the capital moved to Chengzhou, the Zhou royalty was then closer to its main supporters – particularlyQin, Jin, and Zheng – andrelied on them for protection, especially during their flight to the eastern capital. While the Zheng rulers initially supported the Zhou royalty, later relations soured enough that Duke Zhuang of Zheng raided Zhou territory in 707 BC, defeating King Huan’s army in battle and injuring the King himself. The display of Zheng’s martial strength was very effective, until succession problems after Zhuang’s death in 701 BC weakened the state.By this time, however, the feudal system of fengjian had become largely irrelevant. With the fiefs given to Zhou’s royal relatives and generals to maintain Zhou authority over vast territory broken up into smaller states, and with the Zhou domain greatly reduced to Chengzhou and itsnearby areas, the court could no longer support the six army groups it had in the past, and the Zhou kings had to request help from powerful vassal states for protection from raids and for resolution of internal power struggles.The Zhou court had never regained its original authority, and was relegated instead to being merely a figurehead of the feudal states.Though the kingsretainedthe Mandate of Heaven, the title held little actual power. Shortly after the Zhou royalty moved to the eastern capital, the most important feudal princes, known as the Twelve Vassals, met during regular conferences where important matters, such as military expeditions against foreign groups or offending nobles, were decided. A hierarchical alliance system arose then, where the King of Zhou would give the title of hegemon to the leader of the state with the most powerful military. The hegemon was obligated to protect both the weaker Zhou states and the Zhou royalty from the intruding non-Zhou people like the northern Di tribes, the southern Man tribes, the eastern Yi tribes, and the western Rong tribes. The King’s prestige legitimized the military leaders of the states, and helped mobilize collective defense of Zhou territory against the barbarians. Though this political framework retained some of the fengjianpower structure, interstate and intrastate conflicts often led to the disregard of feudal customs, respect for the Zhou royal family, and solidarity with the other Zhou people.As the era unfolded, larger and more powerful states annexed or claimed suzerainty over smaller ones. Around this time, most small states had disappeared and only a few large and powerful principalities dominated China. Some southern states, such as Wuand Yue, claimed independence from Zhou, and wars were undertaken to oppose them.The most powerful states –Qi,Jin, Song, Qin, and Chu – known as the Five Overlords, struggledforsupremacy and declared their hegemony in succession.These multi-city states often used the pretext of aid and protection to intervene and gain suzerainty over the smaller states.During this rapid expansion, interstate relations alternated between low-level warfare and complex diplomacy. Ancient sources recorded the various diplomatic activities, such as court visits paid by one ruler to another, meetings of officials or nobles of different states, emissaries sent from one state to another, missions of friendly inquiries sent byone state to another, and hunting parties attended by representatives of different states.Amid these interstate power struggles, internal conflict was also ripe – six elite landholding families waged war on eachother over Jin, a ruling family was eliminating political enemies in Qi, and the legitimacy of the rulers was often challenged in civil wars by various family members in Qin and Chu. Because of Chu’s non-Zhou origin,the state was considered semi-barbarian and its rulers – beginning with Wu in 704 BC – proclaimed themselves kings in their own right. Chu’s intrusion into Zhou territorywas checked several times by the other states. The first hegemon to rule in 685 BC was Duke Huan of Qi. With the help of his Prime Minister, Guan Zhong, Huan reformed Qi to centralize its power structure. The state consisted of fifteen townships with the Duke and two senior ministers, the Left and Right Chancellors, each in charge of five. Military functions were also united with civil ones. These and related reforms provided the state, already powerful from control of trade crossroads, with a greater ability to mobilize resources than the more loosely organized states. By 667 BC, Qi had clearly shown its economic and military predominance, and Duke Huan assembled the leaders of Lu, Song, Chen, and Zheng, who elected him as their leader. Soon after, King Hui of Zhou conferred the title of ba (marshall), giving Huan royal authority in military ventures. Using this authority, he intervened in a power struggle in Lu, protected Yan from encroaching West Rong nomads in 664 BC, drove off the North Di nomads after they had invaded Wei in 660 BC and Xing in 659 BC and provided the people with provisions and protective garrison units, and led an alliance of eight states in 656 BC to conquer Cai and thereby block the northward expansion of Chu. At his death in 643 BC, five of Huan’s sons contended for the throne, causing enough state discord that the next Duke of Qi did not inherit the ba title. For nearly ten years, no ruler held the title of ba, while the State of Chu steadily extended its influence northward, absorbing half a dozen smaller states as its satellites. However, a prince of Jin – afterspending fifteen years in exile traveling throughout numerous states – cameto power as Duke Wen in 636 BC with the help of Duke Mu of Qin. Wen assumed a position of leadership among the statesand capitalized on the reforms of his father, Duke Xian, who had centralized the state, killed off relatives who might threaten his authority, conquered sixteen smaller states, and even absorbed some Rong and Di people to make Jin much more powerful than it had been previously. When he assisted King Xiang in a succession struggle in 635 BC, Xiang awarded Jin with strategically valuable territory near Chengzhou. In the years that followed, conflict between Jin and Chu became increasingly public and was characterised by frequent shifts in alliances between the various small states that lay in a narrow band of land between the two larger states. Wen then used his growing power to coordinate a military response with Qi, Qin, and Song against Chu, which had begun encroaching northward after the death of Duke Huan of Qi.King Cheng of Chu struck at the State of Song, the ally of Jin most accessible from the south, in the winter of 633 BC.In retaliation, an expeditionary force under Wen marched south in the spring of the following year and occupied the states of Wei and Cao, both satellites of Chu.The two sides sought out alliances in the following months.The states ofShen,Xi, Chen, and Cai, all immediately contiguous to Chu, sided with King Cheng, as well as the more distant State of Lu.As promised by Wen to King Cheng during his exile in Chu, the Jin army retired three days marchbefore camping on the Chengpu plain on the border of Wei and Cao, awaiting a decisive battle. The retirement also linked the Jin forces up with Qi and Qin reinforcements.Only the central force of the Chu under Prime Minister Zi Yuwas made up entirely of Chu troops.The left wing under General Zi Xi incorporated soldiers from Chu’s close satellites, Shen and Xi.The right wing under General Zi Shang comprised completely of a separate detachment from the armies of Chen and Cai, perhaps numbering around a third of the entire force.The Jin force was expanded before the expedition from two armies into three – theupper, the central and the lower. Thesethree were then regrouped into wings before the battle – theupperarmy at the right wing under General Hu Mao and Vice-General Hu Yan, the lower at the left under General Luan Zhi and Vice-General Xu Chen, and the central remaining at the center under General Xian Zhen and Vice-General Xi Zhen.Wendid not direct or engage in the fighting himself.On the fourth day of the fourth month of 632 BC, the rival forces met.The battle commenced with the advance of both wings of the Jin army. Zi Shang’s army was reckoned to be the weakest, and Xu Chen attacked it. He armoured his chariot horses with tiger skins and launched an urgent, vigorous assault on the Chu right wing.The attack was rapidly successful, scattering and demolishing the enemy wing completely.The Jin left then became a holding force, fixing the Chu center and preventing it from attacking the Jin center or aiding the Chu left, since in either case the Jin left would have taken it in the flank and rear.Meanwhile, Hu Mao’s army had skirmished with the enemy, faked a retreat, and carried with them the two great banners of the Jin Supreme General himself.The Chu left wing thought that the Jin right wing had lost, and Zi Yu ordered a pursuit.A contingent of chariots under Luan Zhi swept in front and dragged tree branches to raise a dust cloud, thereby obscuring the movements of Hu Mao’s men who were circling and reforming.The Jin left, aided by the Jin center, continued to maintain their positions against the Chu center.Though the Jin center was temporarily disordered by an intense whirlwind, it was effective in preventing the Chu center from supporting its left wing.As the Chu left advanced, it was caught in the flank by Duke Wen’s bodyguards, composed of the sons of noble clansmen and sons of his close followers, and thus flanked by the Jin central army.Meanwhile, the entire force of the Jin right wing completed its recircling and was supported on its right by Luan Zhi’s chariots to join the assault.The Chu left was completely destroyed. Seeing both his wings enveloped, Zi Yu ordered a general retreat. In the following year, with this decisive Chu loss at the Battle of Chengpu, Duke Wen’s loyalty was rewarded at the interstate conference in Jiantu when King Xiang awarded him the title of ba. After his death in 628 BC, a growing tension manifested in interstate violence that turned smaller states, particularly those at the border between Jin and Chu, into sites of constant warfare. Qi and Qin also engaged in numerous interstate skirmishes with Jin or its allies to boost their own power. The Battle of Chengpu, however, was not effective in the long term in restricting the power of Chu. After the death of Duke Wen, Chu attempted to reassert its position with northern campaigns, but the presence of Zhao Dun as Prime Minister of Jin rendered them unwilling to risk a direct conflict. This situation changed dramatically with the death of Dun in 601 BC, as well as the death of Duke Cheng of Jin the following year, followed by that of Dun’s successor, Xi Que, in 598 BC. King Zhuang of Chu made use of the resulting instability among the Jin leadership, and personally led a campaign northward.Zhuang targeted the State of Zheng, which was an ally of Jin, and successfully forced Zheng to switch allegiance to Chu.Meanwhile, Xun Linfu, the new Supreme General of theJin armies, led his forces to relieve Zheng, only to learn of the surrender of Zheng along the way while camped along the northern bank of the Yellow River.This created a rift among the Jin commanders, about whether to meet the Chu forces in battle.At the same time,Chu’s armies retreated thirty leagues and decamped, awaiting the Jin offensive.Xun Linfu, after hearing of Zheng’s switch of allegiance, was in favour of retreating. However, his Vice-General, Xian Hu, maintaining that it would be cowardly to avoid battle as the hegemonic state, led his own troops across the Yellow River without instructions.This forced the rest of the army to follow in pursuit.Meanwhile, on the Chu side, King Zhuang was intimidated by the presence of the Jin army, and even his Supreme General, Sunshu Ao, was initially in favour of retreat.Wu Can, a Chu general, advised against this, citing the inexperience of Xun Linfu as Supreme General, the rashness of Xian Hu as Vice-General, and the conflict between the Jin commanders.King Zhuang thus resolved to face down the Jin army, even though negotiations for a truce continued between the two armies.The battle began only when two generals from the Jin army, dissatisfied at Xun Linfu’s hesitation, decided to provoke the Chu forces. Zhuang personally pursued the generals, whileLinfu sent a force to escort them back to Jin lines, but the rolling dust from this relief force was mistaken as a general advance by the Jin army.Fearing that Zhuangwould be cut off by the army, Sunshu Ao immediately ordered a general advance from the Chu army.This unexpected attack overwhelmed the Jin forces, which then collapsed and were routed.Zhuang, upon winning this battle, led his generals to water their horses from the Yellow River. A request to pursue and destroy the remaining Jin forces was rebuffed on the grounds that, with the humiliation of Chengpu avenged, there was no need for more slaughter. Chu’s victory at the Battle of Bi cemented the position of King Zhuang as the hegemon among the states of the Zhou. However, this only lasted until Jin defeated them again in the Battle ofYanling. Prior to the battle, King Shi Xie of Chu wanted to avoid battle on the basis that external enemies are necessary for internal peace.The Chu army had the numerical advantage but, with the exception of Shi Xie’s personal guard, it was in poor condition. The army was also commanded by Zi Fan and Zi Chong,who hated eachother.On the Jin side, Luan Shu commanded the center, while Xi Qi was on the right wing and Han Jue on the left.Following Luan Shu’s advice, the Jin army took a defensive posture instead of going on offensive.By dawn, the armies were deployed behind a marsh and ditch, which impeded Chu troops.Fen Huang, a Jin general, pointed out that the best Chu troops in the center was bogged down by the marsh, leaving the flanks to be held only by badly disciplined “wild tribes of the south”.Jin chariots then charged both Chu flanks, scattering the enemy.They then proceeded to attack the center, which contained the King of Chu commanding his troops. Although his life was endangered a couple of times, Jin officers let Shi Xie escape as a sign of respect.However, he was wounded by an arrow and his army was driven back. After the period of increasingly exhaustive warfare, Qi, Qin, Jin, and Chu met at a disarmament conference in 579 BC and agreed to declare a truce to limit their military strength. This peace didn’t last very long, however, and it soon became apparent that the ba role had become outdated. The four major states had each acquired their own spheres of control, and the notion of protecting Zhou territory had become less cogent as the control over and the resulting cultural assimilation of non-Zhou people, as well as Chu’s control of some Zhou areas, further blurred an already vague distinction between Zhou and non-Zhou. In addition, new aristocratic houses were founded with loyalties to powerful states rather than directly to the Zhou kings, though this process slowed down by the end of the 7th century BC, possibly because the territory available for expansion had been largely exhausted. The Zhou kings had also lost much of their prestige, so that when Duke Dao of Jin was recognized as ba in 572 BC, after the Battle of Yanling, it carried much less meaning than it had before. At the same time, internal conflicts between state leaders and local aristocrats occurred throughout the region. Eventually the dukes of Lu, Jin, Zheng, Wey, and Qi became figureheads to powerful aristocratic families. Amidst the conflict between Jin and Chu, Wu (Jiangsu) and Yue (Zhejiang) – two coastal states with dubious Zhou ties – grew in power as they gained relevance in interstate affairs. Starting around 583 BC, Jin used aid to solidify an alliance with Wu, which acted as a counterweight to Chu, so that while Jin and Chu agreed to a truce in 546 BC to address wars over smaller states, Wu maintained constant military pressure on Chu, launching a devastating full-scale invasion in 506 BC and, following the Battle of Boju, occupied the Chu capital of Ying, forcing King Zhao of Chu to flee to his allies, first to Yun then to the State of Sui in northern Hubei. Zhao eventually returned to Ying, but after a further Wu attack in 504 BC, he temporarily moved the capital into territory annexed from the former State of Ruo. At this time, the State of Yue was supported by Chu to counter Wu’s dominance in the east. After King Helu of Wu died during an invasion of Yue in 496 BC, his son, Fuchai, nearly destroyed Yue, defeated Qi, and threatened Jin. In 482 BC, King Fuchai held an interstate conference to solidify his power base, but King Gou Jian of Yue, who had been previously released from captivity, took revenge and captured the Wu capital. Fuchai rushed back but was besieged, and died when the city fell in 476 BC. Yue then concentrated on weaker neighboring states rather than the great powers to the north, while Chu annexed Chen in 479 BC and overran Cai to the north in 447 BC, continuing its policy of absorbing smaller states on its borders. THE PARTITION OF JIN After the great age of Jin power, the dukes of Jin began to lose authority over their nobles. Succession issues were constant in Jin as far back as the 7th century BC. Even when, for example, King Xi of Zhou used his royal clout to give legitimacy to Wu of Quwo as the rightful Duke of Jin in 678 BC, succession issues continued to arise. This situation raised the traditions of the Jin which forbade the enfeoffment of relatives of the rulingfamily, which in turn allowed other clans to gain fiefs and military authority. So, at the same time that the dukes of Jin were conquering new lands, a process of secondary feudalization occurred in the early and middle parts of the Spring and Autumn period, wherein aristocratic title and territory were awarded to vassals loyal to Jin, rather than to the Zhou royalty. Over time, while other powerful states were centralizing power through a rising bureaucracy, Jin continued to have a feudal power structure with aristocratic families ruling even individual counties. Over the course of a few generations, the major aristocratic families gained enough power to underminethe ruling duke’s authority.During most of the 7th and 6th centuries BC, Jin was composed of an assortment of semi-independent city-states fighting each other and the Duke as much as they fought other states. The Zhao clan gained prominence after Duke Wen placed them in charge of newly conquered lands, such that, in 607 BC, they deposed a duke that attempted to curb their political power. The Xian clan was eliminated in 596 BC. Duke Li encouraged the Luan clan to lead a military coalition that squashed the rising power of the Xian. Subsequently, in 573 BC, Luan supporters had Duke Li murdered and placed a puppet on the throne. The clan itself was then eliminated by 550 BC, making the Zhi, Zhao, and Han clans the most powerful at about this time. Soon after, the Wei clan also grew in power. So, the dominant clans by this time were the Zhao, Wei, Han, Fan, Zhi, and Zhonghang, who were collectively called the Six Titled Retainers. These six aristocratic families dominated Jin in the late Spring and Autumn period, basically using the ruling duke as a figurehead. After the 546 BC truce agreement between Jin and Chu, prompted in part by Jin’s internal difficulties, conflicts between aristocrats and with the Duke escalated to a full-scale civil war between 497 and 453 BC that eliminated most of the noble lines. During the time of Duke Ding in 493 BC, the Shi clan was stripped of its power.Then the Fan and the Zhonghang clans were eliminated, finally leaving the four elite clans of Zhi, Wei, Zhao, and Han by 464 BC.With multiple military victories under his belt, Zhi Yao exerted the most influence in the Jin court, and all decisions of the state had to pass through him. He also controlled the most territory within the state. The reigning Duke Ai of Jin was powerless to restrain him.So Zhi Yao, in his pride, began to demand lands from the other three clans. Wei and Han reluctantly complied to evade Yao’s wrath, but Zhao Xiangzi refused to cede the territories of Lin and Gaolang (both in Lishi) to Zhi. Yao, in retribution, formed a secret alliance with the clans of Wei and Han to attack Zhao. Xiangzi suspected the attack from Zhi, since he has heard that Yao sent envoys to Han and Wei three times, but never to Zhao.After rejecting suggestionsto move to Zhang or Handan out of concern for the people there, Xiangzi asked his Prime Minister,Zhang Mengtan, where he could prepare his defence, and Mengtan suggested Jinyang because it had been well-governed for generations. Xiangzi agreed and summoned Yanling Sheng to lead the army carriages and cavalry ahead to Jinyang, and Xiangzi himself to follow later. Once in Jinyang, Xiangzi, following the suggestions of his Prime Minister, issued orders to refill the granaries and the treasuries, repair walls, make arrows, and melt copper pillars for metal. By virtue of past governance, the treasuries, granaries, and arsenals were filled within three days, and the walls repaired within five. Thus, all of Jinyang was prepared for war. When the three armies of Zhi, Wei, and Han reached Jinyang in 455 BC, they laid siege to the city, but for three months they could not take it. They then fanned out and surrounded the city, and a year later diverted the flow of the Fen River to inundate the city. All buildings under three stories high were submerged, and the people of Jinyang were obliged to live in nest-like perches above the water and hang their kettles from scaffoldings in order to cook. By the following year, supplies had run out for the Zhao, diseases broke out and the populace was reduced to eating each other’s children. Although the common people remained firm in the defence, the court ministers’ loyalties began to waver. Xiangzi askedMengtan, “Our provisions are gone, our strength and resources are exhausted, the officials are starving and ill, and I fear we can hold out no longer. I am going to surrender the city, but to which of the three states should I surrender?” Mengtan, much alarmed, persuaded Xiangzi not to surrender but instead send him out to negotiate with the clans of Wei and Han. Wei and Han were promised an even split of Zhao’s territories when the battle was won, but both the Wei and Han leaders were uneasy, since they understood that they would be soon to follow if Zhao fell to Zhi. Yao’s Prime Minister, Xi Ci, warned him that the two clans were going to revolt, since “the men and horses of Jinyang are eating each other and the city is soon to fall, yet the lords of Han and Wei show no signs of joy but instead are worried. If those are not rebellious signs, then what are they?” Yao paid Xi Ci no heed, and instead told the lords of Han and Wei of his suspicion.Xi Ci, knowing that his warning fell to deaf ears, excused himself from the battlefield by going to the State of Qi as an envoy. Indeed, when Mengtan secretly met with Wei Huanzi and Han Kangzi, they confessed that they were planning to mutiny against Zhi.The three discussed their plan and settled on a date to execute it. Mengtan returned to Jinyang to report back to Xiangzi, and the Zhao, in joy and apprehension, bowed to Mengtan several times as a sign of great reverence. One of Yao’s clansmen, Zhi Guo, chanced to see the leaders of Wei and Han after the secret meeting, and warned Yao of the possibility that they might rebel, judging by their lack of restraints like before. Yao again chose to put his trust in his two allies, saying “Since I have been this good to them, they would surely not attack or deceive me. Our troops have invested Jinyang for three years. Now, when the city is ready to fall at any moment and we are about to enjoy the spoils, what reason would they have for changing their minds?” Yao told Huanzi and Kangzi what Guo said, and the two learnt to be cautious when they saw Guo the next day.Guo, seeing the change in their looks, insisted to Yao that the two ought to be executed. Yao would not hear of it, and Guo suggested another plan to buy their friendship – to bribe the influential ministers, Zhao Jia of Wei and Duan Gui of Han, with enfeoffment of the Zhao lands. Yao rejected the proposal because the Zhao lands were going to split in three already, and he did not want to receive less than one third of the eventual spoils. Seeing that Yao would not listen, Guo left him and changed his last name to Fu as a precaution. Hearing this, Mengtan urged Xiangzi to take action immediately, lest Yao changes his mind. He then dispatched Mengtan to the camps of Wei and Han, alerting them of the time of the final attack. On the night of May 8, 453 BC, Zhao troops killed the men guarding the dams of the Fen River and let the river flood the Zhi armies. As the Zhi armies fell into chaos trying to stop the water, the Wei and Han armies attacked Zhi from the sides and Xiangzi led his soldiers in a frontal attack. Together they inflicted a severe defeat on Zhi Yao’s army and took him prisoner. Xiangzi had a grudge on Yao because the latter had often humiliated him in the past, thus he executed Yao and made his skull into a winecup.No one in the clan of Zhi was spared save for Zhi Guo’s family, who had already changed their last names and fled. The Zhi’s territory was evenly distributed among the three victors. With the elimination of Zhi, control of the State of Jin fell to the remaining three clans, their powers unchecked by anyone in the state. In 434 BC, following the death of Duke Ai, the three clans annexed all of Jin’s lands, leaving only the capital estates ofJiangand Quwo for Ai’s successor,Duke You. In 403 BC, WeiWen, Zhao Ji, and Han Qian all went to King Weilie ofZhou in Chengzhou, and were made marquessesin their own right, establishing the three states of Zhao, Wei, and Han. Most historians, when referring to those three states, called them the Three Jins.The State of Jincontinued to exist with a tiny piece of territory until 376 BC, whenthe ThreeJins deposed Duke Jing and partitioned the rest of the territory. TheLegalist thinkerof the late Warring States period, Han Fei,used this battle as an example of failure via greed and perversity,one of the ten faults that a ruler should not have.He reasoned that because Zhi Yao was too fond for profit, he opened himself to the destruction of the state and his own demise. BIRTH OF A NEW SOCIETY The multi-state structure of the Chinese cultural sphere continued as before, and most of the major states continued to play key roles.Warfarecontinued to be endemic, and the historical chronicles continue to read as a bewildering list of armed conflicts and shifting alliances. However, the end of the Springand Autumnperiod saw one of the most dramatic social and political changes in history. Perhaps the most basic of these changes concerned the ways in which wars were fought.During the Spring and Autumn years, battles were conducted by small groups of chariot-driven patricians. Managing a two-wheeled vehicle over the often uncharted terrain of a battlefield while wielding bow and arrow or sword to deadly effect required years of training, and the number of men who were qualified to lead armies in this way was very limited. Each chariot was accompanied by a group of infantrymen, by rule seventy-two, but usually far fewer, probably closer to ten. Thus a large army in the field, with over a thousand chariots, might consist in total of ten or twenty thousand soldiers. With the population of the major states numbering several millions at this time, such a force could be raised with relative ease by the lords of such states. After the Springand Autumn period, the situation was very different. One reason why the armies of Wu and Yue had been so effective during the last years of the period was that they did not employ chariot warfare. The uneven country of the south, split by rivers everywhere, made chariot warfare impractical, and Wu and Yue chose instead to raise massive armies of infantry. Infantry armies moved as rapidly as traditional ones – after all, the infantrymen that accompanied chariots limited the mobility of the whole – and they could be used much more flexibly than armies tied to chariot riding patricians. Horseback command, rather than chariot command, also gave patrician officers more freedom of movement. The northern states learned the lessons of the period of Wu-Yue hegemony. The chariot was largely discarded, and instead of concentrating on the size and training of their elite officer corps, patrician lords cultivated huge armies of peasant infantrymen. During the following years, the overall population of China grew rapidly, spurred by great strides in agricultural technology – the raw material for massive armies was there. Traditional state structures were not conducive to the raising of such numbers of men, however. To achieve the military ends that became increasingly vital to the survival of the state, the patrician lords and their advisors engineered fundamental changes in the structure of the state itself. The three changes that stand out were the altered relationship between the peasant and the lord, revisions in political administration that increased centralized control to the disadvantage of the patrician class, and a sharp rise in social mobility occasioned by the need for true expertise in the management of large armies and the growing of centralized states. Most profoundly changed was the relationship between the lord and the peasantry. The altered military situation now made farmers doubly valuable to their lords, since they represented not only his main source of income but the heart of his war machine as well.Systems of taxation in state after state were reformulated so that the peasant’s payment to his lord no longer took the form of field labor, but was a direct payment in cash, or in resources that could sustain the lord’s household or be converted to funds necessary to raise and provision armies.In the course of this transition, the peasantry for the first time were viewed as, in some sense, possessing the lands upon which they paid tax.In some states they were even licensed to buy and sell land, which is the true test of ownership in the modern sense. The altered relationship between ruler and people is also reflected in the restructuring of administration which occurred in many states.The degree of change varied widely from state to state. Among the major states, Chu was probably least touched by them, while Qin was unquestionably the most fundamentally transformed. The nature of the changes also differed among states, but there was a common thread. In virtually all cases, state administration was restructured so that lands and cities were divided into centrally designated units and control over these units was directly determined by the ruler and his close advisors, rather than becoming the hereditary prerogatives of patrician clans. Thus, the peasants and city-dwelling commoners fell increasingly under the control of the ruler’s court, and the regional patrician clans more and more found themselves excluded from access to real power. The increased control that the lord exercised aided him in the task of maintaining the state’s readiness in war and coherence in diplomatic policy. Finally, the fast growing need for skilled men able to administer the vast and more complex military and political demands created a lively demand for men of intellectual talent. Whereas the most prized skills of the previous period had been the charioteering skills and ritualized etiquette of the patrician born – abilities that could be drilled into any young man – the following period prized the ability to devise clever and original strategies of war, or of economic and diplomatic policy. Raw intelligence and learning which was often derived through study of books or with an expert teacher were now the qualities most prized. Whatever their virtues of bravery, bearing, and clan loyalty, the patrician class held no monopoly on intelligence and, in time, little advantage with regard to learning as well.Consequently, the following years saw a time of sharply increasing social mobility. Positions of power gradually shifted into the hands of men of wit, many of whom were of low birth or sons of very junior branches of the shi class. The division of Jin in 453 BC, in which a ruling familysanctioned by Zhou tradition was displaced by three upstart patrician clans who sliced the old state into smaller ones over which they ruled, was also a part of a larger process in which the prerogatives of the old patrician class began to decay.While it is possible to view this as the end of the Zhou aristocracy, it is probably more accurate to say instead that the boundary between the older clans of high birth and the common people became more porous.It is during this period that the word “shi”, denoting a trained warrior possessing the learning and etiquette of the nobility, came to be applied to a class of people, and the characteristics of the members of the shi class came to be viewed as a function of training rather than birth, though of course birth still largely determined who was likely to receive training.Being a shi thus became a goal rather than a mere fact. The most famous theoretician of this new view of the manly ideal was Confucius, and although he died in 479 BC before the beginning of the Warring States period, his life and ideas also serve as an appropriate starting point for a Warring States narrative. Confucius was born of parents who were probably members of patrician lineages of very low standing. He lived in a patrician state that was undergoing progressive political disintegration.The dukes of Lu had, like those of the much greater state of Jin, lost much of their power to a group of warlord clans.In Lu, these clans were all cadet branches of the Zhou royal lineage, descendedfrom the Duke of Zhou.The warlord clan leaders controlled most of the territory of Lu, and their influence at the court was paramount. Their own clan lands were generally controlled by powerful stewards and able retainers in the paid service of the warlords. The distinctive character of the state of Lu had, in the past, been derived from its association with the Duke of Zhou, whose contributions to the establishment of the Zhou state in the 11th century BC had been so great. As his descendants, the dukes of Lu were entitled to employ ritual, music, and sacrificial forms otherwise reserved for the Son of Heaven alone. Lu was seen as preserving the ritual forms and learning of the early Western Zhou period, and it possessed a special type of cultural legitimacy. The warlord clans, however, by destroying both the political and the ritual order of the state were destroying this state character.Confucius, for reasons that seem personal and lost to history, developed a deep affinity for the decaying rituals of the Zhou, and in his mind, he seems to have associated those forms of ceremony and etiquette with the prodigious political success of the Zhou founders. For Confucius, the warlord society showed a sharp decline in both moral values and forms of social, religious, and court behavior. He saw these dimensions as intertwined, and became deeply committed to restoring ethical and political order through restoration of ritual order and personal morality. However, Confucius’ situation was paradoxical. He was an advocate of the old patrician order, but being of low birth, he himself could play no legitimate role in the revival he sought. From this background, Confucius developed a very powerful combination program. He preached a conservative restoration of the patrician society of the Zhou, but he maintained as a radical tenet that personal virtue, rather than birth, was the qualification for membership in the ruling elite. For him, virtue was expressed in terms of ritual skills and humane dedication to social rather than personal advantage. At the same time, Confucius looked to the existing legitimate sovereigns, men like the Zhou kings or the dukes of Lu, as the best potential bases for a social revolution. All things being equal, birth still counted. If the men who occupied the thrones of the Zhou patrician rulers couldlead the population as a whole, by means of revived personal virtue and the aid of morally talented men, the new order could be more effectively established.During his younger life, Confucius attracted a number of political actors in the State of Lu, who came to him to learn more about Zhou ritual forms and his own political views, which he came to claim reflected those of the sage of the past.Two of these men were actually stewards of the leading warlord clans, and therefore men of substantial influence. It appears that Confucius plotted with them to arrange an effective disarmament of the warlord strongholds and a restoration of legitimate ducal power. Presumably, Confucius hoped that his assistance to a revived ducal house would induce the dukes to change their policies and behavior along Confucian lines as well. About 500 BC, Confucius and his disciples put their plan into motion. It did not work, however, and the outcome was that Confucius fled into exile and,for the next fifteen years,he wandered with many of his disciples from state to state in eastern China, looking for a ruler who would adopt his policies and employ him as minister. The search was fruitless, and about 485 BC, one of his disciple-stewards in Lu, having made major contributions to his master in war, made an arrangement whereby Confucius was allowed to return to Lu and live in retirement as a teacher until he died. While Confucius saw himself as a revivalist, the impact of his teachings was entirely radical.It is doubtful whether the intensely ritualized past on which he modeled his ideal future had ever existed in the form he imagined. In fact, Confucius’dual celebration of legitimate rulers and men of moral talent left little role for the hereditary patrician class.If social and political prestige were to be tied to issues of etiquette and learning rather than birth, there is no significant advantage left to hereditary patricians, whose class members belonging to ruling lineages were only few. Also, Confucian accounts on the founding rulers and most perfect sages arefocused on the three emperors – Yao, Shun, and Yu. The first two are particularly revered. The mythology connected with Yao and Shun places great emphasis on the fact that they chose not to pass along their thrones to their sons. Instead, acting in a way radically different from the norms of the truly historical periods of the Shang and Zhou, they passed the throne on the basis of merit alone, without any consideration of birth.According to the story, Shun and Yu were chosen solely as the most worthy men of the land, and their fathers are, in fact, generally pictured as evil men of uncertain social background.This mythology seems to reflect an important tendency to attack the very notion of hereditary legitimacy, for rulers as well as for patrician warlords.In this way, Confucius represents the articulation of an ideology that challenges the exclusivity of the patrician class, and reconceives the very notion of the patrician as a person of high worth, rather than a person of high birth.While it may be doubtful how many of Confucius’ own disciples rose to high ranks, his ideas spurred a new growth in the industry of private teachers who trained all comers for participation in the political and military arenas. The Jin division created a political vacuum that enabled during the first fifty years expansion of Chu and Yue northward, and Qin southwest to to Sichuan. Qi also increased its control of the local tribes and began its expansion southward. With Jin gone, Qi was the major state with the greatest claim to legitimacy in the Zhou cultural sphere.Qin and Chu were relatively newcomers to China. Their ruling houses had emerged only late in the Western Zhou or during the first decades of the Spring and Autumn period.Qi, however, had been founded as the patrimonial estate of the Grand Duke Ziya, the strategist and Supreme General of Wu during his conquestof the Shang.Although the Grand Duke was not of Zhou royal lineage, his clan of Jiang was honored through his accomplishments and its prestige had been renewed by the greatness of Duke Huan during the 7th century BC. By the 5th century BC, however, the quality and power of the Jiang clan had declined in Qi, and a situation had emerged similar to those in Jin and Lu, where great families rather than the duke’s clan held the balance of power.In the case of Qi, however, the outcome of the struggle for power was different and of a distinct benefit to the state. During the hegemony of Duke Huan, he had sheltered at court a princely refugee from a neighboring state. This man’s descendants settled permanently in Qi, and the prestige of their lineage, together with an apparent family tendency towards ambition, soon brought their lineage, the Tian clan, into competition with other great patrician clans native to Qi. As in other states, over the centuries the power of the great clans came to overawe the dukes in Qi, and it may have appeared as if Qi would follow the path of the three clans of Jin, who had carved new states from a great power. But successive generations of talented men from the Tian clan proved increasingly indispensable to the rulers of Qi.By the middle of the 5th century, the Tians dominated the state to such a degree that they planned the usurpation of both power and title.Launching successful attacks on their greatest competitors, the Tian clan managed first to achieve a full monopoly of political control as ministers to the Duke in 391 BC, then to divide the territory of Qi, taking half for their direct control and leaving half to their puppet ruler, then transporting the ruler himself to an obscure seaside town.Finally in 386 BC, after the last legitimate ruler of Qi died without a son in his lonely outpost, the head of the Tian clan obtained recognition from the King of Zhou as the hereditary ruler of Qi, succeeding to the rights of the Grand Duke Wang. Upsetting as this process may have been to those remaining loyal to the Zhou system of hereditary privilege, the accession of a vigorous new clan to the leadership of Qi prevented that state from either disintegrating, or being overwhelmed by growing military threats from other powers.The shift of the mandate of a great power to an ambitious immigrant lineage exemplified the flexibility which had come to the notion of hereditary privilege.It is no accident that thereafter, in the State of Qi, the dukes followed a policy of actively courting talented men to come to Qi from other states, rewarding them with high office if their abilities met the needs of the ruler. The new rulers of Qi were not the first to seek out friends from afar when in need of talented men at court.The innovators of this tradition, which became a hallmark of Warring States politics, had been the rulers of Wei. Along with Han and Zhao, Wei was eager to gain some leverage over the multi-state community within which it had suddenly emerged.Initially, none of the three was a match for the established powers.Wei’s political initiative represented a response to its particular precarious position. Seven years after the partition of Jin, a young and ambitious ruler came to the throne in Wei.This man, Marquess Wen,was anxious to establish the security of his state.Not long after his installation, Wen issued a public pronouncement to the effect that he would provide audiences and the opportunity for high position to any man of talent who would journey from his home state to Wei.While the State of Qin had for years relied on men from other states to fill high office, and there had been examples such as ofZixu’s role in Wu as a 6th century BC case of a visiting minister exercising great influence, this was the first instance of so broad an invitation being issued as a matter of state policy.Wei could not provide quality manpower at court, so the ruler was entering the import market. The court of Wen became renowned for its illustrious company of brilliant men. Even one of Confucius’s own disciples, the aging Zi Xia, traveled to Wei in response to the Marquess’ call and became the court tutor, the highest regular post that a Confucian is known to have attained after Confucius’s death.While Zi Xia may have lent the greatest culture to the Wei court, others offered their skills of more immediate use.In particular, a number of men who became famous as military strategists congregated at court and aided Wei to prepare for the great power role that had once been played by Jin.Indeed, by the start of the 4th century BC, they had done their work so successfully that the young State of Wei was for several decades the most powerful in China. The greatest turning point of Classical Chinese political history was the ministry of Shang Yang in the State of Qin. He was a politicalthinker who reflected his times, and it may be that even without his personal efforts, the same general outcome of the chaotic years of the period would have been brought about in time. What he did in Qin was to crystallize the early tendencies that had arisen to create centralized states whose governments were managed both by the officers of a central court and by district officers whose appointments were made without reference to birth.Shang Yang also recognized that the benefits of such a system to the central government would only accrue if there were fashioned sophisticated systems of social control that would have the same effects as micro-management by the ducal court, without requiring great additional manpower and expense.In Qin, the law code and its enforcement became just such a tool of social control.Shang Yang represented the epitome of political immorality, and was a legitimist in the same sense as Confucius. He relied on the legitimacy of the Zhou-appointed ducal house, but otherwise sanctioned only criteria of merit rather than birth.His reforms had the predictable effect of drastically reducing the power of the patrician class. Shang Yang was born in Wey about 390 BC to a patrician family descended from the Wey ruling house.Wey, which had been a significant political force among the central states centuries earlier, had lost nearly all of its interstate influence by the 4th century BC.Nevertheless, as a young man, Shang Yang seemed on the way to a brilliant career in Wey.He became a clan retainer of the Prime Minister of Wey, who was greatly impressed with his abilities. It is said that when the Prime Minister fell ill, the Duke of Wey visited him to consult on a successor, should one be needed.The Prime Minister startled the duke by naming Shang Yang, who in the duke’s eyes was still an obscure youth.The duke not only ignored the recommendation, he ridiculed it. Consequently, Shang Yang came to the conclusion that his fortune would best be sought outside his home state.In 362 BC, the Prime Minister of Wey, having recovered his health, was captured in battle by the armies of Qin, and the following year a new ruler took the throne in Qin, Duke Xiao. Duke Xiao was intent on recapturing territories and influence that had slipped from Qin in recent centuries, and like other ambitious rulers of the time, he issued a proclamation inviting men of talent throughout China to travel to his court. With his future in Wey seeming bleak, Shang Yang responded to the Duke of Qin’s call.It seems to have taken Shang Yang some time to persuade the duke of his usefulness to Qin. Many of the reforms that he ultimately engineered were apparently proposals that he announced soon after his arrival in order to attract the duke’s attention and stand out from the crowd of learned men flocking to Qin in hopes of wealth and prestige. When the duke at length began to probe Shang Yang’s ideas in greater depth, traditionalists at his court voiced strenuous objections to the radical nature of his proposals. But Shang Yang kept his self-possession and continued to speak eloquently for his ideas. He was, after all, not only a brilliant man, but a cultivated patrician who had seen service as a key aide to a Prime Minister in Wey. In the end, the duke decided to adopt Shang Yang’s ideas and put him in charge of their implementation as Prime Minister of Qin. As the established power holders in Qin were adamantly opposed to this outsider’s programs, the administrative staff that Shang Yang used to manage his reforms probably included many men not previously of high standing.Their loyalty towards Shang Yang would have been unusually strong, as their own careers were most likely dependent on his success.Thus because Shang Yang was denied a chance to join the political establishment of his small native state, he became instead the unusually independent head of government in one of the greatest states in China. Shang Yang was in power for about twenty years and during that time he made Qin into a completely new type of state.That state was characterized by centralized administration, new systems of taxation, government management of the economy, standardization of weights and measures, armament of a greatly enlarged army, andthe implementation of a brutal set of laws. To achieve centralized control of the state, Shang Yang divided the lands of Qin into counties, administrative units determined by the duke’s court rather than by tradition. The management of these counties was entrusted not to local power holders, but to magistrates whose talents were valued by the court, and who were answerable to the duke and the prime minister for their actions. These were men who could be fired without repercussions – they did not represent powerful clans, only themselves, and there was no hereditary right associated with their offices. Their sole political loyalty was thus to the men who appointed them, and in this way, Shang Yang created the first true statewide bureaucracy in China. The patrician clans still retained rights to incomes from the lands that earlier dukes had bestowed upon them, and the aristocracy was by no means eliminated. In fact, Shang Yang himself received a patrimonial estate from Duke Xiao.But the power of the patrician clans to influence the operations of both state and local government was sharply reduced.The changes that Shang Yang effected in Qin were more than administrative, they were social as well. All families were registered, and groups of five or ten families living in a single village, neighborhood, or lane were designated as a “mutual responsibility” unit.Each member of the unit was a guarantor to the government for the behavior of the entire group.Thus, if one member of the group broke the law, all members received severe punishment. Heavy punishments were decreed for crimes that might be considered relatively minor, and any who sheltered law-breakers were sentenced to be cut in two. Rewards were similarly great, and good conduct could actually earn promotion to patrician status in a newly crafted system of sixteen social grades, which was another thorn in the side of the established patricians in Qin, who were equally dismayed to learn that law-breaking could strip them of their ancient status under the new system.In practice, the punishments made a far greater impact on cultural memory than the rewards. A second wave of reforms attacked the family structure of Qin still further.In order to discourage the formation of large family compounds that might become points of independent social influence, government policies encouraged the independence of the nuclear family unit.Fathers, married sons, and brothers were forbidden to occupy a single household once of a certain age.Families with two unmarried adult sons faced a double tax assessment. As families, the basic economic units of the state, were reconfigured in this way, the boundaries of fields were completely redrawn so as to reflect new realities.Despite these pressures on social arrangements, which worked to the disadvantage of the less influential strata of society, Shang Yang’s reforms initially benefited the peasant class at the expense of the patricians. The sharp limitations on the prerogatives of the patricians were complemented by the explicit designation of all farming families as independent units owing taxes directly to the state. Over the portions of Qin where patrician claims were not clearly established, this act essentially gave farmers ownership responsibilities over their lands, and spelled the end of any expansion of patrician control over the peasant class, apart from control exercised directly from court.However, this system seems not to have benefited the peasant class in the long run. Shang Yang’s laws also established the legality of the private purchase of land. Land was thus transformed into a marketable commodity of great value, substantially increasing the volatility of commerce in Qin. Under these circumstances, a process of land speculation appears to have occurred in which those with liquid assets, principally members of the merchant class, bought out poor peasants and accumulated substantial holdings of land. Although Qin had strong bars against members of the merchant class being awarded patrician rank, it does appear that economically the merchant class was the chief beneficiary of Shang Yang’s reforms. In time, it was widely acknowledged that Shang Yang had created a state that worked. The population was orderly, the harvests were huge, the markets were flourishing, and soldiers fought bravely. When Shang Yang exhibited the fairness of the laws by punishing high-ranking courtiers as severely as commoners, he won grudging admiration. But when people began to praise his laws, he took further action. Desirous of suppressing the notion that independent evaluation of the duke’s legitimate government was permissible, regardless of the nature of the judgment, he had those who praised his reforms banished along with his opponents and passed a law forbidding any discussion of the laws whatever.Shang Yang claimed that the sole values relevant to a state were its wealth and its military success. Since his political outlook was framed entirely from the perspective of the personal interests of the legitimate ruler, no other values were of importance, and it was irrelevant whether the people of the state were content or not. Whicheverwas more conducive to enlarging the duke’s treasuries and strengthening his armies was the one more desirable.Shang Yang’s rule was an absolute tyranny, but like many well-managed tyrannies, it purchased the toleration of the population by delivering to them the fruits of order – wealthand security. Had Shang Yang been able to stay in office another decade or two, it is conceivable that he would have died with utmost honor in his adopted state.But in 338 BC, Duke Xiao died, and his son and heir was no friend of Shang Yang.He bore a deep resentment against the Prime Minister, who had taken severe action against some of the prince’s closest patrician friends and advisors in the past.Shang Yang’s severity in dealing with the patrician class had earned him many enemies. Soon after the new duke assumed his throne, courtiers eager to exploit his suspicions reported that Shang Yang was planning a rebellion to seize the throne. Shang Yang’s partisans at court carried the news of the slander to him, and knowing the new duke’s temperament, he determined to flee the capital and escape eastwards to the State of Wei.He set out with a group of retainers, traveling in disguise in the hope that he could flee unobserved before the duke even knew that he had been warned.When evening fell, Shang Yang and his band stopped at an inn to rest for the night.But the innkeeper would not allow him to stay because he was unwilling to identify himself. “Our Prime Minister, Lord Shang,” said the innkeeper, “has ordered that no one may be granted a place at an inn without proper identification. I dare not disobey his laws!” Faced with the untimely success of his own policies, Shang Yang and his retainers had no choice but to stagger on towards Wei. When they reached it in exhaustion, however, the border guards detained them and awaited orders from their government. The directive came back – “ShangYang is an outlaw of Qin.To admit him into our borders would be to invite invasion. Permission is denied.” In desperation, Shang Yang fled back to his estate, and there he assembled his men in order to raise the rebellion of which he had previously been falsely accused.But his private army was no match against the well-trained troops that he had raised for the armies of Qin, and Shang Yang died a victim of his own success. The new duke, convinced by Shang Yang’s rebellion that he had been correctly informed of his treachery, saw no reason to show restraint in this situation. He had Shang Yang’s corpse dragged to the marketplace and pulled to pieces by four teams of horses, after which he murdered all of Shang Yang’s family. He did not, however, repeal Shang Yang’s reforms, which became the basis of Qin’s steady growth and its march towards the conquest of all the patrician states. THE WARRING STATES PERIOD We have already seen the fate of one of the four great Spring and Autumn powers, Jin.Of the two late-arising powers, Wu and Yue, the former had been extinguished in 476 BC, while the latter slipped from significance after the death of King Gou Jian in 465 BC.Thus, apart from the three new states formed when Jin was divided, three of the Spring and Autumn great powers survived – Qi, Chu, and Qin. The State of Yan, although rarely in a class with its greatest contemporaries, is generally counted as a seventh powerful state competing for dominance.The State of Qin was in the far west, with its core in the Wei River Valley andGuanzhong.This geographical position offered protection from the states of the central plains, and it also limited its initial influence.Northeast of Qin, on the Shanxi plateau, were the three successor states of Jin – Han in the south along the Yellow River and controlling the eastern approaches to Qin, Wei in the middle, and Zhao in the north.Qi was located in the east of China, centered in the Shandong Peninsula, east of Mount Tai, but whose territory extended far beyond.Chu was located in the south of China, with its core territory around the valleys of the Han River andthe Yangtze River.Yan was located in the northeast, centered inBeijing.Late in the period, Yan pushed northeast and began to occupy theLiaodong Peninsula. Besides these seven major states, some minor states also survived into the period.Yue continued to exiton the southeast coast near Shanghai, but was eventually annexed by Chu.In the far southwest were the states of Ba and Shu, in Sichuan.These were non-Zhou states that were eventually conquered by Qin.Between the states of Zhao and Yan was the state of Zhongshan which was eventually annexed by Zhao.In the central plainscomprisingmuch of the Henan Province, many smaller city-states survived as satellites of the larger states, though they would eventually be absorbed as well. Unlike the Spring and Autumn Period, which was initiated by the event of the Zhou court’s eastward flight, there is no equivalent, clear starting point for the Warring States era.The political situation of the period was a culmination of historical trends of conquest andannexation which also characterized the Spring and Autumn period. Though there are some proposed dates that were often cited such as in 475 BC as proposed by Sima Qian the Grand Historian, the division of Jin in 453 BC that destroyeda key state of the earlier period and created three of the seven warring states, and in 403 BC when the Three Jins were officially recognized as states by the Zhou court which in turn led to the final erosion of Zhou authority. From before 405 until 383 BC, the Three Jins were united under the leadership of Wei and expanded in all directions. The most important figure was Marquess Wen of Wei. Between 408 and 406 BC, he conquered the State of Zhongshan to the northeast on the other side of Zhao, and at the sametimepushed west across the Yellow River to the Luo River, taking the area of Xihe.The growing power of Wei caused Zhao to back away from the alliance.In 383 BC, it moved its capital to Handan and attacked the small state of Wey.Wey appealed to Wei, which attacked Zhao on the western side.Being in danger, Zhao called in Chu.As usual, Chu used thisas a pretext to annex territory to its north, but the diversion allowed Zhao to occupy a part of Wei.This conflict marked the end of the power of the united Jins, and the beginning of a period of shifting alliances and wars on several fronts. By this time, the appointment of Wu Qi as Prime Minister of King Dao of Chu in the late 390 BC made Chu very powerful in terms of politics and internecine warfare. However, he was assassinated by Chu officials at the funeral of King Dao in 381 BC.In 370 BC, Marquess Wudied without naming a successor, whichled to a war of succession.After three years of civil war, Zhao from the north and Han from the south invaded Wei.On the verge of conquering Wei, the leaders of Zhao and Han fell into disagreement about what to do with Wei, and both armies abruptly retreated. As a result, Marquess Huiwas able to ascend the throne of Wei.The yearsthat followed became a period during which the growth of armies and military technology began to be felt.New scale of battles made it impossible for the smaller central states to compete, as the war aims of the larger states began to change.Whereas the usual motives of a campaign had been the formation of security alliances, the great states now became outright predators, seeking to occupy and annex the territories of neighboring states.The results were quickly apparent.Venerable states such as Lu, which fell under the power of Qi, retained only a nominal existence, while one after another, bordering states between Qin and Wei, Qi and Chu, and Chu and Qin fell prey to the great new armies, whose soldiers now numbered in the hundreds of thousands.In consuming their near neighbors, these great states were eliminating the buffer regions that insulated them against one another.The expansion of their territories increased their shared borders, bringing gradually closer the inevitability of a military conflict engaging armies so massive that the casualties of a single campaign could number close to a half million men. Thus, the Warring States period became known as both the bloodiest and the most dynamic era in Chinese history. The balance of power was delicate enough that it shifted with great frequency.Qin, Qi, and Chu remained the greatest of the states, but the Three Jins played important roles. In fact, during the middle years of the 4th century BC, Wei actually held so much power and was so centrally located that it seemed nearly preeminent among the states. By the close of the century, however, Qin was clearly gaining the dominance that would eventually bring it to absolute power.The reign of a single ruler, Hui of Wei, illustrates the shifts of influence that characterized the century.Hui becameMarquess of Wei in 370 BC as a young man. During the previous eighty years, the three states which had been born from Jin had been engaged in feeling out the appropriate shares of influence which each could expect. Han, which lay principally south of the Yellow River,surrounding the Zhou royal domain and holding an area in the north of Chengzhou called Shangdang, was in a position somewhat too exposed to command influence.It was directly subjected to encroachments from Chu to the south and Qi to the east, and its topography made it a difficult area to defend.Zhao in the north had extended from the Shanxi plateau across the plain to the borders of Qi, andwas better defended by its peripheral position, but that also hampered it in diplomacy and war.Wei stretched from the banks of the Yellow River north of its great bend all the way to the lower reaches of the river, opposite Qi.Its arch formed a bridge from Qin to Qi, separating Han from Zhao.Hui’s predecessors had made good use of this position.They had made Han effectively subservient to Wei, and repeated military threats against Zhao had forced Zhao to seek aid from Qi.The young Marquess Hui clearly appeared to be the most dynamic political force in China at the time of his accession. When Wei was defeated by Qin in 364 and 362 BC and was only saved by the intervention of Zhao, Hui moved the capital east to Daliang in 361 BC to be out of the reach of Qin.By 356 BC, he had coerced not only Han and Zhao, but also a number of key members of the central states, such as Lu and Song, to join in league with Weidirection. Restoration of the hegemon position seemed a real possibility.But precisely because the rulers of the states recalled that Jin, by virtue of its geographical position and military traditions, had been able to dominate the politics of China for most of the previous period, none of them was willing to allow Wei to recreate the power of Jin, much less extend it again into the central states. Hui found himself repeatedly blocked by the other major powers, which now had the opportunity to undermine the unity of Wei’s league by forming agreements with the other Jin states of Han and Zhao. Again and again, the armies of Wei rushed from one end of the state to another, trying first to protect the integrity of its allied forces, and in time trying merely to protect the boundaries of Wei itself.When Hui started a large-scale attack on Zhao in 354 BC, and Zhao was losing badly and its capital of Handan was under siege, Qi intervenedthe following year and the famous Qi strategist, Sun Bin, proposed to attack the Wei capital while the Wei army was tied up besieging Zhao.Tian Ji and Sun Bin, acting as Vice-Generals of Qi, led an army to save Zhao.Sun Bin moved south intentionally to make an unsuccessful attack on Pingling, intending to convince Pang Juan that the Qi army was too weak to achieve victory.Pang Juan, falling for the ruse, pooled more of his forces to besiege Handan.Although defeated, the Zhao army fought desperately and suffered heavy losses in the subsequent battle.After feigning defeat at Pingling, Sun Bin led his army directly to the Wei capital, Daliang. Wei scouts reported that the Qi army had committed small groups to attack the city. Upon hearing the report, General Pang Juan took his crack cavalry and left his infantry and supplies at Handan, making a mad dash in an attempt rescue Daliang. Pang Juan’s troops were exhausted as they crossed the Yellow River and were ambushed and destroyed at Guiling by Sun’s numerically superior army.Pang Juan managed to escape alone to Wei. That decisive defeat of the Wei army at the Battle of Guilingis remembered as the second of the thirty-six military stratagems –“besiegeWei, save Zhao”, which means to attack a vulnerable spot to relieve pressure at another point. The same situation happened in 342 BC, when Wei attacked Han. Han turned to its ally, Qi, for help. Sun Bin advised Duke Wei of Qi to provide military aid for Han, but only send out troops when the army of Wei has been depleted after prolonged fighting in order to preserve their own strength while garnering respect from Han.Han was misled to believe that they could rely on the army of their ally, and thus fought without reserve.After a year of resistance, Han was no longer able to resist and asked for help from Qi a second time.Instead of sending troops to save Han directly, Sun Bin suggested they should aim for the Wei capital.When Marquess Hui of Wei learned of the attack, he had to order Pang Juan, who again commanded the army, to retreat in order to defend against the oncoming army of Qi.Pang Juan was incensed at the news, because he was only days away from taking the Han capital. Hui appointed Prince Shen as Supreme General of the army and Pang Juan as Vice-General, and ordered an army of one hundred thousand to mobilize against Qi.Learning from the Battle of Guiling, Pang Juan ordered his troops to go around the Qi troops, to avoid getting ambushed in the main path. Pang Juan also ordered his troops to make haste to the capital, before Qi could set up any effective ambushes. But instead of rushing and trying to ambush the high-moraled Wei troops, Sun Bin decided to let a great majority of his troops rest. These Qi troops were ordered to move slowly back into Qi and prepare equipment for an ambush when needed. Sun Bin took a smaller force to face Pang Juan. Once the two forces drew close to each other, Sun Bin immediately ordered a retreat from Tian Ji.In order to mislead his enemy, Sun Bin ordered his soldiers to make less stoves (cookfires) day by day. On the first day, Qi had enough stoves for a hundred thousand people. On the second day, there were stoves for only fifty thousand, andon the third day, there were only stoves for an army of twenty thousand. When Pang Juan saw this, he judged that the soldiers of Qi were deserting their army, and decided to pursue the Qi army with a small elite cavalry.This unit was overconfident following their recent victory in Han. As Qi retreated into their own territory, Sun Bin ordered his troops to abandon some of their heavy artillery. This further gave the impression of a state of confusion amongst the Qi army. As the Qi arrived at Maling, Sun Bin noticed a heavily wooded and narrow pass that could be used for ambush. Estimating the arrival of Pang Juan around nightfall, he ordered his men to cut down a tree, remove its bark, and carve on its trunk the words “Pang Juan shall die in Malingdao, under this tree.” This was a proverb spoken by the teacher of both Sun Bin and Pang Juan, who both had been in the same class.Pang Juan had moved to Malingdao, and when he saw the warning message, he paid no heed but instead ordered the words to be scraped off. The army advanced when suddenly, a flush of Qi troops surrounded the Wei. In the darkness, ten thousand Qi archers managed to shoot down many of the Wei soldiers, before the rest charged in.The Wei troops did not expect the Qi to still have so many troops under their command, and were quickly overrun. Pang Juan, sensing his end was near, committed suicide, though in some versions, Pang Juan was among the first of his troops to be shot to death.Even though Pang Juan had tricked Sun Bin and maimed him by removing his knee caps, Sun Bin felt very sad to see his former classmate dead. He hoped they would make their relationship better after the battle.After the death of Pang Juan, Prince Shen was captured by the Qi, andthe power of Wei began to decrease considerably. Like the Battle of Guiling, this battle is well-recorded in history texts and is famous for the tactics of Sun Bin, known as the “tactic of missing stoves”, in which one side is led to underestimate the other by creating an illusion of soldiers running away from the army.Finallyin 340 BC, the threat to Wei became so severe that one of its great enemies, Chu, actually had to rush to its aid in order to avoid the destruction of Wei by Qi, which would have upset the balance of power disastrously. From this time, the entire direction of interstate politics begins to change. Marquess Hui, growing old and resigned to the dissolution of his dreams, turned inward and began to cultivate the excellence of his court rather than his armies. He became famous for attracting to Wei outstanding scholars, thus emulating the distinctive glories of his ancestor a century earlier, Marquess Wen.In 335 BC, Hui reached an agreement with the ruler of Qi, and at that time the two leaders met and together took the title of King, thus driving another nail into the long closed coffin of the Zhou monarchy. He now looked forward to a peaceful end to his long reign. But it was at this point that the State of Qin began to flex the muscles that Shang Yang had so recently strengthened. Qin began to put pressure on Wei’s western territories, bidding to seize Wei’s lands across the Yellow River and so control both banks above the river’s elbow.King Hui, too tired to fight, removed his capital from the west of Wei and resettled in the east, signaling his willingness to reach a territorial compromise with Qin. In the end, the Prime Minister of Qin was granted an estate and installed in the western portion of Wei as a nominal minister of King Hui, but in fact as a regional viceroy serving the King of Qin who had copied Wei and Qi and elevated himself to royalty in 325 BC.When King Hui finally died in 319 BC, having reigned for fifty-one years, the state he left was in shambles.Qin, on the other hand, was expanding rapidly into several voids. It had successfully completed centuries of war against various nomad tribes to the north, which had come to recognize the quantum growth in the power of their traditional Chinese adversary. Moreover, Qin had moved into large and potentially fertile regions in the sparsely populated southwest where Sichuan lies in the upper YangtzeValley, and by so doing it had begun to exert pressure on Chu. Chu, meanwhile, had been occupied elsewhere. C onquering the State of Yue to its east on the Pacific coast, Chu finally reached its peak in 334 BC.The series of events leading up to this began when Yue prepared to attack Qito its north. The King of Qi sent an emissary who persuaded the King of Yue to attack Chu instead.Yue initiated a large-scale attack at Chu, but was defeated by Chu’s counter-attack.Chu then proceeded to conquer Yue.The collapse of Wu and Yue had opened up opportunities for Chu in the lower reaches of the Yangzi, and this expansion had carried the armies of Chu east and north into lands that were adjacent to Qi’s southern border.In this way, the buffer areas between Chu and Qi had disappeared and tensions were rising.When a similar disappearance of buffers developed in the west, Chu was unable to respond. Qin’s expansion came at just the right time, and in the end Chu had no choice but to cede valuable lands to Qin, creating a major strategic improvement in Qin’s overall position.Thus, towards the close of the century, the face of the future was becoming evident in China. The armies of Qin were suddenly encamped across the Yellow River in the north and along the upper YangtzeValley in the south, strategic areas which had never been under the control of any single power before. Rulers were becoming aware that the menace represented by Qin was reaching a scale unprecedented since the beginning of China’s multi-state era. SHIFTING ALLIANCES By the closing years of the 4th century BC, almost all the geographical buffers that softened the power struggle among the major powers had disappeared.Qin, Chu, and Qi dwarfed all other states in terms of territory, influence, and military strength. The rulers of all three had taken the title of King, and it was becoming clear that a final struggle to succeed to the throne of the Zhou rulers had begun.Unlike the Zhou, who were said to have conquered the Shang in a single morning, this time the battles for the Mandate were destined to stretch on for many years at the cost of blood beyond measure. The initial stage of this period is known for a particular type of political contest in which the three powers engaged. As it became apparent that the future would belong to Qin unless the other states could bring their military forces into powerful combinations, some of the rulers and ministers among these states began to engage in the most ambitious alliance building since the age of the hegemons. These alliances, which sought to block the eastward advance of Qin troops by building the barrier of a north-south coalition of states, were known as vertical alliances.For centuries, one of the cornerstones of Qin’s political strength was the military advantage it enjoyed by virtue of its geographical position. Not only was it located in the far west, which insulated it from attack by states in the east or southeast, its terrain was a mountain basin, easily guarded at the few strategic mountain passes that would allow military movement in and out of the state. Through these passes which Qin controlled, Qin armies could issue forth towards the east and south, but an army of invasion would need enormous strength to breach these well-defended gateways to Qin.Now, however, with Qin’s ambitions focused on expansion, its geographical position became a disadvantage. Qin was distant from China’s center of gravity. Its goal to stretch eastward was clearly vulnerable to the counter-strategy envisioned by a north-south defensive coalition. But Qin had many cards to play in dealing with those who might join a vertical alliance. As the strongest military force in China, it could coerce its near neighbors into obeying its will against their own long-term interests, and it could trade some of its vast territories for the short-term allegiance to rulers who could not see into the future. In this way, traveling ministers from Qin were frequently able to bully or persuade the governments of other states to join it in an east-west horizontal alliance, which could parry threats against Qin and provide Qin armies with routes of access towards the east.The shifting balance of power during this period is far too confused to detail, but some examplescould represent the manner on how the alliance system faired against the gradual growth of Qin power. In 321 BC, at the time when Qin was establishing a protectorate region in the western portion of Wei, King Weiof Qi became concerned at the growth of Qin power.He sent his grandson, Wen, a young prominent member of the royal Tian clan known by his posthumous title of Lord Mengchang, as an emissary to Chu to propose an alliance against Qin. The plan was well-received and Lord Mengchang began to act as an intermediary.Then, in 319 BC, the aged King Hui of Wei died and his successor ordered Qin to vacate its protectorate. Spurred by this, Qi and Chu acted together to launch a joint campaign against Qin on Wei’s behalf, and enlist the aid of all the other significant states in the north – Han, Zhao, and Yan.Though the campaign was duly launched in 318 BC, its leadership fragmented when the kings of Chu and Qi could not agree on which was to be regarded as the commander of the campaign.When the other allies indicated that they would follow Chu, Qi ended its active support. Ultimately, the strength of the attack failed to breach the Qin defenses at the Hangu pass and the war ended in shambles, with Qin not only able to reestablish its base in Wei, but even adding lands in Han. During this time, King Xuan had come to the throne in Qi. Hisambition to balance the power of Qin by making Qi a superpower in the east made him actively seeking advisors from all over, and to strengthen the army. In 316 BC, an unusual circumstance developed in the large but relatively weak state of Yan, located to the north of Qi. The aging ruler there was convinced to follow the example of the sage emperors, Yao and Shun, and cede his throne to a worthy man. He turned over his state to his Prime Minister, a man named Zizhi. It seems clear from all accounts that Zizhi was an ambitious man who had risen far by virtue of his wits and that the king’s act had followed a long period of persuasion and political pressure. This was, in other words, a bloodless coup d’etat. But despite its element of power politics, by cloaking this transfer of power in the most sanctimonious of Confucian rhetoric, Zizhi was able to present himself as a ruler legitimized not only by talent and the circumstances of power, but by virtue and morality as well. The King of Qi viewed these events as a golden opportunity. Regardless of the rhetoric involved, Zizhi’s seizure of the throne was contrary to all the explicit norms of the times, and moreover represented simply the victory of one unlikely political faction in Yan over others. After all, the sons of the former king had been deprived of their natural expectations and would surely be seeking for revenge. Civil war in Yan seemed likely, and King Xuan decided to fish in troubled waters.To strengthen his hand, he engineered a political masterstroke. Just at this time, the greatest Confucian of the age, a master named Mencius,had turned up in the State of Qi, announcing that he was in quest of a sage ruler who would employ him and put into practice Confucian principles of government. The king did what no one had ever done before. He raised a visiting Confucian to a position of high prestige in government, appointing Mencius an advisor of the first rank. Mencius, an old man who had lived his entire life hoping for his moment in the sun, did not have the political acumen to turn the offer down. Shortly after his appointment, Mencius was approached by another minister who was an intimate of the king’s. This man came to Mencius’s home on a social visit, and in the course of the conversation, he asked Mencius whether in his opinion, in light of the irregular conduct of the ruler of Yan, that state was would be a proper object of a righteous war. Now, Mencius was a Confucian, and Confucians were not known as warmongers. Nevertheless, Yan represented a sore provocation. Zizhi had shamelessly exploited Confucian myths and Confucian ethics to engineer a power play. Mencius could not but have felt the greatest resentment against him. Moreover, Mencius, who had long hoped to play a significant role in pragmatic politics, had actually developed detailed ways of explaining the proper way in which Heaven’s Mandate was supposed to be transferred. He had developed these doctrines both to reassure his potential employers that he was not an opponent of hereditary succession, and also to explain why Confucius had not himself received the Mandate, a historical fact that was rather embarrassing to Confucians who wished to claim that the founder of their school had been the greatest sage known to history. Mencius claimed that the Mandate could be moved only when a ruler was extraordinarily evil or, in the case of men such as Yao and Shun, only when the ruling king presented his successor to Heaven and Heaven approved.That is, only when the population at large showed its clear approval could one claim that the Mandate should be transferred. The transfer of the Mandate through cession was not a private matter between a ruler and his chosen successor. It was in the end a matter of popular assent. The seizure of the throne of Yan by Zizhi conformed to none of Mencius’s requirements, and thus Yan was indeed worthy of punishment. This was all that the minister was waiting for, and in short order the troops of Qi marched north to attack Yan.It was in vain that Mencius protested that he had been unaware that he was being asked for his advice in an official capacity.He saw clearly that Qi’s invasion was not a matter of ethics but of power. Now, of course, it was too late.King Xuan’s invasion could not have gone better. Zizhi was in fact very unpopular in Yan and the troops from Qi, which marched to place the heir apparent on the throne instead, were much welcomed.When Xuan boasted to Mencius of his success, Mencius warned him that though the troops were welcomed now, that welcome would soon be worn out if they did not quickly return home and withdraw from its meddling in Yan’s politics. But the king’s ambition was to establish a puppet state in Yan. The troops stayed, and the new ruler of Yan, King Zhao, discovered that he was not a free actor. He was expected to repay his champion with absolute obedience and soon chafed to be rid of Qi’s presence. Yan was little more than an occupied territory with the soldiers of Qi patrolling the capital.Although it had never been a strong state, Yan had a proud tradition. Their rulers were the descendants of Duke Shao, a close cousin of King Wu of Zhou, and the Duke of Zhou’s principal aide during the years of rebellion. King Zhao felt much ashamed to have become the pawn of another state. Eventually, confident that Yan was secure, King Xuan of Qi withdrew his armies from Yan. The King of Yan immediately issued a call for wise men to come to his capital, and among those he treated with the greatest courtesies were men known for their abilities in military administration. King Zhao worked tirelessly to build the armies of Yan into a force capable of exacting revenge on Qi, while at the same time, Qi conducted itself with great arrogance in relations with other states, creating a broad coalition of enemies who were most anxious to aid Yan should it move against Qi. In the far west, meanwhile, Qin was weakened by a succession struggle in 307 BC, which led members of the former vertical alliance to attempt to recreate it.But Qin cleverly forestalled this by offering Chu a bribe. In return for reaching an agreement with Qin to form a horizontal axis against this new vertical alliance, Qin promised to return to Chu lands it had seized in previous years. When Chu accepted, Qi reasoned it could no longer pursue the opportunity. So effective was the ploy of Qinthat Qi determined that the only path for it to take was to reach an agreement with Qin that would essentially recognize a three-power balance as the desirable order for China. In 300 BC, during the reign of King Min of Qi, the three states made an agreement to this effect and to seal its part of the treaty, Qi sent Lord Mengchang to Qin, whowas appointed to a high ministerial position in the service of Qin. This horizontal alliance might have secured peace except that it excluded the State of Zhao, and very soon thereafter the entire arrangement fell into pieces. Zhao, at that time, had been much strengthened by King Wuling, who enlarged his cavalry by copying the northern nomads and took more lands in the northern Shanxi plateau, defeated the northeastern border State of Zhongshan, and pushed far to the north-west and occupied the east-west section of the Yellow River in the north of the Ordos Loop. King Huiwen, who succeededhim in 298 BC, chose able servants and expanded against the Qi and Wei states.He then offered Qin an alliance, and King Zhao Xiang of Qin started to think that having Lord Mengchang at court was a liability, for he was more likely to behave as a spy than as a minister loyal to Qin.For this reason, Lord Mengchang was placed under house arrest.Then a prince of Chu living in Qin as a hostage – acommon method states used to enforce good faith when a treaty was in place – killeda Qin patrician and fled.In the political disruption that ensued, Lord Mengchang barely escaped with his life, and soon the entire cycle of abortive alliances was resumed.Zhao broke its alliance to Qin, and King Huiwen’sGreat Supreme General, Lian Po, defeated two Qin armies in 296 BC.The remaining three allies – Qi, Wei, and Han – attackedQin, driving up theYellowRiver below Shanxi to the Hangu Pass.After three years of fighting, they took the pass and forced Qin to return territory to Han and Wei.They next inflicted major defeats on Yan and Chu.During the years of Lord Menchang’sadministration, Qi was the major power in China.But in 294 BC, the king became suspicious of Lord Mengchang’s power and influence, and dismissed him as Prime Minister. In the same year, he was implicated in a coup d’etat and fled to Wei. His alliance system collapsed. Qi and Qin made a truce and pursued their own interests. Qi moved south against the State of Song, while Qinpushed back eastward and took an important Han fortress under the Great Supreme General, Bai Qi.Wei and Han joined forces to stop Qin from further conquests, and gathered 240,000 troops.The battleground was a vast area including five fortresses, cities, and defensive positions along rivers and mountain ranges. Bai Qi only had 120,000 men under his command, but fearing Qin’s better trained and equipped troops, the alliance decided on passive defense.The battle was a stalemate until 293 BC. By then, Bai Qi noticed that Wei and Han were still hostile to each other, so he decided on the divide and conquer strategy. He scouted the area for weaknesses in the alliance defense. He drew away the attention of the main Han forces with small ambushes then attacked the weakly defended Wei positions with the main Qinarmy.The officers of Wei believed that Han deliberately failed to support the Wei army positions. Hostility grew worse between the two allies, and Han decided to preserve its forces and ceased trying to support Wei. Bai Qi was therefore able to avoid fighting against Han forces. Over the next few months, he defeated Wei positions one by one then turned his attack against the Han forces. Eventually, Han troops were trapped by Qin forces and they tried to escape.However, the Qin cavalry ensured that no one made it back. Gongsun Xi, Supreme General of the Han-Wei army, was captured.This battle brought Qin influence for the first time into central China. Wei and Han forces were destroyed after the Battle of Yique, their casualties reaching to 240,000, and both states ceded land to Qin in return for temporary peace, including Yique and the other fortresses. With these victories, Qin and Qi became the major power in that time, and their kings took the title of Emperors of the East and the West respectively. They swore a covenant and started planning an attack on Zhao.The diplomat, Su Qin, possibly an agent of Yan, persuaded King Min in 287 BC that the Zhao war would only benefit Qin.King Min agreed and formed a vertical alliance with the other states against Qin. Zhao Xiang backed off, abandoning the presumptuous title of Emperor – which he took just a year before – andrestored territory to Wei and Zhao. In 286 BC, Qi annexed the State of Song.The success of Qi frightened the other states, and under the leadership of Lord Mengchang – whowas exiled in Wei – Qin, Zhao, Wei, and Yan formed an alliance.Yan had normally been a relatively weak ally of Qi, and Qi feared little from this quarter. King Zhao, exacting his long-awaited revenge, sent the armies of Yan along with allies from almost all the major states south to invade Qi. Commanded by General Yue Yi, the onslaughtcame as a devastating surprise.Simultaneously, the other allies attacked from the west. Chu declared itself an ally of Qi, but contented itself with annexing some territory to its north. Qi’s armies were destroyed, and King Minfled south into the small outpost garrison of Ju.Yan sacked the Qi capital of Linzi, burning the palaces and temple shrines, and shipping the treasures of the city north to Yan.Qi was reduced to the two cities of Ju andJimo, while King Min himself was later executed by his own followers. The rest of Qi was divided into military districts and administered by Yan until 279 BC.In that year at last, Tian Dan of Qi returned to Linzi behind a vanguard of troops which had been maintained in exile, and in the space of a few days, the armies of Yan were driven out and the entire State of Qi restored. But Qi’s power was permanently broken.From that time on, its diplomatic policies were entirely devoted to appeasement. Qi was no longer a great power, and the vacuum of power in the east that was thus created played a major role in Qin’s ascendency, specially when General Bai Qi attacked from Qin’s new territory in Sichuan to the west of Chu andthe capital of Yingwas captured in 278 BC, and Chu’s western lands on the Han River were lost. After Chu’s defeat, the remaining great powers were Qin in the west and Zhao in the north-center.There was little room for diplomatic maneuver and matters were decided by war from 265 to 260 BC.King Zhao Xiangmade the first move by attacking the weakState of Han which held the Yellow River gateway into Qin. He moved northeast across Wei territory to cut off Shangdangnorthof Luoyang and south of Zhao.Shangdang was strategically placed west of Zhao, and its capture would open an invasion route into Zhao.Within four years, the Qin army isolated Shangdang from the rest of Han by capturing the main roads and fortresses across the Taihang Mountains. Shangdang was poised to fall. Rather than see Qin take Shangdang, Han offered it to Zhao. King Xiao Cheng ofZhao accepted, and dispatched Lian Po and an army to secure the strategic territory from the encroaching Qin. The Zhao army met the Qin army, led by General Wang He, in 262 BC at Changping, south of Shangdang. The Zhao suffered several minor defeats during initial confrontation with the Qin forces. Having assessed the enemy, Lian Po decided the only way to defeat the Qin was to wait them out as Changping was much farther away from Qin territory than Zhao, thus it would be more exhaustive to the Qin supply lines.The Zhao build several fortresses in the summer, and being too wise to risk a decisive battle, Lian Po remained inside his fortification. The Qin managed to breach the defences once, but did not have the strength or equipment to exploit it, and the armies were locked in a three-year stalemate.The Qin sent agents into Zhao and Han to spread accusations that Lian Po was too cowardly and old to fight. King Xiao Cheng was already dissatisfied with Lian Po’s strategy, and replaced him by Zhao Kuo, son of a famous and deceased Zhao general, Zhao She.At the same time, the Qin secretly replaced Wang He with the renowned general, Bai Qi.Zhao Kuo assumed command of an army in July 260 BC, reinforced to approximately 400,000 men. Zhao Kuo took part of his army and attacked the Qin camp, and Bai Qi responded with a Cannae maneauver. The first group of the Qin army withdrew toward the Qin fortress and drew Zhao Kuo after them. The second group of 25,000 cavalry, and 5,000 light cavalry withbows and crossbows, remained behind to spring the trap.When the Zhao attack reached the Qin fortress, the Qin cavalry ambushed the Zhao Kuo’s rear while the Qin light cavalry surrounded the Zhao fortress. With the enemy trapped, Bai Qi ordered the Qin to counter-attack. The Zhao army was split in two and its supply lines cut. Zhao Kuo was unable to continue his attack or return to the Zhao fortress. His army dug in on a hill and awaited relief.Since 295 BC, Zhao foreign policy had been dominated by opportunism, and had frequently shifted between anti-Qin and pro-Qin alliances. Thus, as the Battle of Changping unfolded, Zhao was unable to secure support from either the State of Chu or the State of Qi. King Zhao Xiang used this opportunity to mobilize additional forces against Zhao from the Henan province. He bestowed one grade of noble rank to the population, and ordered all men over the age of 15 to Changping to bolster the encirclement.Zhao Kuo’s hill fortification was be sieged for forty-six days. In September, having run out of food and water, his desperate army made several unsuccessful attempts to breakout. The general was killed by Qin archers while leading his best troops. The Zhao army finally surrendered.Bai Qi ordered the captured soldiers to be executed, presumably by being buried alive, since the local population was hostile to Qin rule and he was afraid the captured soldiers would revolt. 240 of the youngest soldiers were released to spread terror in Zhao. Sima Qian claimed over 450,000 Zhao soldiers were killed during and after the battle.Prior to this campaign, Zhao was one of the most powerful of the Warring States. The campaign addressed the immediate Qin threat as three years of war had financially and domestically exhausted both states.Some time later,Qin sent an army to besiege the Zhao capital, but the army was destroyed when it was attacked from the rear. Zhao survived, but there was no longer a state that could resist Qin on its own. The other states could have survived if they remained united against Qin, but they did not. WAR OF UNIFICATION The final years of the Warring States period are a whirlwind of bloody battles and sieges and alliances and betrayals. First Chu, benefiting from the crippling of Qi, began to expand, controlling almost all of southern China. But Qin responded with a swift campaign, seized the capital of Ying for good, and threw the center of gravity of the Chu state eastwards, where it was less able to join with other states. Then, with no one strong opponent, the generals and ministers of Qin coordinated a policy of encouraging its enemies to fight one another, with Qin collecting the spoils after the combatants were too weary to protest. Qin’s conquest was gradual, but relentless. In the fortieth year of King Zhao Xiang’s reign in Qin, in 267 BC, the heir apparent died, and two years later the King installed his second son, Xiao Wen, as the new heir. Wen had over twenty sons, and among his consorts, he was particularly infatuated with one whom he had installed as his principal wife with the title of Lady Huayang, but who bore him no children. But among his children was Zhuang Xiang. Zhuang’s mother, Lady Xia, was not much favored by Wen, and when it became necessary to send a prince to the State of Zhao as a good faith hostage, Zhuang was selected. Because Qin had repeatedly attacked Zhao, and with the resentment of the Zhao people at what General Bai Qi did in Changping, Zhuang was shown few courtesies there. He led a wretched existence as a minor prince and a hostage in an alien state. His carriage and food allowances were far from lavish, and he lived most unhappily in hard circumstances. During this time, a very wealthy merchant from Yangdi in the State of Han named Lu Buwei happened to travel to Handan, the capital of Zhao, and saw the prince. He convince Zhuang to become heir apparent to the throne of Qin when his father ascended, and gave him gold that he could use to outfit himself properly and attract retainers. Then he bribed Lady Huayang, who convinced Xiao Wen into naming Zhuang as heir when he came to the throne.In Handan, Lu Buwei had taken as a mistress a great beauty who excelled as a dancer. One day, Zhuang went to see him, and as they were drinking, he spied this woman and wanted her. He rose to propose a toast and asked to have her. Lu Buwei was initially furious, but reflecting upon how he had nearly bankrupt his household with his “investment” in Zhuang, he decided to give him the woman.In 257 BC, King Zhao ordered General Wang Qi to besiege Handan. When the situation became desperate, the men of Zhao determined to kill Zhuang. Zhuang consulted Lu Buwei and by bribing one of the gatekeepers with six hundred golds, they were able to sneak out of the city, and flee to the Qin encampments. In this way, Zhuang was able to return home.Learning that Zhuang hadescaped, the people of Handan sought his wife and child, intending to kill them out of revenge. But his wife was the daughter of a prominent family of Zhao, and she was able to find places to hide out long enough that in the end both she and the boy survived. Six years later, the old King of Qin died and his heirassumed the throne with Lady Huayang as his Queen and Zhuang as the Crown Prince. At this time, Zhao permitted Zhuang’s wife and son to go to him in Qin. The new king reigned only a year before dying, and Zhuang succeeded him. The new king’s adoptive mother, Lady Huayang, became the Queen Dowager. In the first year of his reign, he appointed Lu Buwei as a chancellor of state and bestowed an estate upon him, granting him the title of Lord Wenxin. The territories from which he was to draw income included areas of a hundred thousand households in the Henan and Luoyang districts. Zhuang continued his grandfather’s military campaigns, and sent General Meng Ao against Qin’s rival states. But after only three years, King Zhuang Xiang died, and his son, Ying Zheng ascended the throne. King Zheng was only thirteen years old, so young to exercise full political control, so Lu Buwei acted as the regent Prime Minister.Without Zheng’s knowledge, his mother, who was now Dowager Queen Zhao Ji, resumed her old affair with Lu Buwei. But as Zheng grew older, Lu Buwei became fearful that the boy king would discover his liaison with his mother. Zheng was now showing the hardness of a strong and fearsome ruler. Prince Cheng Jiaowas Zheng’s legitimate half-brother by the same father, and after Zheng inherited the throne,Cheng Jiao rebelled at Tunliu. After his defeated, Cheng Jiao’s remaining retainers and families were executed by Zheng. So Lu Buwei decided to distance himself, and look for a replacement for the Dowager Queen. He found a man named Lao Ai.Later, Lao Ai and Zhao Ji got along so well they secretly had two sons together.Lao Ai then inherited the title of Marquess, and was showered with riches. Lu Buwei’s plot was supposed to replace Zheng with one of the hidden sons. But during a dinner party, a drunken Lao Ai was heard bragging about being the young king’s step-father. Then, in 238 BC,while the king was traveling to the ancient capital of Yong, Lao Ai seized the Queen Dowager’s seal and mobilized an army in an attempt to start a coupand rebel.When Zheng found out this fact, he ordered Lu Buwei to let Lord Changping and Lord Changwen attack Lao Ai, and their army killed hundreds of the rebels at the capital, although Lao Ai succeeded to flee from this battle.By Zheng’s order, the magistrates investigated the matter thoroughly, including the report that Lao Ai and the Queen Dowager were constantly engaged in indecency, that they had by then given birth to two sons whom they kept in hiding, and a conspiracy to arrange one of their sonsas successor to the throne upon the Zheng’s death. In the end, Lu Buwei was implicated in the investigation. Lao Ai’s supporters were captured and beheaded, and Lao Ai himself was tied up and torn to five pieces by horse carriages, while his entire family was executed to the third degree.The two hidden sons were also killed, while the Queen Dowager was placed under house arrest until her death many years later. Lu Buwei, who was dismissed from his post as Prime Minister and sent into retirement, drank a cup of poison wine and committed suicide in 235 BC. Zheng then assumed full power as the King of Qin, andreplacing Lu Buwei, Li Sibecame his Prime Minister. Once Ying Zheng assumed full control in 238 BC after eliminating his political rivals, Lu Buwei and Lao Ai, and with the brilliant and ruthless Li Si firmly established as Prime Minister, the pace of Qin’s war of unification quickened.Zheng formulated a plan for conquering the other six major states and unifying China.The plan which focuses on annexing each state individually was based on “allying with distant states and attacking nearby ones”, one of the thirty-six stratagems. Its key steps were ally withYanandQi,hold down Wei andChu, conquer Han and Zhao.In 230 BC, the major states began to fall. In 236 BC, while Zhao was attacking Yan, Qin used the opportunity to send two separate forces to invade Zhao. The Qin army, led by Great Supreme General Wang Jian, conquered the Zhao territories of Eyu (Heshun) and Liaoyang (Zuoquan), while the other Qinarmy under the command of Huan Yi and Yang Duanhecaptured Ye (Ci) and Anyang.Zhao lost nine cities and its military prowess was weakened.Two years later, Qin planned to attack Han, but feared that Zhao might render support to Han, so it ordered Huan Yi to lead an army to attack Zhao’s Pingyang. The Qin forces defeated the Zhao armies, and in the following year, embarked from Shangdang to attack Zhao from its rear in Wucheng. The Zhao army sustained over 100,000 casualties and its commander, Hu Zhe, was killed in action. Huan Yi’s force crossed Mount Taihang and conquered the Zhao territories of Chili and Yi’an. King Qian of Zhao recalled Li Mu, a general famous for his success in defending Zhao’s northern border from the Xiongnu, and appointed him as the Supreme General of the Zhao armies to resist the Qin invaders.Li Mu’s army from the northern border met the Zhao forces from Handan at Yi’an, and engaged the Qin army there. He felt that the Qin army’s morale was high after its earlier victories, so it would be unwise for Zhao to attack Qin then. He ordered his troops to strengthen their fortifications and defenses while waiting for an opportunity to launch a counteroffensive. Huan Ji felt that a swift conclusion to the battle was necessary since his troops were growing weary after so many earlier battles, so he led his force to attack Fei, intending to lure the Zhao army there to defend their position. Li Mu’s Vice-General, Zhao Cong, suggested to send a force to rescue Fei, but Li refused.As the bulk of the Qin army had left to attack Fei, the Qin camp was poorly defended, so Li Mu seized the opportunity to order his troops to launch an offensive on the Qin camp.The Zhao forces scored a major victory in the ensuing battle and captured several prisoners-of-war and supplies. As Li Mu predicted that Huan Ji would retreat from Fei to save the camp, he ordered his men to lay an ambush on Huan’s retreat route. The retreating troops fell into the ambush, and Qin sustained over 100,000 casualties in the battle and its army was almost completely wiped out. Huan Ji succeeded in breaking out of the encirclement, and he escaped to Yan to avoid punishment for his defeat.However, the Zhao forces also sustained heavy losses and could only retreat to defend Handan.In the following two years, Zhao was struck by two natural disasters – anearthquake and a severe famine.Qin used this opportunity to attack the drastically and further weakened State ofHan.The Qin army, led by Interior Minister Teng, moved south, crossed the Yellow River and conquered the Han capital of Zheng within a year. King An of Han surrendered, and Han came under Qin’s control.The territory of Han was reorganised to form the Qin Empire’sYingchuan commandery,with the commandery capital at Yangzhai (Yuzhou). Then, Qin took advantage of the natural calamity ravaging Zhao to launch a pincer attack from the north and south on Handan. Three Qin armies embarked from Shangdi, Jingxing, and Henei, respectively led by Wang Jian, Jiang Lei, and Yang Duanhe, to coordinate the attack on Handan.Li Mu and Sima Shang were put in command of the Zhao army. Li Mu ordered his troops to build defensive structures and avoid direct confrontation with the enemy. The Qin forces were unable to advance further and both sides reached a stalemate. So, the Qin state bribed Guo Kai, a Zhao minister, to sow discord between King Qian of Zhao and Li Mu, who was Lian Po’s successor as a Great General.The king doubted Li Mu’s loyalty and ordered him to hand over his authority to his deputies, Zhao Cong and Yan Ju. When Li Mu refused to obey, the king became more suspicious of him and ordered his men to take him by surprise and capture him. Li Mu was executed in prison later on King Qian’s order. In 228 BCE, after learning that Li Mu had been replaced, the Qin forces attacked, defeated the Zhao army and conquered Dongyang. Zhao Cong was killed in action while Yan Ju escaped after his defeat.Seven months later, Qin forces occupied Handan and captured King Qian, bringing an end to Zhao’s existence.Prince Jia, King Qian’s elder brother, escaped from Handan and went to Dai where he, with help from Zhao’s remnants, declared himself King of Dai. In 228 BC, after the fall of Zhao, the Qin army led by Wang Jian and stationed in Zhongshan prepared for an offensive on Yan. Ju Wu, a Yan minister, proposed to King Xi of Yan to form alliances with Dai, Qi and Chu, and make peace with the Xiongnu in the north, in order to counter Qin’s invasion.However, Crown Prince Dan felt that the alliance strategy was unlikely to succeed, so he sent Jing Ke to assassinate Zheng.Jing Ke was accompanied by Qin Wuyang in the plot.Each was supposed to present a gift, a map of Dukang and the decapitated head of Fan Wuji.Qin Wuyang first tried to present the map case gift, but trembled in fear and moved no further towards the king. Jing Ke continued to advance toward the king, while explaining that his partner “has never set eyes on the Son of Heaven”, which is why he is trembling. Jing Ke had to present both gifts by himself.While unrolling the map, a dagger was revealed. Zheng drew back, stood on his feet, but struggled to draw the sword to defend himself.At the time, other palace officials were not allowed to carry weapons. Jing Ke pursued the king, attempting to stab him, but missed. Zheng drew out his sword and cut Jing Ke’s thigh. Jing Ke then threw the dagger, but missed again. Suffering eight wounds from Zheng’s sword, Jing Ke realized his attempt had failed, and knew that both of them would be killed afterwards. Another assassination attempt was staged by Gao Jianli, a close friend of Jing Ke, who wanted to avenge his death.As a famous lute player, he was able to play the instrument in Zheng’s court.Someone in the palace who had known him in the past exclaimed, “This is Gao Jianli!” Unable to bring himself to kill such a skilled musician, Zheng ordered his eyes put out, but allowed him to play in his presence.He even praised his playing and allowed Gao Jianli to get closer. As part of the plot, the lute was fastened with a heavy piece of lead. He raised the lute and struck at Zheng, but missed and failed, and was later executed.In 226 BC, using the assassination attempt as an excuse, Zheng ordered Wang Jian to lead an army to attack Yan, with Meng Wu as Vice-General. The Qin forces defeated the Yan army and their reinforcements from Dai in a battle on the eastern bank of the Yi River, after which they conquered Ji (Beijing), the capital of Yan.King Xi of Yan and his son, Crown Prince Dan, led their remaining forces on a retreat to the Liaodong Peninsula. A Qin army led by Li Xin pursued the retreating Yan forces to the Yan River, where they engaged enemy forces and destroyed the bulk of Yan’s army. Later, King Xi ordered Crown Prince Dan’s execution and sent his son’s head to Qin as an apology for the assassination attempt. Qin accepted the offer and ceased its attack on Yan. The next year, a 600,000 strong Qin army led by Wang Ben, General Wang Jian’s son, conquered more than ten cities on the northern border of Chu as a precautionary move to guard the flank from possible attacks from Chu while Qin was invading Wei.Wang Ben then led his forces north to attack and besiege Daliang (Kaifeng), the capital of Wei. As Daliang was situated at the concourse of the Sui and Ying rivers and the Hong Canal, its geographical location gave it a natural defensive advantage. Besides, the moat around Daliang was very wide and all the five gates of the city had drawbridges, making it even more difficult for Qin forces to penetrate the city. The Wei troops used the opportunity to strengthen their fortifications and defences. However, Wang Ben came up with the idea of directing the waters from the Yellow River and the Hong Canal to flood Daliang. His troops worked for three months to redirect the water flow while maintaining the siege on the city, and succeeded in their plan.Daliang was heavily flooded and over 100,000 people drowned, including civilians.King Jia of Wei surrendered, and Wei came under Qin’s control.Qin established the commanderies of Dang and Sishui in the former Wei territories. By 225 BC, only three states remained independent – Chu, Yan, andQi.Chu had recovered significantly enough to mount serious resistance after their disastrous defeats to Qin in 278 BC and losing their centuries-old capital of Ying. Despite its territorial size, resources, and manpower, Chu’s fatal flaw was its largely corrupt government that mostly overturned the legalistic-style reforms ofWuQi a hundred and fifty years earlier, when Wu transformed Chu into the most powerful state with an area of almost half of all the states combined. Ironically, Wu Qi was from the same state as Shang Yang, whose legalistic reforms turned Qin into an invincible war machine at this stage.In 224 BC, Zheng called for a meeting with his subjects to discuss his plans for the invasion of Chu. Wang Jian felt that they needed at least 600,000 troops for the campaign, while Li Xin claimed that less than 200,000 men would suffice. Zheng dismissed Wang Jian’s idea and ordered Li Xin and Meng Wu to lead an army of about 200,000 to attack Chu.Wang Jian retired on the grounds of illness.The Qin armies scored initial victories as Li Xin’s force conquered Pingyu, while Meng Wu’s captured Qinqiu (Linquan).After conquering Yanling, Li Xin led his army west to rendezvous with Meng Wu at Chengfu ( Baofeng).The Chu army, led by General Xiang Yan, had been avoiding using its main force to resist the Qin invaders while waiting for an opportunity to launch a counterattack.During this time, Lord Changping, a relative of Zheng who descended from the Chu royal family, incited a rebellion in a city previously conquered by Li Xin. He also prepared for a surprise attack on Li Xin later.The Chu armyled by Xiang Yan secretly followed Li Xin at high speed for three days and three nights before launching a surprise attack.Lord Changping’s forces followed suit from behind and joined Xiang Yan’s army in attacking Li Xin. The Chu burnt two large Qin camps, and most of Li Xin’s forces were destroyed in the battle against 500,000 Chu troops in the unfamiliar territory of Huaiyang, whereXiang Yanhad lured Li Xinby the few initial victories.Upon learning of Li Xin’s defeat, Zheng personally visited Wang Jian, who was in retirement, apologized for not heeding Wang’s advice earlier, and invited Wang back to serve in the court. As forhis request, Zheng put Wang Jian in command of 600,000 troops and assigned Meng Wu asVice-General.Wang Jian was aware that Zheng would doubt his loyalty because he wielded too much military power, so he frequently sent messengers back to him, requesting for rewards for his family so as to reduce the king’s suspicions.In that same year, Wang Jianled a second invasion, and his army passed through the south of Chen, and made camp at Pingyu.The Chu forcesled by Xiang Yan, with morale greatly increased after their success in defeating a powerful Qin army the previous year, used their full strength to launch an offensive on the Qin camp but failed.Wang Jian ordered his troops to defend their positions firmly and avoid advancing further into Chu territory.After failing to lure the Qin army to attack, Xiang Yan was content to sit back and defend against what he expected to be a siege of Chu. However, Wang Jian decided to weaken Chu’s resolve and trick Xiang Yan by appearing to be idle in his fortifications, while secretly training his troops to fight in Chu territory.After a year, the Chu defenders decided to disband due to apparent lack of action from the Qin,and Wang Jian seized the opportunity to launch a surprise attack,in full force, invading and overrunning Huaiyang and the remaining Chu forces.Xiang Yanmanaged to resist and inflict bloody losses to Wang Jian, while attempting to retreat. The Qin forces pursued the retreating Chu army to Qinan (Qichun), where Xiang Yan was killed in actionin the ensuing battle.Qin launched another attack, and with Chu lossing the initiative, they could only sustain local guerrilla-style resistance until it too was fully conquered with the destruction of Shouchun, thecapital.King Fuchu was killed by Meng Wu, and Chu was annexed by Qin.By 222 BC, Wang Jian and Meng Wu led the Qin army to attack the Wuyue region which was inhabited by the Baiyue, and captured the descendants of the royal family of Yue.The conquered Wuyue territories became the Qin’s Kuaiji commandery.In that same year, the Qin army led by Wang Ben invaded Liaodong, destroyed Yan’s remaining forces, and captured King Xi, bringing an end to Yan’s existence. The former territories of Yan were partitioned and reorganised to form the Yuyang, Beiping, Liaoxi, and Liaodong commanderies.Healso conquered Dai, and Prince Jia was taken captive. Qin had bribed Hou Sheng, the Qi chancellor, to dissuade King Jian of Qi from helping the other states while they were being attacked by Qin. So by 221 BC, Qi was the only state in China that had yet to be conquered by Qin. Qi hurriedly mobilised its armies to its western borders as a safeguard against a possible Qin invasion, even though its military was not well-equipped and morale was low.In the same year, Zheng used Qi’s rejection of a meeting with a Qin envoy as an excuse to attack Qi. Led by Meng Tian, General Meng Wu’s son, the Qin army avoided direct confrontation with enemy forces stationed on Qi’s western borders, and advanced into Qi’s heartland via a southern detour from Yan. The Qin forces met with little resistance as they passed through Qi territory and eventually arrived at Linzi (Zibo), the capital of Qi. King Jian was caught by surprise and, after being persuaded by Hou Sheng, he surrendered to Qin without putting up a fight.The former territories of Qi were reorganised to form the Qin Empire’s Qi and Langya commanderies. After the conquest of Qi, Ying Zheng proclaimed himself as Qin Shi Huang or “First Emperor of Qin”, and established the Qin Dynasty, at last ending the long period of political fragmentation and civil war, andcreating a centralised stateand empire that would become the bedrock of future Chinese dynasties.
Copyright © 2020 DOKUMEN.SITE Inc.